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Symbols
The followings show the symbols used for the machine. Be sure that you understand their meaning before use.

Symboles
Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour I'outil. Assurez-vous que vous en avez bien compris la significa-
tion avant d'utiliser I'outil.

Symbole
Die folgenden Symbole werden fiir die Maschine verwendet. Machen Sie sich vor der Benutzung unbedingt mit ihrer
Bedeutung vertraut.

Symboli
Per questo utensile vengono usati i simboli seguenti. Bisogna capire il loro significato prima di usare I'utensile.

Symbolen
Voor dit gereedschap worden de volgende symbolen gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis van deze symbolen
begrijpt alvorens het gereedschap te gebruiken.

Simbolos
A continuacion se muestran los simbolos utilizados con esta herramienta. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarla.

Simbolos

O seguinte mostra os simbolos utilizados para a ferramenta. Certifique-se de que compreende o seu significado antes
da utilizagéo.

Symboler

Nedenstdende symboler er anvendt i forbindelse med denne maskine. Veer sikker pa, at De har forstaet symbolernes
betydning, fer maskinen anvendes.

ZUpBoAa

Ta akoAouBa deixvouv Ta cUUBOAA TTOU XpNOLUoToloUVTal Yia To pnxavnua. BeBaiwbeite 0TI kaTahaBaivete
TN ONUacia Toug TPLV Ao Tn Xenon.

* Read instruction manual. * Lea el manual de instrucciones.
@ e Lire le mode d’emploi. * Leia 0 manual de instrucdes.

* Bitte Bedienungsanleitung lesen. * Laes brugsanvisningen.

e Leggete il manuale di istruzioni. ¢ AloBAoTe TIG 0dnYieg XpNong.

Lees de gebruiksaanwijzing.

* DOUBLE INSULATION * DOBLE AISLAMIENTO

n * DOUBLE ISOLATION * DUPLO ISOLAMENTO
* DOPPELT SCHUTZISOLIERT » DOBBELT ISOLERET
* DOPPIO ISOLAMENTO e AIMAH MONQZH

DUBBELE ISOLATIE



* To avoid injury from flying debris, keep holding the saw head down, after making cuts, until the blade
has come to a complete stop.

Pour éviter les blessures causées par les objets projetés, maintenez la téte de la scie en position
basse une fois la coupe terminée, jusqu’a ce que la lame soit complétement arrétée.

Um Verletzungen durch herausgeschleuderte Teile zu vermeiden, halten Sie den Sagekopf nach
Ausfuihrung von Schnitten abgesenkt, bis das Sageblatt véllig zum Stillstand gekommen ist.

Per evitare lesioni dalle schegge volanti, dopo aver eseguito il taglio tenere abbassata la testa sega
finché la lama non si & arrestata completamente.

Om verwonding door weggeslingerd zaagafval te voorkomen, dient u na het voltooien van een snede
de zaagkop omlaag te houden totdat het zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.

Para evitar sufrir heridas a causa de restos que salen despedidos, siga sujetando la cabeza de la
sierra hacia abajo, al terminar los cortes, hasta que el disco se haya parado completamente.

Para evitar danos causados por aparas que saltem, mantenha a cabeca da serra para baixo, depois
de terminar os cortes, até que a lamina esteja completamente parada.

For at undgé at komme til skade pa grund af flyvende affald, skal man holde savhovedet nede efter
skeering, indtil savklingen star helt stille.

Ma va ano¢UyeTe TPAUUATIONS and NTAueVa TeHaxXidLa, KPATATE TO TPLOVL UE TO KEPAAL TTPOG
TA KATW, adpoU KAVETE KOTIEG, HEXPL N AdUA VA OTAUATHOEL TEAEIWG.

When using the tool in the miter saw mode, secure the top table at the topmost blade never protrudes
from the top surface of the top table.

Pour utiliser I'outil en mode de scie a coupe d’onglet, fixez la table supérieure de sorte que la lame,
sur sa position la plus élevée, ne dépasse jamais la surface supérieure de la table supérieure.

Wenn Sie die Maschine im Gehrungssdgenmodus verwenden, sichern Sie den oberen Tisch in der
Héchststellung, damit das Sageblatt nicht Gber die Oberflache des oberen Tisches hinausragt.
Usando l'utensile nella modalita di sega circolare, fissare il tavolo superiore in modo che quando la
lama & sulla posizione piu alta non sporga mai dalla superficie superiore del tavolo.

Bij gebruik in de verstekzaagmodus dient u de boventafel in de hoogste positie vast te zetten zodat
het zaagblad nooit uit het bovenvlak van de boventafel naar buiten steekt.

Cuando utilice la herramienta en el modo de sierra de inglete, sujete la mesa superior en la posicién
maxima superior sin que el disco sobresalga nunca por la parte superior de la mesa superior.
Quando utiliza a ferramenta mo modo de serra de esquadria, prenda a mesa superior de modo a
que a lamina superior nunca fique saliente da superficie superior da mesa superior.

Nar maskinen anvendes i geringssav-indstilling, skal der sgrges for, at det gverste bord ved den gver-
ste klinge ikke stikker frem fra det overste bords gverste overflade.

Otav xpnotuonotsn’s T0 spya)\Slo otnv Gson )\srroupytclq Ao&oU nplovmu aodaliote To Avw
TPAMELL WOTE 1 AAA KOPUGNG va U TPOEEEXEL AMO TNV AVw KOPUST Tou avw tpanedlou.

Do not place hand or fingers close to the blade.

Ne pas placer les mains ou les doigts prés de la lame.
Halten Sie Hande oder Finger vom Sageblatt fern.

* Non avvicinare le mani o le dita alla lama.

Kom met uw handen of vingers niet te dicht bij het zaagblad.
No ponga la mano ni los dedos cerca del disco.

N&o coloque a sua mao ou dedos perto da lamina.

Hold heender og fingre pa god afstand af klingen.

Mn BaleTe TO XEPL N TA SAKTUAQ KOVTA OTNV AAua.

For your safety, remove chips, small pieces, etc. from the table top before operation.

Pour votre sécurité, retirez les copeaux et autres petites piéces présentes sur la table avant de com-
mencer le travail.

Zur Sicherheit sollte die Tischplatte vor dem Betrieb von Spénen, Kleinteilen usw. gesaubert werden.
Per la propria sicurezza, togliere i trucioli, frammenti, ecc., dalla superficie superiore del piano di
taglio prima di procedere.

Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval, stukjes hout e.d. van de werktafel alvorens te gaan
zagen.

Por su propia seguridad, retire las virutas, trozos pequefos, etc., de encima de la mesa de trabajo
antes de iniciar la tarea.

Para sua seguranca, retire aparas, pec¢as pequenas, etc., de cima da bancada antes da operacgao.
Af sikkerhedsarsager skal spaner, sma stykker etc. fiernes fra bordtoppen inden anvendelsen.

Ma v acpdAeld oag, apalpeoTe TA AMOKOTIdIA, HIKPA KOUUATLA, KATL. arod TO TPAmeEdl mpv
arno TNV AetToupyia.



¢ Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its
implementation in accordance with national law, electric equipment that have reached the end of their life
must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

* Pour les pays européens uniquement

Ne pas jeter les équipements électriques dans les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/EG relative aux déchets d’équipements électriques ou
électroniques (DEEE), et a sa transposition dans la législation nationale, les équipements électriques
doivent étre collectés a part et étre soumis a un recyclage respectueux de I'environnement.

o Nur fir EU-Lander

Werfen Sie Elektrogeréate nicht in den Hausmill!

Geman Européischer Richtlinie 2002/96/EG (iber Elektro- und Elektronik-Altgerate und Umsetzung in
nationales Recht miissen verbrauchte Elektrogerate getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefuhrt werden.

* Solo per Paesi UE

Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti domestici.

Secondo la Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la sua
attuazione in conformita alle norme nazionali, le apparecchiature elettriche esauste devono essere rac-
colte separatamente, al fine di essere riciclate in modo eco-compatibile.

¢ Alleen voor EU-landen

Geef elektrische apparaten niet met het huisvuil mee!

Volgens de Europese richtlijn 2002/96/EG inzake oude elektrische en elektronische apparaten en de toe-
passing daarvan binnen de nationale wetgeving, dient gebruikt elektrische apparaten gescheiden te
worden ingezameld en te worden afgevoerd naar een recycle bedrijf dat voldoet aan de geldende milieu-
eisen.

* Solo para paises de la Unién Europea

iNo deseche los aparatos eléctricos junto con los residuos domésticos!

De conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electréni-
cos y su aplicacién de acuerdo con la legislaciéon nacional, los aparatos eléctricos cuya vida util haya lle-
gado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de reciclaje que cumpla con las
exigencias ecoldgicas.

* Apenas para paises da UE

Nao deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico!

De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE sobre ferramentas eléctricas e electronicas usadas e a
sua aplicagéo para as leis nacionais, as ferramentas eléctricas usadas deven ser recolhidas em separado
e encaminhadas a uma instalacéo de reciclagem dos materiais ecoldgicos.

¢ Kun for EU-lande

Elveerktgj ma ikke bortskaffes som almindeligt affald!

I henhold til det europzeiske direktiv 2002/96/EF om bortskaffelse af elektriske og elektroniske produkter
og geeldende national lovgivning skal brugt elveerktoj indsamles separat og returneres til miljggodkendt
genindvinding.

¢ MoOvo yla TIg Xwpeg Tng EE

Mn netdte Ta €idn NAeKTPIKOU €EOTIAIOMOU Hadi L€ TA OLIKIOKA AMOPPILUATa.

e mpnon g Eupwrnaikng Odnyiag 2002/96/EK, mepi aMOpPIUMATWV €10WV NAEKTPIKOU Kal
NAEKTPOVIKOU €EOMAIOMOU KAl TNV edapuoyn g olpdwva pe TNV €BVIKN vouobeoia, Ta €idn
NAEKTPIKOU €EOMALOUOU TIOU €xouv $BAcel 0TO TEAOG NG JWNG TOUG TIPEMEL va CUAAEyovTal
EeXWPLOTA KAl va eMOTPEDOVTAL OE |IA TIEEPLBAANOVTIKA oUMBATY) £YKATACTAON avaKUKAWONG.

11



ENGLISH

Explanation of general view

1 Auxiliary plate 32 Blade case 63 Holder assembly

2 Hexbolt 33 Arrow 64 Vise knob

3 Base 34 Outer flange 65 Projection

4 Nut 35 Inner flange 66 Vise shaft

5 Bolt 36 Spindle 67 Rod 12

6 Lower blade guard A 37 Ring 68 Vise (optional accessory)
7  Lower blade guard B 38 Riving knife 69 Spacer block

8 Top blade guard 39 Areato pressin 70 Aluminum extrusion

9 Screw 40 Blade width 71 Set plate

10 Handle 41 Rip fence holder 72 Small boss

11 Lever 42 Guide rail on the top table 73 Face/edge parallel

12 Socket wrench 43 Clamping screw (A) 74 Wood screw

13 Adjusting bolt 44  Clamping screw (B) 75 Gilue together

14 Top surface of turn base 45 Rip fence 76 Hole (7 mm in diameter)
15 Periphery of blade 46 Rip fence holder 77 Washer

16 Guide fence 47 Workpiece 78 Nut

17 Pointer 48 Line to be aligned with 79 Bolt M6

18 Lock lever 49 Square nut 80 Push stick

19 Grip 50 Scale 81 Auxiliary fence

20 Miter scale 51 Two screws 82 Push block

21 Bevel scale 52 Dust nozzle 83 Triangular rule

22 Switch 53 Dust bag 84 0° adjusting bolt

23 Lamp switch 54 Fastener 85 Arm

24 Lamps 55 Cap 86 45° bevel angle adjusting bolt
25 Stopper pin 56 Vacuum cleaner 87 Limit mark

26 Clamping screw 57 Blade cover 88 Screwdriver

27 Top table 58 Support 89 Brush holder cap

28 Motor housing 59 Turn base

29 Center cover 60 Vise arm

30 Shaft lock 61 Viserod

31 Saw blade 62 Holder

SPECIFICATIONS

Model LH1040/LH1040F
Blade diameter ..o 255 mm — 260 mm

Hole diameter

For all countries other than European countries

For European countries

...25.4mm and 25mm

Max. Cutting capacities (H x W) with blade 260 mm in diameter in the miter saw mode

Miter angle
Bevel angle
0° 45°
0° 69mmx 130 mm right 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
93 mm x 95 mm left 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
45° (left) 35mmx130mm right 35 mmx 91 mm, 49 mm x 67 mm
53 mm x 95 mm left 35 mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Max. Cutting capacities at 90° in the table saw (bench saw mode) ....
No load speed (min) ....
Table size (W x L).........
Dimensions (L x W x H)
Net weight ......

Safety class

» Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without
notice.

» Specifications may differ from country to country.

* Weight according to EPTA-Procedure 01/2003



Intended use

The tool is intended for accurate straight cutting and
(only when used as a miter saw on the lower table) miter
cutting in wood.

Power supply

The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated in accordance with European Standard
and can, therefore, also be used from sockets without

earth wire.
GEA010-1
General Power Tool Safety Warnings

/N\WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

ENB088-2

ADDITIONAL SAFETY RULES FOR TOOL

For both miter saw mode and table saw (bench

saw) mode:

1. Wear eye and hearing protection. Other suitable
personal protective equipment should be worn.

2. NEVER wear gloves during operation except for
replacing saw blades or handling rough material
before operation.

3. Keep the floor area around the tool level well
maintained and free of loose materials e.g. chips
and cut-offs.

4. Do not operate saw without guards and riving
knife in place. Check blade guards for proper
closing before each use. Do not operate saw if
blade guards do not move freely and close
instantly. Never clamp or tie the blade guards
into the open position. Any irregular operation of
the blade guards should be corrected immedi-
ately.

5. Clean and be careful not to damage the spindle,
flanges (especially the installing surface) and
hex bolt before or when installing the blade.
Damage to these parts could result in blade
breakage. Poor installation may cause vibration/
wobbling or slippage of the blade. Use only
flanges specified for this tool.

6. Check the blade carefully for cracks or damage
before operation. Do not use saw blade which
are damaged or deformed.

7. Use only saw blades recommended by the man-
ufacturer and which conform to EN847-1, and
observe that the riving knife must not be thicker
than the width of the cut by the saw blade and
not thinner than the body of the blade.

8. Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive cut-off wheels may cause an injury.

9. Select the correct saw blade for the material to
be cut.

10. Do not use saw blades manufactured from high
speed steel.

11. To reduce the emitted noise, always be sure that
the blade is sharp and clean.

12. Use correctly sharpened saw blades. Observe
the maximum speed marked on the saw blade.

13. Do not cut metals such as nails and screws.
Inspect for and remove all nails, screws and
other foreign matter from the workpiece before
operation.

14. Knock out any loose knots from workpiece
BEFORE beginning to cut.

15. Don’t use the tool in the presence of flammable
liquids or gases.

16. For your safety, remove the chips, small pieces,
etc. from the work area and table top before
plugging the tool and starting operation.

17. The operator is adequately trained in the use,
adjustment and operation of the tool.

18. Keep hands and make your bystander and your-
self position out of path of and not in line with
saw blade. Avoid contact with any coasting
blade. It can still cause severe injury and never
reach around saw blade.

19. Be alert at all times, especially during repetitive,
monotonous operations. Don’t be lulled into a
false sense of security. Blades are extremely
unforgiving.

20. Make sure the shaft lock is released before the
switch is turned on.

21. Before using the tool on an actual workpiece, let
it run for a while. Watch for vibration or wobbling
that could indicate poor installation or a poorly
balanced blade.

22. Wait until the blade attains full speed before cut-
ting.

23. The tool should not be used for slotting, rabbet-
ting or grooving.

24. Refrain from removing any cut-offs or other
parts of the workpiece from the cutting area
whilst the tool is running and the saw head is not
in the rest position.

25. Stop operation immediately if you notice any-
thing abnormal.

26. Turn off tool and wait for saw blade to stop
before moving workpiece or changing settings.

27. Unplug tool before changing blade, servicing or
not in use.

28. Some dust created from operation contains
chemicals known to cause cancer, birth defects
or other reproductive harm. Some examples of
these chemicals are:

- lead from lead-based-painted material and,

- arsenic and chromium from chemically-treated

lumber.

Your risk from these exposures varies, depend-
ing on how often you do this type of work. To
reduce your exposure to these chemicals: work
in a well ventilated area and work with approved
safety equipment, such as those dust masks
that are specially designed to filter out micro-
scopic particles.

29. Connect the tool to a dust collecting device
when sawing.

When using in miter saw mode:

30. Do not use the saw to cut other than wood, alu-
minum or similar materials.

31. Do not perform operation freehand when cutting
workpiece in an area close to saw blade. The
workpiece must be secured firmly against the
turn base and guide fence during all operations.

32. Make sure that the turn base is properly secured
so it will not move during operation.
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33. Make sure that the arm is securely fixed when
beveling. Tighten the lever clockwise to fix the
arm.

34. Make sure the blade does not contact the turn
base in the lowest position and is not contacting
the workpiece before the switch is turned on.

35. Hold the handle firmly. Be aware that the saw
moves up or down slightly during start-up and
stopping.

36. Replace the kerf board when worn.

When using in the table saw (bench saw) mode:

37. Do not perform any operation freehand. Free-
hand means using your hands to support or
guide the workpiece, in lieu of a rip fence.

38. Make sure that the arm is securely fixed in the
working position. Tighten the lever clockwise to
fix the arm.

39. Use a push stick or a push block to avoid work-
ing with the hands and fingers close to the saw
blade.

40. Make sure that the bench saw table is securely
fixed at the chosen height.

41. Make sure the blade is not contacting the riving
knife or workpiece before the switch is turned
on.

42. Always store the push-stick when it is not in use.

43. Pay particular attention to instructions for reduc-
ing risk of KICKBACK. KICKBACK is a sudden
reaction to a pinched, bound or misaligned saw
blade. KICKBACK causes the ejection of the
workpiece from the tool back towards the opera-
tor. KICKBACKS CAN LEAD TO SERIOUS PER-
SONAL INJURY. Avoid KICKBACKS by keeping
the blade sharp, by keeping the rip fence parallel
to the blade, by keeping the riving knife and
blade guard in place and operating properly, by
not releasing the workpiece until you have
pushed it all the way past the blade, and by not
ripping a workpiece that is twisted or warped or
does not have a straight edge to guide along the
fence.

44. Avoid abrupt, fast feeding. Feed as slowly as
possible when cutting hard workpieces. Do not
bend or twist workpiece while feeding. If you
stall or jam the blade in the workpiece, turn the
tool off immediately. Unplug the tool. Then clear
the jam.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

INSTALLATION

CAUTION:

* Keep the floor area around the tool level well main-
tained and free of loose materials such as chips and
cut-offs.

Installing auxiliary plate (Fig. 1 & 2)

Always install the auxiliary plate using the notch in the
tool’s base and secure it by tightening the hex bolt before
operation.

Bench mounting (Fig. 3)

This tool should be bolted with two bolts to a level and
stable surface using the bolt holes provided in the tool’'s
base. This will help prevent tipping and possible injury.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

CAUTION:

e Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function on the
tool.

Blade guard (Fig. 4 & 5)

CAUTION:

* Make sure that the handle cannot be lowered without
pushing the lever nearby the handle to the left.

* Make sure that the lower blade guards A and B dose
not open unless the lever near the handle is pushed at
the topmost position of the handle.

When lowering the handle while pushing the lever to the
left, the lower blade guard A rises automatically. The
lower blade guard B rises as it contacts a workpiece. The
lower blade guards are spring loaded so it returns to its
original position when the cut is completed and the han-
dle is raised. The top blade guard falls flat on the top sur-
face after workpiece has passed under it. NEVER
DEFEAT OR REMOVE THE LOWER BLADE GUARDS,
THE SPRING WHICH ATTACHES TO THE LOWER
BLADE GUARD, OR THE TOP BLADE GUARD.

In the interest of your personal safety, always maintain
each blade guard in good condition. Any irregular opera-
tion of the guards should be corrected immediately.
Check to assure spring loaded return action of the lower
blade guards. NEVER USE THE TOOL IF THE LOWER
BLADE GUARD, SPRING OR THE TOP BLADE GUARD
ARE DAMAGED, FAULTY OR REMOVED. DOING SO IS
HIGHLY DANGEROUS AND CAN CAUSE SERIOUS
PERSONAL INJURY.

If any of these see-through blade guards becomes dirty,
or sawdust adheres to it in such a way that the blade is
no longer easily visible, unplug the saw and clean the
guards carefully with a damp cloth. Do not use solvents
or any petroleum-based cleaners on the plastic guard.

If the lower blade guard A is especially dirty and vision
through the guard is impaired, proceed as follows. Fix the
top table at the fully elevated position, raise the handle
fully, push in fully the stopper pin with the handle fully
raised, and use the supplied socket wrench to loosen the
hex bolt holding the center cover. Loosen the hex bolt by
turning it counterclockwise and raise the lower blade
guard A and center cover while pushing the lever to the
left. With the lower blade guard A so positioned, cleaning
can be more completely and efficiently accomplished.
When cleaning is complete, reverse procedure above
and secure bolt.

In the same case for the top blade guard as above
stated, loosen the screw holding it with a screwdriver and
remove the top blade guard. After cleaning, always rein-
stall it securely by tightening the screw to the extent that
the top blade guard moves smoothly up or down.

If any of these blade guards becomes discolored through
age or UV light exposure, contact a Makita service center
for a new guard. DO NOT DEFEAT OR REMOVE
GUARDS.



Maintaining maximum cutting capacity

(Fig. 6 & 7)

This tool is factory adjusted to provide the maximum cut-
ting capacity for a 260 mm saw blade.

When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:

CAUTION:
* When making this adjustment, position the top table at
the lowest position after unplugging the tool.

First, unplug the tool. Position the top table at the lowest
position. Lower the handle completely. Use the socket
wrench to turn the adjusting bolt that you can find below
in the biggest hole in the top table, until the periphery of
the blade extends slightly below the top surface of the
turn base at the point where the front face of the guide
fence meets the top surface of the turn base.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

CAUTION:

* After installing a new blade, always be sure that the
blade does not contact any part of the lower base when
the handle is lowered completely. Always do this with
the tool unplugged.

Adjusting the miter angle (Fig. 8)

Loosen the grip by turning counterclockwise. Turn the
turn base while pressing down the lock lever. When you
have moved the grip to the position where the pointer
points to the desired angle on the miter scale, securely
tighten the grip clockwise.

CAUTION:

* When turning the turn base, be sure to raise the handle
fully.

» After changing the miter angle, always secure the turn
base by tightening the grip firmly.

Adjusting the bevel angle (Fig. 9 & 10)

To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise.

Push the handle to the left to tilt the saw blade until the
pointer points to the desired angle on the bevel scale.
Then tighten the lever clockwise firmly to secure the arm.

CAUTION:

* When tilting the saw blade, be sure to raise the handle
fully.

» After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

Switch action (Fig. 11)

CAUTION:
» Before operation, make sure that the tool is turned on
and off.

To start the tool, press the ON ( | ) button. To stop it,
press the OFF ( O ) button.

Lighting up the lamps (Fig. 11 & 12)
For Model LH1040F only

Push the upper position of the switch for turning on the
light and the lower position for off.

CAUTION:
* Do not look in the light or see the source of light
directly.

NOTE:

* Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of lamp. Be
careful not to scratch the lens of light, or it may lower
the illumination.

Adjusting the level of top table (Fig. 13)

To adjust the level of top table, loosen two levers by turn-
ing counterclockwise and then raise or lower the top
table. Tighten these levers firmly after the adjustment.

WARNING:

* Position the top table at the topmost position when
using the tool in the miter saw mode and at the desired
position when using in the table saw mode (bench
mode).

ASSEMBLY

CAUTION:
e Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before carrying out any work on the tool.

Installing or removing saw blade

CAUTION:

e Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.

* Use only the Makita socket wrench provided to install
or remove the blade. Failure to do so may result in
overtightening or insufficient tightening of the hex bolt.
This could cause an injury.

Secure the top table at the topmost position.

Lock the handle in the raised position by pushing in the
stopper pin. (Fig. 14)

To remove the blade, first loosen the clamping screw so
that the lower blade guard B is lowered as shown in the
figure. (Fig. 15)

Then use the socket wrench to loosen the hex bolt hold-
ing the center cover by turning it counterclockwise. Raise
the lower blade guard A and center cover while pushing
the lever nearby the handle to the left. (Fig. 16)

Press the shaft lock to lock the spindle and use the
socket wrench to loosen the hex bolt clockwise. Then
remove the hex bolt, outer flange and blade. (Fig. 17)

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case. Install the outer flange and hex bolt, and then
use the socket wrench to tighten the hex bolt (left-
handed) securely counterclockwise while pressing the
shaft lock. (Fig. 18 & 19)

NOTE:

* When installing a saw blade, be sure to insert it from
the outside of the blade guard B at first and then raise it
so that the blade is finally placed in the blade guard B.
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For all countries other than European countries

CAUTION:

* The silver ring 25.4 mm in outer diameter is factory-
installed onto the spindle. The black ring 25 mm in
outer diameter is included as standard equipment.
Before mounting the blade onto the spindle, always be
sure that the correct ring for the arbor hole of the blade
you intend to use is installed onto the spindle. (Fig. 20)

For European countries

CAUTION:
* The ring 30 mm in outer diameter is factory-installed
between the inner and outer flanges. (Fig. 20)

Return the lower blade guard A and center cover to its
original position. Then tighten the hex bolt clockwise to
secure the center cover. Raise the blade guard B as far
as it will go and tighten the clamping screw firmly while
holding it in the raised position. Lower the handle to
make sure that the lower blade guards move properly.
Make sure shaft lock has released spindle before making
cut.

Adjusting riving knife

Before adjusting the riving knife, loosen the two levers by
turning counterclockwise and press the top table on the
right side nearby the riving knife to its lowered position.
Then secure the top table by firmly re-tightening the two
levers as shown in the figure. (Fig. 21)

There must be a clearance of about 4 —5 mm between
the riving knife and the blade teeth. Adjust the riving knife
accordingly by loosening two hex bolts counterclockwise
with the hex socket wrench and measuring the distance.
Tighten the hex bolts securely, and then check to see that
the top blade guard works smoothly before cutting.
(Fig. 22)

The riving knife has been installed before shipment from
the factory so that the blade and riving knife are in a
straight line. (Fig. 23)

CAUTION:

If the blade and riving knife are not aligned properly, a
dangerous pinching condition may result during opera-
tion. Make sure the riving knife is positioned between
both outer ends of the blade teeth when viewing from
the top. You could suffer serious personal injury while
using the tool without a properly aligned riving knife. If
they are not aligned for any reasons, always have Mak-
ita authorized service center repair it.

* Don’t remove the riving knife.

Installing and adjusting rip fence

1. Install the rip fence on the table so that the rip fence

holder engages with the guide rail. Tighten the

clamping screw (B) of the rip fence firmly clockwise.

Loosen the clamping screw (A).

3. Slide the rip fence and secure it so that the far end
from you of the rip fence is aligned with the point at
which the front edge of saw blade just appears from
top surface of the workpiece. The purpose of this
adjustment is to reduce risk of kick-back toward
operator that cut piece from the workpiece is
pinched between the saw blade and rip fence and
finally pushed out toward operator. The line 3 varies
by thickness of workpiece or the table level. Adjust
the position of the rip fence according to the thick-
ness of the workpiece.

After adjusting the rip fence, tighten the clamping
screw (A) firmly. (Fig. 24 & 25)

I

NOTE:

* There are four patterns to position the rip fence as
shown in the figure. (Fig. 26) Rip fence has two slits on
its sides, one slit with an elevated fringe nearby on the
same side and the other without it. Use the surface of
rip fence with this fringe facing the workpiece only
when cutting off into a piece of a thin workpiece.

To change the rip fence pattern, remove the rip fence
from the rip fence holder by loosening the clamping
screw (A) and change the facing of the rip fence to the
rip fence holder so that the rip fence faces the rip fence
holder according to your work as shown in the figure.
Insert the square nut on the rip fence holder into the
back end of either slit of the rip fence so that they fit as
shown in the figure.

To change from the pattern A or B to the pattern C or D,
or in adverse case, remove the square nut, washer and
clamping screw (A) from the rip fence holder, then posi-
tion the clamping screw (A), washer and square nut on
the opposite position of the rip fence holder compared to
the original position. Tighten the clamping screw (A)
securely after inserting the square nut of the rip fence
holder into the rip fence slit. Insert the square nut on the
rip fence holder into the back end of either slit of the rip
fence so that they fit as shown in the figure. (Fig. 27)
The rip fence is factory adjusted so that it is parallel to
the blade surface. Make sure that it is parallel. To check
to be sure that the rip fence is parallel with the blade.
Lower the table to the lowest position so that the blade
appears at the topmost position from the table. Mark one
of the blade teeth with a crayon. Measure the distance
(A) and (B) between the rip fence and blade. Take both
measurements using the tooth marked with the crayon.
(Fig. 28) These two measurements should be identical. If
the rip fence is not parallel with the blade, proceed as fol-
lows: (Fig. 29)
1. Turn two adjusting screws counterclockwise.
2. Shift the back edge of the rip fence slightly to right or
left until it becomes parallel with the blade.
3. Tighten the two screws on the rip fence firmly.

CAUTION:

* Be sure to adjust the rip fence so that it is parallel with
the blade, or a dangerous kickback condition may
oceur.

* Be sure to adjust the rip fence so that it does not con-
tact the top blade guard or saw blade. (Fig. 30)

Dust bag

The use of the dust bag makes cutting operations clean
and dust collection easy. To attach the dust bag, fit it onto
the dust nozzle. (Fig. 31)

NOTE:
* In miter saw mode, always insert the dust bag to the
back nozzle only.

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust
bag of its contents, tapping it lightly so as to remove par-
ticles adhering to the insides which might hamper further
collection. (Fig. 32)



If you connect a vacuum cleaner to your saw, more effi-
cient and cleaner operations can be performed.

To install the blade cover when using in the table saw
mode (bench mode), turn the turn base to 0° miter angle
(see the section titled “Adjusting miter angle”) and place
the blade cover on the turn table so that the blade cover
is centered over the slit for the blade entrance in the turn
table and then lock the handle in the lowest position by
fully pushing in the stopper pin as shown in the figure.
(Fig. 33)

NOTE:

* To attach the dust bag to the front dust nozzle in the
table saw mode (bench mode), first remove the cap
from the front dust nozzle and then attach the dust bag
to the dust nozzle.

* When not in use of dust bag, always replace the cap to
the front dust nozzle. Failure to do so result in dust
scattering from the nozzle.

* When using the tool in the table saw mode (bench
mode), make sure that the blade cover is installed on
the turn table.

Securing workpiece

Whenever possible, secure the workpiece with the
optional vise. If you must use your hand to hold the work-
piece, then it must be done firmly and securely so as not
to lose control of the workpiece. Your hand and arm must
be kept well away from the blade area (100 mm mini-
mum). Squeeze the workpiece firmly against the guide
fence with your fingers held over the top of the guide
fence. The workpiece must also rest steadily on the turn
base.

WARNING:

Never use your hand to hold the workpiece that
requires your hand to be any closer than 100 mm from
the blade area. In this case, always use the optional
vise to secure the workpiece. After any cutting opera-
tion, raise the blade gently. Never raise the blade until it
has come to a complete stop. Serious injury may result.

CAUTION:

* When cutting long workpieces, use supports that are
as high as the top surface level of the turn base. Do not
rely solely on the vertical vise and/or horizontal vise
(both optional) to secure the workpiece. (Fig. 34)

Thin material tends to sag. Support workpiece over its
entire length to avoid blade pinch and possible KICK-
BACK.

Vertical vise (optional accessory) (Fig. 35)

The vertical vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the guide fence or the holder
assembly (optional accessory). Insert the vise rod into
the hole in the guide fence or the holder assembly and
tighten the screw to secure the vise rod.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by tight-
ening the screw. If the screw to secure the vise arm con-
tacts the guide fence, install the screw on the opposite
side of vise arm. Make sure that no part of the tool con-
tacts the vise when lowering the handle all the way. If
some part contacts the vise, re-position the vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

CAUTION:
* The workpiece must be secured firmly against the turn
base and guide fence.

Horizontal vise (optional accessory) (Fig. 36)

The horizontal vise can be installed on either the left or
right side of the base. When performing 15° or greater
miter cuts, install the horizontal vise on the side opposite
the direction in which the turn base is to be turned. By
turning the vise knob counterclockwise, the screw is
released and the vise shaft can be moved rapidly in and
out. By turning the vise knob clockwise, the screw
remains secured. To grip the workpiece, turn the vise
knob gently clockwise until the projection reaches its top-
most position, then fasten securely. If the vise knob is
forced in or pulled out while being turned clockwise, the
projection may stop at an angle. In this case, turn the
vise knob back counterclockwise until the screw is
released, before turning again gently clockwise.

The maximum width of the workpiece which can be
secured by the horizontal vise is 130 mm.

Holders and holder assembly

(optional accessories)

The holders and the holder assembly can be installed on
either side as a convenient means of supporting work-
pieces horizontally. Install them as shown in the figure.
Then tighten the screws firmly to secure the holders and
the holder assembly. (Fig. 37)

When cutting long workpieces, use the holder-rod
assembly (optional accessory). It consists of two holder
assemblies and two rods 12. (Fig. 38)

CAUTION:

» Always support long workpieces level with the top sur-
face of the turn base for accurate cuts and to prevent
dangerous loss of control of the tool.

OPERATION

CAUTION:

* Before use, be sure to release the handle from the low-
ered position by pulling the stopper pin.

* Make sure the blade is not contacting the workpiece,
etc. before the switch is turned on.

CUTTING AS MITER SAW

WARNING:

* When using the tool in the miter saw mode, secure the
top table at the topmost position so that the saw blade
never protrudes from the top surface of the top table.

CAUTION:

* Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

* Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.
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1. Press cutting (Fig. 39)

Secure the workpiece against guide fence and turn table.
Switch on the tool without the blade making any contact
and wait until the blade attains full speed before lowering.
Then gently lower the handle to the fully lowered position
to cut the workpiece. When the cut is completed, switch
off the tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME
TO A COMPLETE STOP before returning the blade to its
fully elevated position.

2. Miter cutting

Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

3. Bevel cut (Fig. 40)

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the work-
piece against guide fence and turn table. Make sure the
carriage is pulled all the way back toward the operator.
Switch on the tool without the blade making any contact
and wait until the blade attains full speed. Then gently
lower the handle to the fully lowered position while apply-
ing pressure in parallel with the blade. When the cut is
completed, switch off the tool and WAIT UNTIL THE
BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP before
returning the blade to its fully elevated position.

CAUTION:

* Always be sure that the blade will move down to bevel
direction during a bevel cut. Keep hands out of path of
saw blade.

During a bevel cut, it may create a condition whereby
the piece cut off will come to rest against the side of the
blade. If the blade is raised while the blade is still rotat-
ing, this piece may be caught by the blade, causing
fragments to be scattered which is dangerous. The
blade should be raised ONLY after the blade has come
to a complete stop.

When pressing the handle down, apply pressure paral-
lel to the blade. If the pressure is not parallel to the
blade during a cut, the angle of the blade might be
shifted and the precision of the cut will be impaired.

6. Wood facing

4. Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel angle
is made at the same time in which a miter angle is being
cut on a workpiece. Compound cutting can be performed
at angle shown in the table.

Bevel angle

45°

Miter angle

Left and Right 0° — 45°

When performing compound cutting, refer to “Press cut-
ting”, “Miter cutting” and “Bevel cut” explanations.

5. Cutting aluminum extrusion (Fig. 41)

When securing aluminum extrusions, use spacer blocks
or pieces of scrap as shown in the figure to prevent defor-
mation of the aluminum. Use a cutting lubricant when
cutting the aluminum extrusion to prevent buildup of the
aluminum material on the blade.

CAUTION:

* Never attempt to cut thick or round aluminum extru-
sions. Thick aluminum extrusions may come loose dur-
ing operation and round aluminum extrusions cannot
be secured firmly with this tool.

* Never cut aluminum in the table saw mode (bench
mode).

Use of wood facing helps to assure splinter-free cuts in workpieces. Attach a wood facing to the guide fence using the

holes in the guide fence.

See the figure concerning the dimensions for a suggested wood facing.

Over 10 mm Over 460 mm
_ N (A + ﬁL\ JENY
BN\ & 90 mm
25 mm
Hole Hole
90 mm 107 mm 107 mm 90 mm
CAUTION:

» Use straight wood of even thickness as the wood facing.

* Use screws to attach the wood facing to the guide fence. The screws should be installed so that the screw heads are

below the surface of the wood facing.

* When the wood facing is attached, do not turn the turn base with the handle lowered. The blade and/or the wood fac-

ing will be damaged.
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7. Cutting repetitive lengths (Fig. 42)

When cutting several pieces of stock to the same length,
ranging from 240 mm to 400 mm, use of the set plate will
facilitate more efficient operation. Install the set plate on
the holder as shown in the figure.

Align the cutting line on your workpiece with either the
left or right side of the groove in the kerf board, and while
holding the workpiece from moving, move the set plate
flush against the end of the workpiece. Then secure the
set plate with the screw. When the set plate is not used,
loosen the screw and turn the set plate out of the way.

NOTE:

* Use of the holder-rod assembly (optional accessory)
allows cutting repetitive lengths up to 2,200 mm
approximately.

CUTTING AS TABLE SAW (BENCH MODE)

CAUTION:

* When using the tool in the table saw mode (bench
mode), place the blade cover on the turn table so that
the blade cover is centered over the slit for the blade
entrance in the turn table and two small bosses on the
underside of the blade cover fit into the semi-circular
slitin the periphery of the turn table as shown in the fig-
ure and then lock the handle in the lowest position by
fully pushing in the stopper pin. (Fig. 43)

Always use “work helpers” such as push sticks and
push blocks when there is a danger that your hands or
fingers will come close to the blade.

Always hold the workpiece firmly with the table and the
rip fence. Do not bend or twist it while feeding. If the
workpiece is bent or twisted, dangerous kickbacks may
occur.

NEVER withdraw the workpiece while the blade is run-
ning. If you must withdraw the workpiece before com-
pleting a cut, first switch the tool off while holding the
workpiece firmly. Wait until the blade has come to a
complete stop before withdrawing the workpiece. Fail-
ure to do so may cause dangerous kickbacks.

NEVER remove cut-off material while the blade is run-
ning.

NEVER place your hands or fingers in the path of the
saw blade.

Always secure the rip fence firmly, or dangerous kick-
backs may occur.

Always use “work helpers” such as push sticks and
push blocks when cutting small or narrow workpieces,
or when the blade head is hidden from view while cut-
ting.

Work helpers
Push sticks, push blocks or auxiliary fence are types of
“work helpers”. Use them to make safe, sure cuts without
the need for the operator to contact the blade with any
part of the body.

Push block (Fig. 44)

Use a 15 mm piece of plywood.

Handle should be in center of plywood piece. Fasten with
glue and wood screws as shown. Small piece 10 mm x
9 mm x 30 mm of wood must always be glued to plywood
to keep the blade from dulling if the operator cuts into
push block by mistake. (Never use nails in push block.)

Auxiliary fence (Fig. 45 & 46)

Make auxiliary fence from 10 mm and 15 mm plywood
pieces.

Remove the rip fence, clamping screw (A), flat washer
and square nut from the rip fence holder and then attach
and secure the auxiliary fence to the rip fence holder by
using a bolt M6 longer than M6 x 50, washers and nut.

Ripping

CAUTION:

* When cutting long or large workpieces, always provide
adequate support behind the table. DO NOT allow a
long board to move or shift on the table. This will cause
the blade to bind and increase the possibility of kick-
back and personal injury. The support should be at the
same height as the table.

1. Adjust the depth of cut a bit higher than the thick-
ness of the workpiece. To make this adjustment,
loosen two levers and lower or raise the top table.

2. Position the rip fence to the desired width of rip and
secure in place by tightening the clamping screw
(A). Before ripping, make sure the two screws of the
rip fence holder are secured. If it is not secured
enough, retighten it.

3. Turn the tool on and gently feed the workpiece into
the blade along with the rip fence.

(1) When the width of rip is 40 mm or wider, use a
push stick. (Fig. 47)

(2) When the width of rip is narrower than 40 mm,

the push stick cannot be used because the
push stick will strike the top blade guard. Use
the auxiliary fence and push block.
Install securely the auxiliary fence which is
secured to the rip fence holder on the table.
Feed the workpiece by hand until the end is
about 25 mm from the front edge of the top
table. Continue to feed using the push block on
the top of the auxiliary fence until the cut is
complete. (Fig. 48)

Carrying tool

Make sure that the tool is unplugged. Secure the blade at
0° bevel angle and the turn base at left miter angle fully.
Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by fully pushing in the stopper pin. (Fig. 49)

Carry the tool by holding both sides of the tool base as
shown in the figure. If you remove the holders, dust bag,
etc., you can carry the tool more easily. (Fig. 50)

CAUTION:
* Always secure all moving portions before carrying the
tool.
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MAINTENANCE

CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection or
maintenance.

* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

WARNING:
» Always be sure that the blade is sharp and clean for the
best and safest performance.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

1. Miter angle

Loosen the grip which secures the turn base. Turn the

turn base so that the pointer points to 0° on the miter

scale. Tighten the grip and loosen the hex bolts securing

the guide fence using the socket wrench. (Fig. 51)

Lower the handle fully and lock it in the lowered position

by pushing in the stopper pin. Square the side of the

blade with the face of the guide fence using a triangular

rule, try-square, etc. Then securely tighten the hex bolts

on the guide fence in the order from the right side.

(Fig. 52)

2. Bevel angle

(1) 0° bevel angle
Lower the handle fully and lock it in the lowered posi-
tion by pushing in the stopper pin. Loosen the lever
at the rear of the tool. Turn the 0° bevel angle adjust-
ing bolt on the right side of the turn base two or three
revolutions clockwise to tilt the blade to the right.
(Fig. 53)
Carefully square the side of the blade with the top
surface of the turn base using the triangular rule, try-
square, etc. by turning the 0° bevel angle adjusting
bolt counterclockwise. (Fig. 54)
Make sure that the pointer on the turn base point to
0° on the bevel scale on the arm. If it does not point
to 0° loosen the screw which secures the pointer
and adjust the pointer so that it will point to 0°.
(Fig. 55)

(2) 45° bevel angle
Adjust the 45° bevel angle only after performing 0°
bevel angle adjustment. To adjust left 45° bevel
angle, loosen the lever and tilt the blade to the left
fully. Make sure that the pointer on the arm points to
45° on the bevel scale on the arm. If the pointer
does not point to 45°, turn the 45° bevel angle
adjusting bolt on the left side of the arm until the
pointer points to 45°. (Fig. 56)
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Replacing carbon brushes (Fig. 57 & 58)

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After use

* After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled “Blade guard”. Lubricate the sliding por-
tions with tool oil to prevent rust.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be per-
formed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.

ACCESSORIES

CAUTION:

* These accessories or attachments are recommended
for use with your Makita tool specified in this manual.
The use of any other accessories or attachments might
present a risk of injury to persons. Only use accessory
or attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita service center.

e Steel & Carbide-tipped saw blades
 Auxiliary plate

* Vise assembly (Horizontal vise)
* Vertical vise

* Socket wrench 13

* Holder set

* Holder assembly

* Holder rod assembly

* Setplate

* Dust bag

 Triangular rule

* Blade cover (Blade guard C)

* Push stick

* Ruler assembly (Rip fence)



FRANCAIS

Descriptif
1 Plaque auxiliaire 33 Fleche 64 Poignée de I'étau
2 Boulon hexagonal 34 Flasque extérieur 65 Ergot
3 Socle 35 Flasque intérieur 66 Axe de 'étau
4 Ecrou 36 Axe 67 Tige 12
5 Boulon 37 Bague 68 Etau (accessoire en option)
6  Protecteur de lame inférieur A 38 Couteau diviseur 69 Cale d’écartement
7  Protecteur de lame inférieur B 39 Zone a presser 70 Profilé d’aluminium
8 Protecteur de lame supérieur 40 Largeur de la lame 71 Plaque de fixation
9 Vis 41 Support du garde paralléle 72 Petit bossage
10 Poignée 42 Rail du guide sur la table 73 Face/bord paralleles
11 Levier supérieure 74 \Vis a bois
12 Clé a douille 43 Vis de serrage (A) 75 Coller ensemble
13 Boulon de réglage 44 Vis de serrage (B) 76 Orifice (7 mm de diameétre)
14 Face supérieure du socle rotatif 45 Garde parallele 77 Etrier
15 Bord de la lame 46 Support du garde paralléle 78 Ecrou
16 Guide 47 Piéce 79 Boulon M6
17 Index 48 Ligne d’'alignement 80 Béaton poussoir
18 Levier de verrouillage 49 Ecrou carré 81 Garde auxiliaire
19 Manche 50 Echelle 82 Bloc poussoir
20 Secteur 51 Deux vis 83 Reégle triangulaire
21 Echelle de coupe en biseau 52 Raccord a poussieres 84 Boulon de réglage 0°
22 Interrupteur 53 Sac a poussiére 85 Bras
23 Interrupteur de lampe 54 Fermeture 86 Boulon de réglage de coupe en
24 Lampes 55 Bouchon biseau 45°
25 Broche d’arrét 56 Aspirateur 87 Repére d'usure
26 Vis de serrage 57 Carter de lame 88 Tournevis
27 Table supérieure 58 Cale 89 Bouchon de porte-charbon

28 Carter du moteur
29 Capot central

30 Blocage de l'arbre
31 Lame

32 Porte-lame

59 Socle rotatif
60 Bras de I'étau
61 Tige de I'étau
62 Servante

63 Butée

SPECIFICATIONS
Modeéle

Diametre de la lame

Diametre de I'orifice

Pour tous les pays a I'exception de I'Europe ....

Pour I'Europe

LH1040/LH1040F

........................................................................................................................... 255 mm a 260 mm

Capacités max. de coupe (Hauteur x Largeur) avec une lame a diamétre de 260 mm, en mode de scie a coupe
d’onglet

Angle d’'onglet

Angle de biseau

0°

45°

69 mmx 130 mm

droite 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

0 gauche 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

93 mm x 95 mm

droite 35 mmx 91 mm, 49 mm x 67 mm
gauche 35mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

35mmx 130 mm

457 (gauche) 53 mm x 95 mm

Capacités max. de coupe a 90° en mode de scie circulaire a table (scie d’établi)..............ccocoeiiiiiiiiiiiniiieen, 40 mm
Vitesse a vide (min~")
Dimensions de la table (Largeur x Longueur) ..
Dimensions (L x | x H)
Poids net
ClASSE AE SUIELE......c.ueuieeeieietct ettt es et b s b s e bbb s bbb bbbt [g]m

* Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications conte-
nues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

* Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

* Poids selon la procédure EPTA 01/2003
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Utilisations

Loutil est congu pour la coupe rectiligne de précision et
(uniguement lorsque utilisé comme scie a coupe d’onglet
sur la table inférieure) pour la coupe d’onglet dans le
bois.

Alimentation
Loutil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque signaléti-
que, et il ne pourra fonctionner que sur un courant sec-
teur monophasé. Réalisé avec une double isolation, il est
conforme a la réglementation européenne et peut de ce
fait étre alimenté sans mise a la terre.

GEA010-1
Consignes de sécurité générales pour outils élec-
triques

/N MISE EN GARDE Veuillez lire toutes les mises en
garde et toutes les instructions. Il y a risque de choc
électrique, d’incendie et/ou de blessure grave si les
mises en garde et les instructions ne sont pas
respectées.

Conservez toutes les mises en garde et instructions

pour référence ultérieure.
ENB088-2

CONSIGNES DE SECURITE ADDITIONNELLES
POUR LOUTIL

Pour le mode de scie a coupe d’onglet et le mode

de scie circulaire a table (scie d’établi) :

1. Portez des lunettes de sécurité et des protec-
tions d’oreilles. Il convient également de porter
tout autres dispositif de protection personnelle
nécessaire.

2. NE JAMAIS porter de gants lors de I'utilisation,
sauf pour remplacer les lames ou manipuler les
matériaux rugueux avant la coupe.

3. Le plancher doit étre maintenu en bon ordre et
exempt de matériaux tels que copeaux et
retailles autour de la zone d’utilisation de I'outil.

4. Ne pas utiliser la scie sans d’abord mettre en
place les protecteurs et le couteau diviseur. Véri-
fiez le bon fonctionnement des protecteurs de
lame avant chaque utilisation. Ne pas utiliser la
scie si les protecteurs de lame ne se déplacent
pas librement et ne se referment pas instantané-
ment sur la lame. Ne jamais fixer ou attacher les
protecteurs de lame en position ouverte. Tout
fonctionnement anormal des protecteurs de
lame doit étre immédiatement corrigé.

5. Avant ou pendant l'installation de la lame, net-
toyez et manipulez avec soin I'axe, les flasques
(tout spécialement la surface d’installation) et le
boulon hexagonal pour éviter de les endomma-
ger. Tout dommage subi par ces piéces risque-
rait d’entrainer le bris de la lame. La lame risque
de vibrer, sautiller ou onduler si elle n’est pas
correctement installée. Utilisez exclusivement
les flasques spécifiés pour cet outil.

6. Avant l'utilisation, assurez-vous que la lame ne
comporte aucune fissure et n’est pas endomma-
gée. Ne pas utiliser la lame si elle est endomma-
gée ou déformée.
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9.

10.

11.

12

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

Utilisez exclusivement les lames recommandées
par le fabricant et conformes a la norme EN847-1,
et notez que le couteau diviseur ne doit étre ni
plus épais que la largeur de la coupe effectuée
par la lame, ni plus mince que le corps de la
lame.

Utilisez toujours les accessoires recommandés
dans le présent manuel. Lutilisation d’accessoi-
res inadéquats, tels que les meules a trongon-
ner, comporte un risque de blessure.
Sélectionnez la lame qui convient au type de
matériau a couper.

Ne pas utiliser de lames fabriquées en acier a
coupe rapide.

Pour réduire le bruit émis par la lame, assurez-
vous toujours qu’elle est bien affatée et propre.
Utilisez des lames bien affatées. Respectez la
vitesse maximale indiquée sur la lame.

Ne pas couper les pieces de métal telles que
clous et vis. Avant de procéder a la coupe, véri-
fiez la piéce pour en retirer les clous, vis et
autres corps étrangers.

AVANT de commencer la coupe, éliminez tous
les nceuds vicieux de la piéce.

Ne pas utiliser I'outil en présence de gaz ou
liquides inflammables.

Pour votre propre sécurité, retirez les copeaux,
petites piéces, etc., qui se trouvent dans la zone
de travail ou sur la table supérieure avant de
brancher I'outil et de I'utiliser.

Lutilisateur doit avoir recu une formation adé-
quate concernant I'utilisation, le réglage et le
fonctionnement de Ioutil.

Evitez que vos mains, ainsi que toute personne,
y compris vous-méme, ne se trouvent sur la
ligne de coupe de la lame. Evitez tout contact
avec une lame en roue libre. Méme une lame en
roue libre comporte un risque de blessure grave.
Gardez les mains a I’écart de la lame.

Restez vigilant en tout temps, et surtout lors des
sciages répétés et monotones. Ne vous laissez
jamais prendre par un sentiment trompeur de
sécurité. Les lames de scie ne pardonnent pas.
Assurez-vous que le blocage de I'arbre est libéré
avant de mettre le contact.

Avant de scier la piéce, faites tourner I'outil un
instant a vide. Assurez-vous que la lame ne vibre
pas et ne sautille pas, ce qui signifierait qu’elle
est mal installée ou mal équilibrée.

Avant de scier, attendez que la lame ait atteint sa
pleine vitesse.

Loutil ne doit pas étre utilisé pour les opérations
de taille, feuillure et rainure.

Evitez de retirer de la zone de coupe les retailles
et autres bouts détachés de la piece pendant
que l'outil tourne et que la téte porte-scie n’est
pas en position de repos.

Arrétez immédiatement le sciage si vous remar-
quez quoi que ce soit d’anormal.

Coupez le contact et attendez I'arrét de la lame
avant de déplacer la piece ou de modifier les
réglages.

Débranchez I'outil avant de changer la lame,
avant de réparer I'outil et aprés I'utilisation.



28. Les poussiéres dégagées lors de l'utilisation de
I'outil peuvent contenir certains produits chimi-
ques reconnus comme pouvant causer le can-
cer, des anomalies congénitales ou autres
problémes de reproduction. Parmi ces produits
chimiques figurent notamment :

- le plomb que contiennent les matériaux recou-
verts de peinture a base de plomb, ainsi que
- l'arsenic et le chrome que contient le bois de
construction traité chimiquement.
Les risques encourus varient suivant la fré-
quence d’exposition qu’implique votre travail.
Pour réduire votre degré d’exposition a ces pro-
duits chimiques : travaillez dans une aire de tra-
vail bien aérée et utilisez des dispositifs de
sécurité approuvés, tels que des masques a
poussiére spécialement congus pour filtrer les
particules microscopiques.

29. Raccordez I'outil & un dispositif de collecte des

poussiéres pour effectuer vos travaux de sciage.

Lors de I'utilisation en mode de scie a coupe

d’onglet :

30. Ne pas utiliser la scie pour couper tout autre
matériau que le bois, I'aluminium et des maté-
riaux similaires.

31. Ne pas scier a la volée si vous devez pour cela
poser les mains prés de la lame. La piéce doit
étre fermement assurée contre le socle rotatif et
le guide pendant toutes les opérations de
sciage.

32. Assurez-vous que le socle rotatif est bien fixé,
afin qu’il ne risque pas de se déplacer pendant le
sciage.

33. Assurez-vous que le bras est correctement fixé
lors des coupes en biseau. Pour serrer le bras,
tournez le levier vers la droite.

34. Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame, lorsqu’elle se trouve sur sa position la
plus basse, n’entre pas en contact avec le socle
rotatif ou avec la piece.

35. Tenez la poignée fermement. N’oubliez pas que
la scie se déplace légérement de haut en bas au
démarrage et a 'arrét.

36. Remplacez le plateau de découpe lorsqu’il est
usé.

Lors de I'utilisation en mode de scie circulaire a

table (scie d’établi) :

37. Ne sciez jamais a la volée. Le sciage a la volée
consiste a utiliser les mains au lieu d’un garde
paralléle pour soutenir ou guider la piéce.

38. Assurez-vous que le bras est fermement fixé en
position de travail. Pour serrer le bras, tournez le
levier vers la droite.

39. Utilisez un baton poussoir ou un bloc poussoir
pour éviter d’avoir a poser les mains et les
doigts a proximité de la lame pendant le sciage.

40. Assurez-vous que la table de scie d’établi est fer-
mement fixée a la hauteur désirée.

41. Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame n’entre pas en contact avec le couteau divi-
seur ou la piece.

42. Rangez toujours le baton poussoir une fois son
utilisation terminée.

43. Prétez une attention particuliére aux instructions
concernant la réduction des risques de CHOC
EN RETOUR. Le choc en retour désigne une
réaction soudaine de I'outil qui se produit lors-
que la lame est coincée, pincée ou désalignée.
Lors d’'un CHOC EN RETOUR rloutil éjecte la
piéce vers l'utilisateur. LES CHOCS EN RETOUR
COMPORTENT UN RISQUE DE BLESSURE
GRAVE. Evitez les CHOCS EN RETOUR en main-
tenant la lame bien affatée, le garde paralléle en
position paralléle a la lame, le couteau diviseur
et le protecteur de lame bien en place et en bon
état de fonctionnement, en évitant de relacher la
piece avant de l'avoir poussée complétement
derriére la lame, et en évitant de scier en long
une piéce tordue, déformée ou dont le bord iné-

al rend I'utilisation du guide impossible.

44. Evitez de faire avancer la piéce de maniére brus-
que ou rapide. Faites-la avancer le plus lente-
ment possible lorsque vous coupez des pieces
dures. Evitez de plier ou tordre la piece pendant
la progression de I’outil. Coupez immédiatement
le contact si la lame se bloque ou se coince dans
la piece. Débranchez I'outil. Dégagez la lame.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

INSTALLATION

ATTENTION :

e La surface du plancher autour du point d’utilisation de
I'outil doit étre maintenue en bon ordre et exempte de
matériaux tels que copeaux et retailles.

Installation de la plaque auxiliaire (Fig.1 et 2)
Installez toujours la plaque auxiliaire a I'aide de la rainure
pratiquée dans le socle de I'outil, et fixez-la en serrant le
boulon hexagonal avant I'utilisation.

Montage de I’établi (Fig. 3)

Boulonnez l'outil & I'aide de deux boulons sur une sur-
face stable et de niveau, en utilisant les orifices a boulon
prévus sur le socle de l'outil. Ceci pour empécher tout
risque de renversement et de blessure.

DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant de I'ajuster ou de vérifier son fonction-
nement.

Protecteur de lame (Fig. 4 et 5)

ATTENTION :

* Assurez-vous qu'’il n’est pas possible d’abaisser la poi-
gnée sans avoir d’abord poussé vers la gauche le levier
situé pres de la poignée.

* Assurez-vous que les protecteurs de lame inférieurs A
et B ne s’ouvrent que si le levier situé prés de la poi-
gnée est poussé sur la position la plus élevée de la poi-
gnée.
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Le protecteur de lame inférieur A s’éleve automatique-
ment si vous abaissez la poignée tout en poussant le
levier sur la gauche. Le protecteur de lame inférieur B
s’éléve au contact de la piece. Les protecteurs de lame
inférieurs étant dotés d’un ressort, ils retournent en posi-
tion initiale une fois la coupe terminée et la poignée
levée. Le protecteur de lame supérieur tombe a plat sur
la surface supérieure de la piéce une fois celle-ci passée
sous ledit protecteur. NE JAMAIS MODIFIER OU RETI-
RER LES PROTECTEURS DE LAME INFERIEURS, LE
RESSORT QUI LE RETIENT ET LE PROTECTEUR DE
LAME SUPERIEUR.

Par mesure de sécurité personnelle, chacun des protec-
teurs de lame doit étre maintenu en bonne condition.
Tout fonctionnement anormal des protecteurs doit étre
immédiatement corrigé. Assurez-vous que le ressort
assure le retour des protecteurs de lame inférieurs. NE
JAMAIS UTILISER LOUTIL SI LE PROTECTEUR DE
LAME INFERIEUR, LE RESSORT OU LE PROTEC-
TEUR DE LAME SUPERIEUR EST ENDOMMAGE,
DEFECTUEUX OU RETIRE. CELA EST TRES DANGE-
REUX ET COMPORTE UN RISQUE DE BLESSURE
GRAVE.

Lorsque’un des protecteurs de lame transparents est
sale ou lorsque la sciure de bois y adhére au point que la
lame ne soit plus bien visible, débranchez la scie et net-
toyez soigneusement les protecteurs avec un chiffon
humide. Ne pas utiliser de solvant ou tout autre nettoyeur
a base de pétrole pour nettoyer le protecteur en plasti-
que.

Si le protecteur de lame inférieur A est sale au point qu’il
n’est plus possible de bien voir a travers, procédez
comme suit. Immobilisez la table supérieure en position
completement élevée, soulevez la poignée compléte-
ment, enfoncez complétement la broche d’arrét alors que
la poignée est en position completement élevée, et utili-
sez la clé a douille fournie pour desserrer le boulon hexa-
gonal qui retient le capot central. Desserrez le boulon
hexagonal en le tournant vers la gauche et soulevez le
protecteur de lame inférieur A et le capot central tout en
poussant le levier vers la gauche. Le nettoyage s’effectue
de maniere plus complete et efficace lorsque le protec-
teur de lame inférieur A se trouve dans cette position.
Une fois le nettoyage terminé, suivez la procédure ci-
dessus dans l'ordre inverse et serrez le boulon.

Lorsque c’est le protecteur de lame supérieur qui est
sale, desserrez la vis qui le retient avec un tournevis et
retirez le protecteur de lame supérieur. Apres I'avoir net-
toyé, n’oubliez pas de le réinstaller en serrant la vis, mais
pas trop, de sorte que le protecteur de lame supérieur se
déplace doucement vers le haut et le bas.

Si 'un ou l'autre des protecteurs de lame se décolore
avec le temps ou sous I'effet des rayons ultraviolets, con-
tactez un centre de service aprés-vente Makita pour
vous procurer un protecteur neuf. NE PAS MODIFIER
OU RETIRER LES PROTECTEURS.
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Maintien de la capacité de coupe maximale
(Fig.6 et 7)

Cet outil est réglé en usine pour que sa capacité de
coupe soit maximale avec une lame de 260 mm.

Lors de linstallation d’'une lame neuve, vérifiez toujours
la position limite inférieure de la lame et, si nécessaire,
ajustez-la comme suit :

ATTENTION :

* Lorsque vous effectuez ce réglage, débranchez I'outil
puis placez la table supérieure sur sa position la plus
basse.

Débranchez d’abord l'outil. Placez la table supérieure sur
sa position la plus basse. Abaissez complétement la poi-
gnée. Utilisez la clé a douille pour tourner le boulon de
réglage qui se trouve sous le plus gros des orifices de la
table supérieure, jusqu’a ce que le bord de la lame
dépasse légerement sous la surface supérieure du socle
rotatif, au point de rencontre entre la face avant du guide
et de la surface supérieure du socle rotatif.

En laissant I'outil débranché, faites tourner la lame avec
la main tout en maintenant la poignée complétement
abaissée pour étre sir que la lame n’entre en contact
avec aucune partie du socle inférieur. Si nécessaire, réa-
justez légérement.

ATTENTION :

* Aprés linstallation d’'une lame neuve, assurez-vous
toujours qu’elle n'entre en contact avec aucune partie
du socle inférieur lorsque la poignée est completement
abaissée. Loutil doit toujours étre débranché lors de
cette opération.

Réglage de I'angle de coupe d’onglet (Fig. 8)
Desserrez le manche en le tournant vers la gauche. Fai-
tes tourner le socle rotatif tout en abaissant le levier de
verrouillage. Lorsque le manche est arrivé au point ou
I'index indique la valeur angulaire désirée sur le secteur,
serrez le manche a fond en le tournant vers la droite.

ATTENTION :

* Vous devez soulever complétement la poignée lorsque
vous faites tourner le socle rotatif.

* Apres avoir modifié 'angle de coupe d’onglet, fixez tou-
jours le socle rotatif en serrant le manche a fond.

Réglage de I'angle de coupe en biseau

(Fig. 9 et 10)

Pour ajuster I'angle de coupe en biseau, desserrez le

levier a I'arriére de 'outil en le tournant vers la gauche.

Poussez la poignée vers la gauche pour incliner la lame

jusqu’a ce que l'index indique la valeur angulaire désirée

sur I'échelle. Resserrez ensuite le levier a fond en le tour-

nant vers la droite pour fixer le bras.

ATTENTION :

* Vous devez soulever compléetement la poignée lorsque
vous inclinez la lame.

» Apres avoir modifié I'angle de coupe en biseau, fixez
toujours le bras en serrant le levier vers la droite.

Interrupteur (Fig. 11)

ATTENTION :
* Avant I'utilisation, assurez-vous que l'interrupteur per-
met de mettre et couper le contact de I'outil.

Pour faire démarrer I'outil appuyez sur le bouton ON ( I).
Pour l'arréter, appuyez sur le bouton ( O ).



Allumage des lampes (Fig. 11 et 12)

Pour le modele LH1040F uniquement

Appuyez sur la position supérieure de l'interrupteur pour
allumer la lampe et sur la position inférieure pour I'étein-
dre.

ATTENTION :
* Evitez de regarder directement le faisceau lumineux ou
sa source.

NOTE :

 Utilisez un chiffon sec pour essuyer les saletés qui
recouvrent la lentille de la lampe. Prenez garde de
rayer la lentille de la lampe, sinon sa capacité d’éclai-
rage sera affectée.

Réglage du niveau de la table supérieure (Fig. 13)
Pour régler le niveau de la table supérieure, desserrez
les deux leviers en tournant vers la gauche, puis élevez
ou abaissez la table supérieure. Une fois le réglage ter-
miné, serrez les leviers fermement.

AVERTISSEMENT :

* Placez la table supérieure sur sa position la plus élevée
lorsque vous utilisez I'outil en mode de scie a coupe
d’onglet, et sur la position désirée lorsque vous I'utili-
sez en mode de scie circulaire a table (scie d’établi).

ASSEMBLAGE

ATTENTION :
* Avant d’effectuer toute intervention sur l'outil, assurez-
vous toujours qu’il est hors tension et débranché.

Pose et dépose de la lame

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que loutil est hors tension et
débranché avant d’installer ou de retirer la lame.

 Utilisez exclusivement la clé a douille Makita fournie
pour installer ou retirer la lame. Sinon, le boulon hexa-
gonal risque d’étre trop ou pas assez serré. Cela peut
entrainer une blessure.

Immobilisez la table supérieure sur la position la plus éle-
vée.

Verrouillez la poignée en position élevée en y poussant
la broche d'arrét. (Fig. 14)

Pour retirer la lame, desserrez d’abord la vis de serrage
de sorte que le protecteur de lame inférieur B soit
abaissé comme indiqué sur l'illustration. (Fig. 15)
Utilisez ensuite la clé a douille pour desserrer le boulon
hexagonal qui retient le capot central, en tournant vers la
gauche. Soulevez le protecteur de lame inférieur A et le
capot central tout en poussant vers la gauche le levier
qui se trouve pres de la poignée. (Fig. 16)

Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller 'axe et
desserrez le boulon hexagonal a 'aide de la clé a douille,
en tournant vers la droite. Retirez ensuite le boulon hexa-
gonal, le flasque extérieur et la lame. (Fig. 17)

Pour installer la lame, montez-la soigneusement sur I'axe
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la
surface de la lame correspond a celui de la fleche du
porte-lame. Installez le flasque extérieur et le boulon
hexagonal, puis, a I'aide de la clé a douille, serrez a fond
le boulon hexagonal (filetage a gauche), en tournant vers
la gauche, tout en appuyant sur le blocage de l'arbre.
(Fig. 18 et 19)

NOTE :

* Lorsque vous installez une lame, vous devez d’abord
linsérer par I'extérieur du protecteur de lame B puis
soulever pour que la lame se mette finalement en place
dans le protecteur de lame B.

Pour tous les pays a I’exception de I’Europe

ATTENTION :

* La bague en argent de 25,4 mm de diamétre extérieur
a été montée en usine sur I'axe. La bague noire de
25 mm de diametre extérieur est livrée en standard.
Avant de monter la lame sur I'axe, assurez-vous tou-
jours que la bague qui est montée sur I'axe est bien
celle qui convient pour l'alésage de la lame que vous
prévoyez utiliser. (Fig. 20)

Pour ’Europe

ATTENTION :

* Une bague d’un diametre externe de 30 mm est instal-
lée en usine entre les flasques intérieur et extérieur.
(Fig. 20)

Remettez le protecteur de lame inférieur A et le capot
central en position initiale. Serrez ensuite le boulon hexa-
gonal en tournant vers la droite pour fixer le capot cen-
tral. Soulevez le protecteur de lame B le plus haut
possible et serrez la vis de serrage fermement tout en
maintenant le protecteur en position élevée. Abaissez la
poignée pour vous assurer que les protecteurs de lame
inférieurs se déplacent correctement. Avant de passer a
la coupe, assurez-vous que le blocage de I'arbre a libéré
l'axe.

Réglage du couteau diviseur

Avant de régler le couteau diviseur, desserrez les deux
leviers en tournant vers la gauche et poussez le coté
droit de la table supérieure, prés du couteau diviseur, sur
sa position abaissée. Fixez ensuite la table supérieure en
serrant fermement les deux leviers, tel qu’indiqué sur
lllustration. (Fig. 21)

Il doit y avoir un espace libre d’environ 4 8 5 mm entre le
couteau diviseur et les dents de la lame. Réglez le cou-
teau diviseur en conséquence, en desserrant les deux
boulons hexagonaux en tournant vers la gauche avec la
clé a douille hexagonale, et en mesurant la distance
nécessaire. Serrez les deux boulons hexagonaux ferme-
ment, puis vérifiez que le protecteur de lame supérieur
se déplace en douceur avant de procéder a la coupe.
(Fig. 22)

Le couteau diviseur a été installé en usine de sorte que
la lame et le couteau diviseur se trouvent en droite ligne.
(Fig. 23)

ATTENTION :

* Si la lame et le couteau diviseur ne sont pas bien ali-
gnés, il se peut que la lame se coince dangereusement
pendant la coupe. Assurez-vous que le couteau divi-
seur, tel que vu du dessus, est placé entre les deux
extrémités extérieures des dents de la lame. Vous ris-
quez une grave blessure si vous utilisez I'outil alors que
le couteau diviseur n’est pas bien aligné. S'ils ne sont
pas bien alignés pour une raison quelconque, faites
réparer l'outil par un centre de service aprés-vente
Makita agréé.

* Ne retirez pas le couteau diviseur.
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Installation et réglage du garde paralléle

1. Installez le garde paralléle sur la table de sorte que

le support de garde paralléle s’engage sur le guide

du rail. Serrez fermement la vis de serrage (B) du
garde paralléle, en tournant vers la droite.

Desserrez la vis de serrage (A).

3. Faites glisser le garde paralléle et fixez-le de sorte
que son extrémité la plus éloignée de vous soit ali-
gnée sur le point ou le bord avant de la lame
dépasse juste un peu de la surface supérieure de la
piéce. Ce réglage a pour but de réduire les risques
de choc en retour vers I'utilisateur, en empéchant
que la partie coupée de la piece ne vienne se coin-
cer entre la lame et le garde paralléle, provoquant
finalement la poussée de la lame vers I'utilisateur.
La ligne 3 varie suivant I'épaisseur de la piece ou le
niveau de la table. Réglez la position du garde paral-
lele en fonction de I'épaisseur de la piéce.

Une fois le garde paralléle réglé, serrez fermement
la vis de serrage (A). (Fig. 24 et 25)

NOTE :

* |l existe quatre fagons de placer le garde parallele, tel
quindiqué sur Tillustration. (Fig. 26) Le garde paralléle
est doté de deux fentes latérales, une frange se trou-
vant a proximité de la fente sur un seul des deux cotés.
Utilisez la surface du garde paralléle avec la frange fai-
sant face a la piece uniquement lorsque vous décou-
pez dans une piéce mince.

Pour placer le garde paralléle autrement, retirez-le de
son support en desserrant la vis de serrage (A) et
modifiez son orientation dans le support en fonction du
type de coupe a effectuer, tel qu’indiqué sur Tillustra-
tion. Insérez I'écrou carré du support de garde parallele
dans I'extrémité arriere d’une des fentes, de sorte qu’ils
s’ajustent de la facon illustrée.

Pour passer du type d’installation A ou B au type d’instal-
lation C ou D, ou vice-versa, retirez I'écrou carré, la ron-
delle et la vis de serrage (A) du support de garde
paralléle, puis placez la vis de serrage (A), la rondelle et
I'écrou carré sur la position opposée du support de garde
paralléle par rapport & la position initiale. Serrez ferme-
ment la vis de serrage (A) apres avoir inséré I'écrou carré
du support de garde paralléle dans la fente dudit garde.
Insérez I'écrou carré du support de garde paralléle dans
I'extrémité arriére d’'une des fentes, de sorte qu'’ils s’ajus-
tent de la facon illustrée. (Fig. 27)

Le garde paralléle est ajusté en usine de sorte qu'il soit
paralléle a la surface de la lame. Assurez-vous qu'’il est
paralléle. Pour s’assurer que le garde parallele est paral-
lele a la lame. Abaissez la table jusqu’a sa position la
plus basse, de sorte que la lame soit la plus élevée pos-
sible par rapport a la table. Avec un crayon, tracez une
marque sur une des dents de la lame. Mesurez les dis-
tances (A) et (B) entre le garde paralléle et la lame. Pre-
nez les deux mesures en utilisant la dent marquée au
crayon. (Fig. 28) Les deux mesures doivent étre identi-
ques. Si le garde paralléle n’est pas paralléle a la lame,
procédez comme suit : (Fig. 29)

I
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Tournez les deux vis de réglage vers la gauche.

2. Déplacez le bord arriere du garde parallele légére-
ment vers la droite ou la gauche jusqu’a ce que le
garde soit parallele a la lame.

3. Serrez fermement les deux vis du garde paralléle.

ATTENTION :

* Assurez-vous que le garde paralléle est bien réglé
parallélement a la lame, sinon il y a risque de choc en
retour dangereux.

* Lorsque vous réglez le garde parallele, assurez-vous
qu’il n’entre en contact ni avec le protecteur de lame
supérieur, ni avec la lame. (Fig. 30)

Sac a poussiére

Lutilisation du sac a poussiére permet d’effectuer des
coupes en toute propreté et facilite la collecte de la pous-
siére. Pour fixer le sac a poussiére, insérez-le dans le
raccord a poussieres. (Fig. 31)

NOTE :
* En mode de scie a coupe d’onglet, insérez toujours le
sac a poussiére dans le raccord arriere uniqguement.

Lorsque le sac a poussiere est environ a moitié plein,

retirez-le de l'outil et tirez la fermeture. Videz le sac a

poussiéere en le tapant légérement pour retirer les parti-

cules qui adhérent a sa surface intérieure et risqueraient
de faire obstacle a la collecte de la poussiéere par la suite.

(Fig. 32)

Vous pourrez effectuer un travail plus efficace et plus

propre si vous raccordez un aspirateur a votre scie.

Pour installer le carter de lame lors de [l'utilisation en

mode de scie circulaire a table (scie d’établi), tournez le

socle rotatif sur 'angle de coupe d’onglet 0° (voir la sec-
tion intitulée “Réglage de I'angle de coupe d’onglet’) et
placez le carter de lame sur le plateau tournant de sorte
que le carter de lame soit centré par rapport a la fente
d’entrée de lame dans le socle rotatif, puis verrouillez la
poignée sur sa position la plus basse en enfongant com-
plétement la broche d'arrét, tel qu’indiqué sur [l'illustra-

tion. (Fig. 33)

NOTE :

* Pour fixer le sac a poussiére sur le raccord a poussié-
res arriere en mode de scie circulaire a table (scie
d’établi), retirez d’abord le bouchon du raccord a pous-
siéres avant, puis fixez le sac au raccord.

* Lorsque le sac a poussiére n’est pas utilisé, le bouchon
doit toujours étre remis en place sur le raccord a pous-
sieres avant. Sinon, la poussiére s’échappera par le
raccord.

* Lorsque vous utilisez I'outil en mode de scie circulaire
a table (scie d’établi), assurez-vous que le carter de
lame est installé sur le plateau tournant.



Immobilisation de la piéce

Lorsque possible, immobilisez la piéce avec I'étau en
option. Si vous devez tenir la piéce avec la main, il est
impératif qu’elle le soit de maniére ferme et sire pour
éviter toute perte de contréle de la piece. Vous devez
garder la main et le bras a I'écart de la zone de la lame (a
une distance minimale de 100 mm). Pressez la piece fer-
mement contre le garde parallele, en plagant les doigts
sur la face supérieure du garde paralléle. La piece doit
aussi reposer de maniére stable sur le socle rotatif.

AVERTISSEMENT :

Ne tenez jamais la piéce avec la main si cette derniére
doit étre placée a moins de 100 mm de la zone de la
lame. Dans ce cas, utilisez toujours I'étau en option
pour immobiliser la piece. Aprés toute opération de
coupe, soulevez la lame doucement. Ne soulevez
jamais la lame avant qu’elle ne soit parfaitement arré-
tée. Il pourrait en résulter une grave blessure.

ATTENTION :

Lorsque vous coupez des pieces longues, soutenez-
les au moyen de cales aussi hautes que le niveau de la
surface supérieure du socle rotatif. N'utilisez pas uni-
quement I'étau vertical et/ou I'étau horizontal (tous
deux en option) pour immobiliser la piéce. (Fig. 34)
Les matériaux minces ont tendance a s’affaisser. Sou-
tenez la piéce sur toute sa longueur, pour éviter que la
lame ne se coince et provoque un éventuel CHOC EN
RETOUR.

Etau vertical (accessoire en option) (Fig. 35)

Vous pouvez installer I'étau vertical sur 'une ou l'autre de
deux positions, du cété gauche ou droit du guide ou de la
butée (accessoire en option). Engagez la tige de I'étau
dans l'orifice du guide ou de la butée, et serrez la vis
pour fixer la tige de I'étau.

Placez le bras de I'étau en fonction de I'épaisseur et de
la forme de la piece, et fixez le bras de I'étau en serrant
la vis. Si la vis de fixation du bras de I'étau entre en con-
tact avec le guide, installez-la de 'autre c6té du bras de
I'étau. Assurez-vous qu’aucune partie de I'outil ne touche
'étau lorsque vous abaissez le bras completement. Si
une quelconque partie de l'outil entre en contact avec
I'étau, modifiez la position de I'étau.

Appuyez la piéce a plat contre le guide et le socle rotatif.
Placez la piéce sur la position de coupe désirée et serrez
a fond la poignée de I'étau.

ATTENTION :
* La piece doit étre fermement immobilisée contre le
socle rotatif et le guide.

Etau horizontal (accessoire en option) (Fig. 36)

Létau horizontal peut étre installé du c6té gauche ou
droit du socle. Pour effectuer des coupes d’onglet de 15°
ou plus, installez I'étau horizontal sur le c6té opposé au
sens dans lequel le plateau tournant va se déplacer.
Quand vous tournez la poignée de I'étau vers la gauche,
la vis se libére et la tige de I'étau peut étre déplacée rapi-
dement d’avant en arriére. La vis s'immobilise en tour-
nant la poignée de I'étau vers la droite. Pour serrer la
piéce, tournez doucement la poignée de I'étau vers la
droite jusqu’a ce que l'ergot atteigne sa position supé-
rieure, puis serrez a fond. Si vous tournez la poignée de
I'étau en force ou tirez dessus pendant que vous la tour-
nez vers la droite, vous risquez que I'ergot s’arréte a mi-
course. Dans ce cas, ramenez la poignée de I'étau vers
la gauche jusqu’a ce que la vis soit libérée, et recom-
mencez en tournant doucement la poignée vers la droite.

L'épaisseur maximale des piéces que permet d’assurer
I’étau horizontal est de 130 mm.

Servantes et butée (accessoires en option)

Les servantes et la butée s’installent soit & gauche soit a

droite, comme moyen pratique de soutenir les piéces

horizontalement. Installez-les de la fagon indiquée sur
lillustration. Serrez ensuite les vis fermement pour

immobiliser les servantes et la butée. (Fig. 37)

Pour couper des piéces de grande longueur, utilisez

'ensemble de butées (accessoire en option). |l se com-

pose de deux butées et de deux tiges numéro 12.

(Fig. 38)

ATTENTION :

* Maintenez toujours les piéces de grande longueur
paralléles a la surface supérieure du socle rotatif pour
pouvoir effectuer des coupes précises et éviter toute
perte de contréle dangereuse de l'outil.

UTILISATION

ATTENTION :

 Avant I'utilisation, assurez-vous d’avoir dégagé la poi-
gnée de la position abaissée en tirant sur la broche
d’arrét.

* Assurez-vous que la lame n’entre pas en contact avec
la piéce ou tout autre objet avant de mettre le contact.

COUPE EN MODE DE SCIE A COUPE D’ONGLET

AVERTISSEMENT :

* Pour utiliser I'outil en mode de scie a coupe d’onglet,
fixez la table supérieure sur sa position la plus élevée,
de sorte que la lame ne dépasse jamais la surface
supérieure de la table supérieure.

ATTENTION :

N’appliquez pas une pression excessive sur la poignée
pendant la coupe. Vous risqueriez de provoquer une
surcharge du moteur et/ou une diminution de la capa-
cité de coupe. Abaissez la poignée en appliquant uni-
quement la force nécessaire pour effectuer une coupe
en douceur sans diminuer de fagon significative la
vitesse de la lame.

Abaissez doucement la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous appuyez trop fort ou si une force laté-
rale est appliquée, la lame vibrera et laissera une mar-
que (marque de sciage) sur la piece ; la précision de
coupe sera également affectée.

1. Coupe sous presse (Fig. 39)

Immobilisez la piece contre le guide et le plateau tour-
nant.

Mettez I'outil en marche alors que la lame ne touche a
rien et attendez qu’elle ait atteint sa pleine vitesse avant
de l'abaisser. Abaissez ensuite doucement la poignée au
maximum pour couper la piéce. Lorsque la coupe est ter-
minée, coupez le contact de I'outil et ATTENDEZ QUE
LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT ARRETEE avant
de ramener la lame en position complétement relevée.

2. Coupe d’onglet
Voyez la section précédente “Réglage de l'angle de
coupe d’'onglet”.
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3. Coupe en biseau (Fig. 40)

Desserrez le levier et inclinez la lame pour régler 'angle
de coupe en biseau (voir la section précédente “Réglage
de I'angle de coupe en biseau”). N'oubliez pas de resser-
rer le levier fermement de fagon a bien assurer I'angle de
biseau sélectionné. Immobilisez la piéce contre le guide
et le plateau tournant. Assurez-vous que le chariot est
compléetement ramené vers vous. Mettez I'outil en mar-
che alors que la lame ne touche a rien et attendez qu’elle
ait atteint sa pleine vitesse. Abaissez ensuite doucement
la poignée sur la position la plus basse tout en appliquant
une pression parallele a la lame. Lorsque la coupe est
terminée, coupez le contact de 'outil et ATTENDEZ QUE
LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT ARRETEE avant
de ramener la lame en position complétement relevée.

ATTENTION :

¢ Assurez-vous toujours que la lame s’abaisse dans le
sens du biseau lors d'une coupe en biseau. Gardez
bien les mains a I'écart de la lame.

Lors d’une coupe en biseau, il peut arriver que la piece
coupée vienne s’appuyer contre le c6té de la lame. Si
vous soulevez la lame alors qu’elle tourne encore, ce
morceau risque d’étre happé par la lame et ses frag-
ments s’éparpilleront, ce qui est dangereux. La lame
doit étre relevée UNIQUEMENT aprés étre arrivée a un
arrét complet.

Lorsque vous abaissez la poignée, appliquez une pres-
sion paralléle a la lame. Si la pression n’est pas paral-
lele a la lame pendant la coupe, cela risque de modifier
'angle de la lame et d’affecter la précision de la coupe.

6. Parement de bois

4. Coupe mixte

La coupe mixte consiste a appliquer un angle de biseau
tout en effectuant une coupe d’onglet sur une piece. La
coupe mixte est possible a l'angle indiqué dans le
tableau.

Angle de biseau Angle d’onglet

45° Gauche et Droite 0° — 45°

Pour effectuer une coupe mixte, référez-vous aux expli-
cations des sections “Coupe sous presse”’, “Coupe
d’onglet” et “Coupe en biseau”.

5. Coupe de profilés d’aluminium (Fig. 41)

Lorsque vous immobilisez des profilés d’aluminium, utili-
sez des cales d’espacement ou des bouts de ferraille, tel
qu'indiqué sur [l'illustration, pour prévenir la déformation
de I'aluminium. Utilisez aussi un lubrifiant de coupe lors-
que vous sciez des profilés d’aluminium afin d’'empécher
'accumulation de particules d’aluminium sur la lame.

ATTENTION :

* N’essayez jamais de couper des profilés d’aluminium
épais ou ronds. Les profilés d’aluminium épais risquent
de se décaler durant I'opération, et les profilés d’alumi-
nium ronds ne pourront pas étre immobilisés de fagon
satisfaisante avec ce type d’étau.

* Ne jamais couper I'aluminium en mode de scie circu-
laire a table (scie d’établi).

Lutilisation de parements de bois permet d’effectuer des coupes sans éclats. Fixez un parement de bois sur le guide

en utilisant les orifices du guide.

Pour les dimensions recommandées du parement de bois, voir l'illustration.

Plus de 10 mm

Plus de 460 mm

] & 3 + @5 @ 90 mm
25 mm
Orifice Orifice
90 mm 107 mm 107 mm 90 mm
ATTENTION :

* Comme parement de bois, utilisez un morceau de bois droit d’épaisseur réguliere.
 Utilisez des vis pour fixer le parement de bois au guide. Vous devez placer les vis de telle sorte que leurs tétes ne

dépassent pas a la surface du parement de bois.

* Une fois le parement de bois fixé, ne tournez pas le socle rotatif avec le bras abaissé. Vous risqueriez d’endomma-

ger la lame et/ou le parement de bois.
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7. Coupes répétées de longueur identique (Fig. 42)
Pour couper plusieurs morceaux de matériau a la méme
longueur, qui peut étre comprise entre 240 mm et
400 mm, utilisez la plaque de fixation pour faciliter et
rationaliser le travail. Installez la plaque de fixation sur
son support, de la fagon indiquée sur [l'illustration.
Alignez la ligne de coupe de la piece sur le c6té gauche
ou droit de la rainure du plateau de découpe tout en
tenant immobilisant fermement la piéce, et placez la pla-
que de fixation contre I'extrémité de la piece. Fixez
ensuite la plaque de fixation avec la vis. Quand vous ne
vous servez pas de la plaque de fixation, desserrez la vis
et tournez la plaque de fixation pour la dégager.

NOTE :

 Lutilisation de 'ensemble de butées et tiges (acces-
soire en option) permet des coupes répétées d’une lon-
gueur identique pouvant aller jusqu’a environ
2200 mm.

COUPE EN MODE DE SCIE CIRCULAIRE A TABLE
(SCIE D’ETABLI)

ATTENTION :

* Lorsque vous utilisez I'outil en mode de scie circulaire
a table (scie d’établi), placez le carter de lame sur le
plateau tournant de sorte que le carter de lame soit
centré au-dessus de fente d’entrée pratiquée dans le
plateau tournant et que les deux petits bossages de la
face inférieure du carter de lame pénetrent dans la
fente semi-circulaire a la périphérie du plateau tour-
nant, tel quindiqué sur [l'illustration, puis verrouillez la
poignée sur sa position la plus basse en enfongant
complétement la broche d’arrét. (Fig. 43)

Utilisez toujours des “dispositifs de protection” tels que
batons poussoirs et blocs poussoirs lorsqu’il y a risque
que vos mains ou vos doigts ne s’approchent trop prés
de la lame.

Immobilisez toujours fermement la piece a travailler
contre la table et le garde parallele. Evitez de la plier ou
de la tordre en faisant avancer l'outil. Il y a risque de
choc en retour dangereux si la piece est pliée ou tor-
due.

NE JAMAIS retirer la piéce alors que la lame tourne
encore. Si vous devez retirer la piece avant d’avoir ter-
miné la coupe, coupez d’abord le contact de I'outil, en
tenant fermement la piéce. Attendez que la lame se
soit completement arrétée avant de retirer la piece.
Sinon, un dangereux choc en retour risque de se pro-
duire.

NE JAMAIS retirer le bout de piéce coupé alors que la
lame tourne encore.

NE JAMAIS placer les mains ou les doigts dans la ligne
de coupe de la lame.

Immobilisez toujours le garde parallele fermement,
sinon un dangereux choc en retour risque de se pro-
duire.

Utilisez toujours des “dispositifs de protection” tels que
batons poussoirs ou blocs poussoirs lorsque vous cou-
pez des pieces petites ou minces, ou lorsque la téte
n’est pas visible pendant la coupe.

Dispositifs de protection

Les batons poussoirs, blocs poussoirs et gardes auxiliai-
res constituent des “dispositifs de protection”. Utilisez-les
pour effectuer des coupes en toute slreté sans risque de
toucher la lame avec une quelconque partie du corps.

Bloc poussoir (Fig. 44)

Utilisez une piece de contreplaqué de 15 mm.

La poignée doit se trouver au centre de la piece de con-
treplaqué. Fixez la piece de contreplaqué avec de la colle
et des vis a bois, tel qu'illustré. De petites pieces de bois
de 10 mm x 9 mm x 30 mm doivent toujours étre collées
a la piece de contreplaqué pour éviter que la lame ne
s’émousse si I'utilisateur effectue la coupe dans le pous-
soir par accident. (Ne jamais planter de clous dans le
poussoir.)

Garde auxiliaire (Fig. 45 et 46)

Fabriquez un garde auxiliaire avec des pieces de contre-
plagué de 10 mm et 15 mm.

Retirez le garde paralléle, la vis de serrage (A), la ron-
delle plate et I'écrou carré du support de garde paralléle,
puis installez et immobilisez le garde auxiliaire sur le sup-
port de garde parallele au moyen d’un boulon M6 plus
long que M6 x 50, de rondelles et d’un écrou.

Sciage en long

ATTENTION :

* Une cale adéquate doit toujours étre placée derriére la
table lors de la coupe de piéces longues ou larges. NE
PAS laisser un long panneau se déplacer ou bouger
sur la table. La lame se coincerait et cela augmenterait
les risques de choc en retour et de blessure. La cale
doit étre de la méme hauteur que la table.

1. Réglez la profondeur de coupe sur une valeur un
peu plus élevée que I'épaisseur de la piece. Pour
effectuer ce réglage, desserrez les deux leviers et
abaissez ou élevez la table supérieure.

2. Placez le garde parallele sur la position correspon-
dant a la largeur désirée pour le sciage en long, et
immobilisez-le en serrant la vis de serrage (A).
Avant de procéder au sciage en long, assurez-vous
que les deux vis du support de garde parallele sont
bien serrées. Si elles ne sont pas assez serrées,
serrez-les a nouveau.

3. Mettez le contact et faites doucement avancer la
piéce vers la lame, le long du garde parallele.

(1) Silalargeur du sciage en long est de 40 mm ou
plus, utilisez un baton poussoir. (Fig. 47)

(2) Sila largeur du sciage en long est inférieure a
40 mm, il n’est pas possible d'utiliser le baton
poussoir puisqu’il frapperait contre le protecteur
de lame supérieur. Utilisez le garde auxiliaire et
un bloc poussoir.

Installez de fagon sire le garde auxiliaire qui se
fixe au support de garde paralléle sur la table.
Faites avancer la piece avec la main jusqu’a ce
que son extrémité se trouve a environ 25 mm
du bord avant de la table supérieure. Continuez
de faire avancer la piece avec le bloc poussoir
sur la face supérieure du garde auxiliaire,
jusqu’a ce que la coupe soit terminée. (Fig. 48)

Transport de I’outil

Assurez-vous que l'outil est débranché. Fixez la lame sur
un angle de biseau de 0° et le socle rotatif complétement
sur I'angle d’onglet de gauche. Abaissez compléetement
la poignée et verrouillez-la en position inférieure en
enfongant completement la broche d’arrét. (Fig. 49)
Saisissez 'outil par les deux c6tés du socle pour le trans-
porter, tel qu’indiqué sur Tillustration. Loutil sera plus
facile a transporter si vous retirez les servantes, le sac a
poussiére, etc. (Fig. 50)
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ATTENTION :
* Avant de transporter I'outil, immobilisez d’abord toutes
ses pieces mobiles.

ENTRETIEN

ATTENTION :

¢ Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant d’y effectuer tout travail d’inspection
ou d’entretien.

* N'utilisez jamais d’essence, benzine, diluant, alcool ou
autre produit similaire. Cela risquerait de provoquer la
décoloration, la déformation ou la fissuration de I'outil.

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous toujours que la lame est bien aff(itée et
propre pour assurer un rendement optimal et une sécu-
rité maximale.

Réglage de I'angle de coupe

Loutil a été soigneusement réglé et aligné en usine, mais
une manipulation maladroite a pu dérégler I'alignement.
Si l'outil n’est pas aligné correctement, effectuez les opé-
rations suivantes:

1.  Angle de coupe d’onglet

Desserrez le manche qui retient le socle rotatif. Tournez
le socle rotatif de sorte que 'index pointe vers 0° sur le
secteur. Serrez le manche et desserrez les boulons
hexagonaux qui retiennent le guide a I'aide de la clé a
douille. (Fig. 51)

Abaissez compléetement la poignée et verrouillez-la en
position abaissée en enfongant le broche d'arrét. Placez
le coté de la lame a angle droit par rapport a la surface
du guide a I'aide d’'une régle triangulaire, d’'une équerre
de menuisier, etc. Vissez ensuite fermement les boulons
hexagonaux du guide, dans l'ordre, en commengcant du
coté droit. (Fig. 52)

2. Angle de coupe en biseau

(1) Angle de coupe en biseau 0°
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la
en position abaissée en enfongant la broche d’arrét.
Desserrez le levier a l'arriere de I'outil. Pour incliner
la lame vers la droite, tournez de deux ou trois tours
vers la droite le boulon de réglage de l'angle de
coupe en biseau 0° du c6té droit du socle rotatif.
(Fig. 53)
Placez soigneusement le cété de la lame a angle
droit par rapport a la surface supérieure du socle
rotatif au moyen d'une regle triangulaire, d’une
équerre de menuisier, etc., en tournant vers la gau-
che le boulon de réglage de l'angle de coupe en
biseau 0°. (Fig. 54)
Vérifiez que l'index du socle rotatif indique 0° sur
I'échelle du bras. S'il n’indique pas 0°, desserrez la
vis qui retient I'index et ajustez ce dernier de telle
sorte qu'il indique 0°. (Fig. 55)

(2) Angle de coupe en biseau 45°
Réglez I'angle de coupe en biseau 45° uniquement
aprés avoir réglé l'angle de coupe en biseau 0°.
Pour régler I'angle de coupe en biseau 45°, desser-
rez le levier et inclinez complétement la lame sur la
gauche. Assurez-vous que lindex du bras indique
45° sur le secteur angulaire du bras. Si I'index n’indi-
que pas 45°, tournez le boulon de réglage d’angle
de coupe en biseau 45°, sur le c6té gauche du bras,
jusqu’a ce qu'’il indique 45°. (Fig. 56)
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Remplacement des charbons (Fig. 57 et 58)
Retirez et vérifiez les charbons régulierement. Rempla-
cez-les lorsqu'ils atteignent le repére d’usure. Gardez les
charbons propres et libres de glisser dans les porte-char-
bons. Les deux charbons doivent étre remplacés simulta-
nément. Utilisez uniquement des charbons identiques.
Retirez les bouchons de porte-charbon a I'aide d'un tour-
nevis. Enlevez les charbons usés, insérez les neufs et
remettez en place les bouchons.

Apreés l'utilisation

* Apres I'utilisation essuyez les copeaux et poussieres
qui adhérent a l'outil a l'aide d’un chiffon ou d’'un objet
similaire. Gardez le protecteur de lame propre, confor-
mément aux instructions fournies dans la section pré-
cédente intitulée “Protecteur de lame”. Lubrifiez les
parties coulissantes avec de I'huile a machine pour
prévenir la formation de rouille.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation et tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un Centre d'Entretien autorisé
Makita, avec des piéces de rechange Makita.

ACCESSOIRES

ATTENTION :

* Les accessoires ou pieces supplémentaires qui suivent
sont recommandés pour |'utilisation avec I'outil Makita
spécifié dans ce manuel. Lutilisation de tout autre
accessoire ou piece supplémentaire peut comporter un
risque de blessure. Utilisez uniquement I'accessoire ou
la piéce supplémentaire dans le but spécifié.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires, contac-
tez votre Centre d’Entretien local Makita.

Lames a dents d’acier et de carbure de tungstene
Plaque auxiliaire

Ensemble d’étau (étau horizontal)
Etau vertical

Clé a douille 13

Jeu de servantes

Butée

Ensemble de butées et tiges

Plaque de fixation

Sac a poussiére

Regle triangulaire

Carter de lame (protecteur de lame C)
Baton poussoir

Butée (garde paralléle)



DEUTSCH

Ubersicht
1 Kippsicherung 32 Ségeblattgehause 62 Auflageblgel
2  Sechskantschraube 33 Pfeil 63 Auflageplatte
3 Grundplatte 34 AuBenflansch 64 Schraubstockknopf
4 Mutter 35 Innenflansch 65 Vorsprung
5 Schraube 36 Spindel 66 Schraubstockspindel
6  Untere Schutzhaube A 37 Ring 67 Stange 12
7  Untere Schutzhaube B 38 Spaltkeil 68 Schraubstock (Sonderzubehér)
8 Obere Schutzhaube 39 Andrickbereich 69 Distanzblock
9 Schraube 40 Ségeblattbreite 70  Aluminium-Werkstoff
10 Handgriff 41 Parallelanschlaghalter 71 Halteplatte
11 Hebel 42 Fuhrungsschiene auf dem 72 Kleiner Vorsprung
12 Steckschllssel oberen Tisch 73 Seitenflache/Kante parallel
13 Einstellschraube 43 Klemmschraube (A) 74 Holzschraube
14 Drehteller-Oberflache 44 Klemmschraube (B) 75 Zusammenleimen
15 Sé&geblattumfang 45 Parallelanschlag 76 Loch (7 mm Durchmesser)
16 Gehrungsanschlag 46 Parallelanschlaghalter 77 Unterlegscheibe
17 Zeiger 47 Werkstiick 78 Mutter
18 Verriegelungshebel 48 Ausrichtungslinie 79 Schraube M6
19 Griff 49 Vierkantmutter 80 Schiebestock
20 Gehrungswinkelskala 50 MaBstab 81 Hilfsanschlag
21 Neigungswinkelskala 51 Zwei Schrauben 82 Schiebeklotz
22 Schalter 52 Absaugstutzen 83 Einstelldreieck
23 Lampenschalter 53 Staubsack 84 0°-Einstellschraube
24 Lampen 54 Verschluss 85 Arm
25 Anschlagstift 55 Kappe 86 45°-Neigungswinkel-Einstell-
26 Klemmschraube 56 Staubsauger schraube
27 Oberer Tisch 57 Ségeblattabdeckung 87 \VerschleiBgrenze
28 Motorgehause 58 Stutze 88 Schraubendreher
29 Mittenabdeckung 59 Drehteller 89 Birstenhalterkappe
30 Spindelarretierung 60 Schraubstockarm
31 Sageblatt 61 Schraubstockstange
TECHNISCHE DATEN
Modell LH1040/LH1040F
SAGEDIAttAUICMESSEN ...ttt b srenreas 255 mm - 260 mm
Bohrungsdurchmesser

Fur alle Lander auBerhalb Europas
Fur européische Lénder
Max. Schnitttiefen (H x B) mit Sageblatt von 260 mm Durchmesser im Gehrungssagenmodus

Gehrungswinkel

Neigungswinkel

0° 45°
0° 69mm x 130 mm rechts 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
93 mm x 95 mm links 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
45° (links) 35mmx 130 mm rechts 35mmx 91 mm, 49 mm x 67 mm

53 mm x 95 mm links 35mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Max. Schnitttiefen bei 90° im Tischsdgenmodus (Banksagenmodus)
Leerlaufdrehzahl (min™") .

TischgréBe (B x L).....
Abmessungen (L x B x H).
Nettogewicht...........
Sicherheitsklasse....

« Wir behalten uns vor, Anderungen im Zuge der Entwicklung und des technischen Fortschritts ohne vorherige Ankiin-
digung vorzunehmen.

* Die technischen Daten kénnen von Land zu Land abweichen.

* Gewicht nach EPTA-Verfahren 01/2003
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Vorgesehene Verwendung

Die Maschine ist fir prazise Geradschnitte und (nur bei
Einsatz als Gehrungssage auf dem unteren Tisch) Geh-
rungsschnitte in Holz vorgesehen.

Stromversorgung
Die Maschine darf nur an die auf dem Typenschild ange-
gebene Spannung angeschlossen werden und arbeitet
nur mit Einphasen-Wechselspannung. Sie ist entspre-
chend den Europdaischen Richtlinien doppelt schutziso-
liert und kann daher auch an Steckdosen ohne
Erdungskabel angeschlossen werden.

GEA010-1

Allgemeine Sicherheitswarnungen fiir
Elektrowerkzeuge

/A\ WARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen
und Anweisungen durch. Eine Missachtung der unten
aufgefihrten Warnungen und Anweisungen kann zu
einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fuhren.

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen fiir
spéatere Bezugnahme auf.

ENB088-2
ZUSATZLICHE SICHERHEITSREGELN FUR DIE
MASCHINE
Fiir Gehrungs- und Tischsdgenmodus
(Banksagenmodus):

1. Tragen Sie Augen- und Gehoérschutz. Das Tragen
anderer geeigneter Schutzausriistung ist zu
empfehlen.

2. Tragen Sie NIEMALS Handschuhe wéhrend der
Arbeit, auBer zum Auswechseln von Ségeblat-
tern oder Handhaben von Rohmaterial vor der
Arbeit.

3. Halten Sie den Bodenbereich um die Maschinen-
ebene aufgerdumt und frei von losen Teilen, wie
z.B. Spanen und Séageabfillen.

4. Betreiben Sie die Sége nicht ohne Schutzvor-
richtungen und Spaltkeil. Uberpriifen Sie die
Schutzhauben vor jeder Benutzung auf einwand-
freies SchlieBen. Betreiben Sie die Sédge nicht,
wenn sich die Schutzhauben nicht ungehindert
bewegen und unverziiglich schlieBen. Die
Schutzhauben diirfen auf keinen Fall in der
geoffneten Stellung festgeklemmt oder festge-
bunden werden. Funktionsstérungen der
Schutzhauben miissen sofort behoben werden.

5. Reinigen Sie die Spindel, die Flansche (beson-
ders die Montageflaiche) und die Sechskant-
schraube, bevor oder wihrend Sie das Ségeblatt
montieren, und achten Sie darauf, dass diese
Teile nicht beschadigt werden. Eine Beschéadi-
gung dieser Teile kann zu einem Ségeblattbruch
fihren. Schlechte Montage kann Vibrieren/Flat-
tern oder Schlupf des Ségeblatts verursachen.
Verwenden Sie nur die fiir diese Maschine vorge-
schriebenen Flansche.

6. Uberpriifen Sie das Ségeblatt vor dem Betrieb
sorgféltig auf Risse oder Beschadigung. Ver-
wenden Sie keine beschadigten oder verformten
Ségeblatter.
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10.

11.

12

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Verwenden Sie nur vom Hersteller empfohlene
Ségeblatter, die dem Standard EN847-1 entspre-
chen, und achten Sie darauf, dass der Spaltkeil
nicht dicker als die Breite des vom Ségeblatt
erzeugten Schnitts und nicht diinner als die
Ségeblattdicke ist.

Verwenden Sie immer die in dieser Anleitung
empfohlenen Zubehdorteile. Der Gebrauch unge-
eigneten Zubehérs, z.B. von Trennscheiben,
kann Verletzungen zur Folge haben.

Wiéhlen Sie das korrekte Ségeblatt fiir das zu
schneidende Material aus.

Verwenden Sie keine Séageblatter aus Schnell-
stahl.

Um den erzeugten Gerduschpegel zu reduzieren,
achten Sie stets darauf, dass das Séageblatt
scharf und sauber ist.

Verwenden Sie korrekt geschirfte Sageblatter.
Halten Sie die auf dem S&geblatt angegebene
Maximaldrehzahl ein.

Schneiden Sie keine Metallgegensténde, wie z.B.
Nagel oder Schrauben. Untersuchen Sie das
Werkstiick sorgféltig auf Nédgel, Schrauben und
sonstige Fremdkorper, und entfernen Sie diese
vor der Bearbeitung.

Schlagen Sie etwaige lose Knorren aus dem
Werkstiick heraus, BEVOR Sie mit dem Séagen
beginnen.

Benutzen Sie die Maschine nicht in Gegenwart
von brennbaren Fliissigkeiten oder Gasen.
Saubern Sie den Arbeitsbereich und die Tisch-
platte sicherheitshalber von Spénen, Kleinteilen
usw., bevor Sie die Maschine anschlieBen und
mit der Arbeit beginnen.

Die Bedienungsperson sollte in der Handha-
bung, Einstellung und Bedienung der Maschine
hinreichend geschult sein.

Halten Sie lhre Hinde vom Sé&geblatt fern, und
achten Sie darauf, dass Umstehende und Sie
selbst ausreichenden Abstand vom Ségeblatt
haben und nicht in seiner Fluchtlinie stehen.
Vermeiden Sie jegliche Beriihrung mit dem aus-
laufenden Séageblatt. Es kann auch in diesem
Zustand noch schwere Verletzungen verursa-
chen. Fassen Sie auch niemals um das Séage-
blatt.

Seien Sie stets wachsam, besonders bei sich
dauernd wiederholenden, einténigen Arbeiten.
Lassen Sie sich nicht in ein triigerisches Sicher-
heitsgefiihl wiegen. Ségeblétter kennen kein
Erbarmen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass die Spindelarretierung freigege-
ben ist.

Lassen Sie die Maschine vor dem eigentlichen
Schneiden eines Werkstiicks eine Weile laufen.
Achten Sie auf Vibrationen oder Taumelbewe-
gungen, die Anzeichen fiir schlechte Montage
oder ein schlecht ausgewuchtetes Ségeblatt
sein kénnen.

Warten Sie, bis das Séageblatt die volle Drehzahl
erreicht hat, bevor Sie mit dem Schneiden begin-
nen.

Die Maschine darf nicht fiir Nutenfrasen, Falzfra-
sen oder Auskehlen verwendet werden.



24. Unterlassen Sie das Entfernen von Bruchstiicken
oder anderen Teilen des Werkstiicks vom
Schnittbereich, wéhrend die Maschine lauft und
das Ségeblatt sich nicht in der Ruhestellung
befindet.

25. Brechen Sie den Betrieb sofort ab, wenn Sie
irgendetwas Ungewdhnliches bemerken.

26. Schalten Sie die Maschine aus und lassen Sie
das Ségeblatt zum Stillstand kommen, bevor Sie
das Werkstiick bewegen oder Einstellungen
andern.

27. Trennen Sie die Maschine vom Stromnetz, bevor
Sie das Séageblatt wechseln und die Maschine
warten oder stillsetzen.

28. Bei manchen Werkstoffen kann der beim Ségen
erzeugte Staub Chemikalien enthalten, die erwie-
senermaBen Krebs, Geburtsfehler oder Scha-
den an Fortpflanzungsorganen verursachen.
Beispiele dieser Chemikalien sind wie folgt:

- Blei in Lack mit Bleizusatz sowie
- Arsen und Chrom in chemisch behandeltem
Bauholz.
lhre Gefdhrdung durch den Umgang mit solchen
Chemikalien héngt davon ab, wie oft Sie diese
Arbeiten verrichten. Um lhre Aussetzung zu die-
sen Chemikalien zu reduzieren: Arbeiten Sie in
gut beliifteter Umgebung, und verwenden Sie
gepriifte Sicherheitsvorrichtungen, wie z.B.
Staubmasken, die mikroskopische Teilchen her-
ausfiltern.

29. SchlieBen Sie die Maschine beim Betrieb an eine

Staubsammelvorrichtung an.

Beim Betrieb im Gehrungssdgenmodus:

30. Verwenden Sie die Sdge nur zum Schneiden von
Holz, Aluminium oder dhnlichen Materialien.

31. Halten Sie Werkstiicke zum Schneiden nicht mit
den Héanden in der Néhe des Ségeblatts. Das
Werkstiick muss bei allen Operationen fest an
Drehteller und Gehrungsanschlag anliegend
gesichert werden.

32. Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller ein-
wandfrei gesichert ist, damit er sich wahrend
des Betriebs nicht bewegt.

33. Vergewissern Sie sich, dass der Arm einwandfrei
gesichert ist, wenn Sie Neigungsschnitte aus-
fihren. Ziehen Sie den Hebel zur Sicherung des
Arms im Uhrzeigersinn an.

34. Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt in der
Tiefstellung nicht den Drehteller beriihrt und vor
dem Einschalten der Maschine nicht mit dem
Werkstiick in Beriihrung ist.

35. Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten
Sie, dass sich die Sage beim Anlaufen und
Abstellen geringfiigig nach oben oder unten
bewegt.

36. Wechseln Sie die Schlitzplatte bei Verschlei
aus.

Beim Betrieb im Tischsagenmodus

(Banksagenmodus):

37. Fiihren Sie keine freihdndigen Arbeiten aus. Mit
freihdndig ist die Verwendung nur der Hénde
zum Halten oder Fiihren des Werkstiicks anstelle
eines Parallelanschlags gemeint.

38. Vergewissern Sie sich, dass der Arm einwandfrei
in der Arbeitsstellung gesichert ist. Ziehen Sie
den Hebel zur Sicherung des Arms im Uhrzeiger-
sinn an.

39. Verwenden Sie einen Schiebestock oder -klotz,
um zu vermeiden, dass lhre Hinde und Finger in
die Nahe des Sageblatts kommen.

40. Vergewissern Sie sich, dass der Banksédgentisch
einwandfrei in der gewiinschten Héhe festge-
stellt ist.

41. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das Ségeblatt nicht den Spaltkeil
oder das Werkstiick beriihrt.

42. Bewahren Sie den Schiebestock stets sicher auf,
wenn er nicht benutzt wird.

43. Beachten Sie besonders die Anweisungen zur
Verringerung der Gefahr von RUCKSCHLAG.
RUCKSCHLAG ist eine plétzliche Reaktion auf
ein klemmendes, schleifendes oder versetztes
Ségeblatt. RUCKSCHLAG verursacht das Aus-
werfen des Werkstiicks aus der Maschine nach
hinten in Richtung der Bedienungsperson.
RUCKSCHLAG KANN ZU SCHWEREN VERLET-
ZUNGEN FUHREN. Vermeiden Sie RUCK-
SCHLAG, indem Sie das Sageblatt scharf halten,
den Parallelanschlag parallel zum Ségeblatt hal-
ten, den Spaltkeil und die Schutzhaube anbrin-
gen und in einwandfreiem Betriebszustand
halten, das Werkstiick nicht eher loslassen, bis
es vollkommen am Ségeblatt vorbeigeschoben
ist und Werkstiicke, die verdreht oder verzogen
sind oder keine gerade Kante zur Fiihrung ent-
lang dem Parallelanschlag haben, nicht langssa-
gen.

44. Vermeiden Sie ruckartiges oder zu schnelles
Vorschieben. Schieben Sie harte Werkstiicke
moglichst langsam vor. Unterlassen Sie Biegen
oder Verdrehen des Werkstiicks wahrend des
Vorschubs. Falls das Séageblatt im Werkstiick
hangen bleibt oder sich verklemmt, schalten Sie
die Maschine sofort aus. Trennen Sie die
Maschine vom Stromnetz. Befreien Sie dann das
Ségeblatt.

BEWAHREN SIE DIESE HINWEISE
SORGFALTIG AUF.

INSTALLATION

VORSICHT:

* Halten Sie den Bodenbereich um die Maschinenebene
aufgerdumt und frei von losen Teilen, wie z.B. Spénen
und Sageabfallen.

Installieren der Kippsicherung (Abb. 1 und 2)
Montieren Sie die Kippsicherung stets in der Aussparung
am Maschinenfu3, und sichern Sie sie vor der Arbeit
durch Anziehen der Sechskantschraube.

Werkbankmontage (Abb. 3)

Diese Maschine sollte unter Verwendung der Schrauben-
bohrungen in der Grundplatte mit zwei Schrauben auf
einer ebenen und stabilen Oberflache befestigt werden.
Dadurch werden Umkippen und mégliche Verletzungen
vermieden.
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FUNKTIONSBESCHREIBUNG

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor jeder Einstellung oder Funk-
tionsprufung der Maschine stets, dass sie ausgeschal-
tet und vom Stromnetz getrennt ist.

Schutzhaube (Abb. 4 und 5)

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich, dass der Handgriff nicht abge-
senkt werden kann, ohne den Hebel in seiner Nahe
nach links zu driicken.

* Vergewissern Sie sich, dass sich die unteren Schutz-
hauben A und B nur 6ffnen, wenn der Hebel am Hand-
griff in der Hochstellung des Handgriffs gedriickt wird.

Wenn der Handgriff abgesenkt wird, wahrend der Hebel
nach links gedriickt wird, hebt sich die untere Schutz-
haube A automatisch. Die untere Schutzhaube B hebt
sich bei Beruhrung mit dem Werkstuck. Die unteren
Schutzhauben sind gefedert, so dass sie in ihre Aus-
gangsstellung zuriickkehren, wenn der Schnitt vollendet
ist und der Handgriff angehoben wird. Die obere Schutz-
haube fallt flach auf die Oberseite, nachdem das Werk-
stlick unter ihr hindurchgeschoben worden ist. AUF
KEINEN FALL DURFEN DIE UNTEREN SCHUTZHAU-
BEN, DIE AN DER UNTEREN SCHUTZHAUBE ANGE-
BRACHTE FEDER ODER DIE OBERE SCHUTZHAUBE
FUNKTIONSUNFAHIG GEMACHT ODER ENTFERNT
WERDEN.

Im Interesse lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie die
Schutzhauben stets in ordnungsgeméBem Zustand hal-
ten. Funktionsstdrungen der Schutzhauben missen
sofort behoben werden. Uberprifen Sie die gefederte
Rickkehrbewegung der unteren Schutzhauben. BENUT-
ZEN SIE DIE MASCHINE NIEMALS MIT BESCHADIG-
TER, DEFEKTER ODER FEHLENDER UNTERER
SCHUTZHAUBE, FEDER ODER OBERER SCHUTZ-
HAUBE. DIES IST AUSSERST GEFAHRLICH UND
KANN SCHWERE VERLETZUNGEN VERURSACHEN.
Wenn eine dieser transparenten Schutzhauben schmut-
zig wird oder soviel Sdgemehl an ihr haftet, dass das
Ségeblatt nicht mehr ohne weiteres sichtbar ist, sollten
Sie die Sadge vom Stromnetz trennen und die Schutz-
haube mit einem feuchten Tuch sorgfaltig reinigen. Ver-
wenden Sie keine Lésungsmittel oder Reinigungsmittel
auf Petroleumbasis zum Reinigen der Kunststoff-Schutz-
haube.

Falls die untere Schutzhaube A besonders stark ver-
schmutzt und die Sicht durch die Schutzhaube behindert
ist, gehen Sie folgendermaBen vor. Fixieren Sie den obe-
ren Tisch am oberen Anschlag, heben Sie den Handgriff
vollstdndig an, driicken Sie den Anschlagstift bei voll-
stdndig angehobenem Handgriff hinein, und lésen Sie
mit dem mitgelieferten Steckschllssel die Sechskant-
schraube, mit der die Mittenabdeckung befestigt ist.
Lésen Sie die Sechskantschraube durch Drehen entge-
gen dem Uhrzeigersinn, und heben Sie die untere
Schutzhaube A und die Mittenabdeckung an, wéhrend
Sie den Hebel nach links driicken. In dieser Stellung der
unteren Schutzhaube A kann die Reinigung griindlicher
und effizienter durchgefiihrt werden. Wenden Sie nach
der Reinigung das obige Demontageverfahren umge-
kehrt an, und ziehen Sie die Schraube an.
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Tritt der oben beschriebene Fall fiir die obere Schutz-
haube ein, l6sen Sie die Halteschraube mit einem
Schraubendreher, und nehmen Sie die obere Schutz-
haube ab. Befestigen Sie die Schutzhaube nach der Rei-
nigung stets einwandfrei, indem Sie die Schraube so weit
anziehen, dass sich die obere Schutzhaube ungehindert
auf und ab bewegt.

Sollte sich eine dieser Schutzhauben durch Alterung
oder UV-Strahlung verférben, bestellen Sie eine neue
Schutzhaube bei einer Makita-Kundendienststelle. DIE
SCHUTZHAUBEN DURFEN NICHT FUNKTIONSUNFA-
HIG GEMACHT ODER ENTFERNT WERDEN.

Aufrechterhaltung der maximalen Schnittleistung
(Abb. 6 und 7)

Diese Maschine wurde werkseitig so eingestellt, dass die
maximale Schnittleistung mit einem Sé&geblatt von
260 mm Durchmesser erreicht wird.

Wenn Sie ein neues Ségeblatt montieren, Uberpriifen Sie
immer die untere Grenzposition des Ségeblatts, und neh-
men Sie nétigenfalls eine Einstellung vor, wie folgt:

VORSICHT:

* Senken Sie den oberen Tisch zur Durchflihrung dieser
Einstellung auf die Tiefststellung ab, nachdem Sie die
Maschine vom Stromnetz getrennt haben.

Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Senken Sie den
oberen Tisch auf die Tiefststellung ab. Senken Sie den
Handgriff véllig ab. Drehen Sie die Einstellschraube in
der gréBten Offnung des oberen Tisches mit dem Steck-
schlissel, bis der Ségeblattumfang am Berihrungspunkt
von Gehrungsanschlag-Vorderseite und Drehteller-Ober-
flache geringfligig unterhalb der Drehteller-Oberflache
liegt.

Drehen Sie das Séageblatt bei vom Stromnetz getrennter
Maschine von Hand, wahrend Sie den Handgriff in der
Tiefstellung halten, um sicherzugehen, dass das Sage-
blatt keinen Teil des Auflagetisches beruhrt. Nétigenfalls
ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich nach der Montage eines neuen
Ségeblatts stets, dass das Ségeblatt in der Tiefstellung
des Handgriffs keinen Teil des Auflagetisches ber(ihrt.
Fihren Sie diese Uberprifung immer bei abgezoge-
nem Netzstecker durch.

Einstellen des Gehrungswinkels (Abb. 8)

Losen Sie den Griff durch Linksdrehung. Drehen Sie den
Drehteller, wahrend Sie den Verriegelungshebel nieder-
dricken. Bewegen Sie den Giiff, bis der Zeiger auf den
gewilnschten Winkel der Gehrungswinkelskala zeigt, und
ziehen Sie dann den Griff durch Rechtsdrehung fest.

VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen. B

¢ Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen des Giriffs
gegen Verdrehen.



Einstellen des Neigungswinkels (Abb. 9 und 10)
Um den Neigungswinkel einzustellen, I6sen Sie den
Hebel auf der Riickseite der Maschine durch Linksdre-
hen.

Schwenken Sie den Handgriff nach links, um den Sé&ge-
kopf zu neigen, bis der Zeiger auf den gewiinschten Win-
kel der Neigungswinkelskala zeigt. Ziehen Sie dann den
Verriegelungshebel durch Rechtsdrehen fest, um den
Arm einwandfrei zu sichern.

VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie das Ségeblatt neigen.

* Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des Nei-
gungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im Uhr-
zeigersinn.

Schalterfunktion (Abb. 11)

VORSICHT:
* Vergewissern Sie sich vor dem Betrieb, dass sich die
Maschine einwandfrei ein- und ausschalten lasst.

Dricken Sie zum Einschalten der Maschine den Ein-
schaltknopf ( |). Driicken Sie zum Ausschalten den Aus-
schaltknopf (O ).

Ein- und Ausschalten der Lampen (Abb. 11 und
12)

Nur fiir Modell LH1040F
Driicken Sie den Schalter zum Einschalten der Lampe
nach oben, und zum Ausschalten nach unten.

VORSICHT:
* Blicken Sie nicht direkt in die Lampe oder die Licht-
quelle.

HINWEIS:

* Wischen Sie Schmutz auf der Lampenlinse mit einem
trockenen Tuch ab. Achten Sie sorgfaltig darauf, dass
Sie die Lampenlinse nicht verkratzen, weil sich sonst
die Lichtstarke verringert.

Einstellen der Hohe des oberen Tisches (Abb. 13)
Um die Hohe des oberen Tisches einzustellen, I6sen Sie
die zwei Hebel durch Linksdrehen, und heben oder sen-
ken Sie dann den oberen Tisch. Ziehen Sie diese Hebel
nach der Einstellung wieder fest.

WARNUNG:

* Heben Sie den oberen Tisch auf die Héchststellung an,
um die Maschine im Gehrungssédgenmodus zu betrei-
ben, und stellen Sie ihn im Tischsdgenmodus (Banksé-
genmodus) auf die gewlinschte Héhe ein.

MONTAGE

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor der Ausfiihrung von Arbeiten
an der Maschine stets, dass sie ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt ist.

Montieren und Demontieren des Ségeblatts

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor der Montage oder Demon-
tage des Sé&geblatts stets, dass die Maschine ausge-
schaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

* Verwenden Sie nur den mitgelieferten Makita-Steck-
schllissel zum Montieren und Demontieren des Sage-
blatts. Anderenfalls besteht die Gefahr, dass die
Sechskantschraube zu fest oder unzureichend angezo-
gen wird. Dies kdnnte zu einer Verletzung fihren.

Sichern Sie den oberen Tisch in der Héchststellung.
Arretieren Sie den Handgriff durch Hineinschieben des
Anschlagstifts in der Hochstellung. (Abb. 14)

Um das Sageblatt zu entfernen, l16sen Sie zunéchst die
Klemmschraube, so dass die untere Schutzhaube B
abgesenkt wird, wie in der Abbildung gezeigt. (Abb. 15)
Lésen Sie dann die Sechskantschraube, mit der die Mit-
tenabdeckung befestigt ist, durch Linksdrehung mit dem
Steckschliissel. Heben Sie die untere Schutzhaube A
und die Mittenabdeckung an, wéahrend Sie den Hebel am
Handgriff nach links driicken. (Abb. 16)

Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der Spindelar-
retierung, und I6sen Sie die Sechskantschraube (links-
géngig) durch Rechtsdrehung des Steckschlissels.
Entfernen Sie dann Sechskantschraube, AuBenflansch
und Séageblatt. (Abb. 17)

Zum Montieren schieben Sie das Ségeblatt vorsichtig auf
die Spindel, wobei Sie darauf achten, dass der Pfeil auf
dem Sé&geblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil
auf der Schutzhaube. Bringen Sie AufBenflansch und
Sechskantschraube an, und ziehen Sie dann die Sechs-
kantschraube (linksgéngig) bei gedriickter Spindelarre-
tierung durch Linksdrehung des Steckschlissels fest.
(Abb. 18 und 19)

HINWEIS:

* Fiihren Sie das Sé&geblatt zum Installieren zunachst
von der AuBBenseite der Schutzhaube B ein, und heben
Sie es dann so weit an, dass es sich in der Schutz-
haube B befindet.

Fiir alle Lander auBerhalb Europas

VORSICHT:

Der silberne Ring von 25,4 mm AuBendurchmesser
wurde werksseitig auf die Spindel montiert. Der
schwarze Ring von 25 mm AuBendurchmesser wird als
Standardzubehér mitgeliefert. Bevor Sie das Sageblatt
an der Spindel anbringen, sollten Sie sich stets verge-
wissern, dass der korrekte Ring fiir die Spindelbohrung
des zu benutzenden Sé&geblatts auf die Spindel mon-
tiert ist. (Abb. 20)

Fir européische Lander

VORSICHT:

* Der Ring mit 30 mm AuBendurchmesser wurde werks-
seitig zwischen Innen- und AuBenflansch installiert.
(Abb. 20)
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Bringen Sie die untere Schutzhaube A und die Mittenab-
deckung wieder in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie
dann die Sechskantschraube zur Sicherung der Mitten-
abdeckung im Uhrzeigersinn an. Heben Sie die Schutz-
haube B bis zum Anschlag an, und ziehen Sie die
Klemmschraube fest an, wahrend Sie die Schutzhaube
in der angehobenen Stellung halten. Senken Sie den
Handgriff ab, um zu prifen, ob sich die unteren Schutz-
hauben einwandfrei bewegen. Vergewissern Sie sich vor
der Benutzung der Maschine, dass die Spindelarretie-
rung gelost ist.

Einstellen des Spaltkeils

Bevor Sie den Spaltkeil einstellen, I6sen Sie die zwei
Hebel durch Linksdrehen, und driicken Sie den oberen
Tisch auf der rechten Seite in der Nahe des Spaltkeils
auf die Tiefstellung herunter. Sichern Sie dann den obe-
ren Tisch, indem Sie die zwei Hebel wieder fest anzie-
hen, wie in der Abbildung gezeigt. (Abb. 21)

Es muss ein Abstand von etwa 4 — 5 mm zwischen dem
Spaltkeil und den Ségeblattzdhnen vorhanden sein. Stel-
len Sie den Spaltkeil entsprechend ein, indem Sie die
zwei Sechskantschrauben durch Linksdrehen mit dem
Steckschlissel 16sen und den Abstand messen. Ziehen
Sie die Sechskantschrauben fest an, und stellen Sie
dann sicher, dass die obere Schutzhaube einwandfrei
funktioniert, bevor Sie mit dem Sagen beginnen.
(Abb. 22)

Der Spaltkeil ist werksseitig so eingestellt worden, dass
sich Sageblatt und Spaltkeil auf einer geraden Linie
befinden. (Abb. 23)

VORSICHT:

Falls Sageblatt und Spaltkeil nicht einwandfrei fluchten,
kann es wahrend des Betriebs zu einer geféhrlichen
Klemmwirkung kommen. Vergewissern Sie sich, dass
sich der Spaltkeil bei Draufsicht zwischen den beiden
AuBenkanten der Sageblattzéhne befindet. Wird die
Maschine ohne korrekt ausgerichteten Spaltkeil
benutzt, kann es zu schweren Verletzungen kommen.
Sind die Teile aus irgendeinem Grund nicht ausgerich-
tet, lassen Sie unbedingt eine Reparatur von einer
autorisierten Makita-Kundendienststelle durchfihren.
Der Spaltkeil darf nicht entfernt werden.

Installieren und Einstellen des Parallelanschlags

1. Befestigen Sie den Parallelanschlag so am Tisch,

dass der Parallelanschlaghalter auf der Fihrungs-

schiene ruht. Ziehen Sie die Klemmschraube (B)

des Parallelanschlags fest im Uhrzeigersinn an.

Lésen Sie die Klemmschraube (A).

3. Verschieben Sie den Parallelanschlag und befesti-
gen Sie ihn so, dass das von lhnen abgewandte
Ende auf den Punkt ausgerichtet ist, an dem die
Vorderkante des Sageblatts gerade auf der Ober-
seite des Werkstiicks erscheint. Der Zweck dieser
Einstellung besteht darin, die Gefahr eines Rick-
schlags in Richtung der Bedienungsperson zu redu-
zieren, bei dem das vom Werkstlick abgeschnittene
Stiick zwischen Sageblatt und Parallelanschlag ein-
geklemmt und zur Bedienungsperson herausge-
schleudert wird. Die Lage der Linie 3 hangt von der
Dicke des Werkstlicks oder der Tischhéhe ab. Stel-
len Sie die Position des Parallelanschlags entspre-
chend der Dicke des Werkstiicks ein.

Nachdem Sie den Parallelanschlag eingestellt
haben, ziehen Sie die Klemmschraube (A) wieder
fest an. (Abb. 24 und 25)

N
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HINWEIS:

* Es gibt vier Muster zur Positionierung des Parallelan-
schlags, wie in der Abbildung gezeigt. (Abb. 26) Der
Parallelanschlag besitzt zwei Schlitze in seinen Seiten-
flachen, einer mit erhdhtem Rand auf der gleichen
Seite, und einer ohne Rand. Die mit diesem Rand ver-
sehene Flache des Parallelanschlags sollte nur dann
zum Werkstlick weisen, wenn ein Stiick eines diinnen
Werkstiicks abgeschnitten wird.

Um das Parallelanschlagmuster zu &ndern, entfernen
Sie den Parallelanschlag vom Halter, indem Sie die
Klemmschraube (A) 16sen, und &ndern Sie die Ausrich-
tung des Parallelanschlags zum Halter, so dass je nach
der anstehenden Arbeit die entsprechende Seite zum
Halter weist, wie in der Abbildung gezeigt. Fiihren Sie
die Vierkantmutter am Parallelanschlaghalter in das
hintere Ende des jeweiligen Schlitzes im Parallelan-
schlag ein, so dass sie die in der Abbildung gezeigte
Position hat.

Um das Muster von A oder B nach C oder D oder umge-

kehrt zu andern, entfernen Sie Vierkantmutter, Unterleg-

scheibe und Klemmschraube (A) vom

Parallelanschlaghalter, und bringen Sie dann Klemm-

schraube (A), Unterlegscheibe und Vierkantmutter auf

der entgegengesetzten Seite der urspriinglichen Position
an. Ziehen Sie die Klemmschraube (A) fest an, nachdem

Sie die Vierkantmutter des Parallelanschlaghalters in den

Schlitz des Parallelanschlags eingefiihrt haben. Fihren

Sie die Vierkantmutter am Parallelanschlaghalter in das

hintere Ende des jeweiligen Schlitzes im Parallelan-

schlag ein, so dass sie die in der Abbildung gezeigte

Position hat. (Abb. 27)

Der Parallelanschlag ist werksseitig so eingestellt, dass

er parallel zur S&geblattflache liegt. Vergewissern Sie

sich, dass er parallel ist. Um sicherzustellen, dass der

Parallelanschlag parallel zum Sageblatt ist, senken Sie

den Tisch auf die Tiefststellung ab, so dass das Sége-

blatt am weitesten vom Tisch Ubersteht. Markieren Sie
einen der S&geblattzdhne mit einem Buntstift. Messen

Sie die Abstande (A) und (B) zwischen Parallelanschlag

und Sé&geblatt. Verwenden Sie fiir beide Messungen den

markierten Zahn. (Abb. 28) Diese beiden Messungen
mussen identisch sein. Ist der Parallelanschlag nicht pa-

rallel zum Sé&geblatt, gehen Sie wie folgt vor: (Abb. 29)

1. Drehen Sie die zwei Einstellschrauben entgegen
dem Uhrzeigersinn.

2. Verschieben Sie die Hinterkante des Parallelan-
schlags geringfligig nach rechts oder links, bis er
parallel zum Sageblatt ist.

3. Ziehen Sie die zwei Schrauben am Parallelanschlag
fest an.

VORSICHT:

e Stellen Sie den Parallelanschlag unbedingt parallel
zum Sageblatt ein, weil sonst eine gefahrliche Riick-
schlagsituation eintreten kann.

* Stellen Sie den Parallelanschlag so ein, dass er nicht
mit der oberen Schutzhaube oder dem Sageblatt in
Beriihrung kommt. (Abb. 30)



Staubsack

Der Staubsack ermdéglicht sauberes Arbeiten und einfa-
ches Staubsammeln. Zum Anbringen wird der Staubsack
auf den Absaugstutzen geschoben. (Abb. 31)

HINWEIS:
* Bringen Sie den Staubsack im Gehrungssdgenmodus
immer nur am rickseitigen Absaugstutzen an.

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
von der Maschine ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den Innenflachen haftenden Staub-
partikel, die den Durchlass behindern kénnen, zu lsen.
(Abb. 32)

Wenn Sie einen Makita-Staubsauger an lhre Sage
anschlieBen, kénnen Sie noch effizienter und sauberer
arbeiten.

Um die Sé&geblattabdeckung bei Verwendung im Tisch-
sédgenmodus (Banksdgenmodus) zu installieren, stellen
Sie den Drehteller auf den 0°-Gehrungswinkel ein (siehe
den Abschnitt “Einstellen des Gehrungswinkels”), brin-
gen Sie die Sé&geblattabdeckung so am Drehtisch an,
dass die S&geblattabdeckung lber dem Sageblattschlitz
des Drehtisches zentriert ist, und verriegeln Sie dann
den Handgriff in der Tiefststellung, indem Sie den
Anschlagstift vollstdndig hineindriicken, wie in der Abbil-
dung gezeigt. (Abb. 33)

HINWEIS:

* Um den Staubsack im Tischségenmodus (Bankségen-
modus) am vorderen Absaugstutzen anzubringen, neh-
men Sie zuerst die Kappe vom Absaugstutzen ab, und
bringen Sie dann den Staubsack am Absaugstutzen
an.

* Wenn der Staubsack nicht benutzt wird, verschlieBen
Sie den vorderen Absaugstutzen stets mit der Kappe.
Anderenfalls tritt Staub aus dem Absaugstutzen aus.

* Wenn Sie die Maschine im Tischsdgenmodus (Banksé&-
genmodus) verwenden, achten Sie darauf, dass die
Sé&geblattabdeckung am Drehtisch angebracht ist.

Sicherung von Werkstiicken

Spannen Sie das Werkstlick nach Méglichkeit in den
optionalen Schraubstock ein. Wenn Sie das Werkstiick
mit der Hand halten mlssen, halten Sie es mit festem
Griff, damit Sie nicht die Kontrolle Giber das Werkstlick
verlieren. Halten Sie Hand und Arm vom Sageblattbe-
reich fern (mindestens 100 mm). Driicken Sie das Werk-
stick fest gegen den Gehrungsanschlag, indem Sie mit
Ihren Fingern Uber den Gehrungsanschlag greifen. Das
Werkstiick muss auch fest auf dem Drehteller aufliegen.

WARNUNG:

¢ Halten Sie ein Werkstlck, bei dem Ihre Hand naher als
100 mm an den Séageblattbereich herankommt, nie-
mals mit der Hand. Sichern Sie das Werkstick in die-
sem Fall immer mit dem optionalen Schraubstock.
Heben Sie das Sé&geblatt nach jedem Schneidvorgang
sachte an. Heben Sie das Sageblatt erst an, nachdem
es zum vélligen Stillstand gekommen ist. Anderenfalls
kann es zu schweren Verletzungen kommen.

VORSICHT:

* Wenn Sie lange Werkstlicke schneiden, verwenden Sie

Stlitzen, die ebenso hoch sind wie die Oberseite des
Drehtellers. Verlassen Sie sich nicht nur auf den Verti-
kal- und/oder Horizontalschraubstock (beide optional)
zur Sicherung des Werkstiicks. (Abb. 34)
Diinnes Material neigt zum Durchhéngen. Stitzen Sie
das Werkstiick auf seiner gesamten Lange ab, um
Klemmen des Séageblatts und méglichen RUCK-
SCHLAG zu vermeiden.

Vertikal-Schraubstock (Sonderzubehér) (Abb. 35)
Der Vertikal-Schraubstock kann an zwei Positionen ent-
weder auf der linken oder rechten Seite des Gehrungs-
anschlags oder der Auflageplatte (Sonderzubehdr)
montiert werden. Setzen Sie die Schraubstockstange in
die Bohrung des Gehrungsanschlags oder der Auflage-
platte ein, und sichern Sie sie durch Anziehen der
Schraube.

Stellen Sie den Schraubstockarm auf die Abmessungen
des Werkstlcks ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen
der Schraube. Falls die Befestigungsschraube des
Schraubstockarms mit dem Gehrungsanschlag in Berih-
rung kommt, installieren Sie die Schraube auf der entge-
gengesetzten Seite des Schraubstockarms.
Vergewissern Sie sich, dass keine Maschinenteile mit
dem Schraubstock in Berlihrung kommen, wenn der
Handgriff auf die Tiefstellung abgesenkt wird. Falls
irgendwelche Teile mit dem Schraubstock in Beriihrung
kommen, ist der Schraubstock zu versetzen.

Driicken Sie das Werkstlick flach gegen Gehrungsan-
schlag und Drehteller. Bringen Sie das Werkstiick in die
gewlinschte Schnittposition, und sichern Sie es einwand-
frei durch Anziehen des Schraubstockknopfes.

VORSICHT:
* Das Werkstiick muss fest an Drehteller und Gehrungs-
anschlag anliegend gesichert werden.

Horizontal-Schraubstock (Sonderzubehér)

(Abb. 36)

Der Horizontal-Schraubstock kann entweder auf der lin-
ken oder rechten Seite des Auflagetisches montiert wer-
den. Wenn Gehrungsschnitte in einem Winkel von 15°
oder mehr ausgefihrt werden, ist der Horizontal-
Schraubstock auf der entgegengesetzten Seite der Dreh-
teller-Drehrichtung zu montieren. Durch Linksdrehung
des Schraubstockknopfes wird die Schraube geldst, so
dass der Schraubstockschaft schnell vor- und zuriickge-
schoben werden kann. Durch Rechtsdrehen des
Schraubstockknopfes bleibt die Schraube gesichert. Dre-
hen Sie den Schraubstockknopf zum Einspannen von
Werkstlicken sachte im Uhrzeigersinn, bis der Vorsprung
seine Hochstposition erreicht, und ziehen Sie ihn dann
fest. Wird der Schraubstockknopf wéhrend der Rechts-
drehung hineingedriickt oder herausgezogen, bleibt der
Vorsprung eventuell schrdg stehen. Drehen Sie den
Schraubstockknopf in diesem Fall entgegen dem Uhrzei-
gersinn zuriick, bis sich die Schraube 16st, bevor Sie ihn
wieder sachte im Uhrzeigersinn drehen.

Werkstlicke von maximal 130 mm Breite kdnnen mit dem
Horizontal-Schraubstock eingespannt werden.
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Auflagebiigel und Auflageplatte (Sonderzubehér)
Die Auflagebiigel und die Auflageplatte kénnen zur
zusatzlichen horizontalen Abstiitzung von Werkstiicken
auf beiden Seiten montiert werden. Montieren Sie die
Teile, wie in der Abbildung gezeigt. Ziehen Sie dann die
Schrauben fest, um Auflagebligel und Auflageplatte zu
sichern. (Abb. 37)

Wenn Sie lange Werkstlicke ségen, verwenden Sie den
Auflageverlangerungssatz  (Sonderzubehér).  Dieser
besteht aus zwei Auflageplatten und zwei Stangen 12.
(Abb. 38)

VORSICHT:

* Lange Werkstlicke mussen stets auf gleicher Héhe mit
der Drehteller-Oberflache abgestitzt werden, um
genaue Schnitte auszuflihren und geféhrlichen Verlust
der Kontrolle Uber die Maschine zu vermeiden.

BETRIEB

VORSICHT:

* Lésen Sie den Handgriff vor der Benutzung unbedingt
aus der Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift
herausziehen.

* Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das Sé&geblatt nicht das Werkstiick
usw. berlhrt.

VERWENDUNG ALS GEHRUNGSSAGE

WARNUNG:

* Wenn Sie die Maschine im Gehrungssédgenmodus ver-
wenden, sichern Sie den oberen Tisch in der Hochst-
stellung, damit das S&geblatt nicht tiber die Oberflache
des oberen Tisches hinausragt.

VORSICHT:

* Uben Sie beim Schneiden keinen GbermaBigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu Uber-
lastung des Motors und/oder verminderter Schnittleis-
tung fihren. Driicken Sie den Handgriff nur mit so viel
Kraft nieder, wie fir reibungslosen Sagebetrieb not-
wendig ist, ohne einen betrachtlichen Abfall der Sage-
blattdrehzahl zu verursachen.

Driicken Sie den Handgriff zur Ausfiihrung des Schnitts
sachte nieder. Bei zu groBer oder seitlicher Kraftaus-
Ubung kann das Sageblatt in Schwingung versetzt wer-
den, wodurch zusatzliche Ségespuren im Werkstlick
erzeugt werden und die Schnittgenauigkeit beeintrach-
tigt wird.

1. Kappschnitt (Abb. 39)

Legen Sie das Werkstiick auf den Gehrungsanschlag
und den Drehtisch auf. Spannen Sie das Werkstlick mit
dem Schraubstock ein. Schalten Sie die Maschine ein,
ohne dass das Sageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis
es seine volle Drehzahl erreicht, bevor Sie es absenken.
Senken Sie dann den Handgriff zum Schneiden des
Werkstiicks sachte bis auf die Tiefstellung ab. Sobald der
Schnitt beendet ist, schalten Sie die Maschine aus, und
WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN
STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie den Ségekopf
wieder ganz anheben.

2. Gehrungsschnitt
Nehmen Sie auf den vorherigen Abschnitt “Einstellen des
Gehrungswinkels” Bezug.
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3. Neigungsschnitt (Abb. 40)

Lésen Sie den Hebel, und neigen Sie das Ségeblatt auf
den gewlnschten Neigungswinkel (siehe den obigen
Abschnitt “Einstellen des Neigungswinkels”). Ziehen Sie
den Hebel unbedingt fest an, um den eingestellten Nei-
gungswinkel einwandfrei zu sichern. Legen Sie das
Werkstick auf den Gehrungsanschlag und den Dreh-
tisch auf. Vergewissern Sie sich, dass der Schlitten ganz
in Richtung der Bedienungsperson zuriickgezogen ist.
Schalten Sie die Maschine ein, ohne dass das Sageblatt
Kontakt hat, und warten Sie, bis es seine volle Drehzahl
erreicht. Senken Sie dann den Handgriff unter Druckaus-
Ubung in Richtung des Sageblatts sachte bis zur Tiefstel-
lung ab. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten Sie die
Maschine aus, und WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT
ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor
Sie den Ségekopf wieder ganz anheben.

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich stets, dass sich das Sageblatt
wahrend eines Neigungsschnitts in Schragrichtung
senkt. Halten Sie lhre Hande von der Schnittlinie des
Ségeblatts fern.

Bei Neigungsschnitten kann es vorkommen, dass das
abgeschnittene Stlck an der Seitenflache des Sage-
blatts aufliegt. Durch Anheben des Sagekopfes bei
noch laufender Maschine kann das Werkstiick vom
Ségeblatt erfasst werden, was zu gefahrlichem Heraus-
schleudern von Bruchstlicken fiihren kann. Der Sage-
kopf darf erst angehoben werden, nachdem das
Sé&geblatt zum vélligen Stillstand gekommen ist.

Uben Sie den Druck auf den Handgriff immer nur paral-
lel zum Sé&geblatt aus. Verlauft die Druckrichtung wah-
rend eines Schnitts nicht parallel zum Sé&geblatt, kann
sich der Winkel des Sageblatts verdndern, wodurch die
Schnittgenauigkeit beeintrachtigt wird.

4. Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden
eines Werkstiicks mit gleichzeitiger Gehrungs- und Nei-
gungswinkeleinstellung. Die Kombinationsmdéglichkeiten
entnehmen Sie bitte der nachstehenden Tabelle.

Neigungswinkel
45° Links und Rechts 0° — 45°

Gehrungswinkel

Nehmen Sie zur Durchfiihrung von Compoundschnitten
auf die Erlauterungen unter “Kappschnitt’, “Gehrungs-
schnitt” und “Neigungsschnitt” Bezug.

5. Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen

(Abb. 41)

Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-Strang-
pressprofilen Distanzblécke oder Abfallholzstlicke, wie in
der Abbildung gezeigt, um eine Verformung des Alumini-
ums zu vermeiden. Verwenden Sie Schneidflissigkeit
zum Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen, um
die Ablagerung von Aluminium-Rickstanden am Sé&ge-
blatt zu verhiten.

VORSICHT:

¢ Versuchen Sie niemals, dickes oder rundes Aluminium-
Strangpressmaterial zu schneiden. Dicke Aluminium-
Strangpressprofile kénnen sich wahrend der Arbeit
I16sen, und runde Aluminium-Strangpressprofile lassen
sich mit dieser Maschine nicht einwandfrei einspannen.

* Schneiden Sie auf keinen Fall Aluminium im Tischsa-
genmodus (Bankségenmodus).



6. Zwischenbrett

Durch die Verwendung eines Zwischenbretts lassen sich Werkstiicke splitterfrei sdgen. Die Bohrungen im Gehrungs-

anschlag dienen als Befestigungshilfe fir ein Zwischenbrett.

Die MaBe fur ein vorgeschlagenes Zwischenbrett sind aus der Abbildung ersichtlich.

Uber 10 mm

Uber 460 mm

90 mm
25 mm

Bohrung

90 mm 107 mm

107 mm

Bohrung
90 mm

VORSICHT:

* Verwenden Sie glatt gehobeltes Holz von gleichmé&Biger Dicke als Zwischenbrett.
» Befestigen Sie das Zwischenbrett mit Schrauben am Gehrungsanschlag. Die Schrauben sind so zu installieren,

dass die Schraubenkdpfe im Zwischenbrett versenkt sind.

* Drehen Sie den Drehteller bei montiertem Zwischenbrett nicht mit abgesenktem Handgriff. Anderenfalls kommt es
zu einer Beschadigung des Sé&geblatts und/oder des Zwischenbretts.

7. Wiederholtes Schneiden auf gleiche Lénge
(Abb. 42)

Wenn Sie mehrere Werkstiicke innerhalb des Bereichs
von 240 mm bis 400 mm auf die gleiche Lange schnei-
den, ist die Verwendung der Anschlagplatte zu empfeh-
len, um rationeller zu arbeiten. Montieren Sie die
Anschlagplatte am Auflagebtigel, wie in der Abbildung
gezeigt.

Richten Sie die Schnittlinie des Werkstiicks entweder auf
die linke oder rechte Kante der Nut in der Schlitzplatte
aus, und schieben Sie die Anschlagplatte blindig gegen
das Ende des Werkstlicks, wahrend Sie das Werkstlick
am Verrutschen hindern. Sichern Sie dann die Anschlag-
platte mit der Fligelschraube. Wenn Sie die Anschlag-
platte nicht benutzen, 16sen Sie die Fligelschraube, um
die Anschlagplatte zur Seite zu schieben.

HINWEIS:

* Der  Auflageverldngerungssatz (Sonderzubehér)
ermdglicht das wiederholte Schneiden auf gleiche Lan-
gen von bis zu etwa 2 200 mm.

VERWENDUNG ALS TISCHSAGE
(BANKSAGENMODUS)

VORSICHT:

* Wenn Sie die Maschine im Tischsdgenmodus (Banksé&-
genmodus) verwenden, bringen Sie die Sageblattab-
deckung so am Drehtisch an, dass sie Uber dem
Ségeblattschlitz im Drehtisch zentriert ist und die zwei
kleinen Vorspriinge auf der Unterseite der Ségeblattab-
deckung in dem halbkreisférmigen Schlitz am Rand
des Drehtisches sitzen, wie in der Abbildung gezeigt,
und verriegeln Sie dann den Handgriff in der Tiefststel-
lung, indem Sie den Anschlagstift vollstandig hinein-
dricken. (Abb. 43)

Verwenden Sie stets “Arbeitshilfen”, wie z.B. Schiebe-
stocke und Schiebeblécke, wenn die Gefahr besteht,
dass Sie mit den Handen oder Fingern in die N&he des
Séageblatts kommen.

* Sichern Sie das Werkstiick stets einwandfrei mit dem
Tisch und dem Parallelanschlag. Unterlassen Sie Bie-
gen oder Verdrehen des Werkstiicks wahrend des Vor-
schubs. Wird das Werkstlick gebogen oder verdreht,
kénnen gefahrliche Rickschlage auftreten.

Entnehmen Sie das Werkstlick NIEMALS bei rotieren-
dem Sageblatt. Wenn Sie das Werkstiick vor der Voll-
endung eines Schnitts entnehmen missen, schalten
Sie zuerst die Maschine aus, wahrend Sie das Werk-
stiick festhalten. Warten Sie, bis das Sageblatt zum
vollkommenen Stillstand gekommen ist, bevor Sie das
Werkstiuck entnehmen. Anderenfalls kann es zu
geféhrlichen Rickschlagen kommen.

Entfernen Sie abgeséagtes Material NIEMALS bei rotie-
rendem S&geblatt.

Halten Sie NIEMALS lhre Hande oder Finger in den
Weg des Sé&geblatts.

Sichern Sie den Parallelanschlag stets einwandfrei,
weil es sonst zu gefahrlichen Rickschldgen kommen
kann.

Verwenden Sie stets “Arbeitshilfen”, wie z. B. Schiebe-
stécke und Schiebeklétze zum Schneiden kleiner oder
schmaler Werkstlicke, oder wenn der Schneidkopf
wéahrend des Schnittbetriebs nicht sichtbar ist.

Arbeitshilfen

Schiebestdcke, Schiebekldtze oder Hilfsanschldge sind
“Arbeitshilfen”. Verwenden Sie diese, um sichere, sau-
bere Schnitte auszufiihren und zu verhiiten, dass Sie mit
irgendeinem Korperteil das Ségeblatt berlhren.

Schiebeklotz (Abb. 44)

Verwenden Sie ein 15 mm dickes Sperrholzstick.

Der Handgriff muss in der Mitte des Sperrholzstiicks lie-
gen. Befestigen Sie ihn mit Leim und Holzschrauben, wie
gezeigt. Ein kleines Holzstlck von 10 mm x 9 mm x

30 mm muss immer an das Sperrholz angeleimt werden,
um Abstumpfen des S&geblatts zu verhiten, falls die
Bedienungsperson versehentlich in den Schiebeklotz
schneidet. (Niemals Nagel im Schiebeklotz verwenden.)
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Hilfsanschlag (Abb. 45 und 46)

Fertigen Sie einen Hilfsanschlag aus 10 und 15 mm dicken
Sperrholzstiicken an.

Entfernen Sie Parallelanschlag, Klemmschraube (A),
Unterlegscheibe und Vierkantmutter vom Parallelan-
schlaghalter, und befestigen Sie dann den Hilfsanschlag
mit einer M6-Schraube langer als M6 x 50, Unterleg-
scheiben und einer Mutter am Parallelanschlaghalter.

Langsséagen

VORSICHT:

* Wenn Sie lange oder groBBe Werkstiicke sédgen, sorgen
Sie stets flr angemessene Abstitzung hinter dem
Tisch. Achten Sie darauf, dass sich ein langes Brett
NICHT auf dem Tisch bewegt oder verschiebt. Dies
fuhrt zu Klemmen des Sageblatts und erhéht die Wahr-
scheinlichkeit von Rickschlagen und Verletzungen. Die
Stutze sollte die gleiche Héhe wie der Tisch haben.

1. Stellen Sie die Schnitttiefe etwas gréBer als die
Dicke des Werkstlcks ein. Lésen Sie dazu die zwei
Hebel, und senken oder heben Sie den oberen
Tisch.

2. Stellen Sie den Parallelanschlag auf die gewiinschte
Langsschnittbreite ein, und sichern Sie ihn durch
Anziehen der Klemmschraube (A). Vergewissern Sie
sich vor dem Léngsségen, dass die zwei Schrauben
am Parallelanschlaghalter angezogen sind. Falls sie
locker sind, ziehen Sie sie fest.

3. Schalten Sie die Maschine ein, und schieben Sie
das Werkstiick entlang dem Parallelanschlag sachte
gegen das Sé&geblatt.

(1) Wenn die Langsschnittbreite 40 mm oder brei-
ter ist, verwenden Sie einen Schiebestock.
(Abb. 47)

(2) Wenn die Langsschnittbreite kleiner als 40 mm
ist, kann der Schiebestock nicht verwendet wer-
den, weil er mit der oberen Schutzhaube in
Berlihrung kommt. Verwenden Sie einen Hilfs-
anschlag und einen Schiebeklotz.

Befestigen Sie den Hilfsanschlag sicher am
Parallelanschlaghalter auf dem Tisch.

Schieben Sie das Werkstlick von Hand vor, bis
die Vorderkante etwa 25 mm von der Vorder-
kante des oberen Tisches entfernt ist. Schieben
Sie das Werkstiick mit Hilfe des Schiebeklotzes
auf der Oberseite des Hilfsanschlags weiter vor,
bis der Schnitt vollendet ist. (Abb. 48)

Tragen der Maschine

Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker abgezogen
ist. Sichern Sie das Sageblatt in der 0°-Neigungswinkel-
stellung und den Drehteller ganz in der linken Gehrungs-
winkelstellung. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und
arretieren Sie ihn in der Tiefstellung, indem Sie den
Anschlagstift vollstandig hineindriicken. (Abb. 49)
Tragen Sie die Maschine, indem Sie die Grundplatte auf
beiden Seiten halten, wie in der Abbildung gezeigt. Die
Maschine lasst sich bequemer tragen, wenn Auflagebi-
gel, Staubsack usw. entfernt werden. (Abb. 50)

VORSICHT:
» Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor Sie die
Maschine tragen.
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WARTUNG

VORSICHT:

« Denken Sie vor der Durchfiihrung von Uberprifungen
oder Wartungsarbeiten stets daran, die Maschine aus-
zuschalten und vom Stromnetz zu trennen.

¢ Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin, Benzol, Verdiin-
ner, Alkohol oder dergleichen. Solche Mittel kdnnen
Verfarbung, Verformung oder Rissbildung verursachen.

WARNUNG:

* Achten Sie stets darauf, dass das Sageblatt scharf und
sauber ist, um die bestmdgliche und sicherste Leistung
zu erzielen.

Einstellen des Schnittwinkels

Diese Maschine wurde werksseitig sorgféltig eingestellt
und justiert, doch grobe Behandlung kann die Justierung
beeintrachtigen. Sollte Ihre Maschine einer Nachjustie-
rung bedirfen, gehen Sie folgendermafen vor:

1. Gehrungswinkel

Lésen Sie den Spanngriff, mit dem der Drehteller gesi-
chert wird. Drehen Sie dann den Drehteller, so dass der
Zeiger auf 0° auf der Gehrungswinkelskala zeigt. Ziehen
Sie den Griff an, und l16sen Sie die Sechskantschrauben,
die den Gehrungsanschlag halten, mit dem Steckschlis-
sel. (Abb. 51)

Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn
in der Tiefstellung durch Hineindriicken des Anschlag-
stifts. Bringen Sie die Seitenfliche des Sageblatts mit
Hilfe eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den
rechten Winkel mit der Flache des Gehrungsanschlags.
Ziehen Sie dann die Sechskantschrauben des Geh-
rungsanschlags von rechts der Reihe nach fest.
(Abb. 52)

2. Neigungswinkel

(1) 0°-Neigungswinkel
Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren
Sie ihn in der Tiefstellung durch Hineindriicken des
Anschlagstifts. Losen Sie den Hebel auf der Rick-
seite der Maschine. Drehen Sie die 0°-Neigungswin-
kel-Einstellschraube auf der rechten Seite des
Drehtellers um zwei bis drei Umdrehungen im Uhr-
zeigersinn, um das Ségeblatt nach rechts zu neigen.
(Abb. 53)
Bringen Sie die Seitenflache des Sageblatts mit Hilfe
eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den
rechten Winkel mit der Drehteller-Oberflache, indem
Sie die 0°-Neigungswinkel-Einstellschraube entge-
gen dem Uhrzeigersinn drehen. (Abb. 54)
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Drehtel-
ler auf 0° der Neigungswinkelskala am Arm zeigt.
Falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt, I16sen Sie die Hal-
teschraube des Zeigers, und stellen Sie den Zeiger
so ein, dass er auf 0° zeigt. (Abb. 55)

(2) 45°-Neigungswinkel
Diese Einstellung kann erst nach erfolgter Einstel-
lung des 0°-Neigungswinkels durchgeflhrt werden.
Zum Einstellen des linksseitigen 45°-Neigungswin-
kels l6sen Sie den Hebel und neigen das Sageblatt
ganz nach links. Vergewissern Sie sich, dass der
Zeiger am Arm auf 45° der Neigungswinkelskala am
Arm zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 45° zeigt, dre-
hen Sie die 45°-Neigungswinkel-Einstellschraube
auf der linken Seite des Arms, bis der Zeiger auf 45°
zeigt. (Abb. 56)



Auswechseln der Kohlebiirsten (Abb. 57 und 58)
Die Kohlebirsten miissen regelmaBig entfernt und tber-
prift werden. Wenn sie bis zur VerschleiBgrenze abge-
nutzt sind, missen sie erneuert werden. Halten Sie die
Kohlebirsten stets sauber, damit sie ungehindert in den
Haltern gleiten kénnen. Beide Kohlebirsten sollten
gleichzeitig erneuert werden. Verwenden Sie nur identi-
sche Kohlebirsten.

Drehen Sie die Birstenhalterkappen mit einem Schrau-
bendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten Kohle-
blrsten heraus, setzen Sie die neuen ein, und drehen
Sie dann die Birstenhalterkappen wieder ein.

Nach dem Gebrauch

* Wischen Sie nach dem Gebrauch an der Maschine haf-
tende Spéne und Staub mit einem Tuch oder derglei-
chen ab. Halten Sie die “Schutzhaube” gemaB den
Anweisungen im vorhergehenden Abschnitt “Schutz-
haube” sauber. Schmieren Sie die Gleitteile der
Maschine mit Ol, um Rostbildung zu verhiten.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieBlicher Verwendung von Makita-Origi-
nalersatzteilen ausgefiihrt werden.

ZUBEHOR

VORSICHT:

Die folgenden Zubehérteile oder Vorrichtungen werden
fr den Einsatz mit der in dieser Anleitung beschriebe-
nen Makita-Maschine empfohlen. Die Verwendung
anderer Zubehorteile oder Vorrichtungen kann eine
Verletzungsgefahr darstellen. Verwenden Sie Zubehor-
teile oder Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen
Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser Zube-
horteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre Makita-
Kundendienststelle.

» Stahl- und hartmetallbestiickte Sageblatter
* Auflageplatte

» Schraubstockeinheit (Horizontal-Schraubstock)
* Vertikal-Schraubstock

» Steckschlussel 13

¢ Haltersatz

» Auflageverlangerungssatz

» Kippsicherung

¢ Halteplatte

» Staubsack

* Einstelldreieck

* Sé&geblattabdeckung (Schutzhaube C)

* Schiebestock

* Linealeinheit (Parallelanschlag)
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ITALIANO

Visione generale

1 Piastra ausiliaria 32 Cassalama 63 Gruppo supporto

2 Bullone esagonale 33 Freccia 64 Manopola morsa

3 Base 34 Flangia esterna 65 Sporgenza

4  Dado 35 Flangia interna 66 Albero morsa

5 Bullone 36 Mandrino 67 Barra 12

6 Protezione A inferiore lama 37 Anello 68 Morsa (accessorio opzionale)

7  Protezione B inferiore lama 38 Coltello divisore 69 Blocco distanziatore

8 Protezione superiore lama 39 Area da premere dentro 70 Estrusione di alluminio

9 \Vite 40 Larghezza lama 71 Piastra di regolazione

10 Manico 41 Supporto guida pezzo 72 Piccola bozza

11 Leva 42 Rotaia guida su tavolo 73 Parallelo a faccia/bordo

12 Chiave a bussola superiore 74 \Vite per legno

13 Bullone di regolazione 43 Vite di chiusura (A) 75 Incollati insieme

14 Superficie superiore base 44 Vite di chiusura (B) 76 Foro (7 mm di diametro)
girevole 45 Guida pezzo 77 Rondella

15 Periferia lama 46 Supporto guida pezzo 78 Dado

16 Guida pezzo 47 Pezzo 79 Bullone M6

17 Indice 48 Linea da allineare con 80 Asta di spinta

18 Leva di blocco 49 Dado quadrato 81 Guida ausiliaria

19 Impugnatura 50 Scala 82 Blocco di spinta

20 Squadra a 45° 51 Due viti 83 Righello triangolare

21 Squadra falsa 52 Bocchettone segatura 84 Bullone di regolazione 0°

22 Interruttore 53 Sacchetto segatura 85 Braccio

23 Interruttore lampadine 54 Chiusura 86 Bullone di regolazione angolo

24 Lampadine 55 Tappo taglio a unghia 45°

25 Perno di fermo 56 Aspiratore 87 Segno di limite

26 Vite di chiusura 57 Coperchio lama 88 Cacciavite

27 Tavolo superiore 58 Sostegno 89 Tappo portaspazzole

28 Alloggiamento motore 59 Base girevole

29 Coperchio centrale 60 Braccio morsa

30 Blocco albero 61 Asta morsa

31 Lama 62 Supporto

DATI TECNICI

Modello LH1040/LH1040F

DiIAMELIO JAMA ... e e e e e 255 mm — 260 mm

Diametro foro

Modello per i Paesi extraeuropei..

Modello per i Paesi europei

.. 25,4 mme 25 mm

Capacita massima di taglio (Alt. x Largh.) con lama di 260 mm di diametro nella modalita dl sega circolare

Angolo di taglio a quartabuono
0° 45°

Angolo di taglio a unghia

69 mmx 130 mm
93 mm x 95 mm

destro 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

0° sinistro 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

35mmx130mm
53 mm x 95 mm

destro 35 mmx 91 mm, 49 mm x 67 mm

45° (sinistro) sinistro 35 mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Capacita massima di taglio a 90° nella modalita di sega da tavolo (sega da banco)...
Velocita senza carico (min~
Dimensioni tavolo (Largh. x Lungh ).
Dimensioni (L x A x P)
Peso netto ................
Classe di SICUMEZZA ..........cccicuiiiiiiii s

* Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza avviso.
* | dati tecnici potrebbero differire a seconda del Paese di destinazione del modello.
* Peso in base alla procedura EPTA 01/2003
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Utilizzo previsto

Questo utensile & progettato per i tagli diritti di precisione
e (soltanto quando usato come sega circolare sul tavolo
inferiore) per i tagli obliqui nel legno.

Alimentazione
Lutensile deve essere collegato a una presa di corrente
con la stessa tensione indicata sulla targhetta del nome,
e pud funzionare soltanto con la corrente alternata
monofase. Esso ha un doppio isolamento conforme alle
norme europee, e puo perciod essere collegato alle prese
di corrente sprovviste della messa a terra.

GEA010-1
Avvertimenti generali per la sicurezza dell’utensile
elettrico

/\ AVWERTIMENTO Leggere tutti gli avvertimenti per
la sicurezza e le istruzioni. La mancata osservanza
degli avvertimenti e delle istruzioni pud causare scosse
elettriche, incendio e/o gravi incidenti.

Conservare tutti gli avvertimenti e le istruzioni per

riferimenti futuri.
ENBO088-2

REGOLE ADDIZIONALI DI SICUREZZA PER
LUTENSILE

Per entrambe le modalita di sega circolare e di

sega da tavolo (sega da banco):

1. Indossare le protezioni per gli occhi e per le
orecchie. Indossare anche altri articoli di prote-
zione adatti al lavoro.

2. MAI lavorare con i guanti, eccetto per cambiare
le lame o per maneggiare materiali grezzi prima
di procedere con il lavoro.

3. Mantenere pulito il pavimento intorno all’uten-
sile, ed esente da materiali sciolti, per es., tru-
cioli e ritagli.

4. Non usare la sega senza le protezioni e il coltello
divisore in posizione. Controllare che le prote-
zioni lama si chiudano correttamente prima di
ciascun utilizzo. Non usare la lama se le prote-
zioni non si muovono liberamente e non si chiu-
dono istantaneamente. Mai bloccare o legare
aperte le protezioni. Qualsiasi funzionamento
irregolare delle protezioni lama deve essere cor-
retto immediatamente.

5. Pulire e fare attenzione a non danneggiare il
mandrino, le flange (specialmente la superficie
di installazione) e il bullone esagonale prima di
installare o quando si installa la lama. Se queste
parti sono danneggiate, potrebbero causare la
rottura della lama. La scarsa installazione
potrebbe causare vibrazioni/ondeggiamenti o lo
slittamento della lama. Usare soltanto le flange
specificate per questo utensile.

6. Controllare con cura che sulla lama non ci siano
crepe od altri danni prima del lavoro. Non usare
le lame danneggiate o deformate.

7. Usare soltanto le lame consigliate dal produttore
e che sono conformi a EN847-1, e controllare che
il coltello divisore non sia piu spesso della lar-
ghezza di taglio della lama o piu sottile del corpo
della lama.

8. Usare sempre gli accessori consigliati in questo
manuale. Luso di accessori inadatti, come le
lame diamantate abrasive, potrebbe causare
lesioni.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17

18.

19.

20.

21.

22

23.

24,

25

26

27.

28.

Selezionare la lama corretta per il materiale da

tagliare.

Non usare lame fabbricate con acciaio ad alta

velocita.

Per ridurre il rumore emesso, accertarsi sempre

che la lama sia affilata e pulita.

Usare lame affilate correttamente. Osservare la

velocita massima marcata sulla lama.

Non tagliare metalli come chiodi e viti. Ispezio-

nare il pezzo e rimuovere tutti i chiodi, viti ed

altre sostanze estranee prima del lavoro.

Batter via i nodi del pezzo PRIMA di cominciare il

taglio.

Non usare I'utensile in presenza di liquidi o gas

inflammabili.

Per la propria sicurezza, rimuovere tutti i trucioli,

frammenti, ecc., dall’area di da sopra il tavolo di

collegare l'utensile alla presa di corrente e

cominciare il lavoro.

Loperatore deve essere adeguatamente adde-

strato nell’'uso, regolazione e funzionamento

dell’utensile.

Tenere le mani, la propria persona e chi & vicino

fuori dal percorso della lama e non in linea con

essa. Evitare il contatto con qualsiasi lama che

gira per forza d’inerzia. Essa puo ancora causare

lesioni serie, e mai allungare le mani intorno

all’'utensile davanti alla lama.

Fare sempre attenzione, soprattutto durante i

lavori ripetitivi e monotoni. Non lasciarsi andare

ad un falso senso di sicurezza. Le lame non per-

donano mai.

Accertarsi che il blocco dell’albero sia rilasciato

prima di accendere I'utensile.

Prima di usare l'utensile sul pezzo, lasciarlo

girare per qualche momento. Controllare se ci

sono vibrazioni od ondeggiamenti che potreb-

bero indicare una cattiva installazione o bilancia-

mento della lama.

Aspettare finché la lama ha raggiunto la velocita

massima prima di cominciare il taglio.

L'utensile non deve essere usato per fare sfine-

strature, incavi o scanalature.

Evitare di rimuovere i ritagli od altre parti del

pezzo dall’area del taglio mentre I'utensile gira e

la testa della sega non € in posizione di riposo.

Interrompere immediatamente I’'operazione in

corso se si nota qualcosa di anormale.

Spegnere l'utensile e aspettare che la lama si

fermi prima di rimuovere il pezzo o di cambiare

le regolazioni.

Staccare I'utensile dalla presa di corrente prima

di cambiare la lama, di una manutenzione o se

non viene usato.

La polvere causata dal lavoro contiene sostanze

chimiche che possono causare il cancro, difetti

di nascita od altri danni all’apparato riproduttivo.

Alcuni esempi di queste sostanze chimiche

sono:

- piombo dai materiali con vernici a base di
piombo, e

- arsenico e cromo dal legname trattato chimica-
mente.
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Il rischio da queste esposizioni varia, a seconda
di quante volte si fa questo tipo di lavoro. Per
ridurre I’esposizione a queste sostanze chimi-
che: lavorare in un ambiente ben ventilato e
usando I’equipaggiamento di sicurezza appro-
priato, come le mascherine antipolvere proget-
tate appositamente per non far penetrare le
particelle microscopiche.

29. Collegare l'utensile a un dispositivo di raccolta
della segatura durante il taglio.

Usando l'utensile nella modalita della sega

circolare:

30. Usarlo esclusivamente per tagliare legno, allumi-
nio e materiali simili.

31. Non eseguire operazioni a mano libera tagliando
i pezzi in un’area vicina alla lama. Il pezzo deve
essere fissato saldamente contro la base gire-
vole e la guida pezzo durante tutte le operazioni.

32. Accertarsi che la base girevole sia fissata corret-
tamente, in modo che non si muova durante
I'operazione.

33. Accertarsi che il braccio sia fissato saldamente
durante il taglio a unghia. Per fissare il braccio,
stringere la leva in senso orario.

34. Accertarsi che la lama non faccia contatto con la
base girevole nella posizione piu bassa e, prima
di schiacciare I'interruttore, che non faccia con-
tatto con il pezzo.

35. Tenere saldamente il manico. Tener presente che
la sega si muove leggermente su o giu durante
I'avvio e I'arresto.

36. Sostituire il piano di taglio quando é usurato.

Usando I'utensile nella modalita di sega da tavolo

(sega da banco):

37. Non eseguire alcuna operazione a mano libera.
“A mano libera” significa usare le mani al posto
della guida pezzo per supportare o guidare il
pezzo.

38. Accertarsi che il braccio sia fissato saldamente
in posizione di lavoro. Per fissare il braccio,
stringere la leva in senso orario.

39. Usare un’asta o blocco di spinta per evitare di
lavorare con le mani e le dita vicine alla lama.

40. Accertarsi che il tavolo della sega da banco sia
fissato saldamente all’altezza scelta.

41. Accertarsi che la lama non faccia contatto con il
coltello divisore o con il pezzo prima di schiac-
ciare I'interruttore.

42. Mettere sempre via I'asta di spinta quando non
viene usata.

43. Fare particolarmente attenzione alle istruzioni
per ridurre il rischio di CONTRACCOLPI. | CON-
TRACCOLPI sono una reazione improvvisa a una
lama stretta, bloccata o disallineata. | CONTRAC-
COLPI causano I'espulsione del pezzo dall’uten-
sile verso [I'operatore. | CONTRACCOLPI
POSSONO CAUSARE SERIE LESIONI PERSO-
NALI Evitare i CONTRACCOLPI mantenendo la
lama affilata, la guida pezzo parallela alla lama, il
coltello divisore e la protezione lama in posi-
zione e funzionanti correttamente, non rila-
sciando il pezzo finché non é stato spinto
completamente oltre la lama e non tagliando
diritto un pezzo storto, deformato o che non ha
un bordo diritto per essere guidato lungo la
guida.
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44. Evitare I'alimentazione improvvisa e veloce del
pezzo. Alimentarlo quanto piu lentamente possi-
bile tagliando i pezzi duri. Non inclinare o stor-
cere il pezzo alimentandolo. Se la lama si
impianta o inceppa nel pezzo, spegnere imme-
diatamente l'utensile. Staccare I'utensile dalla
presa di corrente. Correggere poi l'inceppa-
mento.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI.

INSTALLAZIONE

ATTENZIONE:

* Tenere l'area del pavimento intorno all'utensile piana,
ben mantenuta ed esente da materiali sciolti come tru-
cioli e ritagli.

Installazione della piastra ausiliaria (Figg. 1 e 2)
Installare sempre la piastra ausiliaria usando la tacca
nella base dell'utensile, e fissarla stringendo il bullone
esagonale prima di cominciare il lavoro.

Montaggio su banco (Fig. 3)

Questo utensile deve essere fissato con due bulloni a
una superficie piana e stabile usando i fori per bulloni che
si trovano sulla sua base. Cio aiuta a impedire che si
rovesci e possibili lesioni.

DESCRIZIONE DELLE FUNZIONI

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di regolare o di controllare
il suo funzionamento.

Protezione della lama (Figg. 4 e 5)

ATTENZIONE:

* Accertarsi che il manico non possa essere abbassato
senza spingere a sinistra la leva vicina al manico.

* Accertarsi che le protezioni A e B inferiori lama non si
aprano se la leva vicina al manico non viene spinta
sulla posizione piu alta del manico.

Quando si abbassa il manico spingendo la leva a sinistra,
la protezione A inferiore lama si solleva automatica-
mente. La protezione B inferiore lama si solleva quando
fa contatto con il pezzo. Le protezioni inferiori lama sono
azionate da una molla, per cui tornano sulle loro posi-
zione originali quando il taglio viene completato e si sol-
leva il manico. La protezione superiore lama cade a
piatto sulla superficie superiore dopo che il pezzo & pas-
sato sotto di essa. MAI RENDERE INOPERATIVE O
RIMUOVERE LE PROTEZIONI INFERIORI LAMA, LA
MOLLA ATTACCATA ALLE PROTEZIONI INFERIORI
LAMA O LA PROTEZIONE SUPERIORE LAMA.

Per la propria sicurezza, mantenere sempre ciascuna
protezione lama in buone condizioni. Il funzionamento
irregolare delle protezioni deve essere corretto immedia-
tamente. Controllare I'azione di ritorno azionata dalla
molla delle protezioni inferiori lama. MAI USARE
LUTENSILE SE LE PROTEZIONI INFERIORI LAMA, LA
MOLLA O LA PROTEZIONE SUPERIORE LAMA SONO
DANNEGGIATE, DIFETTOSE O RIMOSSE. CIO E
MOLTO PERICOLOSO E PUO CAUSARE SERIE
LESIONI PERSONALL.



Se una qualsiasi di queste protezioni lama trasparenti
diventa sporca, oppure se la segatura vi rimane attac-
cata in modo che la lama non & piu visibile, staccare
'utensile dalla presa di corrente e pulire accuratamente
la protezione con un panno bagnato. Non usare solventi
o pulitori a base di petrolio per pulire la protezione di pla-
stica.

Se la protezione A inferiore lama & particolarmente
sporca e impedisce la visione attraverso di essa, proce-
dere come segue. Fissare il tavolo superiore in posizione
completamente sollevata, sollevare completamente il
manico, spingere dentro completamente il perno di fermo
con il manico completamente sollevato e usare la chiave
a bussola in dotazione per allentare il bullone esagonale
che fissa il coperchio centrale. Allentare il bullone esago-
nale girandolo in senso antiorario e sollevare la prote-
zione A inferiore lama e il coperchio centrale spingendo
allo stesso tempo la leva a sinistra. Con la protezione A
inferiore lama cosi posizionata, la pulizia pud essere
eseguita pit completamente ed efficientemente. Al com-
pletamento della pulizia, invertire il procedimento e fis-
sare il bullone.

Nello stesso caso della protezione superiore lama
descritto sopra, allentare la vite che la fissa usando un
cacciavite e rimuovere la protezione superiore lama.
Dopo la pulizia, reinstallarla sempre in modo sicuro strin-
gendo la vite in modo che la protezione superiore lama si
muova scorrevolmente su o giu.

Se una qualsiasi di queste protezioni si scolora con il
tempo o per 'esposizione ai raggi ultravioletti, rivolgersi
al centro di assistenza Makita per una nuova protezione.

NON RENDERE INOPERABILI O RIMUOVERE LE
PROTEZIONI.

Per mantenere la capacita massima di taglio
(Figg.6e7)

Questo utensile & stato regolato in fabbrica in modo da
provvedere la massima capacita di taglio per le lame di
260 mm.

Installando una nuova lama, controllare sempre la posi-
zione del limite inferiore della lama e, se necessario,
regolarla come segue:

ATTENZIONE:

» Per fare questa regolazione, posizionare il tavolo supe-
riore sulla posizione piu bassa dopo aver staccato
l'utensile dalla presa di corrente.

Staccare per prima cosa l'utensile dalla presa di cor-
rente. Posizionare il tavolo superiore sulla sua posizione
piu bassa. Abbassare completamente il manico. Usare la
chiave a bussola per girare il bullone di regolazione, che
si trova sotto nel foro piu grande del tavolo superiore, fin-
ché la periferia della lama si estende leggermente sotto
la superficie superiore della base girevole sul punto in cui
la faccia frontale della guida pezzo incontra la superficie
superiore della base girevole.

Con l'utensile staccato dalla presa di corrente, ruotare a
mano la lama mantenendo allo stesso tempo il manico
completamente abbassato, per accertarsi che la lama
non faccia contatto con nessuna parte della base infe-
riore. Regolare di nuovo leggermente, se necessario.

ATTENZIONE:

* Dopo aver installato una nuova lama, accertarsi sem-
pre che essa non faccia contatto con nessuna parte
della base inferiore quando si abbassa completamente
il manico. Fare sempre cid con l'utensile staccato dalla
presa di corrente.

Regolazione dell’angolo di taglio obliquo (Fig. 8)
Allentare limpugnatura girandola in senso antiorario.
Girare la base girevole premendo giu allo stesso tempo
la leva di blocco. Dopo aver spostato I'impugnatura sulla
posizione in cui l'indice indica I'angolo desiderato sulla
squadra a 45°, stringere saldamente I'impugnatura giran-
dola in senso orario.

ATTENZIONE;

* Girando la base girevole, sollevare completamente il
manico.

* Dopo aver cambiato I'angolo di taglio obliquo, fissare
sempre la base girevole stringendo saldamente I'impu-
gnatura.

Regolazione dell’angolo di taglio a unghia

(Figg. 9 e 10)

Per regolare 'angolo di taglio a unghia, allentare la leva

sulla parte posteriore dell'utensile girandola in senso

antiorario.

Spingere il manico a sinistra per inclinare la lama finché

l'indice indica I'angolo desiderato sulla squadra falsa.

Stringere poi saldamente la leva girandola in senso ora-

rio per fissare il braccio.

ATTENZIONE:

¢ Inclinando la lama, sollevare completamente il manico.

* Dopo aver cambiato I'angolo di taglio a unghia, fissare
sempre il braccio stringendo la leva in senso orario.

Funzionamento dell’interruttore (Fig. 11)

ATTENZIONE:
e Prima di cominciare, accertarsi che
accenda e spenga.

Per avviare l'utensile, premere linterruttore ON (1). Per
fermarlo, premere linterruttore OFF ( O ).

l'utensile si

Accensione della lampadina (Fig. 11 e 12)

Modello LH1040F soltanto
Per accendere la lampadina, spingere la parte superiore
dell'interruttore, e la parte inferiore per spegnerla.

ATTENZIONE:
* Non guardare direttamente la luce della lampadina.

NOTA:

* Usare un panno asciutto per togliere lo sporco dalla
lente della lampadina. Fare attenzione a non graffiare
la lente, perché altrimenti lilluminazione potrebbe
ridursi.

Regolazione del livello tavolo superiore (Fig. 13)
Per regolare il livello del tavolo superiore, allentare le due
leve girandole in senso antiorario e poi sollevare o
abbassare il tavolo superiore. Stringere saldamente que-
ste leve dopo la regolazione.

AVVERTIMENTO:

* Posizionare il tavolo superiore sulla posizione piu alta
quando si usa l'utensile nella modalita di sega circo-
lare, e sulla posizione desiderata quando lo si usa nella
modalita di sega da tavolo (sega da banco).
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MONTAGGIO

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di qualsiasi intervento su
di esso.

Installazione o rimozione della lama

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di installare o di rimuo-
vere la lama.

¢ Per installare o rimuovere la lama, usare soltanto la
chiave a bussola Makita in dotazione. In caso contrario,
si potrebbe causare il serraggio eccessivo o insuffi-
ciente del bullone esagonale. Cid pud causare lesioni.

Fissare il tavolo superiore sulla sua posizione piu alta.
Bloccare il manico in posizione sollevata spingendo den-
tro il perno di fermo. (Fig. 14)

Per rimuovere la lama, allentare prima la vite di chiusura
in modo che la protezione B inferiore lama sia abbassata
come mostrato in figura. (Fig. 15)

Usare poi la chiave a bussola per allentare il bullone esa-
gonale che fissa il coperchio centrale girandolo in senso
antiorario. Sollevare la protezione A inferiore lama e il
coperchio centrale spingendo allo stesso tempo a sini-
stra la leva vicina al manico. (Fig. 16)

Premere il blocco albero per bloccare il mandrino, e
usare la chiave a bussola per allentare il bullone esago-
nale in senso orario. Rimuovere poi il bullone esagonale,
la flangia esterna e la lama. (Fig. 17)

Per installare la lama, montarla con cura sul mandrino
controllando che la direzione della freccia della lama sia
rivolta nella stessa direzione della freccia sulla cassa
della lama. Installare la flangia esterna e il bullone esa-
gonale, e usare poi la chiave a bussola per stringere sal-
damente il bullone esagonale (sinistrorso) in senso
antiorario premendo allo stesso tempo il blocco albero.
(Figg. 18 e 19)

NOTA:

¢ Installando la lama, inserirla prima dall’esterno della
protezione B lama e sollevarla poi in modo che la lama
si trovi infine nella protezione B lama.

Modello per tutti i Paesi extraeuropei

ATTENZIONE:

* Lanello argento di 25,4 mm di diametro esterno & stato
installato in fabbrica sul mandrino. Lanello nero di
25 mm di diametro & incluso come accessorio stan-
dard. Prima di montare la lama sul mandrino, accer-
tarsi sempre che sul mandrino sia installato I'anello
corretto per il foro dellasse della lama che si intende
usare. (Fig. 20)

Modello per ’Europa

ATTENZIONE:
* Lanello di 30 mm di diametro esterno & stato installato
in fabbrica tra le flange interna ed esterna. (Fig. 20)

Rimettere la protezione A inferiore lama e il coperchio
centrale sulle loro posizioni originali. Stringere poi il bul-
lone esagonale in senso orario per fissare il coperchio
centrale. Sollevare al massimo la protezione B lama e
stringere saldamente la vite di chiusura mantenendola
sulla posizione sollevata. Abbassare il manico per accer-
tarsi che le protezioni inferiori lama si muovano corretta-
mente. Accertarsi che il blocco albero abbia rilasciato il
mandrino prima di fare un taglio.
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Regolazione del coltello divisore

Prima di regolare il coltello divisore, allentare le due leve
girandole in senso antiorario e premere il tavolo supe-
riore sul lato destro vicino al coltello divisore nella sua
posizione abbassata. Fissare poi il tavolo superiore strin-
gendo di nuovo saldamente le due leve come mostrato in
figura. (Fig. 21)

Tra il coltello divisore e i denti della lama ci deve essere
un gioco di 4 —5 mm. Regolare di conseguenza il coltello
divisore allentando due bulloni esagonali in senso antio-
rario con la chiave a bussola e misurando la distanza.
Stringere saldamente i bulloni esagonali e controllare poi
che la protezione superiore lama funzioni scorrevolmente
prima di fare un taglio. (Fig. 22)

Il coltello divisore € stato installato prima della spedizione
dalla fabbrica in modo che la lama e il coltello siano in
linea retta. (Fig. 23)

ATTENZIONE:

* Se la lama e il coltello divisore non sono allineati cor-
rettamente, durante il lavoro si potrebbe verificare una
pericolosa condizione di serraggio. Accertarsi che il
coltello divisore sia posizionato tra entrambe le estre-
mita esterne dei denti della lama guardando dall’alto.
Se si usa l'utensile con il coltello divisore non allineato
correttamente, c’'é pericolo di lesioni serie. Se per un
qualche motivo non sono allineati, far riparare da un
centro di assistenza Makita autorizzato.

* Non rimuovere il coltello divisore.

Installazione e regolazione della guida pezzo

1. Installare la guida pezzo sul tavolo in modo che il

supporto guida pezzo entri nella rotaia guida. Strin-

gere saldamente in senso orario la vite di chiusura

(B) della guida pezzo.

Allentare la vite di chiusura (A).

3. Spingere la guida pezzo e fissarla in modo che
'estremita lontana da sé della guida pezzo sia alli-
neata con il punto in cui il bordo anteriore della lama
appare dalla superficie superiore del pezzo. Lo
scopo di questa regolazione € di ridurre il rischio di
contraccolpi verso l'operatore che una parte del
pezzo tagliato venga stretta tra la lama e la guida
pezzo e infine spinta fuori verso I'operatore. La linea
3 varia con lo spessore del pezzo o il livello del
tavolo. Regolare la posizione della guida pezzo
secondo lo spessore del pezzo.

Dopo la regolazione della guida pezzo, stringere sal-
damente la vite di chiusura (A). (Figg. 24 e 25)

NOTA:

» Ci sono quattro modi di posizionare la guida pezzo,
come mostrato in figura. (Fig. 26) La guida pezzo ha
due fessure sui suoi lati, una con un orlo rialzato vicino
sullo stesso lato, e l'altra senza. Usare la superficie
della guida pezzo con questo orlo rivolto verso il pezzo
soltanto per tagliare una parte di un pezzo sottile.

Per cambiare la forma della guida pezzo, toglierla dal
suo supporto allentando la vite di chiusura (A) e cam-
biare come la guida pezzo é rivolta verso il suo sup-
porto in modo che sia rivolta verso di esso secondo il
lavoro, come mostrato in figura. Inserire il dado qua-
drato del supporto guida pezzo nell’estremita poste-
riore di una delle fessure della guida pezzo in modo
che entri come mostrato in figura.
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Per cambiare dal modo A o B al modo C o D, o viceversa,
rimuovere il dado quadrato, la rondella e la vite di chiu-
sura (A) dal supporto guida pezzo e posizionare poi la
vite di chiusura (A), la rondella e il dado quadrato sulla
posizione opposta del supporto guida pezzo rispetto alla
posizione originale. Stringere saldamente la vite di chiu-
sura (A) dopo aver inserito il dado quadrato del supporto
guida pezzo nella fessura della guida pezzo. Inserire il
dato quadrato del supporto guida pezzo nell’estremita
posteriore di una delle fessure della guida pezzo in modo
che combacino come mostrato in figura. (Fig. 27)
La guida pezzo é regolata in fabbrica in modo da essere
parallela alla superficie della lama. Accertarsi che sia
parallela. Per controllare che sia parallela, abbassare il
tavolo sulla sua posizione piu bassa in modo che la lama
appaia sulla posizione piu alta dal tavolo. Fare un segno
su un dente della lama con una matita. Misurare la
distanza (A) e (B) tra la guida pezzo e la lama. Fare
entrambe le misurazioni usando il dente segnato con la
matita. (Fig. 28) Queste due misurazioni devono essere
identiche. Se la guida pezzo non & parallela alla lama,
procedere come segue: (Fig. 29)
1. Girare le due viti di regolazione in senso antiorario.
2. Spostare il bordo posteriore della guida pezzo leg-
germente a destra o a sinistra finché diventa paral-

lelo alla lama.
3. Stringere saldamente le due viti sulla guida pezzo.
ATTENZIONE:

Regolare la guida pezzo in modo che sia parallela alla
lama, perché altrimenti si potrebbe creare una perico-
losa condizione di contraccolpo.

Regolare la guida pezzo in modo che non faccia con-
tatto con la guida superiore lama o con la lama.
(Fig. 30)

Sacchetto segatura

Limpiego del sacchetto segatura rende pulite le opera-
zioni di taglio e facilita la raccolta della segatura. Per
attaccare il sacchetto segatura, montarlo sul bocchettone
segatura. (Fig. 31)

NOTA:
* Nella modalita di sega circolare, inserire sempre il sac-
chetto segatura soltanto sul bocchettone posteriore.

Quando il sacchetto segatura € quasi pieno a meta,
rimuoverlo dall’'utensile e tirar fuori la chiusura. Svuotare
il sacchetto segatura dandogli dei leggeri colpetti, in
modo da rimuovere le particelle attaccate all'interno che
potrebbero ostacolare la raccolta ulteriore della segatura.
(Fig. 32)

Collegando un aspiratore alla sega, si possono eseguire
operazioni di taglio piu efficienti e pulite.

Per installare il coperchio lama usando l'utensile nella
modalita di sega da tavolo (sega da banco), girare la
base girevole all’angolo di taglio obliquo di 0° (vedere la
sezione “Regolazione dell’angolo obliquo”) e mettere il
coperchio lama sul tavolo girevole in modo che il coper-
chio lama sia centrato sopra la fessura d’ingresso della
lama nel lama girevole, e bloccare poi il manico nella
posizione piu bassa spingendo completamente il perno
di fermo come mostrato in figura. (Fig. 33)

NOTA:

* Per attaccare il sacchetto segatura al bocchettone
segatura anteriore nella modalita di sega da tavolo
(sega da banco), rimuovere prima il tappo dal bocchet-
tone segatura anteriore e attaccare il sacchetto sega-
tura al bocchettone segatura.

* Quando non si usa il sacchetto segatura, rimettere a
posto il tappo sul bocchettone segatura anteriore. In
caso contrario, dal bocchettone viene espulsa la sega-
tura.

* Usando l'utensile nella modalita di sega da tavolo
(sega da banco), accertarsi che il coperchio lama sia
installato sul tavolo girevole.

Modo di fissare il pezzo

Ogni volta che cid & possibile, fissare il pezzo con la
morsa opzionale. Se si deve tenere il pezzo con la mano,
farlo con fermezza tenedolo saldamente in modo da non
perderne il controllo. La mano e il braccio devono essere
tenuti lontani dal’area della lama (100 mm come
minimo). Schiacciare fermamente il pezzo contro la
guida pezzo, con le dita tenute sopra la parte superiore
della guida pezzo. |l pezzo deve anche essere appog-
giato saldamente alla base girevole.

AVVERTIMENTO:

* Mai usare la mano per tenere un pezzo che richiede
che la mano sia piu vicina di 100 mm all’area della
lama. In tal caso, usare sempre la morsa opzionale per
fissare il pezzo. Dopo I'operazione di taglio, sollevare
delicatamente la lama. Mai alzare la lama finché non si
& fermata completamente. C’e pericolo di lesioni serie.

ATTENZIONE:

* Per tagliare pezzi lunghi, usare sostegni alti quanto il
livello della superficie superiore della base girevole. Per
fissare il pezzo, non fare affidamento soltanto sulla
morsa verticale e/o sulla morsa orizzontale (entrambe
opzionali). (Fig. 34)
| materiali sottili tendono a incurvarsi al centro. Suppor-
tare il pezzo sull'intera sua lunghezza, per evitare che
la lama resti incastrata e possibili CONTRACCOLPI.

Morsa verticale (accessorio opzionale) (Fig. 35)
La morsa verticale puo essere installata in due posizioni,
sul lato destro o sinistro della guida pezzo o sul gruppo
supporto (accessorio opzionale). Inserire I'asta morsa
nel foro della guida pezzo o del gruppo supporto, e strin-
gere la vite per fissare la barra morsa.

Posizionare il braccio morsa secondo lo spessore e la
forma del pezzo, e fissare il braccio morsa stringendo la
vite. Se la vite per fissare il braccio morsa fa contatto con
la guida pezzo, installare la vite sul lato opposto del brac-
cio morsa. Accertarsi che nessuna parte dell’'utensile fac-
cia contatto con la morsa quando si abbassa
completamente il manico. Se una qualche parte fa con-
tatto con la morsa, riposizionare la morsa.

Premere il pezzo piatto contro la guida pezzo e la base
girevole. Posizionare il pezzo sulla posizione di taglio
desiderata e fissarlo saldamente stringendo la manopola
morsa.

ATTENZIONE:
* |l pezzo deve essere fissato saldamente contro la base
girevole e la guida pezzo.
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Morsa orizzontale (accessorio opzionale)

(Fig. 36)

La morsa orizzontale pud essere installata su entrambi i
lati destro o sinistro della base. Per eseguire i tagli obliqui
di 15° o maggiori, installare la morsa orizzontale sul lato
opposto alla direzione in cui va girata la base girevole.
Girando la manopola morsa in senso antiorario si rilascia
la vite e I'albero morsa puo essere spostato rapidamente
dentro o fuori. Quando si gira la manopola morsa in
senso orario, la vite rimane fissata. Per stringere il pezzo,
girare delicatamente la manopola morsa in senso orario
finché la sporgenza raggiunge la sua posizione piu alta,
e stringere poi saldamente. Se si forza dentro la mano-
pola morsa o la si tira fuori mentre viene girata in senso
orario, la sporgenza potrebbe arrestarsi inclinata. In tal
caso, girare la manopola morsa indietro in senso antiora-
rio finché la vite viene rilasciata prima di girarla di nuovo
delicatamente in senso orario.

La larghezza massima del pezzo che puo essere fissato
con la morsa orizzontale e di 130 mm.

Supporti e gruppo supporti (accessori opzionali)
| supporti e il gruppo supporti possono essere installati
su entrambi i lati, come comodo modo di supportare oriz-
zontalmente i pezzi. Installarli come mostrato in figura.
Stringere poi saldamente le viti per fissare i supporti e il
gruppo supporti. (Fig. 37)

Per tagliare i pezzi lunghi, usare il gruppo supporti-barre
(accessorio opzionale). Esso consiste di due gruppi sup-
porti e di due barre 12. (Fig. 38)

ATTENZIONE:

* Supportare sempre i pezzi lunghi a livello della superfi-
cie della base girevole, per dei tagli accurati e per evi-
tare pericolose perdite di controllo dell’utensile.

UTILIZZO DELLUTENSILE

ATTENZIONE:

* Prima delluso, rilasciare il manico dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo.

» Accertarsi che la lama non faccia contatto con il pezzo,
ecc., prima di accendere l'utensile.

TAGLIO NELLA MODALITA DI SEGA CIRCOLARE

AVVERTIMENTO:

* Usando l'utensile nella modalita di sega circolare, fis-
sare il tavolo superiore sulla sua posizione piu alta in
modo che la lama non sporga mai dalla superficie
superiore del tavolo superiore.

ATTENZIONE:

* Non esercitare una pressione eccessiva sul manico
durante il taglio. La forza eccessiva pud causare il
sovraccarico del motore e/o una diminuzione dell’effi-
cienza di taglio. Spingere giu il manico soltanto con la
forza necessaria per un taglio scorrevole senza note-
vole riduzione della velocita della lama.

Premere giu delicatamente il manico per eseguire il
taglio. Se si preme giu con forza il manico o si applica
una pressione laterale, la lama vibra lasciando un
segno sul pezzo (segno della lama), e la precisione del
taglio viene compromessa.
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1. Taglio con pressione (Fig. 39)

Fissare il pezzo contro la guida pezzo e la base girevole.
Accendere l'utensile senza che la lama faccia contatto
con il pezzo, e aspettare finché raggiunge la velocita
massima prima di abbassarla. Abbassare poi delicata-
mente il manico sulla posizione completamente abbas-
sata per tagliare il pezzo. Al completamento del taglio,
spegnere l'utensile e ASPETTARE CHE LA LAMA SI SIA
COMPLETAMENTE ARRESTATA prima di rimetterla
sulla sua posizione di elevazione massima.

2. Taglio obliquo
Riferirsi alla sezione “Regolazione dell’angolo di taglio
obliquo” piu indietro nel testo.

3. Taglio a unghia (Fig. 40)

Allentare la leva e inclinare la lama per regolare I'angolo
di taglio a unghia. (Riferirsi alla sezione “Regolazione
dellangolo di taglio a unghia” piu indietro nel testo.)
Stringere di nuovo saldamente la leva per fissare I'angolo
di taglio a unghia selezionato. Fissare il pezzo contro la
guida pezzo e la base girevole. Accertarsi che il carrello
sia tirato completamente indietro verso di sé. Accendere
I'utensile senza che la lama faccia contatto con il pezzo,
e aspettare finché raggiunge la velocita massima.
Abbassare poi delicatamente il manico sulla posizione
completamente abbassata esercitando una pressione
parallelamente alla lama. Al completamento del taglio
spegnere l'utensile e ASPETTARE CHE LA LAMA SI SIA
FERMATA COMPLETAMENTE prima di rimetterla sulla
sua posizione di elevazione massima.

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che la lama si muova giu nella dire-
zione dell’angolo di taglio a unghia durante il taglio a
unghia. Tenere le mani fuori del percorso della lama.
Durante un taglio a unghia, si potrebbe verificare una
situazione in cui il pezzo tagliato viene ad appoggiarsi
al fianco della lama. Se si solleva la lama mentre sta
girando, il pezzo potrebbe rimanere attaccato alla lama
causando una pericolosa espulsione di frammenti. La
lama deve essere sollevata SOLTANTO dopo che si &
fermata completamente.

Premendo giu il manico, esercitare una pressione
parallelamente alla lama. Se la pressione non & paral-
lela alla lama durante il taglio, 'angolo della lama
potrebbe spostarsi compromettendo la precisione del
taglio.

4. Taglio composito

Il taglio composito & il processo in cui sul pezzo viene
fatto un taglio a unghia contemporaneamente a un taglio
obliquo. Il taglio composito pud essere eseguito
allangolo mostrato nella tabella.

Angolo di taglio a unghia
45° Destro e Sinistro 0° — 45°

Angolo di taglio obliquo

Per I'esecuzione del taglio composito, riferirsi alle alle
sezioni “Taglio con pressione”, “Taglio obliquo” e “Taglio a
unghia”.



5. Taglio delle estrusioni di alluminio (Fig. 41)

Per fissare le estrusioni di alluminio, usare blocchi distanziatori o pezzi di scarto, come mostrato nella illustrazione, per
impedire la deformazione dell’alluminio. Per tagliare le estrusioni di alluminio, usare un lubrificante di taglio per evitare
'accumularsi dei trucioli di alluminio sulla lama.

ATTENZIONE:

* Mai cercare di tagliare estrusioni di alluminio spesse o rotonde. Le estrusioni di alluminio spesse possono staccarsi
durante il taglio, e quelle rotonde non possono essere fissate saldamente con questo utensile.

* Non si deve mai tagliare I'alluminio nella modalita di sega da tavolo (sega da banco).

6. Spessore di legno

Limpiego di uno spessore di legno assicura il taglio senza schegge del pezzo. Attaccare lo spessore di legno alla
guida pezzo usando i fori della guida pezzo.

Per lo spessore di legno consigliato, riferirsi alla tabella delle dimensioni.

Oltre 10 mm Oltre 460 mm

90 mm
25 mm

Foro Foro

90 mm 107 mm 107 mm 90 mm

ATTENZIONE:

* Come spessore di legno, usare un legno diritto di spessore uniforme.

» Usare viti per attaccare lo spessore di legno alla guida pezzo. Le viti devono essere installate in modo che le teste
delle viti siano sotto la superficie dello spessore di legno.

* Quando si attacca lo spessore di legno, non girare la base girevole con il manico abbassato. La lama e/o lo spessore

di legno vengono danneggiati.

7. Tagli ripetuti della stessa lunghezza (Fig. 42)
Per tagliare diversi pezzi della stessa lunghezza dai
240 mm ai 400 mm, I'impiego della piastra di regolazione
rende il lavoro piu efficiente. Installare la piastra di rego-
lazione sul supporto come mostrato nella illustrazione.
Allineare la linea di taglio sul pezzo con il lato destro o
sinistro della scanalatura sul piano di taglio e, tenendo
fermo il pezzo in modo che non si muova, spostare la
piastra di regolazione a raso contro I'estremita del pezzo.
Fissare poi la piastra di regolazione con la vite. Quando
non si usa la piastra di regolazione, allentare la vite e
spostarla in modo che non interferisca con il lavoro.
NOTA:
* Limpiego del gruppo supporti-barre (accessorio opzio-
nale) permette di fare tagli ripetuti della stessa lun-
ghezza di un massimo di 2.200 mm circa.

TAGLIO NELLA MODALITA DI SEGA DA TAVOLO
(SEGA DA BANCO)

ATTENZIONE:

Per usare l'utensile nella modalita di sega da tavolo
(sega da banco), mettere il coperchio lama sul tavolo
girevole in modo che il coperchio sia centrato sopra la
fessura d’ingresso della lama nel tavolo girevole e che
le due piccole bozze sul disotto del coperchio lama
entrino nella fessura semicircolare nella periferia del
tavolo girevole, come mostrato nella figura, e bloccare
poi il manico nella posizione piu bassa spingendo com-
pletamente dentro il perno di fermo. (Fig. 43)

Usare sempre dei “mezzi di aiuto”, come aste o blocchi
di spinta se c’e pericolo che le mani o le dita vengano a
trovarsi vicino alla lama.

Bloccare sempre saldamente il pezzo con il tavolo e la
guida pezzo. Non incurvarlo o storcerlo durante I'ali-
mentazione. Se il pezzo viene incurvato o storto, si
potrebbe verificare un pericoloso contraccolpo.

MAI ritirare il pezzo mentre la lama gira. Se bisogna riti-
rare il pezzo prima del completamento del taglio, spe-
gnere prima l'utensile tenendo saldamente il pezzo.
Aspettare finché la lama si € fermata completamente
prima di ritirare il pezzo. In caso contrario, cid potrebbe
causare pericolosi contraccolpi.

MAI rimuovere materiale tagliato mentre la lama gira.
MAI mettere le mani o le dita nel percorso della lama.
Fissare sempre saldamente la guida pezzo, o si
potrebbero verificare pericolosi contraccolpi.
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* Per il taglio di pezzi piccoli o stretti, oppure quando la
testa € nascosta alla vista durante il taglio, usare sem-
pre i “mezzi di aiuto” quali le aste e i blocchi di spinta.

Mezzi di aiuto

Le aste e i blocchi di spinta e la guida ausiliaria sono
alcuni tipi di “mezzi di aiuto”. Usarli per dei tagli sicuri in
modo che non ci sia nessun bisogno che qualche parte
del corpo faccia contatto con la lama.

Blocco di spinta (Fig. 44)

Usare un pezzo di compensato di 15 mm.

I manico deve essere al centro del pezzo di compensato.
Fissare con colla e viti per legno, come mostrato. | piccoli
pezzi di legno di 10 mm x 9 mm x 30 mm devono sempre
essere incollati al compensato per evitare che la lama
perda il filo se si taglia per sbaglio il blocco di spinta. (Mai
usare chiodi nel blocco di spinta.)

Guida ausiliaria (Figg. 45 e 46)

Fare una guida ausiliaria con pezzi di compensato dai
10 mm ai 15 mm.

Rimuovere la guida pezzo, vite di chiusura (A), rondella
piatta e dado quadrato dal supporto guida pezzo, e attac-
care poi e fissare la guida ausiliaria al supporto guida
pezzo usando un bullone M6 piu lungo di M6 x 50, ron-
delle e dado.

Taglio diritto

ATTENZIONE:

Per tagliare pezzi lunghi o grandi, provvedere sempre

un sostegno adeguato dietro il tavolo. Le lunghe tavole

NON devono muoversi o spostarsi sul tavolo. Cio fa si

che la lama si incolli e aumenta la possibilita di contrac-

colpi e di lesioni personali. Il sostegno deve essere alla
stessa altezza del tavolo.

1. Regolare una profondita di taglio appena piu alta
dello spessore del pezzo. Per fare questa regola-
zione, allentare due leve e abbassare o sollevare il
tavolo superiore.

2. Posizionare la guida pezzo alla larghezza desiderata
di taglio, e fissare in posizione stringendo la vite di
chiusura (A). Prima del taglio, accertarsi che le due
viti del supporto guida pezzo siano strette. Se non lo
sono sufficientemente, stringerle di nuovo.

3. Accendere l'utensile e alimentare delicatamente il
pezzo nella lama lungo la guida pezzo.

(1) Se la larghezza di taglio € di 40 mm o mag-
giore, usare un’asta di spinta. (Fig. 47)

(2) Se la larghezza di taglio & piu stretta di 40 mm,
non si pud usare l'asta di spinta perché essa
incontra la protezione superiore lama. Usare la
guida ausiliaria e il blocco di spinta.

Installare saldamente la guida ausiliaria che &
fissata al supporto guida pezzo sul tavolo.
Alimentare il pezzo a mano finché la fine & a
circa 25 mm dal bordo anteriore del tavolo
superiore. Continuare ad alimentare usando il
blocco di spinta in cima alla guida ausiliaria fino
al completamento del taglio. (Fig. 48)

Trasporto dell’'utensile

Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di cor-
rente. Fissare la lama all’angolo di taglio a unghia di 0° e
la base girevole completamente all’angolo di taglio obli-
quo a sinistra. Abbassare completamente il manico e
bloccarlo nella posizione abbassata spingendo comple-
tamente dentro il perno di fermo. (Fig. 49)
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Trasportare I'utensile tenendo entrambi i lati della base,
come mostrato nella illustrazione. Rimuovendo i supporti,
il sacchetto segatura, ecc., 'utensile pu6 essere traspor-
tato piu facilimente. (Fig. 50)

ATTENZIONE:
* Fissare sempre le parti mobili prima di trasportare
l'utensile.

MANUTENZIONE

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di eseguire I'ispezione o
la manutenzione.

* Mai usare benzina, benzene, solventi, alcol e altre
sostanze simili. Potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

AVVERTIMENTO:
* Per ottenere le prestazioni migliori e piu sicure, accer-
tarsi sempre che la lama sia affilata e pulita.

Regolazione dell’angolo di taglio

Questo utensile & stato regolato e allineato con cura in
fabbrica, ma se e stato trattato male, potrebbe essersi
disallineato. Se non ¢é allineato correttamente, procedere
come segue:

1. Angolo di taglio obliquo

Allentare I'impugnatura che fissa la base girevole. Girare
la base girevole in modo che [lindice indichi 0° sulla
squadra a 45°. Stringere I'impugnatura e allentare i bul-
loni esagonali che fissano la guida pezzo usando la
chiave a bussola. (Fig. 51)

Abbassare completamente il manico e bloccarlo nella
posizione abbassata spingendo dentro il perno di fermo.
Squadrare il fianco della lama con la faccia della guida
pezzo usando un righello triangolare, squadra di riscon-
tro, ecc. Stringere poi saldamente in successione dal lato
destro i bulloni esagonali sulla guida pezzo. (Fig. 52)

2. Angolo di taglio a unghia

(1) Angolo di taglio a unghia 0°
Abbassare completamente il manico e bloccarlo
nella posizione abbassata spingendo dentro il perno
di fermo. Allentare la leva sulla parte posteriore
dell'utensile. Girare il bullone di regolazione angolo
taglio a unghia 0° sul lato destro della base girevole
di due o tre giri in senso orario per inclinare la lama
a destra. (Fig. 53)
Squadrare con cura il fianco della lama con la super-
ficie superiore della base girevole usando il righello
triangolare, squadra di riscontro, ecc., girando il bul-
lone di regolazione angolo taglio a unghia 0° in
senso antiorario. (Fig. 54)
Accertarsi che l'indice sulla base girevole indichi 0°
sulla squadra falsa sul braccio. Se non indica 0°,
allentare la vite che fissa I'indice e regolarlo in modo
che indichi 0°. (Fig. 55)

(2) Angolo di taglio a unghia 45°
Regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° soltanto
dopo aver eseguito la regolazione dell’angolo di
taglio a unghia di 0°. Per regolare 'angolo di taglio a
unghia di 45° sinistro, allentare la leva e inclinare
completamente la lama a sinistra. Accertarsi che
I'indice sul braccio indichi 45° sulla squadra falsa sul
braccio. Se I'indice non indica 45°, girare il bullone di
regolazione angolo taglio a unghia 45° sul lato sini-
stro del braccio finché indica 45°. (Fig. 56)



Sostituzione delle spazzole di carbone

(Figg. 57 e 58)

Rimuovere e ispezionare regolarmente le spazzole di
carbone. Sostituirle quando sono consumate fino al
limite di usura. Mantenere pulite le spazzole di carbone,
che devono potersi muovere liberamente nel portaspaz-
zole. Le spazzole di carbone vanno sostituite entrambe
allo stesso tempo. Usare soltanto spazzole di carbone
identiche.

Per rimuovere le toppo portaspazzole, usare un caccia-
vite. Togliere le spazzole usurate, inserire le nuove e fis-
sare i tappi del portaspazzole.

Dopo l'uso

Dopo l'uso, togliere i trucioli e la segatura attaccati
all'utensile con un panno o uno straccio. Mantenere
pulita la protezione della lama facendo riferimento alle
spiegazioni di “Protezione della lama”. Oliare le parti
mobili con un lubrificante antiruggine.

Per preservare la SICUREZZA e IAFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza Makita usando ricambi
Makita.

ACCESSORI

ATTENZIONE:

In questo manuale si consiglia di usare questi acces-
sori o ricambi Makita. L'impiego di altri accessori o
ricambi potrebbe costituire un pericolo di lesioni. Usare
esclusivamente gli accessori o ricambi per il loro scopo
specificato.

Per maggiori dettagli riguardo a questi accessori, rivol-
gersi a un centro di assistenza Makita.

* Lame con filo d’acciaio o al carburo
¢ Piastra ausiliaria

* Gruppo morsa (morsa orizzontale)
* Morsa verticale

* Chiave a bussola 13

* Set supporti

* Gruppo supporti

* Gruppo barre supporti

* Piastra di regolazione

* Sacchetto segatura

¢ Righello triangolare

* Coperchio lama (Protezione lama C)
* Asta di spinta

» Gruppo righello (guida pezzo)
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NEDERLANDS

Verklaring van algemene gegevens

1 Hulpplaat 32 Zaagbladkast 63 Houdermontage

2  Zeskante bout 33 Pijltie 64 Spanschroefknop

3  Voet 34 Buitenflens 65 Uitsteeksel

4 Moer 35 Binnenflens 66 Spanschroefas

5 Bout 36 As 67 Stang 12

6  Onderste beschermkap A 37 Ring 68 Spanschroef (los verkrijgbaar
7  Onderste beschermkap B 38 Spouwmes accessoire)

8 Bovenste beschermkap 39 Hier drukken 69 Vulblok

9  Schroef 40 Breedte zaagblad 70 Aluminium werkstuk

10 Handvat 41 Trekgeleiderhouder 71 Stelplaat

11 Hendel 42 Geleiderail op de boventafel 72 Kleine verdikking

12 Dopsleutel 43 Klemschroef (A) 73 Voorvlak/rand evenwijdig

13 Stelbout 44  Klemschroef (B) 74 Houtschroef

14 Bovenvlak van draaivoet 45 Trekgeleider 75 Aaneen lijmen

15 Omtrek van zaagblad 46 Trekgeleiderhouder 76 Gat (7 mm diameter)

16 Geleider 47 Werkstuk 77 Onderlegplaatje

17  Wijzer 48 Lijn voor uitlijning 78 Moer

18 Vergrendelnok 49 Vierkante moer 79 Bout M6

19 Handgreep 50 Schaalverdeling 80 Drukstok

20 Verstekschaal 51 Twee schroeven 81 Hulpgeleider

21 Schuine-hoek schaal 52 Stofuitlaat 82 Drukblok

22 Schakelaar 53 Stofzak 83 Driehoeksliniaal

23 Lampschakelaar 54  Sluitstrip 84 Stelbout voor 0°

24 Lampjes 55 Dop 85 Arm

25 Aanslagpen 56 Stofzuiger 86 Stelbout voor 45° schuine hoek
26 Klemschroef 57 Zaagbladdeksel 87 Limietmarkering

27 Boventafel 58 Steun 88 Schroevendraaier

28 Motorhuis 59 Draaivoet 89 Borstelhouderdop

29 Middenkap 60 Spanschroefarm

30 Asblokkering 61 Spanschroefstang

31 Zaagblad 62 Houder

TECHNISCHE GEGEVENS

Model LH1040/LH1040F
Diameter zaagblad ..o e e 255 mm —260 mm

Diameter zaagbladgat

Voor alle niet-Europese landen ...

Voor alle Europese landen

Max. zaagcapaciteiten (H x B) met 260 mm diameter zaagblad in de verstekzaagmodus

Verstekhoek
Schuine hoek
0° 45°
0° 69 mmx 130 mm rechts 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
93 mm x 95 mm links 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
o /1: 35mmx130mm rechts 35 mmx 91 mm, 49 mm x 67 mm
45° (links)

53 mm x 95 mm

links 35mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Max. zaagcapaciteiten bij 90° in de tafelzaagmodus (afkortzaagmodus) ....

Toerental onbelast (min‘1)
Afmetingen tafel (B x L)...
Afmetingen (L x B x H).
Netto gewicht

VEIlIGNEIASKIASSE ...ttt e e b e e e b sr e s b b r e

* In verband met ononderbroken research en ontwikkeling behouden wij ons het recht voor bovenstaande technische
gegevens te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving.

* De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

* Gewicht volgens de EPTA-procedure 01/2003
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Doeleinden van gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht
zagen en verstekzagen in hout (alleen wanneer gebruikt
als een verstekzaag op de onderste tafel).

Stroomvoorziening
Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op
een stroombron van hetzelfde voltage als aangegeven op
de naamplaat, en kan alleen op enkel-fase wisselstroom
worden gebruikt. Het gereedschap is dubbel-geisoleerd
volgens de Europese standaard en kan derhalve ook op
een niet-geaard stopcontact worden gebruikt.

GEA010-1
Algemene veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

/N WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaars-
chuwingen en alle instructies. Het niet volgen van de
waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische
schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies om in de

toekomst te kunnen raadplegen.
ENB088-2

AANVULLENDE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR HET
GEREEDSCHAP

Voor zowel de verstekzaagmodus als de tafelzaag

(afkortzaag) modus:

1. Draag o00g- en oorbescherming. Andere
geschikte, persoonlijke veiligheidsuitrusting
dient ook te worden gedragen.

2. Draag NOOIT handschoenen tijdens het gebruik,
behalve bij het vervangen van het zaagblad of
het hanteren van ruw materiaal voor het gebruik.

3. Zorg dat de vioer in de omgeving van de zaag
effen is en vrij van obstakels zoals spanen en
stukjes afgezaagd hout.

4. Gebruik de zaag niet zonder dat de bescherm-
kappen en het spouwmes zijn aangebracht. Con-
troleer vé6r elk gebruik of de beschermkappen
goed sluiten. Gebruik de zaag niet indien de
beschermkappen niet goed bewegen en niet snel
over het zaagblad sluiten. Klem of bind de
beschermkappen nooit in de geopende stand
vast. Elke onregelmatige werking van de
beschermkappen dient onmiddellijk te worden
verbeterd.

5. Bij het vervangen van het zaagblad, dient u de
as, de flenzen (vooral hun montageviak) en de
zeskante bout te reinigen. Pas daarbij goed op
dat u deze onderdelen niet beschadigt, aange-
zien dit kan leiden tot zaagbladbreuk. Slechte
montage kan trilling/slingering of slippen van
het zaagblad veroorzaken. Gebruik alleen flen-
zen die voor dit gereedschap zijn bestemd.

6. Controleer voor het gebruik het zaagblad zorg-
vuldig op barsten of beschadiging. Gebruik
nooit beschadigde of vervormde zaagbladen.

7. Gebruik uitsluitend zaagbladen die door de fabri-
kant worden aanbevolen en voldoen aan EN847-
1. Het spouwmes mag niet dikker zijn dan de
breedte van de zaagbladsnede en niet dunner
dan het lichaam van het zaagblad.

10.
1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het
gebruik van ongeschikte accessoires, zoals
doorslijpschijven, kan verwondingen tot gevolg
hebben.

Selecteer het juiste zaagblad in overeenstem-
ming met het te zagen materiaal.

Gebruik geen zaagbladen die gemaakt zijn van
sneldraaistaal.

Houd het zaagblad scherp en schoon om het
zaaglawaai te beperken.

Gebruik goed gescherpte zaagbladen. Neem de
maximale draaisnelheid, aangegeven op het
zaagblad, in acht.

Zaag niet op metaal zoals spijkers en schroeven.
Inspecteer het werkstuk v66r het gebruik en ver-
wijder alle spijkers, schroeven en andere obsta-
kels.

Sla alle losse knopen uit het werkstuk VOORDAT
u begint te zagen.

Gebruik het gereedschap niet in de nabijheid
van ontvlambare vloeistoffen of gassen.
Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval,
stukjes hout e.d. uit de werkomgeving en van de
werktafel voordat u het gereedschap op een
stopcontact aansluit en begint te zagen.

De gebruiker dient goed vertrouwd te zijn met
het gebruik, de afstelling en de werking van het
gereedschap.

Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad.
Zorg dat u of andere omstanders niet viak in het
zaagbladpad staan. Raak het freewheelende
zaagblad niet aan, aangezien dit nog ernstige
verwonding kan veroorzaken, en reik uw lichaam
nooit dicht bij het zaagblad.

Laat uw aandacht nooit verslappen, vooral niet
wanneer het werk saai is en uit herhalingen
bestaat. Laat u niet door een vals gevoel van vei-
ligheid misleiden, aangezien zaagbladen altijd
uiterst gevaarlijk zijn.

Zet de asblokkering in de vrije stand alvorens de
trekschakelaar in te drukken.

Laat het gereedschap een tijdje draaien alvorens
het op het werkstuk te gebruiken. Controleer op
trilling of slingering die op onjuiste installatie of
een slecht gebalanceerd zaagblad kunnen wij-
zen.

Wacht totdat het zaagblad met volle snelheid
draait, alvorens het werkstuk te zagen.

Het gereedschap mag niet worden gebruikt voor
het zagen van gleuven, sponningen of groeven.
Probeer niet om afgezaagde stukken of andere
delen van het werkstuk uit de zaagomgeving te
verwijderen terwijl het gereedschap nog draait
en de zaagkop nog niet naar zijn rustpositie is
gebracht.

Stop onmiddellijk met zagen wanneer u iets
abnormaals waarneemt.

Schakel het gereedschap uit en wacht totdat het
zaagblad tot stilstand is gekomen alvorens het
werkstuk te verwijderen of instellingen te wijzi-
gen.

Haal de stekker uit het stopcontact wanneer u
het zaagblad wilt vervangen, onderhoud wilt uit-
voeren, of het gereedschap niet gebruikt.
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28. Het zaagstof van bepaalde materialen bevat che-
micalién die kanker, geboorteafwijkingen of
andere voortplantingsdefecten kunnen veroorza-
ken. Enkele voorbeelden van dergelijke chemica-
lién zijn:

- lood in loodhoudende verfmaterialen en

- arseen en chroom in chemisch behandeld

hout.

Het gevaar van blootstelling hangt af van hoe
vaak u werkt met dit soort materiaal. Om bloot-
stelling aan deze chemicalién te beperken: werk
in een goed geventileerde omgeving en gebruik
geschikte beschermuitrusting zoals een stof-
masker dat speciaal ontworpen is voor het uitfil-
teren van microscopische deeltjes.

29. Sluit het gereedschap aan op een stofvangin-
richting wanneer u zaagt.

Bij gebruik in de verstekzaagmodus:

30. Gebruik de zaag niet voor het zagen van andere
materialen dan hout, aluminium of soortgelijk
materiaal.

31. Zaag nooit met het werkstuk in uw hand dicht bij
het zaagblad. Zet het werkstuk voor alle bedie-
ningen altijd stevig vast tegen de draaivoet en de
geleider.

32. Zorg dat de draaivoet goed vastgemaakt is zodat
hij tijdens het zagen niet kan bewegen.

33. Zorg dat de arm goed vastgemaakt is wanneer u
schuine sneden zaagt. Draai de hendel naar
rechts om de arm vast te zetten.

34. Zorg dat het zaagblad in zijn laagste positie niet
in aanraking komt met de draaitafel, en niet met
het werkstuk in contact komt voordat de trek-
schakelaar wordt ingedrukt.

35. Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat de
zaag bij het starten en stoppen even op en neer
gaat.

36. Vervang de zaagsnedeplaat wanneer deze ver-
sleten is.

Bij gebruik in de tafelzaag (afkortzaag) modus:

37. Werk nooit met de losse hand. Werken met de
losse hand betekent dat u uw handen gebruikt
om het werkstuk te ondersteunen of te geleiden,
in plaats van een trekgeleider.

38. Zorg dat de arm goed in de werkpositie is vast-
gemaakt. Draai de hendel naar rechts vast om de
arm vast te zetten.

39. Gebruik een drukstok of een drukblok om te
voorkomen dat u met uw handen en vingers
dicht bij het zaagblad werkt.

40. Zorg dat de zaagtafel stevig is vastgemaakt op
de gekozen hoogte.

41. Zorg dat het zaagblad niet met het spouwmes of
het werkstuk in aanraking is wanneer u de trek-
schakelaar indrukt.

42. Berg de drukstok altijd op wanneer u hem niet
gebruikt.
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43. Let goed op de voorzorgsmaatregelen voor het
beperken van TERUGSLAG. TERUGSLAG is een
plotselinge reactie die het gevolg is van een
geklemd, geblokkeerd of slecht uitgelijnd zaag-
blad. Bij TERUGSLAG wordt het werkstuk uit de
zaag naar de gebruiker teruggeslagen. TERUG-
SLAG KAN LEIDEN TOT ERNSTIGE PERSOON-
LIJKE VERWONDING. Volg deze maatregelen om
TERUGSLAG te voorkomen: houd het zaagblad
altijd scherp; houd de trekgeleider evenwijdig
met het zaagblad; houd het spouwmes en de
beschermkap op hun plaats en in goede staat;
maak het werkstuk pas los nadat het volledig
doorheen het zaagblad is gegaan; schulp nooit
een werkstuk dat verbogen of kromgetrokken is
of geen rechte rand heeft die langs de geleider
kan schuiven.

44. Vermijd het plotseling of snel aanvoeren van het
werkstuk. Harde werkstukken dienen zo lang-
zaam mogelijk te worden aangevoerd. Buig of
verdraai het werkstuk niet tijdens het aanvoeren.
Schakel het gereedschap onmiddellijk uit indien
het zaagblad klemraakt of blokkeert. Haal de
stekker uit het stopcontact en maak het zaag-
blad vrij.

BEWAAR DEZE VOORSCHRIFTEN.

INSTALLEREN

LET OP:

* Houd de vloer rondom het gereedschap schoon en vrij
van obstakels zoals zaagspanen of afgezaagde stuk-
ken.

De hulpplaat installeren (Fig. 1 en 2)

Leg altijd het gat in de hulpplaat op de inkeping in de zool
van het gereedschap en monteer voér gebruik de hulp-
plaat met behulp van de zeskantbout.

Op een werktafel monteren (Fig. 3)

Dit gereedschap dient op een vlak en stabiel opperviak
te worden vastgezet door middel van bouten die u vast-
draait in de boutgaten in de voet van het gereedschap.
Hierdoor wordt voorkomen dat het gereedschap omkan-
telt en mogelijk verwondingen veroorzaakt.

BESCHRIJVING VAN DE FUNCTIES

LET OP:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens de
functies op het gereedschap af te stellen of te controle-
ren.

Beschermkap (Fig. 4 en 5)

LET OP:

* Controleer of het handvat niet omlaag kan worden
gebracht zonder dat de hendel bij het handvat naar
links wordt gedrukt.

 Controleer of de onderste beschermkappen A en B niet
opengaan tenzij de hendel bij het handvat naar de
hoogste positie wordt gedrukt.



Wanneer u de hendel naar links drukt om het handvat
omlaag te brengen, gaat de onderste beschermkap A
automatisch omhoog. De onderste beschermkap B gaat
omhoog zodra deze met een werkstuk in aanraking komt.
De onderste beschermkappen zijn veerbelast zodat ze
naar hun oorspronkelijke positie terugkeren wanneer het
zagen is voltooid en het handvat omhoog wordt gebracht.
De bovenste beschermkap valt plat op het bovenviak
nadat het werkstuk eronder is gegaan. DE ONDERSTE
BESCHERMKAPPEN, DE VEER DIE ERAAN IS
BEVESTIGD, EN DE BOVENSTE BESCHERMKAP
MOGEN NOOIT WORDEN VASTGEZET OF VERWIJ-
DERD.

Voor uw persoonlijke veiligheid dienen de beschermkap-
pen altijd in goede staat te worden gehouden. Elke onre-
gelmatigheid in hun werking dient onmiddellijk te worden
hersteld. Controleer of de onderste verende bescherm-
kappen goed terugkeren. GEBRUIK HET GEREED-
SCHAP  NOOIT WANNEER DE ONDERSTE
BESCHERMKAPPEN, DE VEREN OF DE BOVENSTE
BESCHERMKAP BESCHADIGD, DEFECT OF VERWIJ-
DERD ZIJN. DIT IS NAMELIJK BIJZONDER GEVAAR-
LUK EN KAN ERNSTIGE PERSOONLIJKE
VERWONDINGEN TOT GEVOLG HEBBEN.

Als een van deze transparante beschermkappen vuil is of
met zaagsel is bedekt zodat het zaagblad niet meer goed
zichtbaar is, trek dan de stekker uit het stopcontact en
veeg de beschermkappen zorgvuldig schoon met een
vochtige doek. Gebruik voor het schoonmaken van de
plastic beschermkap nooit oplosmiddelen of benzinehou-
dende schoonmaakmiddelen.

Als de onderste beschermkap A erg vuil is zodat u er
moeilijk doorheen kunt zien, ga dan als volgt te werk. Zet
de boventafel vast in de hoogste positie, breng het hand-
vat volledig omhoog, druk de aanslagpen volledig naar
binnen, en gebruik de meegeleverde dopsleutel om de
zeskante bout van de middenkap los te draaien. Draai de
zeskante bout naar links los en breng de onderste
beschermkap A en de middenkap omhoog terwijl u de
hendel naar links drukt. In deze positie kan de onderste
beschermkap A grondiger en gemakkelijker worden
schoongemaakt. Voer deze procedure in de omgekeerde
volgorde uit en draai de bout weer vast nadat het
schoonmaken is voltooid.

Om de bovenste beschermkap schoon te maken, draai
de schroef ervan los met een schroevendraaier en verwij-
der de bovenste beschermkap. Breng de beschermkap
na het reinigen weer aan en draai de schroef zodanig
vast dat de bovenste beschermkap soepel op en neer
beweegt.

Als een van de beschermkappen door ouderdom of
blootstelling aan ultraviolet-licht verkleurd is geraakt,
neem dan contact op met een Makita servicecentrum
voor een nieuwe beschermkap. DE BESCHERMKAP-
PEN NOOIT VASTZETTEN OF VERWIJDEREN.

Handhaven van de maximale zaagcapaciteit
(Fig.6en7)

Dit gereedschap is in de fabriek ingesteld voor het leve-
ren van maximale zaagcapaciteit met een 260 mm zaag-
blad.

Wanneer u een nieuw zaagblad installeert, moet u altijd
de laagste positie van het zaagblad controleren en zono-
dig als volgt afstellen:

LET OP:

* Voor deze afstelling dient u de stekker uit het stopcon-
tact te verwijderen en de boventafel in de laagste posi-
tie te zetten.

Verwijder eerst de stekker uit het stopcontact. Zet de
boventafel in de laagste positie. Breng het handvat volle-
dig omlaag. Gebruik de dopsleutel en draai de stelbout
onderaan in het grootste gat in de boventafel naar links of
rechts totdat de omtrek van het zaagblad ietwat onder
het bovenvlak van de draaivoet komt te zitten bij het punt
waar het voorvlak van de geleider in aanraking komt met
het bovenvlak van de draaivoet.

Met de stekker uit het stopcontact verwijderd, draai met
de hand het zaagblad rond terwijl u het handvat volledig
omlaag gedrukt houdt, en controleer of het zaagblad met
geen enkel deel van het onderste voetstuk in aanraking
komt. Stel opnieuw een beetje af, indien nodig.

LET OP:

* Na het installeren van een nieuw zaagblad, dient u
altijd te controleren of het zaagblad met geen enkel
deel van het onderste voetstuk in aanraking komt wan-
neer het handvat volledig omlaag is gebracht. Voer
deze controle altijd uit met de stekker uit het stopcon-
tact verwijderd.

Instellen van de verstekhoek (Fig. 8)

Draai de handgreep naar links los. Verdraai de draaivoet
terwijl u de vergrendelnok ingedrukt houdt. Beweeg de
handgreep naar de positie waar de wijzer de gewenste
hoek op de verstekschaal aanwijst en draai dan de hand-
greep weer stevig naar rechts vast.

LET OP:

* Voor het verdraaien van de draaivoet dient u het hand-
vat in de hoogste positie te plaatsen.

* Na het wijzigen van de verstekhoek, dient u de draai-
voet altijd vast te zetten door de handgreep stevig vast
te draaien.

Instellen van de schuine hoek (Fig. 9 en 10)

Om de schuine hoek in te stellen, draait u de hendel op
de achterkant van het gereedschap naar links los.

Duw het handvat naar links om het zaagblad te kantelen
totdat de wijzer naar de gewenste hoek op de schuine-
hoek schaal wijst. Draai daarna de hendel weer stevig
naar rechts vast om de arm te vergrendelen.

LET OP:

* Voor het schuin zetten van het zaagblad dient u het
handvat in de hoogste positie te plaatsen.

* Na het wijzigen van de schuine hoek, dient u altijd de
arm vast te zetten door de hendel naar rechts vast te
draaien.
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Werking van de schakelaar (Fig. 11)

LET OP:
* Controleer véor ieder gebruik of het gereedschap goed
in- en uitschakelt.

Druk de ON (1) knop in om het gereedschap te starten.
Druk de OFF ( O ) knop in om te stoppen.

Aanzetten van de lampen (Fig. 11 en 12)

Alleen voor de modellen LH1040F

Druk op het bovenste gedeelte van de schakelaar om de
lamp aan te zetten, en op het onderste gedeelte om de
lamp uit te doen.

LET OP:
* Kijk niet direct in het lamplicht of in de lichtbron.

OPMERKING:

* Gebruik een droge doek om vuil op de lens van de
lamp eraf te vegen. Pas op dat u geen krassen maakt
op de lens, omdat de verlichtingssterkte hierdoor zal
verminderen.

De hoogte van de boventafel afstellen (Fig. 13)
Om de hoogte van de boventafel af te stellen, draait u de
twee hendels naar links los en dan brengt u de boventa-
fel omhoog of omlaag. Draai vervolgens de twee hendels
weer goed vast.

WAARSCHUWING:

* Zet de boventafel in de hoogste positie wanneer u het
gereedschap voor verstekzagen gebruikt, of in de
gewenste positie wanneer u het als een tafelzaag
(afkortzaag) gebruikt.

INEENZETTEN

LET OP:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens enig
werk aan het gereedschap uit te voeren.

Installeren of verwijderen van het zaagblad

LET OP:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens het
zaagblad te installeren of te verwijderen.

* Gebruik voor het installeren of verwijderen van het
zaagblad uitsluitend de bijgeleverde Makita dopsleutel.
Doet u dit niet, dan kan de zeskante bout te vast of te
los worden aangedraaid. Dit kan leiden tot persoonlijke
verwonding.

Zet de boventafel vast in de hoogste positie.

Druk de aanslagpen in om het handvat in de omhoogpo-
sitie te vergrendelen. (Fig. 14)

Om het zaagblad te verwijderen, draai eerst de klem-
schroef los zodat de onderste beschermkap B omlaag
komt zoals afgebeeld. (Fig. 15)

Gebruik vervolgens de dopsleutel om de zeskante bout
van de middenkap naar links los te draaien. Breng de
onderste beschermkap A en de middenkap omhoog ter-
wijl u de hendel bij het handvat naar links drukt. (Fig. 16)
Druk de asblokkering in om de as te vergrendelen en
draai met de dopsleutel de zeskante bout naar rechts los.
Verwijder vervolgens de zeskante bout, de buitenflens en
het zaagblad. (Fig. 17)
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Om het zaagblad te installeren, monteert u het zaagblad
zorgvuldig op de as, ervoor zorgend dat de pijltjes op het
zaagblad en op de zaagbladkast in dezelfde richting wij-
zen. Monteer de buitenflens en de zeskante bout, en
draai met de dopsleutel de zeskante bout (linkse schroef-
draad) stevig naar links vast terwijl u daarbij de asblokke-
ring ingedrukt houdt. (Fig. 18 en 19)

OPMERKING:

* Wanneer u een zaagblad installeert, dient u het eerst
vanaf de buitenzijde van de beschermkap B erin te ste-
ken. Breng het zaagblad vervolgens omhoog zodat het
in de beschermkap B is geplaatst.

Voor alle niet-Europese landen

LET OP:

* De zilverring met een buitendiameter van 25,4 mm is in
de fabriek op de as gemonteerd. De zwarte ring met
een buitendiameter van 25 mm is als standaard toebe-
horen meegeleverd. Alvorens het zaagblad op de as te
monteren, moet u altijd zorgen dat de juiste ring, voor
het asgat van het zaagblad dat u gaat gebruiken, op de
as is gemonteerd. (Fig. 20)

Voor Europese landen

LET OP:

* De ring met een buitendiameter van 30 mm is in de
fabriek tussen de binnen- en buitenflens gemonteerd.
(Fig. 20)

Breng de onderste beschermkap A en de middenkap
terug naar hun oorspronkelijke positie. Draai daarna de
zeskante bout naar rechts vast om de middenkap vast te
zetten. Breng de beschermkap B zo ver mogelijk omhoog
en draai de klemschroef goed vast terwijl u de bescherm-
kap B in de omhoogpositie houdt. Breng het handvat
omlaag om te controleren of de onderste beschermkap-
pen goed bewegen. Zet de asblokkering in de vrije stand
alvorens te gaan zagen.

Afstellen van het spouwmes

Alvorens het spouwmes af te stellen, draai de twee hen-
dels naar links los en druk de boventafel aan de rechter-
zij[de bij het spouwmes naar zijn laagste positie. Zet
vervolgens de boventafel stevig vast door de twee hen-
dels opnieuw vast te draaien zoals afgebeeld. (Fig. 21)
De afstand tussen het spouwmes en de zaagbladtanden
dient ongeveer 4 —5 mm te zijn. Stel het spouwmes af
door de twee zeskante bouten met de dopsleutel naar
links los te draaien en de afstand te meten. Trek na het
afstellen de zeskante bouten stevig aan, en controleer of
de bovenste beschermkap soepel werkt alvorens te gaan
zagen. (Fig. 22)

In de fabriek werd het spouwmes zodanig gemonteerd
dat het zaagblad en het spouwmes in rechte lijn gemon-
teerd zijn. (Fig. 23)

LET OP:

* Als het zaagblad en het spouwmes niet juist uitgelijnd
zijn, kan het zaagblad tijdens het gebruik vastgeklemd
raken. Zorg ervoor dat het spouwmes is gepositio-
neerd, van bovenaf gezien, tussen beide uiteinden van
de tanden van het zaagblad. Zoniet, dan bestaat er
gevaar voor verwonding. In geval van slechte uitlijning
dient u het gereedschap door een erkend Makita servi-
cecentrum te laten nazien.

* Verwijder het spouwmes niet.



Installeren en afstellen van de trekgeleider

1. Installeer de trekgeleider op de tafel zodat de trek-

geleiderhouder in de geleiderail past. Draai de klem-

schroef (B) van de trekgeleider stevig naar rechts
vast.

Draai de klemschroef (A) los.

3. Verschuif de trekgeleider en zet hem vast zodat het
verst van u verwijderde uiteinde van de trekgeleider
overeenkomt met het punt waar de voorrand van het
zaagblad net uit het bovenvlak van het werkstuk
komt. Deze afstelling is nodig om het gevaar voor
terugslag te verminderen, d.w.z. om te voorkomen
dat het afgezaagde gedeelte van het werkstuk tus-
sen het zaagblad en de trekgeleider gekneld raakt
en naar de gebruiker wordt teruggeslagen. De lijn 3
varieert afhankelijk van de dikte van het werkstuk of
de tafelhoogte. Stel de positie van de trekgeleider af
in overeenstemming met de dikte van het werkstuk.
Nadat de trekgeleider is afgesteld, trekt u de klem-
schroef (A) weer stevig aan. (Fig. 24 en 25)

OPMERKING:

» Zoals afgebeeld (Fig. 26) zijn er vier patronen voor het
plaatsen van de trekgeleider. De trekgeleider heeft
twee sleuven op de zijkanten. Een van deze sleuven
heeft een verhoogde rand ernaast, en de andere niet.
Gebruik het vlak met de verhoogde rand naar het werk-
stuk gericht alleen wanneer u een dun werkstuk wilt
zagen.

Om het patroon van de trekgeleider te veranderen, ver-
wijdert u de trekgeleider van de trekgeleiderhouder
door de klemschroef (A) los te draaien en dan plaatst u
de trekgeleider in de houder in overeenstemming met
het uit te voeren werk, zoals afgebeeld. Monteer de
vierkante moer op de trekgeleiderhouder in het achter-
einde van een van de sleuven in de trekgeleider zodat
deze passen zoals afgebeeld.

I

Om te veranderen van patroon A of B naar patroon C of
D, of omgekeerd, verwijdert u de vierkante moer, de vul-
ring en de klemschroef (A) van de trekgeleiderhouder, en
vervolgens monteert u de klemschroef (A), de vulring en
de vierkante moer aan de tegenovergestelde zijde van
de trekgeleiderhouder. Trek de klemschroef (A) stevig
aan nadat de vierkante moer van de trekgeleiderhouder
in de sleuf van de trekgeleider is gemonteerd. Monteer
de vierkante moer op de trekgeleiderhouder in het ach-
tereind van een van de sleuven in de trekgeleider zodat
deze passen zoals afgebeeld. (Fig. 27)

De trekgeleider is in de fabriek evenwijdig met het zaag-
blad ingesteld. Zorg dat deze altijd evenwijdig zijn. Om te
controleren of deze evenwijdig zijn, dient u de tafel in de
laagste positie te zetten zodat het zaagblad bij het hoog-
ste punt van de tafel te zien is. Markeer een van de zaag-
bladtanden met een krijt. Meet de afstanden (A) en (B)
tussen de trekgeleider en het zaagblad. Maak beide
metingen aan de hand van de gemarkeerde zaagblad-
tand. (Fig. 28) Deze twee afstanden dienen gelijk te zijn.
Ga als volgt te werk indien de trekgeleider niet evenwijdig
is met het zaagblad: (Fig. 29)

—_

Draai de twee stelschroeven naar links.
2. Schuif de achterrand van de trekgeleider ietwat naar
rechts of links totdat deze evenwijdig is met het

zaagblad.

3. Trek de twee schroeven op de trekgeleider stevig
aan.

LET OP:

* Zorg dat de trekgeleider altijd evenwijdig is met het
zaagblad, omdat er anders gevaar is voor gevaarlijke
terugslag.

* Stel de trekgeleider zodanig in dat hij niet in aanraking
komt met de bovenste beschermkap of het zaagblad.
(Fig. 30)

Stofzak
Door de stofzak te gebruiken wordt het zaagsel opgevan-
gen en kunt u schoon werken. Om de stofzak te bevesti-

gen, monteert u hem op de stofuittaat op het
gereedschap. (Fig. 31)
OPMERKING:

* Voor verstekzagen mag de stofzak enkel op de achter-
ste stofuitlaat worden gemonteerd.

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, verwijdert u hem
van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eruit. Maak
de stofzak leeg en tik er lichtjes op voor het verwijderen
van achtergebleven stofdeeltjes die de stofopvanging
zouden kunnen belemmeren. (Fig. 32)

U kunt doeltreffender en schoner werken door een stof-
zuiger op de zaag aan te sluiten.

Om het zaagbladdeksel te installeren voor gebruik in de
tafelzaag (afkortzaag) modus, draait u de draaivoet naar
de 0° verstekhoek (zie het gedeelte “Instellen van de ver-
stekhoek”). Plaats vervolgens het zaagbladdeksel op de
draaitafel zodat het zaagbladdeksel over de sleuf voor
het zaagblad in de draaitafel komt te zitten. Vergrendel
daarna het handvat in de laagste positie door de aan-
slagpen volledig naar binnen te drukken zoals afgebeeld.
(Fig. 33)

OPMERKING:

* Om de stofzak op de voorste stofuitlaat te monteren
voor gebruik in de tafelzaag (afkortzaag) modus, ver-
wijdert u eerst de dop van de voorste stofuitlaat en ver-
volgens sluit u de stofzak op de stofuitlaat aan.

Plaats altijd de dop weer op de voorste stofuitlaat wan-
neer u de stofzak niet gebruikt. Als u dit niet doet, kan
stof uit de stofuitlaat naar buiten worden geblazen.
Installeer altijd het zaagbladdeksel op de draaitafel
wanneer u het gereedschap in de tafelzaag (afkort-
zaag) modus gaat gebruiken.
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Vastzetten van het werkstuk

Zet het werkstuk, indien mogelijk, altijd vast met de optio-
nele spanschroef. Als u het werkstuk met de hand dient
vast te houden, houd het dan altijd zo stevig mogelijk
vast. Houd uw hand en arm op redelijke afstand van het
zaagblad (minstens 100 mm). Druk het werkstuk stevig
tegen de geleider met uw vingers boven de geleider.
Zorg ook dat het werkstuk vast op de draaivoet rust.

WAARSCHUWING:

* Gebruik nooit uw hand voor het vasthouden van een
werkstuk waarbij uw hand minder dan 100 mm van het
zaagblad verwijderd is. Gebruik in dit geval altijd de los
verkrijgbare spanschroef om het werkstuk vast te zet-
ten. Breng het zaagblad na het zagen voorzichtig
omhoog. Breng het zaagblad pas omhoog nadat het
volledig tot stilstand is gekomen, omdat er anders
gevaar is voor ernstige verwonding.

LET OP:

Bij het zagen van lange werkstukken moet u steunen
gebruiken die even hoog zijn als het bovenvlak van de
draaivoet. Verlaat u niet alleen op de verticale en/of
horizontale spanschroef (beide los verkrijgbaar) om het
werkstuk op zijn plaats te houden. (Fig. 34)

Dun materiaal hangt gemakkelijk door. Ondersteun het
werkstuk over zijn hele lengte om vastklemmen van het
zaagblad en mogelijke TERUGSLAG te voorkomen.

Verticale spanschroef (los verkrijgbaar
accessoire) (Fig. 35)

De verticale spanschroef kan aan de linker- of rechter-
zijde van de geleider of de houdermontage (los verkrijg-
baar accessoire) worden gemonteerd. Steek de stang
van de spanschroef in het gat in de geleider of houder-
montage en trek de schroef aan om de stang vast te zet-
ten.

Zet de arm van de spanschroef in de positie die geschikt
is voor de dikte en vorm van het werkstuk, en zet de arm
vast door de schroef vast te draaien. Indien de schroef in
aanraking komt met de geleider, moet u deze aan de
tegenovergestelde zijde van de spanschroefarm monte-
ren. Controleer of geen enkel deel van het gereedschap
in aanraking komt met de spanschroef wanneer het
handvat volledig omlaag wordt gebracht. Indien dit wel
het geval is, moet u de positie van de spanschroef veran-
deren.

Druk het werkstuk vlak tegen de geleider en de draai-
voet. Plaats het werkstuk in de gewenste zaagpositie en
zet het stevig vast door de knop van de spanschroef vast
te draaien.

LET OP:
* Het werkstuk dient stevig tegen de draaivoet en de
geleider vastgezet te zijn.
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Horizontale spanschroef (los verkrijgbaar
accessoire) (Fig. 36)

De horizontale spanschroef kan aan de linker- of rechter-
zi[de van de gereedschapsvoet worden geinstalleerd.
Voor versteksneden van 15° of meer, installeert u de
horizontale spanschroef aan de tegenovergestelde zijde
van de richting waarin de draaivoet zal worden gedraaid.
Door de knop van de spanschroef naar links te draaien
wordt de spanschroef in de vrije stand gezet en kunt u de
spanschroefas snel naar binnen en naar buiten bewe-
gen. Door de knop van de spanschroef naar rechts te
draaien wordt de spanschroef vastgezet. Om het werk-
stuk te grijpen, draait u de knop van de spanschroef
langzaam naar rechts totdat het uitsteeksel zijn hoogste
positie bereikt, en daarna draait u de knop stevig vast.
Indien de spanschroefknop naar binnen of naar buiten
wordt getrokken terwijl u hem naar rechts draait, kan het
uitsteeksel in een schuine positie stoppen. In dit geval
draait u de spanschroefknop terug naar links totdat de
spanschroef los komt, en dan draait u hem weer lang-
zaam naar rechts.

De maximale breedte van werkstukken die met de hori-
zontale spanschroef kunnen worden vastgezet is
130 mm.

Houders en houdermontage (los verkrijgbare

accessoires)

U kunt de houders en de houdermontage aan beide zij-

den van het gereedschap aanbrengen om de werkstuk-

ken horizontaal te ondersteunen. Installeer deze
accessoires zoals afgebeeld. Draai daarna de schroeven
goed vast om de houders en de houdermontage vast te

zetten. (Fig. 37)

Gebruik de houder/stang montage (los verkrijgbaar

accessoire) voor het zagen van lange werkstukken. Deze

bestaat uit twee houdermontages en twee stangen 12.

(Fig. 38)

LET OP:

* Ondersteun lange werkstukken altijd op gelijke hoogte
met het bovenvlak van de draaivoet, om nauwkeurige
zaagsneden te krijgen en gevaarlijk controleverlies
over het gereedschap te voorkomen.



BEDIENING

LET OP:

* Voordat u het gereedschap inschakelt, dient u het
handvat uit zijn omlaagpositie te halen door de aan-
slagpen naar buiten te trekken.

* Zorg dat het zaagblad niet in aanraking is met het
werkstuk e.d. voordat u de trekschakelaar indrukt.

GEBRUIKEN ALS EEN VERSTEKZAAG

WAARSCHUWING:

e Wanneer u het gereedschap als een verstekzaag
gebruikt, dient u de boventafel in de hoogste positie te
zetten zodat het zaagblad nooit uit het bovenvlak van
de boventafel naar buiten steekt.

LET OP:

* Oefen tijdens het zagen geen overmatige druk op het
handvat uit. Wanneer u te hard drukt, kan de motor
overbelast raken en/of de zaagcapaciteit verminderen.
Druk alleen zo hard als nodig is voor soepel zagen zon-
der dat de draaisnelheid van de zaag aanzienlijk ver-
mindert.

Druk het handvat zachtjes naar beneden om te zagen.
Indien het handvat met geweld naar beneden wordt
gedrukt of zijwaartse druk erop wordt uitgeoefend, zal
het zaagblad trillen en een merkteken (zaagteken) in
het werkstuk achterlaten, en zal ook de zaagsnede
minder nauwkeurig zijn.

1. Drukkend zagen (Fig. 39)

Zet het werkstuk vast tegen de geleider en de draaitafel.
Schakel het gereedschap in zonder dat het zaagblad met
het werkstuk in contact is, en wacht totdat het zaagblad
op volle toeren draait. Breng dan het handvat langzaam
omlaag naar de laagste positie om het werkstuk te
zagen. Nadat het zagen is voltooid, schakelt u het
gereedschap uit. WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD
VOLLEDIG TOT STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het
zaagblad naar zijn hoogste positie terug te brengen.

2. \Verstekzagen
Zie het gedeelte “Instellen van de verstekhoek” hierbo-
ven.

3. Schuine sneden zagen (Fig. 40)

Draai de hendel los en zet het zaagblad schuin om de
schuine hoek in te stellen (zie “Instellen van de schuine
hoek” hierboven). Draai daarna de hendel weer stevig
vast om de gekozen schuine hoek goed vast te houden.
Zet het werkstuk vast tegen de geleider en de draaitafel.
Zorg dat de slede volledig naar u toe is getrokken. Scha-
kel het gereedschap in zonder dat het zaagblad met het
werkstuk in contact is en wacht totdat het zaagblad op
volle toeren draait. Breng dan het handvat langzaam
omlaag naar de laagste positie door druk uit te oefenen
evenwijdig met het zaagblad. Nadat het zagen is vol-
tooid, schakelt u het gereedschap uit. WACHT TOTDAT
HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN alvorens het zaagblad naar zijn hoogste
positie terug te brengen.

LET OP:

* Controleer tijdens het zagen van schuine sneden altijd
of het zaagblad in schuine richting naar beneden
beweegt. Houd uw handen uit de buurt van het zaag-
blad.

Tijdens het zagen van schuine sneden kan het gebeu-
ren dat het afgezaagde stuk tegen de zijkant van het
zaagblad komt te liggen. Indien het zaagblad omhoog
wordt gebracht terwijl het nog draait, kan dit stuk door
het draaiende zaagblad worden gegrepen zodat brok-
stukken in het rond worden geslingerd, hetgeen natuur-
lijk gevaarlijk is. Breng daarom het zaagblad omhoog
ALLEEN nadat het volledig tot stilstand is gekomen.
Wanneer u het handvat omlaag drukt, dient u druk uit
te oefenen evenwijdig met het zaagblad. Indien de druk
tijldens het zagen niet evenwijdig is met het zaagblad,
kan de hoek van het zaagblad verschuiven zodat de
zaagsnede minder nauwkeurig zal zijn.

4. Gecombineerd zagen

Gecombineerd zagen betekent dat het werkstuk tegelijk
met een schuine hoek en een verstekhoek wordt
gezaagd. Gecombineerd zagen is mogelijk voor de hoe-
ken aangegeven in de onderstaande tabel.

Schuine hoek Verstekhoek

45° Links en Rechts 0° — 45°

Voor de bedieningen voor gecombineerd zagen, zie de
beschrijvingen onder “Drukkend zagen”, “Verstekzagen”,
en “Schuine sneden zagen”.

5. Zagen van aluminium werkstukken (Fig. 41)
Gebruik vulblokken of afgedankte blokstukken voor het
vastzetten van aluminium werkstukken, zoals afgebeeld,
om vervorming van de aluminium te voorkomen. Gebruik
voor het zagen ook zaagolie, om te voorkomen dat alumi-
nium zaagsel zich op het zaagblad vastzet.

LET OP:

* Probeer nooit om dikke of ronde aluminium werkstuk-
ken te zagen. Dikke aluminium werkstukken kunnen tij-
dens het zagen los komen, terwijl ronde aluminium
werkstukken op dit gereedschap niet goed kunnen wor-
den vastgezet.

* Zaag nooit aluminium werkstukken in de tafelzaag
(afkortzaag) modus.
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6. Houten hulpstuk

Het gebruik van een houten hulpstuk helpt om splintervrije sneden te krijgen. Gebruik de gaten in de geleider om een

houten hulpstuk aan de geleider te bevestigen.

Zie de afbeelding voor de afmetingen van een dergelijk houten hulpstuk.

Meer dan 10 mm

Meer dan 460 mm

90 mm
25 mm

Gat

90 mm 107 mm

107 mm

Gat
90 mm

LET OP:

* Gebruik als houten hulpstuk een recht stuk hout van gelijke dikte.
* Gebruik schroeven om het houten hulpstuk aan de geleider te bevestigen. Zorg dat de schroefkoppen niet uit het

bovenvlak van het houten hulpstuk steken.

* Draai de draaivoet na het bevestigen van het houten hulpstuk niet met het handvat in de omlaagpositie. Als u dit
doet, kan het zaagblad en/of het houten hulpstuk worden beschadigd.

7. Stukken van gelijke lengte zagen (Fig. 42)
Wanneer u verschillende stukken van dezelfde lengte
tussen 240 mm en 400 mm wilt zagen, kunt u gemakkelij-
ker werken door de stelplaat te gebruiken. Monteer de
stelplaat op de houder zoals afgebeeld.

Breng de zaaglijn op uw werkstuk op één lijn met de lin-
kerzijde of de rechterzijde van de groef in de zaagsnede-
plaat. Houd het werkstuk vast zodat het niet kan
bewegen, en plaats de stelplaat viak tegen het einde van
het werkstuk. Zet daarna de stelplaat vast met de
schroef. Wanneer u de stelplaat niet gebruikt, draait u de
schroef los en draait u de stelplaat uit de weg.

OPMERKING:

* Door de houder/stang montage (los verkrijgbaar acces-
soire) te gebruiken kunt u stukken van dezelfde lengte
van ongeveer maximaal 2 200 mm zagen.

GEBRUIKEN ALS EEN TAFELZAAG
(AFKORTZAAG)

LET OP:

* Wanneer u de zaag in de tafelzaag (afkortzaag) modus
gebruikt, plaats dan het zaagbladdeksel op de draaita-
fel zodat dit deksel over de sleuf voor het zaagblad in
de draaitafel zit en de twee kleine verdikkingen op de
onderzijde van het deksel in de halfcirkelvormige sleu-
ven op de buitenrand van de draaitafel passen, zoals
afgebeeld. Vergrendel vervolgens het handvat in de
laagste positie door de aanslagpen volledig naar bin-
nen te drukken. (Fig. 43)

Gebruik altijd “werkassistenten” zoals drukstokken en
drukblokken wanneer er gevaar is dat uw handen of
vingers dicht bij het zaagblad zullen komen.

Houd het werkstuk altijd goed vast op de tafelblad met
behulp van breedtegeleider. Buig of verdraai het werk-
stuk niet tijdens het aanvoeren. Als het werkstuk gebo-
gen of verdraaid wordt, kan gevaarlijke terugslag
optreden.
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* Verwijder NOOIT het werkstuk terwijl het zaagblad nog
draait. Als het werkstuk verwijderd dient te worden
voordat de snede is voltooid, schakel dan eerst het
gereedschap uit terwijl u het werkstuk stevig vasthoudt.
Verwijder het werkstuk pas nadat het zaagblad volledig
tot stilstand is gekomen. Als u dit verzuimt, bestaat er
gevaar voor terugslag.

Verwijder NOOIT afgezaagd materiaal terwijl het zaag-
blad nog draait.

Kom NOOIT met uw handen of vingers in het pad van
het zaagblad.

Zet de trekgeleider altijd stevig vast, omdat er anders
gevaar is voor terugslag.

Gebruik altijd hulpmiddelen zoals duwstokken en duw-
blokken wanneer u kleine of smalle werkstukken zaagt
of wanneer het groefzaagblad tijdens het zagen niet
zichtbaar is.

Werkassistenten

Drukstokken, drukblokken of hulpgeleiders zijn een soort
“werkassistenten”. Gebruik deze hulpmiddelen om veilig
te kunnen zagen zonder dat de gebruiker een deel van
het gereedschap dient aan te raken.

Drukblok (Fig. 44)

Gebruik een stuk gelaagd hout van 15 mm dikte.

Het handvat dient in het midden van het stuk gelaagd
hout te komen. Bevestig met lijm en houtschroeven,
zoals afgebeeld. Een stukje hout van 10 mm x 9 mm x
30 mm dient altijd aan het gelaagd hout gelijmd te wor-
den, om afstomping van het zaagblad te voorkomen
indien de gebruiker per ongeluk in het drukblok zaagt.
(Sla nooit spijkers in het drukblok.)



Hulpgeleider (Fig. 45 en 46)

Maak een hulpgeleider uit stukken gelaagd hout van
10 mm en 15 mm.

Verwijder de trekgeleider, de klemschroef (A), de platte
vulring en de vierkante moer van de trekgeleiderhouder.
Bevestig vervolgens de hulpgeleider aan de trekgeleider-
houder door middel van een M6 bout die langer is dan
M6 x 50, vulringen en een moer.

Schulpen

LET OP:

* Gebruik altijd steunen achter de tafel wanneer u lange
of grote werkstukken wilt zagen. Sta NIET toe dat een
lange plank op de tafel kan bewegen of verschuiven.
Het zaagblad kan dan namelijk klemmen zodat er
gevaar is voor terugslag en persoonlijke verwonding.
De steun dient even hoog te zijn als de tafel.

1. Stel de zaagdiepte iets hoger in dan de dikte van het
werkstuk. Stel in door de twee hendels los te
draaien en de boventafel hoger of lager te zetten.

2. Positioneer de trekgeleider op de gewenste breedte
en zet hem vast met de klemschroef (A). Controleer
voordat u gaat zagen of de twee schroeven van de
trekgeleiderhouder goed vastzitten. Indien niet, trek
de schroeven steviger aan.

3. Schakel het gereedschap in en voer het werkstuk
langs de trekgeleider langzaam doorheen het zaag-
blad.

(1) Gebruik een drukstok indien de schulpbreedte
40 mm of meer is. (Fig. 47)

(2) Wanneer de schulpbreedte minder dan 40 mm

is, kan de drukstok niet worden gebruikt omdat
hij tegen de bovenste beschermkap zal stoten.
Gebruik een hulpgeleider en een drukblok.
Maak de hulpgeleider stevig vast aan de trekge-
leiderhouder op de tafel.
Voer het werkstuk aan met uw hand totdat zijn
uiteinde ongeveer 25 mm verwijderd is van de
voorrand van de boventafel. Voer daarna verder
aan met behulp van het drukblok op de hulpge-
leider totdat de snede voltooid is. (Fig. 48)

Dragen van het gereedschap

Zorg dat de stekker uit het stopcontact is verwijderd. Zet
het zaagblad vast op de 0° schuine hoek en de draaivoet
op de uiterst linkse verstekhoek. Breng het handvat volle-
dig omlaag en vergrendel het in de laagste positie door
de aanslagpen volledig naar binnen te drukken. (Fig. 49)
Draag het gereedschap door beide zijden van de gereed-
schapsvoet vast te houden, zoals afgebeeld. Het gereed-
schap is gemakkelijker om dragen wanneer u de
houders, stofzak, enz., ervan verwijdert. (Fig. 50)

LET OP:
» Zet altijd alle bewegende onderdelen vast alvorens het
gereedschap te dragen.

ONDERHOUD

LET OP:

 Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens te
beginnen met inspectie of onderhoud.

* Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol en
dergelijke. Hierdoor het verkleuring, vervormingen en
barsten worden veroorzaakt.

WAARSCHUWING:
* Zorg altijd dat het zaagblad scherp en schoon is om
optimale en veilige prestaties te krijgen.

Afstellen van de zaaghoek

Dit gereedschap werd in de fabriek nauwkeurig afgesteld
en uitgelijnd, maar door ruwe behandeling kan de uitlij-
ning ervan verslechterd zijn. Doe het volgende indien uw
gereedschap niet meer juist is uitgelijnd:

1. Verstekhoek

Draai de greep los om de draaivoet los te maken. Draai
de draaivoet zodanig dat de wijzer naar 0° op de verstek-
schaal wijst. Draai de greep vast en draai met de dop-
sleutel de zeskante bouten van de geleider los. (Fig. 51)
Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel het in
de laagste positie door de aanslagpen in te drukken. Zet
de zijde van het zaagblad haaks ten opzichte van het
vlak van de geleider door gebruik te maken van een drie-
hoeksliniaal, een winkelhaak, e.d. Draai vervolgens de
zeskante bouten op de geleider goed vast, beginnend
vanaf de rechterzijde. (Fig. 52)

2. Schuine hoek

(1) 0° schuine hoek
Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel
het in de laagste positie door de aanslagpen naar
binnen te drukken. Draai de hendel aan de achter-
zi[de van het gereedschap los. Draai de stelbout
voor de 0° schuine hoek aan de rechterzijde van de
draaivoet twee tot drie slagen naar rechts om het
zaagblad naar rechts te kantelen. (Fig. 53)
Zet de zijde van het zaagblad haaks ten opzichte
van het bovenviak van de draaivoet (gebruik een
driehoeksliniaal, een winkelhaak, e.d.) door de stel-
bout voor de 0° schuine hoek voorzichtig naar links
te draaien. (Fig. 54)
Controleer of de wijzer op de draaivoet naar 0° op
de schuine-hoek schaal op de arm wijst. Indien niet,
draai dan de bevestigingsschroef van de wijzer los
en verstel de wijzer zodat hij naar 0° wijst. (Fig. 55)

(2) 45° schuine hoek
Stel de 45° schuine hoek pas in nadat de 0° schuine
hoek is ingesteld. Voor het instellen van de linkse
45° hoek, draait u de hendel los en doet u het zaag-
blad volledig naar links hellen. Controleer of de wij-
zer op de arm naar 45° op de schuine-hoek schaal
op de arm wijst. Indien niet, draai de stelbout voor
de 45° schuine hoek aan de linkerzijde van de arm
totdat de wijzer naar 45° wijst. (Fig. 56)
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Vervangen van de koolborstels (Fig. 57 en 58)
Verwijder en controleer regelmatig de koolborstels. Ver-
vang de koolborstels wanneer deze tot aan de limiet-
merkstreep versleten zijn. Houd de koolborstels schoon
zodat ze vlot in hun houders glijden. Beide koolborstels
dienen tegelijkertijd te worden vervangen. Gebruik uit-
sluitend identieke koolborstels.

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit,
schuif de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed
vast.

Na het gebruik

* Veeg na gebruik alle zaagsel en stof op het gereed-
schap eraf met een doek of iets dergelijks. Houd de
veiligheidskap schoon volgens de instructies die in de
paragraaf “Beschermkap” werden beschreven. Smeer
de glijdende onderdelen in met machine-olie om roest-
vorming te voorkomen.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het
gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita servicecentrum, en altijd met gebruik van
Makita vervangingsonderdelen.

ACCESSOIRES

LET OP:

* Deze accessoires of hulpstukken worden aanbevolen
voor gebruik met het Makita gereedschap dat in deze
gebruiksaanwijzing wordt beschreven. Het gebruik van
andere accessoires of hulpstukken kan gevaar voor
persoonlijke verwonding opleveren. Gebruik de acces-
soires of hulpstukken uitsluitend voor het gespecifi-
ceerde doel.

Wenst u meer informatie over deze accessoires, neem
dan contact op met het dichtstbijzijnde Makita service-
centrum.

» Stalen en hardmetalen zaagbladen
¢ Hulpplaat

* Spanschroefmontage (Horizontale spanschroef)
* Verticale spanschroef

Dopsleutel 13

Houderset

Houdermontage

Houder/stang montage

* Stelplaat

* Stofzak

¢ Driehoeksliniaal

* Zaagbladdeksel (Beschermkap C)
¢ Drukstok

* Liniaalset (Trekgeleider)
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ESPANOL

O©ONOOUIAWN =

Placa auxiliar

Perno hexagonal

Base

Tuerca

Perno

Protector de disco inferior A
Protector de disco inferior B
Protector de disco superior
Tornillo

Empunadura

Palanca

Llave de tubo

Perno de ajuste

Parte superior de la base girato-
ria

Periferia del disco

Guia lateral

Puntero

Palanca de bloqueo
Mango

Escala de inglete

Escala de bisel

Interruptor

Interruptor de lampara
Lamparas

Pasador de retencién
Tornillo de apriete

Mesa superior

Carcasa del motor
Cubierta central

Bloqueo del eje

Disco de sierra

Explicacion de los dibujos

Caja del disco

Flecha

Brida exterior

Brida interior

Eje

Anillo

Abridor

Area a presionar hacia dentro
Anchura del disco

Soporte de la guia para cortar
al hilo

Carril guia en la mesa superior
Tornillo de apriete (A)

Tornillo de apriete (B)

Guia para cortar al hilo
Soporte de la guia para cortar
al hilo

Pieza de trabajo

Linea con la que alinear
Tuerca cuadrada

Escala

Dos tornillos

Boquilla de polvo

Bolsa de polvo

Cierre

Tapa

Aspirador

Cubierta del disco

Apoyo

Base giratoria

Brazo de la mordaza

Barra de la mordaza

Soporte

Conjunto de soporte

Pomo de la mordaza
Proyeccién

Eje de la mordaza

Barra de 12

Mordaza (accesorio opcional)
Bloque espaciador
Extrusion de aluminio

Placa de presién

Bulén pequefio

Cara/borde paralelos
Tornillo para madera

Pegar juntos

Agujero (7 mm de diametro)
Arandela

Tuerca

Perno M6

Liston de empuje

Guia auxiliar

Bloque de empuje
Escuadra

Perno de ajuste a 0°

Brazo

Perno de ajuste del angulo de
bisel a 45°

Marca limite

Destornillador

Tapén portaescobillas

ESPECIFICACIONES
Modelo

Diametro del disco

Diametro del agujero

Para todos los paises excepto los europeos....
Para los paises europeos

LH1040/LH1040F

.............................................................................................................................. 255 mm - 260 mm

25,4 mmy 25 mm
30 mm

Capacidades de corte maximas (Al x An) con disco de 260 mm de diametro en el modo de sierra de inglete

Angulo de inglete

Angulo de bisel

0°

45°

0°

69 mmx 130 mm
93 mm x 95 mm

derecha 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
izquierda 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

45° (izquierda)

35mmx 130 mm
53 mm x 95 mm

derecha 35mmx91 mm, 49 mm x 67 mm
izquierda 35mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Capacidades de corte maximas a 90° en el modo de sierra de mesa (modo sierra de banco)
Velocidad en vacio (min =) ...
Tamafo de la mesa (An x La).
Dimensiones (La x An x Al)
Peso neto
Clase de seguridad

mm x 405 mm

* Debido a un programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan sujetas a cam-

bios sin previo aviso.
* Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.
* Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003
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Uso previsto

La herramienta ha sido pensada para hacer cortes rec-
tos de precision y (solamente cuando se utilice como sie-
rra de inglete en la mesa inferior) cortes de inglete en
madera.

Alimentacion
La herramienta ha de conectarse solamente a una
fuente de alimentacion de la misma tensién que la indi-
cada en la placa de caracteristicas, y sélo puede funcio-
nar con corriente alterna monofasica. El sistema de
doble aislamiento de la herramienta cumple con la
norma europea y puede, por lo tanto, usarse también en
enchufes hembra sin conductor de tierra.

GEA010-1
Advertencias de seguridad generales para
herramientas eléctricas

AiADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. Si no sigue todas
las advertencias e instrucciones podra ocasionar una
descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para
futuras referencias.

ENB088-2
NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA LA
HERRAMIENTA

Para el modo de sierra de inglete y modo de

sierra de mesa (modo sierra de banco):

1. Utilice proteccion para los ojos y oidos. También
debera utilizar otro equipo de proteccion perso-
nal apropiado.

2. No se ponga NUNCA guantes durante la opera-
cion excepto para reemplazar el disco de sierra
o manejar materiales bastos antes de realizar la
operacion.

3. Mantenga el area del suelo alrededor de la herra-
mienta en buen estado y libre de materiales suel-
tos, por ejemplo, virutas y recortes de madera.

4. No utilice la sierra sin los protectores y el abri-
dor puestos. Compruebe los protectores de
disco para confirmar que se cierran debida-
mente antes de cada uso. No utilice la sierra si
los protectores de disco no se mueven libre-
mente y se cierran instantaneamente. No sujete
ni ate los protectores de disco en la posiciéon
abierta. Cualquier operacion irregular de los pro-
tectores de disco debera ser corregida inmedia-
tamente.

5. Limpie y tenga cuidado de no danar el eje, bri-
das (especialmente la superficie de instalaciéon)
y el perno hexagonal antes o cuando instale el
disco. Los daifos en estas piezas podran resul-
tar en la rotura del disco. Una mala instalacion
puede ocasionar vibraciones/bamboleo o resba-
lamiento del disco. Utilice solamente las bridas
especificadas para esta herramienta.

6. Compruebe el disco cuidadosamente para ver si
tiene grietas o dafos antes de comenzar la ope-
racion. No utilice un disco que esté danado o
deformado.

7. Utilice solamente discos de sierra recomenda-
dos por el fabricante y que cumplan con la
norma EN847-1, y tenga en cuenta que el abridor
no debera ser mas grueso que la anchura del
corte hecha por el disco ni mas fino que el
cuerpo del disco.
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10.
11.

12,

13.

14.

16.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

Utilice accesorios recomendados en este
manual. La utilizacion de accesorios no apropia-
dos, tales como discos abrasivos, podran oca-
sionarle heridas.

Seleccione el disco correcto para el material a
cortar.

No utilice discos fabricados con acero rapido.
Para reducir el ruido emitido, asegurese siempre
de que el disco esté afilado y limpio.

Utilice discos de sierra correctamente afilados.
Observe la velocidad maxima marcada en el
disco de sierra.

No corte metales, tales como clavos y tornillos.
Inspeccione y quite todos los clavos, tornillos y
otras materias estranas de la pieza de trabajo
antes de la operacion.

Extraiga cualquier nudo suelto de la pieza de tra-
bajo ANTES de comenzar a cortar.

. No utilice la herramienta en presencia de liqui-

dos o gases inflamables.
Por su propia seguridad, retire las virutas, recor-
tes de madera, etc., del area de trabajo y de la
mesa superior antes de enchufar la herramienta
y comenzar la operacion.

. El operario debera estar debidamente preparado

para utilizar, ajustar y manejar la herramienta.
Mantenga las manos, a los curiosos y su propia
posicion fuera de la trayectoria del disco de sie-
rra y no en linea con ella. Evite el contacto con
cualquier disco que esté girando por inercia.
Todavia puede ocasionarle graves heridas por lo
que nunca debera acercarse al disco.

Esté alerta en todo momento, especialmente
durante las operaciones repetitivas y monéto-
nas. No se deje llevar por una falsa sensacion de
seguridad. Los discos no perdonan nunca.
Asegurese de que el bloqueo del eje esté suelto
antes de activar el interruptor.

Antes de utilizar la herramienta en una pieza de
trabajo definitiva, déjala funcionar durante un
rato. Observe para ver si hay vibracién o bambo-
leo que pueda indicar una incorrecta instalacion
o un disco mal equilibrado.

Espere hasta que el disco alcance plena veloci-
dad antes de cortar.

La herramienta debera ser utilizada para acana-
lar, machimbrar y ranurar.

Absténgase de retirar cualquier recorte de
madera u otras partes de la pieza de trabajo del
area de corte mientras la herramienta esté en
marcha y la cabeza de la sierra no esté en posi-
cién de descanso.

Pare la operacion inmediatamente si nota algo
anormal.

Apague la herramienta y espere hasta que el
disco de sierra se pare antes de mover la pieza
de trabajo o cambiar los ajustes.

Desenchufe la herramienta antes de cambiar el
disco, hacer el mantenimiento o cuando no la
esté utilizando.



28. El polvo de las operaciones de corte algunas
veces contiene productos quimicos que se sabe
ocasionan cancer, defectos de nacimiento u
otros peligros relacionados con la reproduccion.
Algunos ejemplos de estos productos quimicos
son:

- plomo de materiales pintados con pinturas que
contengan plomo y,
- arsénico y cromo de maderas tratadas quimi-
camente.
El riesgo al que se expone variara, dependiendo
de la frecuencia con la que realice este tipo de
trabajo. Para reducir la exposicién a estos pro-
ductos quimicos: trabaje en un area bien venti-
lada y pongase el equipo de seguridad indicado,
tal como esas mascaras contra el polvo que
estan especialmente disefiadas para filtrar parti-
culas microscépicas.

29. Conecte la herramienta a un dispositivo de reco-

gida de polvo cuando corte.

Cuando utilice en el modo de sierra de inglete:

30. No utilice la sierra para cortar algo que no sea
madera, aluminio o materiales similares.

31. No realice operaciones a pulso cuando esté cor-
tando una pieza de trabajo en un area cerca del
disco. La pieza de trabajo debera estar firme-
mente sujetada contra la base giratoria y la guia
lateral durante todas las operaciones.

32. Asegurese de que la base giratoria esté debida-
mente sujeta de forma que no se mueva durante
la operacion.

33. Asegurese de que el brazo esté firmemente
fijado cuando haga cortes en bisel. Apriete la
palanca hacia la derecha para fijar el brazo.

34. Antes de activar el interruptor asegtrese de que
el disco no hace contacto con la base giratoria
en la posicion mas baja y de que tampoco esta
tocando la pieza de trabajo.

35. Sujete la empufadura firmemente. Tenga en
cuenta que la sierra se mueve ligeramente hacia
arriba o hacia abajo durante el inicio y la parada.

36. Sustituya la placa de corte cuando se desgaste.

Cuando utilice en el modo de sierra de mesa

(modo sierra de banco):

37. No realice ninguna operacién a pulso. A pulso
significa utilizar las manos para sujetar o guiar
la pieza de trabajo, en lugar de con una guia para
cortar al hilo.

38. Asegurese de que el brazo esté firmemente
fijado en la posicién de trabajo. Apriete la
palanca hacia la derecha para fijar el brazo.

39. Utilice un listén de empuje o un bloque de
empuje para evitar trabajar con las manos y los
dedos cerca del disco.

40. Asegurese de que la mesa de sierra de banco
esté firmemente fijada a la altura elegida.

41. Antes de activar el interruptor asegtrese de que
el disco no esté haciendo contacto con el abri-
dor o la pieza de trabajo.

42, Guarde siempre el listén de empuje cuando no
lo esté utilizando.

43. Preste atencion especial a las instrucciones que
explican cémo reducir el riesgo de RETROCE-
SOS BRUSCOS. EI RETROCESO BRUSCO es
una reaccion repentina debida a un aprisiona-
miento, estancamiento o desalineacion del
disco. EI RETROCESO BRUSCO ocasiona la
expulsion de la pieza de trabajo por la parte tra-
sera de la herramienta hacia el operario. LOS
RETROCESOS BRUSCOS PUEDEN ACARREAR
HERIDAS PERSONALES GRAVES. Evite los
RETROCESOS BRUSCOS manteniendo el disco
afilado, la guia para cortar al hilo paralela al
disco, el abridor y el protector de disco en su
lugar y funcionando debidamente, no soltando
la pieza de trabajo hasta que la haya empujado
mas alla del disco, y no cortando al hilo una
pieza de trabajo que esté retorcida o alabeada o
que no tenga un borde recto para guiarla a la
largo de la guia lateral.

44. Evite avanzar la pieza de trabajo de forma
abrupta o rapida. Cuando corte piezas de trabajo
duras desplacelas lo mas lentamente posible.
No tuerza ni retuerza la pieza de trabajo al avan-
zarla. Si para o atasca el disco en la pieza de tra-
bajo, apague la herramienta inmediatamente.
Desenchufe la herramienta. Después quite el
atasco.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

INSTALACION

PRECAUCION:

* Mantenga el area del suelo alrededor de la herra-
mienta en buen estado y libre de materiales sueltos,
tales como virutas y recortes de madera.

Instalacion de la placa auxiliar (Fig. 1y 2)

Instale siempre la placa auxiliar utilizando la muesca de
la base de la herramienta y sujétela apretando el perno
hexagonal antes de iniciar la operacién.

Montaje en banco de trabajo (Fig. 3)

Esta herramienta se debera fijar con dos pernos en una
superficie nivelada y estable utilizando los agujeros para
pernos provistos en la base de la herramienta. Esto ayu-
dara a evitar que se vuelque y pueda ocasionar heridas.

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de ajustar o comprobar
cualquier funcién de la herramienta.

Protector de disco (Fig. 4 y 5)

PRECAUCION:

* Asegurese de que la empufiadura no pueda ser bajada
sin empujar hacia la izquierda la palanca cercana a la
empuhadura.

» Asegurese de que los protectores de disco inferiores A
y B no se abran a menos que la palanca cercana a la
empufiadura sea empujada en la posicion maxima
superior de la empunadura.
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Si baja la empufiadura al mismo tiempo que empuja la
palanca hacia la izquierda, el protector de disco inferior A
se elevara automaticamente. El protector de disco infe-
rior B se eleva al hacer contacto con la pieza de trabajo.
Los protectores de disco inferiores se accionan por
resorte por lo que retornaran a su posicién original
cuando se complete el corte y se suba la empunadura.
El protector de disco superior quedara plano en la parte
superior después de que la pieza de trabajo haya
pasado por debajo de él. NO ANULE NI QUITE NUNCA
LOS PROTECTORES DE DISCO INFERIORES, EL
RESORTE QUE HAY EN EL PROTECTOR DE DISCO
INFERIOR, NI EL PROTECTOR DE DISCO SUPERIOR.
Por su propia seguridad personal, mantenga cada pro-
tector de disco siempre en buena condicién. Cualquier
operacion irregular de los protectores de disco debera
ser corregida inmediatamente. Compruebe para asegu-
rarse de que los protectores de disco retornan acciona-
dos por resorte. NO UTILICE NUNCA LA
HERRAMIENTA SI LOS PROTECTORES DE DISCO
INFERIORES, EL RESORTE O EL PROTECTOR DE
DISCO SUPERIOR ESTAN DANADOS, DEFECTUO-
SOS O HAN SIDO QUITADOS. HACER ESTO ES MUY
PELIGROSO Y PUEDE OCASIONAR HERIDAS PER-
SONALES GRAVES.

Si cualquiera de estos protectores de disco transparen-
tes se ensucia, o si se adhiere a ellos serrin de tal forma
que no pueda verse facilmente el disco, desenchufe la
herramienta y limpie los protectores cuidadosamente
con un pafo humedo. No utilice disolventes ni productos
de limpieza a base de petrdleo para limpiar el protector
de plastico.

Si el protector de disco inferior A estd especialmente
sucio y no se ve bien a través del mismo, proceda de la
forma siguiente. Fije la mesa superior en la posicion
completamente elevada, suba la empufiadura completa-
mente, empuje el pasador de retencion totalmente hacia
dentro con la empufadura totalmente subida, y afloje el
perno hexagonal que sujeta la cubierta central utilizando
la llave de tubo suministrada. Afloje el perno hexagonal
girandolo hacia la izquierda y suba el protector de disco
inferior A y la cubierta central a la vez que empuja la
palanca hacia la izquierda. Con el protector de disco
inferior A en esta posicién, la limpieza se puede hacer de
forma més completa y eficiente. Cuando haya comple-
tado la limpieza, invierta el procedimiento de arriba y
apriete el perno.

En el mismo caso que el explicado arriba para el protec-
tor de disco superior, afloje con un destornillador el torni-
llo que lo sujeta y quite el protector de disco superior.
Después de la limpieza, reinstalelo siempre firmemente
apretando el tornillo hasta el punto en el que el protector
de disco superior se mueva suavemente hacia arriba o
hacia abajo.

Si cualquiera de estos protectores de disco se decoloran
con el paso del tiempo o la exposicidn a luz ultravioleta,
péngase en contacto con un centro de servicio Makita
para adquirir uno nuevo. NO ANULE NI QUITE LOS
PROTECTORES.
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Para mantener la maxima capacidad de corte
(Fig. 6y 7)

Esta herramienta se ajusta en fabrica para lograr su
capacidad de corte maxima con un disco de sierra de
260 mm.

Cuando instale un disco nuevo, compruebe siempre la
posicién limite inferior del disco, y si es necesario, ajus-
tela de la forma siguiente:

PRECAUCION:

» Cuando vaya a hacer este ajuste, ponga la mesa supe-
rior en la posicién mas baja después de desenchufar la
herramienta.

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Ponga la
mesa superior en la posicién mas baja. Baje la empunia-
dura completamente. Gire el perno de ajuste que podra
encontrar abajo en el agujero mas grande de la mesa
superior utilizando la llave de tubo hasta que la periferia
del disco esté ligeramente por debajo de la parte supe-
rior de la base giratoria en el punto donde la cara delan-
tera de la guia lateral se encuentra con la parte superior
de la base giratoria.

Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano a la vez que sujeta la empufadura bajada comple-
tamente para asegurarse de que el disco no hace con-
tacto con ninguna parte de la base inferior. Reajuste
ligeramente, si es necesario.

PRECAUCION:

* Después de instalar un disco nuevo, asegurese siem-
pre de que el disco no haga contacto con ninguna
parte de la base inferior cuando la empufadura esté
bajada completamente. Haga esto siempre con la
herramienta desenchufada.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 8)

Afloje el mango girdandolo hacia la izquierda. Gire la base
giratoria a la vez que presiona hacia abajo la palanca de
bloqueo. Cuando haya movido el mango a la posicién
donde el puntero apunta al angulo deseado en la escala
de inglete, apriete firmemente el mango hacia la dere-
cha.

PRECAUCION:

* Cuando vaya a girar la base giratoria, asegurese de
subir la empufadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de inglete, sujete siem-
pre la base giratoria apretando el mango completa-
mente.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. 9 y 10)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta moviéndola hacia la
izquierda.

Empuje la empufadura hacia la izquierda para inclinar el
disco hasta que el puntero apunte al angulo deseado en
la escala de bisel. Después apriete la palanca hacia la
derecha para sujetar el brazo.

PRECAUCION:

» Cuando vaya a inclinar el disco de sierra, asegurese de
subir la empufadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de bisel, sujete siempre
el brazo apretando la palanca hacia la derecha.



Accionamiento del interruptor (Fig. 11)

PRECAUCION:
* Antes de la operacion, aseglrese de que la herra-
mienta se enciende y apaga.

Para poner en marcha la herramienta, presione el boton
ON ( I). Para pararla, presione el botén OFF ( O).

lluminacién de las lamparas (Fig. 11y 12)

Para el modelo LH1040F solamente
Pulse la posicién superior del interruptor para encender
la luz y la posicién inferior para apagarla.

PRECAUCION:
* No mire a la luz ni vea la fuente de luz directamente.

NOTA:

 Utilice un pafio seco para quitar la suciedad de la lente
de la lampara. Tenga cuidado de no rayar la lente de la
lampara, porque podra disminuir la iluminacion.

Ajuste del nivel de la mesa superior (Fig. 13)

Para ajustar el nivel de la mesa superior, afloje las dos
palancas girandolas hacia la izquierda y después suba o
baje la mesa superior. Apriete estas palancas firme-
mente después del ajuste.

ADVERTENCIA:

* Ponga la mesa superior en la posicion maxima supe-
rior cuando utilice la herramienta en el modo de sierra
de inglete y en la posicién deseada cuando la utilice en
el modo de sierra de mesa (modo sierra de banco).

MONTAJE

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de realizar cualquier tra-
bajo en ella.

Instalacion o desmontaje del disco

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de instalar o desmontar el
disco.

« Utilice solamente la llave de tubo Makita provista para
instalar o desmontar el disco. De lo contrario, podra
producirse apretamiento excesivo o insuficiente del
perno hexagonal. Esto podria ocasionarle heridas.

Sujete la mesa superior en la posicién mas alta.

Bloquee la empufadura en la posicién levantada empu-
jando hacia dentro el pasador de retencion. (Fig. 14)
Para quitar el disco, primero afloje el tornillo de apriete
de forma que el protector de disco inferior B esté bajado
como se muestra en la figura. (Fig. 15)

Después utilice la llave de tubo para aflojar el perno
hexagonal que sujeta la cubierta central girandolo hacia
la izquierda. Suba el protector de disco inferior A y la
cubierta central a la vez que empuja hacia la izquierda la
palanca cercana a la empufadura. (Fig. 16)

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y utilice
la llave de tubo para aflojar el perno hexagonal hacia la
derecha. Después quite el perno hexagonal, brida exte-
rior y disco. (Fig. 17)

Para instalar el disco, méntelo con cuidado en el eje,
asegurandose de que la direccién de la flecha en la
superficie del disco coincida con la direccién de la flecha
en la caja del disco. Instale la brida exterior y perno
hexagonal, y después utilizando la llave de tubo apriete
el perno hexagonal (rosca hacia la izquierda) firmemente
hacia la izquierda a la vez que presiona el bloqueo del

eje. (Fig. 18 y 19)

NOTA:

» Cuando instale el disco, asegurese de insertarlo pri-
mero desde el exterior del protector de disco B y des-
pués subalo de forma que finalmente quede colocado
en el protector de disco B.

Para todos los paises excepto los paises europeos

PRECAUCION:

e El anillo plateado de 25,4 mm de diametro exterior se
instala en fabrica en el eje. El disco negro de 25 mm de
didmetro exterior se incluye como equipo estandar.
Antes de montar el disco en el eje, asegurese siempre
de que esté instalado en el eje el anillo correcto para el
agujero del disco que vaya a utilizar. (Fig. 20)

Para paises europeos

PRECAUCION:
e El anillo de 30 mm de diametro exterior se instala en
fabrica entre las bridas interior y exterior. (Fig. 20)

Devuelva el protector de disco inferior A y la cubierta
central a sus posiciones originales. Después apriete el
perno hexagonal hacia la derecha para sujetar la
cubierta central. Suba el protector de disco B a tope y
apriete el tornillo de apriete firmemente a la vez que lo
sujeta en la posicion subida. Baje la empufadura para
asegurarse de que los protectores de disco inferiores se
mueven debidamente. Asegurese de que el bloqueo del
eje ha liberado el eje antes de hacer el corte.

Ajuste del abridor

Antes de ajustar el abridor, afloje las dos palancas giran-

dolas hacia la izquierda y presione la mesa superior en

el lado derecho cerca del abridor hasta su posicion
bajada. Después sujete la mesa superior reapretando fir-
memente las dos palancas como se muestra en la figura.

(Fig. 21)

Debera de haber una holgura de unos 4 —5 mm entre el

abridor y los dientes del disco. Ajuste el abridor en con-

secuencia aflojando los dos pernos hexagonales hacia la
izquierda con la llave de tubo hexagonal y midiendo la

distancia. Apriete los pernos hexagonales firmemente, y

después compruebe que el protector de disco superior

funciona suavemente antes de cortar. (Fig. 22)

El abridor ha sido instalado antes de salir de fabrica de

forma que el disco y el abridor estan en linea recta.

(Fig. 23)

PRECAUCION:

* Si el disco y el abridor no estan alineados debida-
mente, podra producirse una peligrosa condicién de
aprisionamiento durante la operaciéon. Asegurese de
que el abridor esté situado entre ambos extremos exte-
riores de los dientes del disco visto desde arriba. Si uti-
liza la herramienta sin el abridor debidamente alineado
podréa sufrir graves heridas personales. Si por alguna
razén no estan alineados, pida siempre a un centro de
servicio Makita que se la reparen.

* No quite el abridor.
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Instalacion y ajuste de la guia para cortar al hilo

1. Instale la guia para cortar al hilo en la mesa de

forma que el soporte de la guia para cortar al hilo se

acople con el carril guia. Apriete el tornillo de apriete

(B) de la guia para cortar al hilo firmemente hacia la

derecha.

Afloje el tornillo de apriete (A).

3. Deslice la guia para cortar al hilo y sujétela de forma
que el extremo lejano desde usted de la guia para
cortar al hilo esté alineado con el punto en el que el
borde delantero del disco aparezca justamente por
la parte superior de la pieza de trabajo. EI motivo de
este ajuste es reducir el riesgo de un retroceso
brusco hacia el operario al quedarse aprisionado el
trozo de madera cortado de la pieza de trabajo entre
el disco y la guia para cortar al hilo y finalmente
expulsado hacia el operario. La linea 3 variara
segun el grosor de la pieza de trabajo o el nivel de la
mesa. Ajuste la posicion de la guia para cortar al hilo
de acuerdo con el grosor de la pieza de trabajo. Des-
pués de ajustar la guia para cortar al hilo, apriete el
tornillo de apriete (A) firmemente. (Fig. 24 y 25)

NOTA:

* Hay cuatro patrones para poner la guia para cortar al
hilo como se muestra en la figura. (Fig. 26) La guia
para cortar al hilo tiene dos hendiduras en sus costa-
dos, una hendidura con una banda elevada cerca en el
mismo lado y la otra sin ella. Utilice la superficie de la
guia para cortar al hilo con esta banda encarada hacia
la pieza de trabajo solamente cuando corte un trozo de
una pieza de trabajo fina.

Para cambiar el patrén de la guia para cortar al hilo,
quite la guia para cortar al hilo del soporte de guia para
cortar al hilo aflojando el tornillo de apriete (A) y cam-
bie la cara de la guia para cortar al hilo hacia el
soporte de la guia para cortar al hilo de forma que la
guia para cortar al hilo quede encarada hacia el
soporte de la guia para cortar al hilo de acuerdo con su
tarea como se muestra en la figura. Inserte la tuerca
cuadrada del soporte de la guia para cortar al hilo en el
extremo trasero de una de las hendiduras de la guia
para cortar al hilo de forma que encajen como se
muestra en la figura.

Para cambiar el patrén A o B al patrén C o D, o al contra-
rio, quite la tuerca cuadrada, arandela y tornillo de
apriete (A) del soporte de la guia para cortar al hilo, des-
pués ponga el tornillo de apriete (A), arandela y tuerca
cuadrada en la posicién opuesta al soporte de la guia
para cortar al hilo en comparacién con la posicién origi-
nal. Apriete el tornillo de apriete (A) firmemente después
de insertar la tuerca cuadrada del soporte de la guia
para cortar al hilo en la hendidura de la guia para cortar
al hilo. Inserte la tuerca cuadrada del soporte de la guia
para cortar al hilo en el extremo trasero de una de las
hendiduras de la guia para cortar al hilo de forma que
encajen como se muestra en la figura. (Fig. 27)

La guia para cortar al hilo sale ajustada de fabrica para-
lela a la superficie del disco. Asegurese de que esta
paralela. Para comprobar y asegurarse de que la guia
para cortar al hilo esta paralela al disco. Baje la mesa a
su posicién mas baja de forma que el disco aparezca en
la posicién maxima superior de la mesa. Marque uno de
los dientes del disco con una tiza. Mida la distancia (A) y
(B) entre la guia para cortar al hilo y el disco. Tome
ambas medidas utilizando el diente marcado con la tiza.
(Fig. 28) Estas dos medidas deberan ser idénticas. Si la
guia para cortar al hilo no esta paralela al disco, proceda
de la forma siguiente: (Fig. 29)
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1. Gire los dos tornillos de ajuste hacia la izquierda.

2. Mueva el borde trasero de la guia para cortar al hilo
ligeramente hacia la derecha o izquierda hasta que
quede paralelo al disco.

3. Apriete los dos tornillos de la guia para cortar al hilo
firmemente.

PRECAUCION:

* Asegurese de ajustar la guia para cortar al hilo de
forma que quede paralela al disco o podra producirse
un peligroso retroceso brusco.

* Asegurese de ajustar la guia para cortar al hilo de
forma que no haga contacto con el protector de disco
superior ni el disco. (Fig. 30)

Bolsa de polvo

La utilizacién de la bolsa de polvo permite realizar opera-
ciones de corte limpias y recoger faciimente el polvo.
Para colocar la bolsa de polvo, encéjela en la boquilla de
polvo. (Fig. 31)

NOTA:
* En el modo de sierra de inglete, inserte siempre la
bolsa de polvo en la boquilla trasera solamente.

Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, quitela de la
herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de polvo
golpeandola ligeramente con objeto de extraer las parti-
culas adheridas en el interior para que no impidan la
posterior recogida de polvo. (Fig. 32)

Si conecta un aspirador a su sierra, podra realizar opera-
ciones mas eficaces y limpias.

Para instalar la cubierta del disco cuando utilice en el
modo de sierra de mesa (modo sierra de banco), gire la
base giratoria al angulo de inglete de 0° (consulte la sec-
cién titulada “Ajuste del angulo de inglete”) y ponga la
cubierta del disco en la mesa giratoria de forma que la
cubierta del disco esté centrada sobre la hendidura para
la entrada del disco en la mesa giratoria y después blo-
quee la empufadura en la posiciéon mas baja empujando
a tope el pasador de retencién como se muestra en la
figura. (Fig. 33)

NOTA:

 Para colocar la bolsa de polvo en la boquilla de polvo
delantera en el modo de sierra de mesa (modo sierra
de banco), primero quite la tapa de la boquilla de polvo
delantera y después ponga la bolsa de polvo en la
boquilla de polvo.

e Cuando no esté utilizando la bolsa de polvo, ponga
siempre otra vez la tapa a la boquilla de polvo delan-
tera. Si no lo hace el polvo saldra despedido por la
boquilla.

 Cuando utilice la herramienta en el modo de sierra de
mesa (modo sierra de banco), asegurese de que la
cubierta del disco esté instalada en la base giratoria.

Sujecion de la pieza de trabajo

Siempre que sea posible, sujete la pieza de trabajo con
una mordaza opcional. Si tiene que utilizar su mano para
sujetar la pieza de trabajo, debera hacerlo firmemente y
con seguridad de forma que no pierda el control de la
pieza de trabajo. Su mano y brazo deberan ser manteni-
dos bien alejados del area del disco (100 mm minimo).
Apriete la pieza de trabajo firmemente contra la guia
lateral con sus dedos mantenidos encima de la parte
superior de la guia lateral. La pieza de trabajo también
debera descansar firmemente sobre la base giratoria.



ADVERTENCIA:

No utilice nunca su mano para sujetar una pieza de tra-
bajo que requiera acercar su mano mas de 100 mm del
area del disco. En este caso, utilice siempre una mor-
daza de banco opcional para sujetar la pieza de tra-
bajo. Después de cualquier operacién de corte, suba el
disco con cuidado. No suba nunca el disco hasta que
se haya parado completamente. Podria producirle heri-
das graves.

PRECAUCION:

* Cuando corte piezas de trabajo largas, utilice apoyos
que sean tan altos como el nivel de la parte superior de
la base giratoria. No confie unicamente en la mordaza
vertical y/o mordaza horizontal (ambas opcionales)
para sujetar la pieza de trabajo. (Fig. 34)

Este material tiende a combarse. Apoye la pieza de tra-
bajo en su entera longitud para evitar que el disco se
trabe y ocurra un posible RETROCESO BRUSCO.

Mordaza vertical (accesorio opcional) (Fig. 35)

La mordaza vertical se puede instalar en dos posiciones
tanto en el lado derecho como el izquierdo de la guia
lateral o el conjunto del soporte (accesorio opcional).
Inserte la barra de la mordaza en el agujero de la guia
lateral o del conjunto del soporte y apriete el tornillo para
sujetar la barra de la mordaza.

Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el gro-
sor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de la
mordaza apretando el tornillo. Si el tornillo que sujeta el
brazo de la mordaza toca la guia lateral, instale el tornillo
en el lado opuesto del brazo de la mordaza. Asegurese
de que ninguna parte de la herramienta haga contacto
con la mordaza cuando baje la empufiadura a tope. Si
alguna parte toca la mordaza, reposicione la mordaza.
Presione la pieza de trabajo a ras contra la guia lateral y
la base giratoria. Ponga la pieza de trabajo en la posicién
de corte deseada y sujétela firmemente apretando el
pomo de la mordaza.

PRECAUCION:
* La pieza de trabajo debera estar firmemente sujetada
contra la base giratoria y la guia lateral.

Mordaza horizontal (accesorio opcional) (Fig. 36)
La mordaza horizontal se puede instalar o bien en el lado
izquierdo o bien en el derecho de la base. Cuando quiera
hacer cortes en inglete de 15° 0 mas, instale la mordaza
horizontal en el lado opuesto a la direccién en la que
vaya a ser girada la base giratoria. Girando el pomo de la
mordaza hacia la izquierda se afloja el tornillo y el eje se
puede mover rapidamente hacia dentro y hacia fuera.
Girando el pomo de la mordaza hacia la derecha, el tor-
nillo se mantiene apretado. Para sujetar la pieza de tra-
bajo, gire el pomo de la mordaza suavemente hacia la
derecha hasta que la proyeccién alcance su maxima
posicion superior, después apriete firmemente. Si fuerza
el pomo de la mordaza o lo saca mientras lo esté girando
hacia la derecha, la proyeccién podra quedar en angulo.
En este caso, vuelva a girar el pomo de la mordaza hacia
la izquierda hasta que se suelte el tornillo, antes de girar
otra vez suavemente hacia la derecha.

La anchura maxima de la pieza de trabajo que se puede
sujetar con la mordaza horizontal es de 130 mm.

Soportes y conjuntos de soportes

(accesorios opcionales)

Los soportes y los conjuntos de soportes se pueden ins-
talar en cualquiera de los lados como medio util para
sujetar piezas de trabajo horizontalmente. Instalelos
como se muestra en la figura. Después apriete los torni-
llos firmemente para sujetar los soportes y los conjuntos
de soporte. (Fig. 37)

Cuando corte piezas de trabajo largas, utilice el conjunto
de barra de soporte (accesorio opcional). Este consiste
en dos conjuntos de soporte y dos barras de 12.
(Fig. 38)

PRECAUCION:

* Apoye siempre las piezas de trabajo largas a nivel con
la superficie de la base giratoria para realizar cortes
precisos y evitar una peligrosa pérdida del control de la
herramienta.

OPERACION

PRECAUCION:

* Antes de utilizar, asegurese de liberar la empufadura
de la posicién bajada tirando del pasador de retencion.

* Asegurese de que el disco no esté haciendo contacto
con la pieza de trabajo, etc., antes de activar el inte-
rruptor.

CORTE COMO SIERRA DE INGLETE

ADVERTENCIA:

 Cuando utilice la herramienta en el modo de sierra de
inglete, sujete la mesa superior en la posicion maxima
superior sin que el disco sobresalga nunca por la parte
superior de la mesa superior.

PRECAUCION:

* No ejerza presion excesiva en la empufiadura cuando
corte. Una fuerza excesiva podra resultar en una
sobrecarga del motor y/o reducir la eficacia de corte.
Empuje hacia abajo la empufiadura con la fuerza uni-
camente necesaria para cortar suavemente y sin redu-
cir significativamente la velocidad del disco.

Presione hacia abajo suavemente la empunadura para
realizar el corte. Si presiona hacia abajo la empufa-
dura con fuerza o si ejerce fuerza lateral, el disco
vibrard y dejard una marca (marca de sierra) en la
pieza de trabajo y se deteriorara la precisién del corte.

1. Corte por presién (Fig. 39)

Sujete la pieza de trabajo contra la guia lateral y mesa
giratoria.

Encienda la herramienta sin que el disco esté tocando
nada y espere hasta que el disco adquiera plena veloci-
dad antes de bajarlo. Después baje suavemente la
empufadura hasta la posicién totalmente bajada para
cortar la pieza de trabajo. Cuando haya completado el
corte, apague la herramienta y ESPERE HASTA QUE EL
DISCO SE HAYA PARADO COMPLETAMENTE antes de
devolver el disco a su posiciéon completamente elevada.

2. Corte en inglete
Consulte la seccion “Ajuste del angulo de inglete” expli-
cada mas atras.
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3. Corte en bisel (Fig. 40)

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (consulte la seccién “Ajuste del angulo
de bisel” explicada mas atras.) Asegurese de apretar la
palanca firmemente para sujetar de forma segura el
angulo de bisel seleccionado. Sujete la pieza de trabajo
contra la guia lateral y mesa giratoria. Asegurese de que
el carro esté empujado completamente hacia usted.
Encienda la herramienta sin que el disco esté tocando
nada y espere hasta que el disco adquiera plena veloci-
dad. Después baje con cuidado la empuiadura hasta la
posicion completamente bajada mientras aplica presion
en direccién paralela al disco. Cuando haya completado
el corte, apague la herramienta y ESPERE HASTA QUE
EL DISCO SE HAYA PARADO COMPLETAMENTE
antes de devolver el disco a su posicién completamente
elevada.

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que el disco se movera hacia
abajo en la direccién del bisel durante un corte en
bisel. Mantenga las manos alejadas de la trayectoria
del disco.

Durante un corte en bisel, se podra crear una condi-
cién en la que la pieza cortada quede apoyada contra
el costado del disco. Si sube el disco mientras aun esta
girando, esta pieza podra ser pillada por el disco,
haciendo que salgan despedidos fragmentos que pue-
den resultar peligrosos. El disco SOLAMENTE debera
ser subido después de que se haya parado completa-
mente.

Cuando presione hacia abajo la empufiadura, ejerza
presion paralela al disco. Si la presién no es paralela al
disco durante el corte, el angulo del disco podra cam-
biar y la precision del corte se deteriorara.

6. Guarnicion de madera

4. Corte compuesto

El corte compuesto es el procedimiento en el que se
hace un angulo de bisel al mismo tiempo que se corta un
angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte com-
puesto se puede realizar a los angulos mostrados en la
tabla.

Angulo de bisel Angulo de inglete

45° Izquierda y Derecha 0° — 45°

Cuando quiera realizar un corte compuesto, consulte las
explicaciones de “Corte por presién”, “Corte en inglete” y
“Corte en bisel”.

5. Corte de extrusiones de aluminio (Fig. 41)
Cuando sujete extrusiones de aluminio, utilice bloques
espaciadores o trozos de madera de desecho como se
muestra en la figura para evitar la deformacién del alumi-
nio. Cuando corte extrusiones de aluminio utilice un
lubricante para operaciones de corte para evitar la acu-
mulacién de material de aluminio en el disco.

PRECAUCION:

* No intente nunca cortar extrusiones de aluminio grue-
sas o redondas. Las extrusiones de aluminio gruesas
pueden aflojarse durante la operacioén y las extrusiones
de aluminio redondas no se pueden sujetar firmemente
con esta herramienta.

* No corte nunca aluminio en el modo de sierra de mesa
(modo sierra de banco).

La utilizacién de la guarnicién de madera ayuda a conseguir cortes sin astillar la pieza de trabajo. Coloque la guarni-
cion de madera en la guia lateral utilizando los agujeros de la guia lateral.
Consulte la figura referente a las dimensiones para elegir una guarnicién de madera sugerida.

Mas de 10 mm

Mas de 460 mm

B N >
/) & AN 90 mm
25 mm
Agujero Agujero
90 mm 107 mm 107 mm 90 mm
PRECAUCION: » Cuando esté puesta la guarniciéon de madera, no gire

 Utilice madera recta de grosor uniforme para la guarni-
cién de madera.

« Utilice tornillos para colocar la guarniciéon de madera
en la guia lateral. Los tornillos deberan ser instalados
de forma que las cabezas de los mismos queden por
debajo de la superficie de la guarnicién de madera.
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la base giratoria con la empufiadura bajada. El disco y/
o la guarnicién de madera se dafaran.



7. Corte de longitudes repetitivas (Fig. 42)

Cuando quiera cortar varias piezas de madera a la
misma longitud, de entre 240 mm a 400 mm, la utiliza-
cién de la placa de presion le ayudara a realizar una ope-
racion mas eficaz. Instale la placa de presién en el
soporte como se muestra en la figura.

Alinee la linea de corte de su pieza de trabajo con el lado
izquierdo o derecho de la ranura en la placa de corte, y
mientras sujeta la pieza de trabajo para que no se
mueva, mueva la placa de presién hasta ponerla a ras
contra el extremo de la pieza de trabajo. Después sujete
la placa de presion con el tornillo. Cuando no utilice la
placa de presion, afloje el tornillo y gire la placa de pre-
sion para que no estorbe.

NOTA:

 La utilizacién del conjunto de barra de soporte (acce-
sorio opcional) permite cortar longitudes repetitivas de
hasta 2.200 mm aproximadamente.

CORTE COMO SIERRA DE MESA (MODO SIERRA DE
BANCO)

PRECAUCION:

* Cuando utilice la herramienta en el modo de sierra de
mesa (modo sierra de banco), ponga la cubierta del
disco en la mesa giratoria de forma que esté centrada
sobre la hendidura para la entrada del disco en la
mesa giratoria y los dos bulones pequefios de la parte
inferior de la cubierta del disco encajen en la hendidura
semicircular en la periferia de la base giratoria como se
muestra en la figura y después bloquee la empufadura
en la posicién mas baja empujando a tope el pasador
de retencion. (Fig. 43)

Utilice siempre “elementos de ayuda” como listones de
empuje y bloques de empuje cuando haya peligro de
que sus manos o dedos se vayan a acercar al disco.
Sujete siempre firmemente la pieza de trabajo con la
mesa y la guia para cortar al hilo. No la tuerza ni
retuerza mientras la avanza. Si tuerce o retuerce la
pieza de trabajo, podré producirse un peligroso retro-
ceso brusco.

No retire NUNCA la pieza de trabajo mientras el disco
esté girando. Si tiene que retirar la pieza de trabajo
antes de completar un corte, primero apague la herra-
mienta mientras sujeta la pieza de trabajo firmemente.
Espere hasta que el disco se haya parado completa-
mente antes de retirar la pieza de trabajo. En caso con-
trario podra ocasionar peligrosos retrocesos bruscos.
No retire NUNCA material de recortes mientras el
disco esté girando.

No ponga NUNCA las manos ni los dedos en la trayec-
toria del disco.

Sujete siempre la guia para cortar al hilo firmemente, o
podran producirse peligrosos retrocesos bruscos.
Utilice siempre “elementos de ayuda” como listones de
empuje y bloques de empuje cuando corte piezas de
trabajo pequefas o estrechas, o cuando la cabeza de
disco esté oculta durante el corte.

Elementos de ayuda

Los listones de empuje, bloques de empuje o guia auxi-
liar son tipos de “elementos de ayuda”. Utilicelos para
hacer cortes sin peligro y seguros sin necesidad de que
el operario tenga que acercar cualquier parte del cuerpo
al disco.

Bloque de empuje (Fig. 44)

Utilice una pieza de madera contrachapada de 15 mm.
La empufadura debera estar en el centro de la pieza de
madera contrachapada. Sujete con cola y tornillos para
madera como se muestra. A la madera contrachapada
debera ir pegada siempre una pequefia pieza de madera
de 10 x 9 x 30 mm para evitar que el disco se embote en
caso de que el operario corte el bloque de empuje sin
querer. (No utilice nunca clavos en el bloque de empuije).

Guia auxiliar (Fig. 45 y 46)

Haga la guia auxiliar con piezas de madera contracha-
pada de 10y 15 mm.

Quite la guia para cortar al hilo, tornillo de apriete (A),
arandela plana y tuerca cuadrada del soporte de la guia
para cortar al hilo y después coloque y sujete la guia
auxiliar en el soporte de la guia para cortar al hilo utili-
zando un perno M6 mas largo que M6 x 50, arandelas y
tuerca.

Corte al hilo

PRECAUCION:

» Cuando corte piezas de trabajo largas o grandes, pro-
vea siempre apoyo adecuado detrds de la mesa. NO
permita que un tablero largo se mueva o cambie de
posicion en la mesa. Ello hara que el disco se trabe y
aumentara la posibilidad de que se produzca un retro-
ceso brusco y de sufrir heridas personales. El apoyo
debera estar a la misma altura que la mesa.

1. Ajuste la profundidad de corte a un poquito mas que
el grosor de la pieza de trabajo. Para hacer este
ajuste, afloje las dos palancas y baje o suba la mesa
superior.

2. Ponga la guia para cortar al hilo a la anchura
deseada del corte al hilo y sujétela apretando el tor-
nillo de apriete (A). Antes de cortar al hilo, asegu-
rese de que los dos tornillos del soporte de la guia
para cortar al hilo estén bien sujetos. Si no estan
suficientemente sujetos, reapriételos.

3. Encienda la herramienta y avance la pieza de tra-
bajo con cuidado hacia el disco a lo largo de la guia
para cortar al hilo.

(1) Cuando la anchura del corte al hilo sea de
40 mm o mas ancha, utilice un listén de
empuije. (Fig. 47)

(2) Cuando la anchura del corte al hilo sea mas
estrecha de 40 mm, no podra utilizarse el listén
de empuje porque éste golpeara al protector de
disco superior. Utilice la guia auxiliar y el blo-
que de empuije.

Instale firmemente la guia auxiliar que va sujeta
al soporte de la guia para cortar al hilo en la
mesa.

Avance la pieza de trabajo con la mano hasta
que el final esté a unos 25 mm del borde delan-
tero de la mesa superior. Contintie avanzando
utilizando el bloque de empuje encima de la
guia auxiliar hasta completar el corte. (Fig. 48)
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Transporte de la herramienta

Asegurese de que la herramienta esté desenchufada.
Sujete el disco a un angulo de bisel de 0° y la base gira-
toria completamente a angulo de inglete izquierdo. Baje
la empufadura completamente y bloquéela en la posi-
cion bajada presionando completamente hacia dentro el
pasador de retencion. (Fig. 49)

Transporte la herramienta cogiéndola por ambos costa-
dos de la base como se muestra en la figura. Si quita los
soportes, la bolsa de polvo, etc., podra transportar la
herramienta mas facilmente. (Fig. 50)

PRECAUCION:
* Sujete siempre todas las partes moéviles antes de
transportar la herramienta.

MANTENIMIENTO

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de intentar realizar una
inspeccién o mantenimiento.

* No utilice nunca gasolina, bencina, disolvente, alcohol
o similares. Podria producir descolocacion, deforma-
cién o grietas.

ADVERTENCIA:
* Asegurese siempre de que el disco esté afilado y lim-
pio para obtener el mejor y mas seguro rendimiento.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta ha sido ajustada y alineada cuidadosa-
mente en fabrica, pero un manejo brusco podra haber
afectado la alineacién. Si su herramienta no esta debida-
mente alineada, realice lo siguiente:

1. Angulo de inglete

Afloje el mango que sujeta la base giratoria. Gire la base
giratoria de forma que el puntero apunte a 0° en la
escala de inglete. Apriete el mango y afloje los pernos
hexagonales que sujetan la guia lateral utilizando la llave
de tubo. (Fig. 51)

Baje la empufadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada presionando hacia dentro el pasador de
retencion. Escuadre el costado del disco con la cara de
la guia lateral utilizando una escuadra, cartabén, etc.
Después apriete firmemente los pernos hexagonales de
la guia lateral en orden desde el lado derecho. (Fig. 52)

2. Angulo de bisel

(1) Angulo en bisel de 0°
Baje la empufiadura completamente y bloquéela en
la posicién bajada presionando hacia dentro el
pasador de retencion. Afloje la palanca de la parte
trasera de la herramienta. Gire el perno de ajuste
del angulo de bisel a 0° del lado derecho de la base
giratoria dos o tres vueltas hacia la derecha para
inclinar el disco hacia la derecha. (Fig. 53)
Escuadre cuidadosamente el costado del disco con
la parte superior de la base giratoria utilizando la
escuadra, cartabdn, etc., y apriete el perno de
ajuste del angulo de bisel a 0 ° hacia la izquierda.
(Fig. 54)
Asegurese de que el puntero de la base giratoria
apunte a 0° en la escala de bisel del brazo. Si el
puntero no apunta a 0°, afloje el tornillo que sujeta el
puntero y ajuste el puntero de forma que apunte a
0°. (Fig. 55)
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(2) Angulo en bisel de 45°

Ajuste el angulo de bisel de 45° solamente después
de haber realizado el ajuste del angulo de bisel de
0°. Para ajustar el angulo de bisel de 45°, afloje la
palanca e incline el disco completamente hacia la
izquierda. Asegurese de que el puntero del brazo
apunte a 45° en la escala de bisel del brazo. Si el
puntero no apunta a 45°, gire el perno de ajuste del
angulo de bisel a 45° del lado izquierdo del brazo
hasta que el puntero apunte a 45°. (Fig. 56)

Reemplazo de las escobillas de carbon

(Fig. 57 y 58)

Extraiga y compruebe las escobillas de carbén regular-
mente. Reemplacelas cuando se hayan gastado hasta la
marca de limite. Mantenga las escobillas de carbén lim-
pias y de forma que entren libremente en el portaescobi-
llas. Ambas escobillas de carbon deberan ser
reemplazadas al mismo tiempo. Utilice Unicamente esco-
billas de carbdn idénticas.

Utilice un destornillador para quitar los tapones portaes-
cobillas. Extraiga las escobillas gastadas, inserte las
nuevas y vuelva a fijar los tapones portaescobillas.

Después de la utilizacion

* Después de la utilizacion, limpie las virutas y el polvo
adheridos a la herramienta con un pafo o similar. Man-
tenga la guarda del disco limpia de acuerdo con las
indicaciones de la seccion ya vista titulada “Protector
de disco”. Lubrique las partes deslizantes con aceite
para maquinas para evitar que se oxiden.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de mante-
nimiento o ajuste deberén ser realizadas en Centros de
servicio autorizados por Makita, empleando siempre
repuestos Makita.

ACCESORIOS

PRECAUCION:

* Estos accesorios o acoplamientos estan recomenda-
dos para utilizar con la herramienta Makita especifi-
cada en este manual. El empleo de otros accesorios o
acoplamientos conllevara un riesgo de sufrir heridas
personales. Utilice los accesorios o acoplamientos
solamente para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en rela-
cién con estos accesorios, pregunte al centro de servicio
Makita local.

* Discos de sierra de acero y de carburo
* Placa auxiliar

» Conjunto de mordaza (Mordaza horizontal)
* Mordaza vertical

* Llave de tubo de 13

* Juego de soporte

» Conjunto de soporte

» Conjunto de barra de soporte

* Placa de presion

* Bolsa de polvo

* Escuadra

* Cubierta del disco (Cubierta de disco C)
e Listén de empuje

» Conjunto de regla (Guia lateral)



PORTUGUES

Explicacao geral

1 Placa auxiliar 33 Seta 66 Veio do torno
2 Perno hexagonal 34 Falange exterior 67 Varao 12
3 Base 35 Falange interior 68 Torno (acessorio opcional)
4  Porca 36 Veio 69 Bloco espacejador
5 Perno 37 Anel 70 Extruséo de aluminio
6 Resguardo da lamina inferior A 38 Léamina de abrir 71 Placa de apoio
7 Resguardo da lamina inferior B 39 Area a pressionar 72 Pequena saliéncia
8 Resguardo da lamina superior 40 Largura da lamina 73 Fase/extremidade paralela
9 Parafuso 41 Suporte da guia paralela 74 Parafuso de madeira
10 Pega 42 Carril da guia na mesa superior 75 Cole
11 Alavanca 43 Parafuso de fixagéao (A) 76 Orificio (7 mm de didmetro)
12 Chave de tubo 44 Parafuso de fixagéo (B) 77 Anilha
13 Perno de ajuste 45 Guia paralela 78 Porca
14 Superficie superior da base 46 Suporte da guia paralela 79 Perno M6
giratéria 47 Pega de trabalho 80 Varao impulsor
15 Periferia da lamina 48 Linha a ser alinhada com 81 Guia auxiliar
16 Placa guia 49 Porca quadrada 82 Bloco impulsor
17 Ponteiro 50 Escala 83 Régua triangular
18 Alavanca de bloqueio 51 Dois parafusos 84 Perno de regulagao de 0°
19 Punho 52 Bocal do p6 85 Brago
20 Escala de esquadria 53 Saco do p6 86 Perno de regulagéo do angulo
21 Escala de bisel 54 Fecho de bisel de 45°
22 Interruptor 55 Tampa 87 Marca limite
23 Interruptor da lampada 56 Aspirador 88 Chave de parafusos
24 Lampadas 57 Cobertura da lamina 89 Tampa do suporte da escova
25 Pino de bloqueio 58 Suporte
26 Parafuso de fixagdo 59 Base giratéria
27 Mesa superior 60 Braco do torno
28 Caixa do motor 61 Varéo do torno
29 Cobertura central 62 Suporte
30 Bloqueio do veio 63 Conjunto do suporte
31 Lamina da serra 64 Botao do torno
32 Caixa da lamina 65 Projeccao
ESPECIFICACOES
Modelo LH1040/LH1040F
DIAMELro dO AISCO... ittt s 255 mm — 260 mm

Diametro do orificio

Para todos os paises nao Europeus....

Para paises Europeus

Capacidades maximas de corte (A x L) com lamina de 260 mm de

iametro no modo de serra de esquadria

Angulo de esquadria

Angulo de bisel

0°

45°

0°

69mmx 130 mm
93 mm x 95 mm

direito 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
esquerdo 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

45° (esquerdo)

35mmx 130 mm
53 mm x 95 mm

direito 35 mm x 91 mm, 49 mm x 67 mm
esquerdo 35mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Capacidades max. de corte a 90° na serra de mesa (modo de serra de bancada)

Velocidade em vazio (min™")
Tamanho da mesa (L x C) ...
Dimensdes (C x L x A)...
Peso liquido.........
Classe de seguranca..

..530 mm x 476 mm x 535 mm
14,3 kg
B/

* Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacbes estdo sujeitas a alteragao-

sem aviso prévio.

* As especificagbes podem diferir de pais para pais.
* Peso de acordo com o Procedimento 01/2003 da EPTA (European Power Tool Association)
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Fins a que se destina

Esta ferramenta foi concebida para cortes direitos preci-
sos e (s6 quando utilizada como serra de esquadria na
mesa inferior) cortes de esquadria em madeira.

Alimentacao
A ferramenta sé deve ser ligada a uma fonte de alimenta-
¢ao de tensao igual a indicada na placa de caracteristi-
cas, e s6 funciona com alimentacdo CA monofasica.
Dispde de isolamento duplo em conformidade com as
normas europeias e pode, portanto, utilizar tomadas sem
ligacdo a terra.

GEAO010-1
Avisos gerais de seguranca para ferramentas
eléctricas

A\AVISO! Leia todas os avisos de seguranca e
todas as instrugées. O ndo cumprimento de todos os
avisos e instrugdes pode originar choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucoes para futuras
referéncias.

ENB088-2
REGRAS DE SEGURANCA ADICIONAIS PARA A
FERRAMENTA

Tanto para o modo de serra de esquadria como

para a serra de mesa (serra de bancada):

1. Use proteccao para os olhos e ouvidos. Também
deve usar outro equipamento de proteccao ade-
quado.

2. NUNCA use luvas durante a operacao excepto
para substituir as laminas da serra ou manusear
material rugoso antes da operacao.

3. Mantenha a area a volta da ferramenta limpa e
sem aparas ou desperdicios.

4. Nunca funcione com a serra sem os resguardos
ou a lamina de abrir no seu lugar. Verifique que
os resguardos da lamina fecham correctamente
antes de cada utilizacdo. Nao utilize a serra se
os resguardos da lamina ndo se movimentarem
livremente e fecharem instantaneamente. Nunca
prenda os resguardos da lamina na posicao de
abertura. Qualquer operagéo irregular dos res-
guardos da lamina deve ser corrigida imediata-
mente.

5. Limpe e tenha cuidado para nao estragar o veio,
falanges (principalmente a superficie de instala-
cao) e perno hexagonal antes ou quando instala
a lamina. Estragar estas partes pode estragar a
lamina. Ma instalacdo pode causar vibracao/
oscilacdo ou patinar da lamina. Utilize s6 as
falanges especificadas para esta ferramenta.

6. Examine a lamina cuidadosamente antes da ope-
racao para ver se tem falhas ou esta estragada.
Nao utilize laminas de serra que estejam estra-
gadas ou deformadas.

7. S6 utilize laminas de serra recomendadas pelo
fabricante e que cumprem a EN847-1 e tenha em
conta que a lamina de abrir ndo deve mais
espessa que a largura de corte feito pela lamina
da serra nem mais fina do que o corpo da
lamina.

8. Utilize os acessérios recomendados neste
manual. A utilizacdo de acessoérios nao adequa-
dos tal como rodas abrasivas de corte podem
causar danos.
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10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

Seleccione a lamina de serra correcta para o
material a ser cortado.

Nao utilize 1aminas fabricadas com aco de alta
velocidade.

Para reduzir o ruido certifique-se de que a
lamina esta afiada e limpa.

Utilize laminas afiadas correctamente. Observe a
velocidade maxima marcada na lamina da serra.
Nao corte metais tal como pregos e parafusos.
Inspeccione e retire todos os pregos, parafusos
e outros materiais estranhos da peca antes da
operacao.

Tire todos os nds soltos da peca de trabalho
ANTES de comecar a cortar.

Nao utilize a ferramenta na presenca de liquidos
flamaveis ou gases.

Para sua seguranca, retire aparas, pedacos
pequenos, etc. da area de trabalho e do topo da
mesa antes de ligar a ferramenta a corrente e ini-
ciar a operacao.

O operador deve estar adequadamente treinado
na utilizacdo, regulacdo e operacdo da ferra-
menta.

Mantenha as maos e posicione-se ou qualquer
pessoa perto, fora do rumo da serra e sem ser
em linha com a lamina da serra. Evite contacto
com a lamina a rodar por inércia. Pode ainda
causar injurias e nao se aproxime da lamina.
Esteja sempre alerta, especialmente durante
operacoes repetitivas, monétonas. Nao se aban-
done a um senso de falsa seguranca. As laminas
nao perdoam.

Certifique-se de que o travao do veio esta solto
antes de ligar o interruptor.

Antes de utilizar a ferramenta numa peca de tra-
balho real, deixe-a funcionar durante um pouco.
Tenha cuidado com vibracdo ou oscilacdo que
pode indicar ma instalag@o ou lamina mal equili-
brada.

Espere até que a lamina atinja toda a velocidade
antes de cortar.

Nao deve utilizar a ferramenta para fazer rasgos,
encaixes ou ranhuras.

Evitar retirar bocados cortados ou outras partes
da peca de trabalho da area de corte enquanto a
ferramenta esta a funcionar e a cabeca da serra
néo esta na posicao de descanso.

Pare imediatamente a operacdo se notar qual-
quer coisa de anormal.

Desligue a ferramenta e espere que a lamina da
serra pare antes de deslocar a peca de trabalho
ou mudar os ajustes.

Desligue a ferramenta da corrente antes de
mudar a lamina, fazer qualquer manutencao ou
quando nao esta em uso.



28. Algum pé criado pela operacdo contém quimi-
cos que podem causar cancro, defeitos de nas-
cenca ou outros males de reproducao. Alguns
exemplos desses quimicos sao:

- chumbo de material pintado com base de
chumbo e,
- arsénico e cromio de madeira tratada quimica-
mente.
O risco destas exposicoes varia dependendo da
frequéncia com que faz este tipo de trabalho.
Para reduzir a sua exposicao a estes quimicos:
trabalhe numa &area bem ventilada e trabalhe
com equipamento de proteccao adequado, tal
como mascaras para o pé que sao especial-
mente concebidos para filtrar particulas micros-
copicas.

29. Ligue a ferramenta a um aparelho de recolha do
po.

Quando utiliza no modo de serra de esquadria:

30. Nao utilize a serra para cortar material que nao
seja madeira, aluminio ou material semelhante.

31. Nao trabalhe com peca solta quando corta a
peca de trabalho na area perto da lamina da
serra. A peca de trabalho deve ser presa firme-
mente contra a base giratéria e a placa guia
durante todas operacoes.

32. Certifique-se de que a base giratéria esta correc-
tamente presa de modo a que nao se desloque
durante a operacao.

33. Certifique-se de que o braco estd bem preso
quando faz cortes de bisel. Aperte a alavanca
para a direita para fixar o braco.

34. Certifique-se de que a lamina nao contacta a
base giratoria na posicao inferior e nao esta em
contacto com a peca de trabalho antes de ligar o
interruptor.

35. Agarre na pega firmemente. Preste atencédo a
que a pega se move para cima e para baixo ligei-
ramente durante o arranque e a paragem.

36. Substitua a placa de corte quando estiver gasta.

Quando utiliza o modo de serra de mesa (serra

de bancada)

37. Nao execute qualquer operagcdo com a ajuda das
maos. Ajuda das maos significa utilizar as suas
maos para suportar ou guiar a peca de trabalho,
em vez de utilizar uma guia paralela.

38. Certifique-se de que o braco esta preso segura-
mente na posicao de trabalho. Aperte a alavanca
para a direita para fixar o braco.

39. Utilize um varao ou um bloco impulsor para evi-
tar trabalhar com as maos e dedos perto da
serra da lamina.

40. Certifique-se de que a mesa da serra de bancada
esta presa fixamente na altura desejada.

41. Certifique-se de que a lamina nao esta em con-
tacto com a lamina de abrir ou peca de trabalho
antes de ligar o interruptor.

42. Guarde sempre o vardo impulsor quando o nao
estiver a utilizar.

43. Preste especial atencao as instrucoes para redu-
zir o risco de RECUO. RECUO é uma reacc¢éao
repentina a uma lamina presa, torcida ou mal ali-
nhada. RECUO causa a ejeccdo da peca de tra-
balho da ferramenta para tras, na direccao do
operador. RECUOS PODEM ORIGINAR DANOS
PESSOAIS GRAVES. Evite RECUOS mantendo a
lamina afiada, mantendo a guia paralela paralela
a lamina, mantendo a lamina de abrir e o res-
guardo da lamina no seu lugar e a funcionarem
correctamente, nao soltando a peca de trabalho
até que a tenha empurrado completamente até
passar a lamina e nao cortando uma peca de tra-
balho que esteja torcida ou dobrada ou que nao
tenha uma extremidade direita para guiar ao
longo da guia.

44. Evite alimentacdo abrupta, rapida. Alimente
devagar quando corta pecas duras. Nao dobre
ou torca a peca de trabalho enquanto alimenta.
Se a lamina ficar presa na peca de trabalho, des-
ligue imediatamente a ferramenta. Desligue a
ferramenta da corrente. Solte a peca.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

INSTALACAO

PRECAUCAO:
* Mantenha a area do chao a volta do nivel da ferra-
menta bem limpa e sem aparas ou pedacos de corte.

Instalacédo da placa auxiliar (Fig. 1 e 2)

Instale sempre a placa auxiliar utilizando a ranhura na
base da ferramenta e prenda-a apertando o perno hexa-
gonal antes da operacao.

Montagem na bancada (Fig.3)

A ferramenta deve ser presa utilizando dois pernos a
uma superficie nivelada e estavel utilizando os orificios
para os pernos existentes na base da ferramenta. Isto
ajudara a evitar que se incline e possiveis danos.

DESCRIGCAO FUNCIONAL

PRECAUCAO:

* Ceritifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de regular ou
verificar qualquer fungédo da ferramenta.

Resguardo da lamina (Fig. 4 e 5)

PRECAUCAO:

* Certifique-se de que a pega nao pode ser descida sem
empurrar a alavanca que esta a esquerda da pega.

* Certifique-se de que os resguardos da lamina inferior A
e B ndo abrem a menos que a alavanca perto da pega
seja empurrada para a posi¢ao mais superior da pega.
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Quando desce a pega enquanto empurra a alavanca
para a esquerda, o resguardo da lamina inferior A
levanta automaticamente. O resguardo da lamina inferior
B levanta quando contacta com a peca de trabalho. Os
regurados das laminas inferiores tém molas e por isso
voltam para a sua posi¢éo original quando o corte ter-
mina e a pega é levantada. O resguardo da lamina supe-
rior cai direito na superficie superior depois da peca de
trabalho ter passado por baixo. NUNCA ESTRAGUE OU
RETIRE OS RESGUARDOS DAS LAMINAS INFERIO-
RES, A MOLA QUE PRENDE O RESGUARDO DA
LAMINA INFERIOR OU O RESGUARDO DA LAMINA
SUPERIOR.

Para sua seguranga pessoal, mantenha sempre todos os
resguardos das laminas em condi¢des. Qualquer opera-
¢éao irregular dos resguardos deve ser corrigida imediata-
mente. Verifique que a ac¢do de mola para retorno dos
resguardos da lamina inferior funciona correctamente.
NUNCA UTILIZE A FERRAMENTA SE O RESGUARDO
INFERIOR, ARRUELA OU O RESGUARDO DA LAMINA
SUPERIOR ESTIVEREM ESTRAGADOS, DEFEITUO-
SOS OU RETIRADOS. E EXTRAORDINARIAMENTE
PERIGOSO E PODE CAUSAR DANOS PESSOAIS
SERIOS.

Se qualquer dos resguardos transparentes da lamina
ficarem sujos, ou particulas de pé aderirem de modo a
lamina deixe de ser facilmente visivel, desligue a serra
da corrente e limpe cuidadosamente os resguardos com
um pano humido. Nao utilizante solventes ou produtos
de limpeza a base de petréleo nos resguardos de plas-
tico.

Se o resguardo da lamina inferior A estiver especial-
mente sujo e a visdo através do resguardo for dificil pro-
ceda como se segue. Fixe a mesa superior na posi¢ao
completamente elevada, levante a pega completamente,
empurre completamente o pino de bloqueio com a pega
completamente levantada e utilize a chave de tubo forne-
cida para libertar o perno hexagonal que prende a cober-
tura central. Solte o perno hexagonal rodando-o para a
esquerda e levante o resguardo da lamina inferior A e a
cobertura central enquanto empurra a alavanca para a
esquerda. Com o resguardo da lamina inferior A assim
posicionado, a limpeza pode ser mais completa e efici-
ente. Quando termina a limpeza, execute o procedi-
mento inverso e prenda o perno.

Se for o mesmo caso acima para o resguardo da lamina
superior, solte o parafuso que o prende com uma chave
de parafusos e retire o resguardo da lamina superior.
Depois da limpeza, volte a instala-lo seguramente pren-
dendo o parafuso de modo que o resguardo da lamina
superior se desloque para cima e para baixo.

Se qualquer destes resguardos perderem a cor com o
tempo ou por exposigéo a luz UV, contacte um centro de
assisténcia da Makita para um novo resguardo. NAO
TRANSFORME OU RETIRE OS RESGUARDOS.

Manutencao da capacidade maxima de corte
(Fig.6e7)

Esta ferramenta foi regulada na fabrica para oferecer a
maxima capacidade de corte para uma lamina de serra
de 260 mm.

Quando instala uma lamina nova, verifique sempre a
posicéo limite inferior da 1amina e se necessario, regule
como se segue:

PRECAUCAO:
* Quandofazeste ajuste, posicione amesa superior na posi-
¢ao inferior depois de desligar a ferramenta da corrente.
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Primeiro, desligue a ferramenta da corrente. Posicione a
mesa superior na posi¢ao inferior. Desga a pega comple-
tamente. Utilize a chave de tubo para rodar o perno de
ajuste que se encontra debaixo do orificio maior na
mesa superior, até que a periferia da 1amina fique ligeira-
mente saliente debaixo da superficie superior da base
giratéria no ponto onde a face frontal da placa guia
encontra a superficie superior da base giratéria.

Com a ferramenta desligada da corrente, rode a lamina
com a mao enquanto mantém a pega completamente
para baixo para se certificar de que a lamina nao con-
tacta nenhuma parte da base inferior. Volte a regular
ligeiramente se necessario.

PRECAUCAO:

* Depois de instalar uma lamina nova, certifique-se sem-
pre de que a lamina ndo contacta qualquer parte da
base inferior quando a pega estd completamente des-
cida. Faca sempre isto com a ferramenta desligada da
corrente.

Regulacao do angulo de esquadria (Fig. 8)

Solte o punho rodando-o para a esquerda. Rode a base
giratéria enquanto pressiona a alavanca de bloqueio.
Quando tiver deslocado o punho para a posi¢éo onde o
ponteiro aponta para o angulo desejado na escala de
esquadria, aperte firmemente o punho para a direita.

PRECAUCAO:

* Quando roda a base giratéria, certifique-se de que
levanta a pega completamente.

* Depois de mudar o angulo de esquadria, prenda sem-
pre a base giratéria apertando firmemente o punho.

Regulacao do dngulo de bisel (Fig. 9 e 10)

Para regular o angulo de bisel, liberte a alavanca na
parte traseira da ferramenta para a esquerda.

Empurre a pega para a esquerda para inclinar a lamina
da serra até que o ponteiro aponte para o angulo dese-
jado na escala de bisel. Em seguida aperte a alavanca
firmemente para a direita para prender o brago.

PRECAUCAO:

* Quando inclina a lamina da serra, certifique-se de que
levanta a pega completamente.

» Depois de mudar o angulo de bisel, prenda sempre o
braco apertando a alavanca.

Accao do interruptor (Fig. 11)

PRECAUCAO:

* Antes da operacao, certifique-se de que a ferramenta
liga e desliga.

Para iniciar a ferramenta, pressione o botdo ON ().
Para parar, pressione o botdo OFF ( O).

Acender as luzes (Fig.11 e 12)

S6 para o modelo LH1040F
Empurre a posi¢ao superior do interruptor para ligar a luz
e a inferior para desligar.

PRECAUCAO:
* Nao olhe para a luz ou para a fonte de iluminagdo
directamente.

NOTA:

* Utilize um pano seco para limpar a sujidade das lentes
da lampada. Tenha cuidado para néo riscar as lentes
da lampada pois pode diminuir a iluminagéo.



Regulacéo do nivel da mesa superior (Fig. 13)
Para regular o nivel da mesa superior, solte as duas ala-
vancas rodando-as para a esquerda e em seguida
levante ou desca a mesa superior. Aperte estas alavan-
cas firmemente depois da regulagao.

AVISO:

Posicione a mesa superior na posi¢cdo mais elevada
quando utiliza a ferramenta no modo de serra de
esquadria e na posicao desejada quando utiliza no
modo de serra de mesa (serra de bancada).

MONTAGEM

PRECAUCAO:

» Certifiqgue-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de executar
qualquer inspecgéo na ferramenta.

Instalar ou retirar a lamina da serra

PRECAUCAO:

» Certifiqgue-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de instalar ou
retirar a 1amina.

« Utilize s6 a chave da Makita fornecida para instalar ou
retirar a 1amina. Se assim nao for pode resultar em
aperto excessivo ou insuficiente do perno hexagonal.
Pode causar danos.

Prenda a mesa superior na posi¢céo mais elevada.
Prenda a pega na posi¢ao elevada empurrando o pino
de bloqueio. (Fig. 14)

Para retirar a lamina, primeiro solte o parafuso de fixa-
¢do de modo a que o resguardo da lamina inferior B
esteja descido como indicado na figura. (Fig. 15)

Em seguida utilize o chave de tubo para libertar o perno
hexagonal que prende a cobertura central rodando-o
para a esquerda. Levante o resguardo da lamina inferior
A e cobertura central enquanto empurra a alavanca
perto da pega para a esquerda. (Fig. 16)

Pressione o bloqueio do veio para prender o eixo e utilize
a chave de tubo para libertar o perno hexagonal para a
direita. Em seguida retire o perno hexagonal, falange
exterior e lamina. (Fig. 17)

Para instalar a lamina, monte-a cuidadosamente no eixo
certificando-se de que a direccdo da seta na superficie
da lamina corresponde a direc¢cdo da seta na caixa da
lamina. Instale a falange exterior e o perno hexagonal e
em seguida utilize a chave de tubo para apertar o perno
hexagonal (para a mao esquerda) seguramente para a
esquerda enquanto pressiona o bloqueio do veio.
(Fig. 18 € 19)

NOTA:

* Quando instala a lamina da serra, certifique-se de que
a coloca do lado de fora do resguardo da lamina B pri-
meiro e em seguida levante-a de modo a que a lamina
seja finalmente colocada no resguardo da lamina B.

Para todos os paises nao Europeus

PRECAUCAO:

* O anel prateado com 25,4 mm em diametro exterior foi
instalado na fabrica no veio. O anel preto com 25 mm
de didmetro foi incluido como equipamento normal.
Antes de montar a lamina no veio, certifique-se sempre
de que o anel correcto para orificio da lamina que pre-
tende utilizar esta instalado no veio. (Fig. 20)

Para paises Europeus

PRECAUCAO:
¢ O anel com 30 mm de diametro foi instalado na fabrica
entre as falanges interiores e exteriores. (Fig. 20)

Volte a colocar o resguardo da lamina inferior A e a
cobertura central na sua posigao original. Em seguida
aperte o perno hexagonal para a direita para prender a
cobertura central. Levante o resguardo da lamina B o
mais possivel e aperte o parafuso de fixagcdo firmemente
enquanto o agarre na posicao elevada. Desca a pega
para se certificar de que os resguardos da lamina inferior
se deslocam correctamente. Certifique-se de que o blo-
queio do veio soltou o veio antes de fazer o corte.

Regulacéao da lamina de abrir

Antes de regular a lamina de abrir, solte as duas alavan-
cas rodando-as para a esquerda e pressione a mesa
superior no lado direito perto da lamina de abrir para a
sua posi¢cado mais baixa. Em seguida prenda a mesa
superior firmemente voltando a apertar as duas alavan-
cas como indicado na figura. (Fig. 21)

Deve haver uma abertura de cerca de 4 — 5 mm entre a
lamina de abrir e os dentes da lamina. Regule a lamina
de abrir como desejar soltando os dois pernos hexago-
nais para a esquerda com a chave hexagonal e medindo
a distancia. Aperte os pernos hexagonais seguramente e
em seguida verifique se o resguardo da lamina superior
trabalha bem antes de cortar. (Fig. 22)

A lamina de abrir foi instalada antes de sair da fabrica de
modo a que a lamina e a lamina de abrir estejam em
linha direita. (Fig. 23)

PRECAUCAO:

* Se a lamina e a lamina de abrir ndo estiverem alinha-
das correctamente, podem dobrar perigosamente
durante a operagao. Certifique-se de que a lamina de
abrir esteja posicionada entre as duas extremidades
dos dentes da lamina quando vista de cima. Pode
sofrer danos pessoais sérios quando utiliza a ferra-
menta sem uma lamina de abrir alinhada correcta-
mente. Se nao estiverem alinhadas por qualquer
razdo, mande-as reparar a um centro de assisténcia da
Makita.

* N&o retire a lamina de abrir.

Instalar e regular a guia paralela

1. Instale a guia paralela de modo a que o suporte da
guia paralela encaixe no carril da guia. Aperte o
parafuso de fixagdo (B) para a direita na guia para-
lela firmemente.

2. Solte o parafuso de fixagéao (A).

3. Deslize a guia paralela e prenda-a de modo a que
extremidade mais afastada de si da guia esteja ali-
nhada com o ponto em que a extremidade da frente
da lamina da serra mal aparece na superficie supe-
rior da peca de trabalho. A razao deste ajustamento
é reduzir o risco de recuo para o operador da pega
cortada quando fica presa entre a lamina da serra e
a guia paralela e é finalmente empurrada para o
operador. A linha 3 varia em espessura da pecga de
trabalho ou do nivel da mesa. Regule a posicdo da
guia paralela de acordo com a espessura da pega
de trabalho.

Depois de regular a guia paralela, aperte o apara-
fuso de fixacdo (A) firmemente. (Fig. 24 e 25)
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NOTA:

* Existem quatro modos de posicionar a guia paralela
como indicado na figura. (Fig. 26) A guia paralela tem
duas frestas nos seus lados, uma fresta com uma
franja elevada perto no mesmo lado e a outra sem. Uti-
lize a superficie da guia paralela com esta franja virada
para a peca de trabalho s6 quando corta um bocado
de uma peca de trabalho fina.

Para mudar o modo da guia paralela, retire a guia para-
lela do suporte da guia paralela soltando o parafuso de
fixagdo (A) e mudando o modo como a guia paralela
estd virada para o suporte da guia paralela, de modo a
que a guia paralela esteja virada para o suporte da
guia paralela de acordo com o seu trabalho como indi-
cado na figura. Coloque a porca quadrada no suporte
da guia paralela na parte traseira de cada fresta da
guia paralela de modo a que encaixem como indicado
na figura.

Para mudar do modo A ou B para o modo C ou D, ou
caso inverso, retire a porca quadrada, arruela e parafuso
de fixacdo (A) do suporte da guia paralela e em seguida
posicione o parafuso de fixagao (A), arruela e porca qua-
drada na posicao oposta do suporte da guia paralela
comparada com a posicao original. Aperte o parafuso de
fixagéo (A) firmemente depois de inserir a porca qua-
drada do suporte da guia paralela na fresta da guia para-
lela. Coloque a porca quadrada no suporte da guia
paralela na extremidade posterior de qualquer das fres-
tas da guia paralela de modo a que encaixem como indi-
cado na figura. (Fig. 27)

A guia paralela foi regulada na fabrica de modo a que

esteja paralela com a superficie da lamina. Certifique-se

de que esta paralela. Para se certificar que a guia para-

lela esta paralela com a lamina, desga a mesa para a

posicdo mais baixa de modo a que a lamina apareca na

posicdo superior da mesa. Marque um dos dentes da

lamina com um lapiz. Meca a distancia (A) e (B) entre a

guia paralela e a lamina. Faga as duas medicdes utili-

zando o dente marcado com o lapiz. (Fig.28) Estas
duas medi¢gdes devem ser idénticas. Se a guia paralela
nao estiver paralela com a lamina, proceda como se

segue: (Fig. 29)

1. Rode os dois parafusos de regulagdo para a
esquerda.

2. Desloque ligeiramente a extremidade posterior da
guia paralela para a direita ou esquerda até que
fique paralela com a lamina.

3. Aperte os dois parafusos na guia paralela firme-
mente.

PRECAUCAO:

* Certifique-se de que regula a guia paralela de modo a
que esteja paralela com a lamina ou pode ocorrer um
recuo perigoso.

* Certifique-se de que regula a guia paralela de modo a
que nao contacte com o resguardo da lamina superior
ou a lamina da serra. (Fig. 30)

Saco do po6

A utilizagdo do saco do p¢ torna a operagao de corte

limpa e recolha do pé mais facil. Para prender o saco do

pd, coloque-o no bocal do pé. (Fig. 31)

NOTA:

* No modo de serra de esquadria, coloque o saco do pé
s6 na parte traseira do bocal.
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Quando o saco do pd se encontrar meio cheio, retire-o
da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco do pé do
seu conteudo, batendo-lhe ligeiramente para remover as
particulas aderentes no interior que podem dificultar a
recolha. (Fig. 32)
Se ligar um aspirador de p6 a sua serra pode executar
um trabalho mais eficiente e limpo.
Para instalar a cobertura da lamina quando utiliza o
modo de serra de mesa (modo de bancada), rode a base
giratéria para o angulo de esquadria de 0° (veja a seccédo
intitulada “Regulacdo do angulo de esquadria”) e colo-
que a cobertura da lamina na mesa giratéria de modo a
que a cobertura da lamina esteja centrada sobre a fresta
para a entrada da lamina na mesa giratéria e em seguida
prenda a pega na posi¢ao inferior empurrando completa-
mente o pino de bloqueio como indicado na figura
(Fig. 33)
NOTA:
Para prender o saco do p6 ao bocal do pé da frente no
modo de serra de mesa (modo de bancada), primeiro
retire a tampa do bocal do pé da frente e em seguida
prenda o saco do pé ao bocal.
* Quando n&o esta a utilizar o saco do po, volte sempre
a colocar a tampa no bocal do pé da frente.
* Quando utiliza a ferramenta no modo de serra de mesa
(modo de bancada), certifique-se de que a cobertura
da lamina esta instalada na mesa giratéria.

Prender a peca de trabalho

Sempre que possivel, prenda a pega de trabalho com o

torno opcional. Se precisar de usar a sua méao para agar-

rar a peca de trabalho, deve-o fazer firmemente e com
seguranca de modo a ndo perder o controlo da peca de
trabalho. A sua méao e brago devem ser mantidos bem
afastados da area da lamina (minimo 100 mm). Intro-
duza a peca de trabalho firmemente contra a guia para-

lela com os seus dedos por cima da guia paralela. A

peca de trabalho deve colocada firmemente na base

giratoria.

AVISO:

* Nunca utiliza as suas méaos para prender uma peca de
trabalho que requer que a sua mao esteja mais perto
do que 100 mm da area da lamina. Neste caso, utilize
sempre o torno opcional para prender a peca de traba-
Iho. Depois de qualquer operacédo de corte, levante a
lamina gentiimente. Nunca levante a lamina até que
esteja completamente parada. Pode resultar em danos
sérios.

PRECAUCAO:

* Quando corta pegas de grande comprimento, utilize
suportes que sejam da altura da face superior da base
giratéria. Nao confie apenas no torno vertical e/ou hori-
zontal (os dois opcionais) para fixar a pe¢a de trabalho.
(Fig. 34)

O material fino tende a dobrar. Apoie a pega de traba-
lho a todo o comprimento para evitar que a lamina
prenda e possiveis RECUOS.

Torno vertical (acessério opcional) (Fig. 35)

O torno vertical pode ser instalado em duas posigoes,
tanto a esquerda como a direita da placa guia ou do con-
junto de suporte (acessoério opcional). Introduza o varao
do torno no orificio na placa guia ou no conjunto de
suporte e aperte o parafuso para prender o vardo do
torno.



Posicione o brag¢o do torno de acordo com a espessura e
forma da pecga de trabalho e prenda o brago do torno
apertando o parafuso. Se o parafuso para prender o
brago do torno contactar a placa guia, instale o parafuso
no lado oposto do brago do torno. Certifique-se de que
nenhuma parte da ferramenta contacta o torno quando
desce a pega completamente. Se alguma parte contac-
tar o torno, volte a posicionar o torno.

Pressione a peca de trabalho direita contra a placa guia
e a base giratdria. Posicione a peca de trabalho na posi-
¢ao de corte desejada e prenda-a firmemente apertando
o botdo do torno.

PRECAUCAO:
* A peca de trabalho deve ser presa firmemente contra a
base giratdria e placa guia.

Torno horizontal (acessério opcional) (Fig. 36)

O torno horizontal pode ser instalado tanto a esquerda
como a direita da base. Quando executa cortes de
esquadria de 15° ou superior, instale o torno horizontal
no lado oposto a direccdo em que vai rodar a base gira-
téria. Rodando o botéo do torno para a esquerda, o para-
fuso fica solta e o eixo do torno pode ser movimentado
rapidamente para fora e para dentro. Rodando o botdo
do torno para a direita, o parafuso mantém-se preso.
Para agarrar a peca de trabalho, rode o botdo do torno
com cuidado até que a projec¢éo atinja a sua posicao
superior e em seguida aperte-o seguramente. Se o
botédo do torno for forcado para dentro ou para fora
enquanto estad a ser rodado para a direita, a projecgao
pode parar num angulo. Neste caso, volta a rodar o
botdo do torno para a esquerda até que o parafuso fique
solte antes de o voltar a rodar cuidadosamente para a
direita.

A largura maxima da pecga de trabalho que pode ser
presa pelo torno horizontal € 130 mm.

Suportes e conjunto de suporte (acessorios
opcionais)

Os suportes e o conjunto do suporte podem ser instala-
dos em qualquer dos lados como um meio conveniente
de suportar pegas de trabalho horizontalmente. Instale-
as como indicado na figura. Em seguida aperte os para-
fusos firmemente para prender os suportes e o conjunto
do suporte. (Fig. 37)

Quando corta pecas de trabalho compridas utilize o con-
junto suporte-vardo (acessoério opcional). Consiste de
dois conjuntos de suporte e dois vardes 12. (Fig. 38)

PRECAUCAO:

* Suporte sempre pegas de trabalho compridas nivelas
com a superficie da base giratéria para cortes precisos
e para evitar perigosa perca de controlo.

OPERACAO

PRECAUCAO:

* Antes da utilizagao, certifique-se de que liberta a pega
da sua posicao inferior puxando o pino de bloqueio.

 Certifique-se de que a lamina ndo estd em contacto
com a pega de trabalho, etc. , antes de ligar o interrup-
tor.

CORTAR COMO SERRA DE ESQUADRIA

AVISO:

* Quando utiliza a ferramenta no modo de serra de
esquadria, prenda a mesa superior na posicao mais
elevada de modo a que a lamina da serra nunca fique
saliente da superficie superior da mesa superior.

PRECAUCAO:

* Nao aplique pressao excessiva na pega quando corta.
Forca demasiada pode resultar em sobrecarga do
motor e/ou diminuir a eficiéncia do corte. Empurre a
pega para baixo sé com a forca necessaria para um
corte suave e sem diminuigao significativa na veloci-
dade da lamina.

* Pressione suavemente a pega para baixo para execu-
tar o corte. Se a pega for pressionada para baixo com
forca ou se aplicar forga lateral, a lamina vibrara e dei-
xard uma marca (marca de serra) na pega de trabalho
e o corte ndo sera preciso.

1. Corte de pressao (Fig. 39)

Prenda a pecga de trabalho contra a placa guia e base

giratéria.

Ligue a ferramenta sem que a lamina faga qualquer con-

tacto e espere até que a lamina atinja toda a velocidade

antes de a descer. Em seguida desca a pega suave-
mente para a posi¢gao completamente descida para cor-
tar a pega de trabalho. Quando o corte termina, desligue

a ferramenta e ESPERE ATE QUE A LAMINA PARE

antes de a voltar a colocar na posicao elevada.

2. Corte de esquadria
Refira-se a descri¢ao prévia “Regulagado do angulo de
esquadria”.

3. Corte de bisel (Fig. 40)

Solte a alavanca e incline a lamina da serra para o
angulo de bisel regulado (Refira-se a “Regulagdo do
angulo de bisel” descrita anteriormente). Certifique-se
de que volta a apertar a alavanca firmemente para pren-
der seguramente o angulo de bisel seleccionado. Prenda
a peca de trabalho contra a placa guia e base giratéria.
Certifiqgue-se de que o carreto estd puxado completa-
mente para tras para o operador. Ligue a ferramenta sem
que a lamina faga qualquer contacto e espere até que a
lamina atinja a velocidade maxima. Em seguida desca
cuidadosamente a pega até a posicdo mais baixa
enquanto aplica pressdo em paralelo com a lamina.
Quando o corte estiver concluido, desligue a ferramenta
e ESPERE ATE QUE A LAMINA ESTEJA COMPLETA-
MENTE PARADA antes de a fazer voltar a posic¢ao total-
mente elevada.

PRECAUCAO:

* Certifique-se sempre de que a lamina se movimenta
para baixo na direcgao de bisel durante um corte de
bisel. Mantenha as maos afastadas do percursso da
lamina.

* Durante um corte de bisel pode ser criada uma condi-
¢a0 em que a pega cortada cai encostada a lamina. Se
a lamina for levantada enquanto ainda esta a rodar,
esta peca pode ser apanhada pela lamina e estilhagar
o que pode ser perigoso. A lamina SO deve ser levan-
tada quando estiver completamente parada.

* Quando pressiona a pega para baixo, aplique pressao
paralelamente a lamina. Se a presséo nao for paralela
a lamina durante o corte, o angulo da lamina pode
mudar e o corte ndo sera preciso.
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4. Corte composto

Corte composto é o processo em que um angulo de bisel
é feito ao mesmo tempo em que um angulo de esquadria
é cortado na peca de trabalho. O corte composto pode
ser executado no angulo indicado na tabela.

Angulo de bisel Angulo de esquadria

45° Esquerdo e Direito 0° — 45°

Quando executa corte composto refira-se as explicages
de “Corte de pressao”, “Corte de esquadria” e “Corte de
bisel”.

6. Revestimento de madeira

5. Corte de extrusoes de aluminio (Fig. 41)

Quando prende extrusdes de aluminio, utilize calgos ou
bocados de madeira como indicado na figura para evitar
deformacéo do aluminio. Utilize um lubrificante de corte
quando corta a extrusao de aluminio para evitar acumu-
lagao do material do aluminio na lamina.

PRECAUCAO:

* Nunca tente cortar extrusdes de aluminio espessas ou
redondas. Extrusdes de aluminio espessas podem sol-
tar-se durante a operacdo e extrusbes de aluminio
redondas ndo podem ser seguras firmemente com
esta ferramenta.

* Nunca corte aluminio no modo de serra de mesa
(modo de bancada)

A utilizacdo de um revestimento de madeira assegura que as pecgas de trabalho nao estilhacem. Prenda um revesti-
mento de madeira a placa guia utilizando os orificios na placa guia.
Veja a figura relativamente as dimensdes sugeridas de um revestimento de madeira.

Mais de 10 mm

Mais de 460 mm

1@ D >
) & N7 90 mm
25 mm
Orificio Orificio
90 mm 107 mm 107 mm 90 mm
PRECAUCAO:

 Utilize madeira com espessura uniforme para o revestimento de madeira.

 Utilize parafusos para prender o revestimento de madeira a placa guia. Os parafusos devem ser instalados de modo
a que as cabecas dos parafusos estejam abaixo da superficie do revestimento de madeira.

* Quando o revestimento de madeira esta colocado, nao rode a base giratéria com a pega descida. A lamina e/ou o

revestimento de madeira ficardo estragados.

7. Corte do mesmo comprimento repetidamente
(Fig. 42)

Quando corta varias pegas de material com o mesmo
comprimento, de 240 mm a 400 mm a utilizagdo da
placa de apoio facilitard uma operacdo mais eficiente.
Instale a placa de apoio no suporte como indicado na
figura.

Alinhe a linha de corte na sua peca de trabalho com o
lado esquerdo ou direito da ranhura na placa de corte e
enquanto placa de apoio ndo estiver em utilizagéo, solte
o parafuso e rode a placa de aoio para nao interferir.

NOTA:

» A utilizagao do conjunto suporte-vardo (acessorio opci-
onal) permite cortes repetidos com o mesmo compri-
mento até 2.200 mm.
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CORTAR COMO SERRA DE MESA (MODO DE BAN-
CADA)

PRECAUGCAO:

* Quando utiliza a ferramenta no modo de serra de mesa
(serra de bancada), coloque a cobertura da lamina na
mesa giratéria de modo a que a cobertura da lamina
esteja centrada sobre a fresta para a entrada da
lamina na mesa giratéria e as duas pequenas salién-
cias no lado debaixo da cobertura da lamina encaixem
na fresta semi-circular na periferia da mesa giratéria
como indicado na figura e em seguida prenda a pega
na posicdo mais inferior empurrando o pino de blo-
queio. (Fig. 43)

Utilize sempre “ajudantes” tal como varao impulsor e
blocos impulsores quando existe o perigo de que as
suas maos ou dedos cheguem perto da lamina.
Prenda sempre a peca de trabalho firmemente com a
mesa e a guia paralela. Nao entorte nem torca
enquanto alimenta. Se a peca de trabalho for entortada
ou torcida, pode ocorrer um recuo perigoso.



NUNCA retire a peca de trabalho enquanto a lamina
estd a correr. Se necessitar de tirar a peca de trabalho
antes de acabar o corte, primeiro desligue a ferra-
menta enquanto agarra na peca de trabalho firme-
mente. Espere até que a lamina esteja completamente
parada antes de tirar a pega de trabalho. Se o nao fizer
pode originar recuos perigosos.

NUNCA retire bocados de material cortado enquanto a
lamina esta a correr.

NUNCA coloque a sua médo ou dedos no caminho da
lamina da serra.

Prenda sempre a guia paralela firmemente ou pode
ocorrer recuos perigosos.

Utilize sempre “ajudantes” tais como vardos impulso-
res e blocos impulsores ao cortar pegas de trabalho
pequenas ou estreitas ou quando a cabeca da serra
estiver oculta durante o corte.

Ajudantes

Vardes e blocos impulsores ou guias auxiliares séo tipos
de “ajudantes”. Utilize-os para fazer cortes seguros e
certos sem a necessidade do operador contactar a
lamina com qualquer parte do corpo.

Bloco impulsor (Fig. 44)

Utilize uma peca de contraplacado com 15 mm.

A pega deve estar no centro da peca de contraplacado.
Prenda com cola e parafusos de madeira como indicado.
Uma pecga pequena de madeira de 10 mm x 9 mm x
30 mm deve ser sempre colada ao contraplacado para
evitar que a lamina encrave se o operador por engano
cortar o bloco impulsor. (Nunca use pregos no bloco
impulsor.)

Guia auxiliar (Fig. 45 e 46)

Faga uma guia auxiliar com pegas de contraplacado de
10 mm e 15 mm.

Retire a guia paralela, parafuso de fixacdo (A) arruela
plana e porca quadrada do suporte da guia paralela e
em seguida coloque e prenda a guia auxiliar ao suporte
da guia paralela utilizando um perno M6 mais comprido
do que M6 x 50, arruelas e porca.

Cortar

PRECAUCAO:

* Quando corta pegas de trabalho comprida ou grande,
suporte sempre correctamente por detras da mesa.
NAO permita que uma placa comprida se desloque ou
torga na mesa. Isso fara com que a lamina encrave e
aumenta a possibilidade de recuo e danos pessoais. O
suporte deve ser da mesma altura do que a mesa.

1. Regule a profundidade de corte um pouco superior
que a espessura da peca de trabalho. Para fazer
esta regulagao, solte as duas alavancas e desga ou
suba a mesa superior.

2. Posicione a guia paralela na largura desejada da
guia e prenda-a no seu lugar apertando o parafuso
de fixacdo (A). Antes de cortar, certifique-se de que
os dois parafusos do suporte da guia paralela estao
presos. Se nao estiverem suficientemente presos,
volte a aperta-los.

3. Ligue a ferramenta e alimenta a pega de trabalho na
lamina ao longo da guia paralela.

(1) Quando a largura da guia € 40 mm ou mais, uti-
lize um varao impulsor. (Fig. 47)

(2) Quando a largura da guia é inferior a 40 mm, o
varao impulsor nao pode ser utilizado porque o
vardo impulsor batera no resguardo da lamina
superior. Utilize a guia auxiliar e bloco impulsor.
Instale seguramente a guia auxiliar que esta
presa ao suporte da guia auxiliar na mesa.
Alimente a pe¢a com a mao até que o fim
esteja a aproximadamente 25 mm da extremi-
dade de frente da mesa superior. Continue a
alimentar utilizando o bloco impulsor no topo da
guia auxiliar até que o corte esteja terminado.
(Fig. 48)

Transportar a ferramenta

Certifique-se de que a ferramenta esté desligada da cor-
rente. Prenda a lamina no angulo de bisel de 0° e a base
giratéria completamente no é&ngulo de esquadria
esquerdo. Desca a pega completamente e prenda-a na
posicao mais baixa empurrando completamente o pino
de bloqueio. (Fig. 49)

Transporte a ferramenta agarrando nos dois lados da
base da ferramenta como indicado na figura. Se retirar
os suportes, saco do po, etc., pode transportar mais
facilmente a ferramenta. (Fig. 50)

PRECAUCAO:
* Prenda sempre todas as partes méveis antes de trans-
portar a ferramenta.

MANUTENCAO

PRECAUCAO:

* Certifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de tentar exe-
cutar quanquer inspec¢ao ou manutencao.

* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou pro-
dutos semelhantes. Pode ocorrer a descoloragéo,
deformacéo ou rachaduras.

AVISO:
* Certifique-se sempre de que a lamina esta afiada e
limpa para um rendimento melhor e mais seguro.

Regulacao do angulo do corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e alinhada
na fabrica, mas manuseamento pouco cuidado pode
afectar o alinhamento. Se a sua ferramenta ndo estiver
alinhada correctamente proceda como se segue:

1. Angulo de esquadria

Solte o punho que prende a base giratéria. Rode a base
giratéria de modo a que o ponteiro aponte para 0° na
escala de esquadria. Aperte o punho e solte os pernos
hexagonais que prendem a placa guia utilizando a chave
de tubo. (Fig. 51)

Desca a pega completamente e prenda-a na posicao
mais baixa empurrando o pino de bloqueio. Nivele o lado
da lamina com a face da placa guia utilizando uma régua
triangular, um esquadro, etc. Em seguida aperte segura-
mente os pernos hexagonais na placa guia na ordem do
lado direito. (Fig. 52)
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2. Angulo de bisel

(1) Angulo de bisel de 0°
Desca a pega completamente e prenda-a na posi-
¢ao mais baixa empurrando o pino de bloqueio.
Solte a alavanca na detras da ferramenta. Rode o
perno de regulagdo do angulo de bisel de 0° no lado
direito da base giratéria duas ou trés vezes para a
direita para inclinar a lamina para a direita. (Fig. 53)
Cuidadosamente nivele o lado da lamina com a
superficie superior da base giratéria utilizando uma
régua triangular, um esquadro, etc., rodando o
perno de regulagdo do angulo de bisel de 0° para a
esquerda. (Fig. 54)
Certifique-se de que o ponteiro na base giratéria
aponta para 0° na escala de bisel no brago. Se nao
apontar para 0°, solte o parafuso que prende o pon-
teiro e regule-o de modo a que aponte para 0°.
(Fig. 55)

(2) Angulo de bisel de 45°
Regule o0 dngulo de bisel de 45° s6 depois de execu-
tar a regulag@o do angulo de bisel de 0°. Para regu-
lar o angulo de bisel a esquerda de 45°, solte a
alavanca e incline a lamina completamente para a
esquerda. Certifique-se de que o ponteiro no brago
aponta para 45° na escala de bisel no brago. Se o
ponteiro ndo apontar para 45°, rode o perno de
regulacdo do angulo de bisel de 45° no lado
esquerdo do brago até que aponte para 45°.
(Fig. 56)

Substituicao das escovas de carvao (Fig. 57 e 58)
Desmonte e verifique as escovas de carvdo regular-
mente. Substitua-as quando estas apresentarem um
desgaste até a marca limite. Mantenha as escovas de
carvao limpas e soltas, podendo deslizar nos suportes.
Ambas as escovas de carvao devem ser substituidas em
simultaneo. Utilize exclusivamente escovas de carvao
idénticas.

Recorra a uma chave de fendas para retirar as tampas
dos suportes de escovas. Retire as escovas de carvao
gastas, introduza as novas e fixe as tampas dos supor-
tes.

Depois da utilizacao

Depois da utilizagao, limpe as aparas e o pé que aderiu
a ferramenta com um pano ou material semelhante.
Mantenha o resguardo de seguranca do disco limpo
conforme instrucdes constantes da anterior seccdo
com o titulo “Resguardo da lamina”. Lubrifique os
componentes deslizantes com 6leo de maquina para
evitar a ferrugem.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do pro-
duto, as reparagdes e qualquer outra manutencao ou
ajuste devem ser levadas a cabo pelos centros de assis-
téncia Makita autorizados, utilizando sempre pecas de
substituicao Makita.
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ACESSORIOS

PRECAUCAO:

* Estes acessorios ou extensdes sado recomendados
para utilizagdo com a sua ferramenta Makita especifi-
cada neste manual. A utilizagdo de quaisquer outros
acessorios ou extensdes pode representar um risco de
lesbes para pessoas. Utilize apenas um acessorio ou
extensdo para o fim a que se destina.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

* Laminas de serra de ago e pontas de carboneto
* Placa auxiliar

» Conjunto do torno (torno horizonyal)

* Torno vertical

* Chave hexagonal 13

* Apoio do suporte

» Conjunto do suporte

» Conjunto do Suporte-varao

* Placa de apoio

* Saco do p6

* Régua triangular

» Cobertura da lamina (Resguardo da lamina C)
* Varao impulsor

» Conjunto de régua (Guia paralela)



DANSK

lllustrationsoversigt

1 Hijeelpeplade 32 Klingehus 63 Holderenhed

2  Sekskantbolt 33 Pil 64 Skrueknap

3 Bund 34 Udvendig flange 65 Fremspring

4 Metrik 35 Indvendig flange 66 Skrueaksel

5 Bolt 36 Spindel 67 Stang 12

6  Nederste bskyttelsesskeerm A 37 Ring 68 Skruestik (ekstraudstyr)
7  Nederste bskyttelsesskaerm B 38 Spaltekniv 69 Afstandsklods

8 Overste beskyttelsesskeerm 39 Omréade, der skal trykkes ind 70  Aluminium-profiler

9  Skrue 40 Klingebredde 71 Indstillingsplade

10 Greb 41 Langsnitanslagsholder 72 Lille studs

11 Arm 42 Styreskinne pa det gverste bord 73 Forside/kant parallel

12 Topnegle 43 Speendeskrue (A) 74 Traeskrue

13 Justeringsbolt 44 Speendeskrue (B) 75 Lim sammen

14 Dreje bunden overste flade 45 Langsnitanslag 76 Hul (7 mm i diameter)
15 Klingens periferi 46 Langsnitanslagsholder 77 Spaendeskive

16 Anslag 47 Arbejdsstykke 78 Motrik

17 Viser 48 Linie, der skal rettes ind efter 79 Bolt M6

18 Lasearm 49 Firkantet motrik 80 Trykpind

19 Indstillingsgreb 50 Skala 81 Hijeelpeanslag

20 Vinkelskala 51 To skruer 82 Trykblok

21 Skrasnitskala 52 Stevmundstykke 83 Trekantslineal

22 Afbryderkontakt 53 Stevpose 84 0° justeringsbolt

23 Lampekontakt 54 Lukkeskinne 85 Arm

24 Lamper 55 Heette 86 45° skravinkeljusteringsbolt
25 Befaestelsesstift 56 Stevsuger 87 Slidgraense

26 Speendeskrue 57 Klingedaeksel 88 Skruetreekker

27 Qverste bord 58 Opleeggerforleenger 89 Kulholderdaeksel

28 Motorhus 59 Dreje bunden

29 Midterafdeekning 60 Skruearm

30 Spindellas 61 Skruestang

31 Savklinge 62 Holder

SPECIFIKATIONER

Model LH1040/LH1040F
KINGEAIAMETET. ...t s bbb e e 255 mm - 260 mm

Hul (skaft) diameter
For alle lande undtagen europaeiske lande
For europaeiske lande
Maks. skaerekapacitet (H x B) med klinge med en diameter p4 260 mm i geringssav-indstilling

.25,4 mm og 25 mm
30 mm

Geringsvinkel
0° 45°

Skravinkel

69mmx 130 mm
93 mm x 95 mm

hgjre 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

0 venstre 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

35mmx 130 mm
53 mm x 95 mm

hgjre 35 mmx 91 mm, 49 mm x 67 mm

457 (venstre) venstre 35mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Maks. skaerekapacitet ved 90° i bordsav (maskinsav) indstilling
Omdrejninger (ubelastet)
Bordstarrelse (B x H)
Mal (L x B x H)
Nettoveegt
Sikkerhedsklasse....

» Af hensyn til vort lebende udviklingsprogram forbeholdes ret til eendring af specifikationer uden varsel.
» Tekniske data kan variere fra land til land.
* Vaegt i henhold til EPTA-Procedure 01/2003
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Tilsigtet anvendelse
Maskinen er beregnet til preecis og lige skeering og (kun
ved anvendelse som geringssav pa det laveste bord)
geringssavning i tree.

Netspaending
Maskinen ma kun tilsluttes den netspsending, der er
angivet pa typeskiltet. Maskinen arbejder pa enkeltfaset
vekselspaending og er dobbeltisoleret iht. de europeeiske
normer og ma derfor tilsluttes en stikkontakt uden jordtil-
slutning.

GEA010-1
Almindelige sikkerhedsregler for el-vaerktgj

/\\ ADVARSEL! Las alle sikkerhedsadvarsler og alle
sikkerhedsinstruktioner. Hvis nedenstaende advarsler
og instruktioner ikke overholdes, kan resultatet blive
elektrisk sted, brand og/eller alvorlig personskade.
Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig
reference.

ENB088-2

YDERLIGERE SIKKERHEDSBESTEMMELSER
FOR MASKINEN

Geelder bade greingssav-indstilling og bordsav

(maskinsav) indstilling:

1. Brug altid beskyttelsesbriller. Anvend ligeledes
andet passende beskyttelsesudstyr.

2. Anvend ALDRIG handsker under savningen und-
tagen ved udskiftning af savklinger eller handte-
ring af ubearbejdet materiale inden brugen.

3. Hold altid gulvomradet omkring maskinniveauet
i ordentlig stand og fri for lase materialer som
for eksempel savspaner og fraskeer.

4. Anvend ikke saven, hvis beskyttelseskaermene
og spalteklingen ikke er pa plads. Kontroller, at
beskyttelsesskaermene lukker ordentligt for bru-
gen. Lad vere med at anvende saven, hvis
beskyttelsesskeermene ikke bevaeger sig frit og
lukker gjeblikkeligt. Beskyttelsesskeermene ma
aldrig klemmes eller bindes til en aben position.
Enhver uregelmzessighed i beskyttelsesskaer-
menes funktion skal gjeblikkeligt korrigeres.

5. Rengor og veer papasselig med ikke at beska-
dige spindelen, flangerne (specielt monterings-
fladen) og sekskantbolten, inden eller under
montering af klingen. Beskadigelse af disse dele
kan resultere i, at klingen braekker. Fejlagtig
montering kan medfore vibration/slinger og gli-
den af klingen. Anvend kun flanger, som er
beregnet til denne maskine.

6. Kontroller omhyggeligt klingen for revner og
anden beskadigelse inden brug. Anvend ikke
savklingen, hvis den er beskadiget eller defor-
meret.

7. Anvend kun savklinger, som anbefales af fabri-
kanten og som er i overensstemmelse med
EN847-1 og vaer opmaerksom pa, at spalteklin-
gen ikke ma veere tykkere end bredden af skae-
ringen med savklingen og ikke tyndere end selve
savklingen.

8. Anvend altid kun det i denne brugsvejledning
anbefalede tilbehor. Anvendelse af forkert tilbe-
hor, som for eksempel slibende skarehjul, kan
medfore personskade.

9. Velg en korrekt savklinge, som passer til det
materiale, der skal skeeres.
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10.
11.

12

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

Anvend ikke savklinger, som er fremstillet af hur-

tigstal.

Sorg altid for at savklingen er skarp og ren, sale-

des at stoj under brugen undgas.

Anvend kun korrekt skeerpede savklinger. Over-

hold den maksimale hastighed, der er angivet pa

savklingen.

Skeer ikke metaldele som sem og skruer. Udfor

en inspektion og fjern alle som, skruer og andre

fremmedgenstande fra arbejdsstykket inden

brug.

Fjern alle lose knaster fra arbejdsstykket INDEN

du begynder at skaere.

Anvend ikke maskinen i narheden af antande-

lige vaesker og gasser.

Af sikkerhedsmaessige arsager fijernes spaner,

som, afskaer og lignende fra arbejdsomradet og

bordet, inden maskinen saettes i forbindelse og

arbejdet pabegyndes.

Operatoren skal veere fyldestgorende opleert i at

bruge, justere og anvende maskinen.

Hold handerne og eventuelle omkringstaende

og Dem selv ude af savklingens bane. Undga at

komme i beroring med savklinger, der korer i fri-

hjul. Beroring kan medfore alvorlig tilskade-

komst. De ma aldrig raekke over en savklinge.

Veer altid agtpagivende, specielt under rutine-

maessigt, monotont arbejde. Det er farligt at blive

lullet ind i en falsk folelse af sikkerhed. Savklin-

gerne er yderst farlige.

Kontroller, at spindellasen er udlgst, inden afbry-

deren aktiveres.

Lad maskinen keore i tomgang i et stykke tid,

inden De anvender den pa et arbejdsstykke. Se

efter vibration og slingren, som kan vzere et tegn

pa mangelfuld montering eller manglende afba-

lancering af klingen.

Pabegynd forst savningen, nar maskinen er

kommet op pa fulde omdrejninger.

Maskinen bor ikke anvendes til keervfraesning,

falsning eller notning.

Lad vaere med at fjerne nogen former for afskaer

eller andre dele af arbejdsstykket fra skeereom-

radet, sa leenge maskinen korer og savhovedet

ikke er i hvileposition.

Stop ojeblikkeligt savningen, hvis De bemaerker

noget unormalit.

Sluk for maskinen og vent til savklingen er

standset, inden De flytter arbejdsstykket eller

endrer nogen indstillinger.

Tag maskinen ud af forbindelse, inden De skifter

klinge, udforer reparationer eller nar maskinen

ikke skal bruges.

Stov frembragt under anvendelse kan indeholde

kemikalier, der vides at kunne frembringe krzeft,

fodselsdefekter eller skade pa forplantningsev-

nen. Nogle eksempler pa disse kemaikalier er:

- bly fra materialer, der er malet med blyholdig
maling

- arsenik og krom fra kemisk behandlet tommer.



Risikoen i forbindelse med udsaettelse for disse
kemikalier afhsenger af, hvor ofte De udforer
denne type arbejde. For at reducere udsaettelsen
for disse kemikalier, bor De arbejde pa et velud-
luftet sted og med anvendelse af godkendt sik-
kerhedsudstyr, som for eksempel en stovmaske,
som er specielt konstrueret til at filtrere mikro-
skopiske partikler.
29. Tilslut maskinen til en stovsuger, nar De saver.

Ved anvendelse i geringssav-indstilling:

30. Anvend ikke saven til at skaere andet end tree,
aluminium og lignende materialer.

31. Udfor ikke savninger pa frihand, nar De skerer
arbejdsstykker pa et sted teet ved savbladet.
Arbejdsstykket skal altid veere forsvarligt fast-
spandt mod drejeskiven og anslaget under alt
arbejde med maskinen.

32. Sorg for, at drejeskiven er ordentligt fastspaendt,
saledes at den ikke bevaeger sig under savnin-
gen.

33. Serg for, at armen er ordentligt fastgjort, nar der
udfores skrasnit. Stram armen i retningen med
uret for at fastgore den.

34. Sorg for, at klingerne ikke berorer dreje bunden i
den nederste position og ikke bergrer arbejds-
stykket, inden der teendes for maskinen med
afbryderen.

35. Hold godt fast i grebet. Veer opmaerksom pa, at
saven kan bevaege sig en smule op og ned, nar
den startes og stoppes.

36. Skift indlaegspladen ud, nar den viser tegn pa sli-
tage.

Ved anvendelse i bordsav (maskinsav) indstilling:

37. Udfor ikke nogen savninger pa frihand. "Fri-
hand" vil sige, at De anvender haenderne til at
stotte eller lede arbejdsstykket i stedet for at
anvende langsnitanslag.

38. Sorg for, at armen er ordentligt fastgjort i
arbejdsstillingen. Stram armen i retningen med
uret for at fastgore den.

39. Anvend en trykpind eller en trykblok, sa De und-
gar at bruge handerne og fingerene til at lukke
savklingen.

40. Kontroller, at maskinsavbordet er ordentligt fast-
gjort i den valgte hojde.

41. Kontroller, at klingen ikke berorer spaltekniven
eller arbejdsstykket, inden afbryderen aktiveres.

42. Leeg altid trykpinden pa plads, nér den ikke skal
anvendes.

43. Ver sarligt opmarksom pa anvisningerne til
reducering af TILBAGESLAG. TILBAGESLAG er
en pludselig reaktion pa en fastklemt, blokeret
eller fejlrettet savklinge. TILBAGESLAG bevirker,
at arbejdsstykket slynges fra maskinen mod
operatoren. TILBAGESLAG KAN FORE TIL
ALVORLIG PERSONSKADE. Undga TILBAGE-
SLAG ved altid at holde klingen skarp, ved at
holde langsnitanslaget parallelt med spaltekni-
ven og beskyttelsesskeermen og arbejde pa kor-
rekt vis ved ikke at frigore arbejdsstykket, for De
har trykket det hele vejen forbi klingen og ved
ikke at snitte et arbejdsstykke, som er skzevt
eller bulet eller ikke har en lige kant til foring
langs anslaget.

44. Undga abrupt, hurtig fremfering. Fremfor
arbejdsstykket sa langsomt som muligt, nar De
skeerer harde arbejdsstykker. Lad vaere med at
baje eller dreje arbejdsstykket under fremforin-
gen. Hvis klingen stopper eller szetter sig fast i
arbejdsstykket, skal De ojeblikkeligt slukke for
maskinen. Tag maskinen ud af forbindelse.
Afhjaelp derefter problemet.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

MONTERING

FORSIGTIG:

* Hold gulvomrédet omkring maskinens niveau i ordent-
lig stand og fri for lose materialer, som for eksempel
spaner og fraskeer.

Montering af hjeelpeplade (Fig.1 og 2)

Monter altid hjeelpepladen ved hjzelp af indsnittet i maski-
nens bund og fastger den ved at stramme sekskantbol-
ten, for arbejdet pabegyndes.

Montering pa arbejdsbzenk (Fig. 3)

Denne maskine skal boltes fast med to bolte til en plan
og stabil overflade med brug af de bolthuller, som findes i
maskinens bund. Dette vil bidrage til, at maskinen ikke
tipper og forhindre personskade.

FUNKTIONSBESKRIVELSE

FORSIGTIG:

« Kontroller altid, at maskinen er slaet fra og taget ud af
stremforbindelse, for der udferes justeringer eller kon-
trolleres funktioner pa maskinen.

Beskyttelsesskeerm (Fig. 4 og 5)

FORSIGTIG:

» Kontroller, at grebet ikke kan seenkes uden at man tryk-
ker armen i naerheden af grebet til venstre.

» Kontroller, at de nederste beskyttelsesskaerme A og B
ikke abnes, med mindre armen i naerheden af grebet
trykkes til den overste greb-position.

Nar grebet saenkes, mens armen trykkes til venstre, vil
den nederste beskyttelsesskaerm A automatisk heeve
sig. Den nederste beskyttelsesskaerm B hezever sig, nar
den kommer i berogring med et arbejdsstykke. De neder-
ste beskyttelsesskeerme er fiederbelastede, hvorfor de
gar tilbage til deres udgangsstilling, nar skeeringen er
feerdig og grebet er haevet. Den gverste beskyttelses-
skaerm leegger sig pa overfladen, nar arbejdsstykket er
passeret under den. DE NEDERSTE BESKYTTELSES-
SK/ERME, FJEDEREN SOM SIDDER PA DEN NEDER-
STE BESKYTTELSESSKARM OG DEN OQVERSTE
BESKYTTELSESSK/ARM MA ALDRIG S/ETTES UD AF
FUNKTION ELLER FJERNES.

| Deres egen sikkerheds interesse ber De altid holde
hver enkel beskyttelsesskeerm i forskriftsmeessig stand.
Uregelmaessigheder i beskyttelsesskeermens gang ber
straks afhjeelpes. Kontroller, at fiederbelastningen funge-
rer og far skeermen til at ga pa plads. BRUG ALDRIG
MASKINEN, HVIS DEN NEDERSTE BESKYTTELSES-
SKAERM, FJEDEREN ELLER DEN @QVERSTE BESKYT-
TELSESSKARM ER BESKADIGET, DEFEKT ELLER
MANGLER. DET ER MEGET FARLIGT OG KAN MED-
FORE ALVORLIG PERSONSKADE.
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Hvis en af de transparente beskyttelsesskaerme er blevet
snavset, eller der sidder s& meget savsmuld pa den, at
savklingen ikke laengere kan ses tydeligt, ber De tage
maskinen ud af forbindelse og omhyggeligt rengere
beskyttelsesskeermene med en fugtig klud. Benyt ikke
oplesningsmidler eller rengeringsmidler pa petroleums-
basis pa plasticskaermen.

Ga frem som vist herunder, hvis den nederste beskyttel-
sesskaerm A er seerlig snavset og der ikke kan ses tyde-
ligt gennem skaermen. Fastger det overste bord i den helt
haevede position, haev grebet helt, tryk befeestelsesstif-
ten helt ind med grebet helt oppe og anvend den medfel-
gende topnggle til at losne sekskantbolten, der holder
midterafskaermningen pa plads. Lesn sekskantbolten ved
at dreje den i retningen mod uret og heev den nederste
beskyttelsesskeerm A og midterafskaermningen, idet
armen trykkes til venstre. Med den nederste beskyttel-
sesskaerm A i denne position, er en fuld og effektiv ren-
gering nemmere at udfere. Nar rengeringen er faerdig,
udferes ovenstaende procedure i modsat orden og bol-
ten spaendes til.

| det samme tilfeelde for den overste beskyttelsesskarm
som vist herover, lgsnes skruen, der holder den pa plads,
med en skruetreekker, og den gverste beskyttelses-
skaerm fjernes. Efter rengering skal den altid monteres
igen ved at man strammer skruen s meget, at den over-
ste beskyttelsesskaerm uhindret kan bevaege sig op og
ned.

Hvis en af beskyttelsesskeermene bliver misfarvet med
tiden eller som folge af ultraviolet bestraling, ber De kon-
takte et Makita servicecenter for at f& en ny beskyttelses-
skeerm. OMGA ELLER AFMONTER ALDRIG
BESKYTTELSESSKAERMENE.

Sikring af maksimal skeeredybde (Fig. 6 og 7)
Denne maskine er fra fabrikkens side indstillet til at give
den maksimale skeeredybde med en 260 mm savklinge.
Nar der monteres en ny savklinge, skal den nedre graen-
seposition pa klingen altid kontrolleres, og, safremt det er
ngdvendigt, justeres som folger.

FORSIGTIG:

* Nar denne indstilling udferes, skal det everste bord pla-
ceres i den nederste position, efter at maskinen er
taget ud af forbindelse.

Tag ferst maskinen ud af forbindelse. Anbring det overste
bord i den nederste position. Seenk grebet fuldstaendigt.
Anvend en topnagle til at dreje justeringsbolten, som sid-
der under det storste hul i det gverste bord, indtil klinge-
periferien stikker en smule laengere ned end overfladen
pa dreje bunden pa det sted, hvor fronten pa anslaget
meader overfladen pa dreje bunden.

Stadig med netstikket trukket ud, drejes savklingen med
handen, mens grebet holdes helt nede. Serg for, at sav-
klingen ikke berarer nogen del af den nederste bund, nar
grebet er fuldsteendig saenket. Genindstil, om nodven-
digt, en smule.

FORSIGTIG:

» Efter montering af en ny savklinge, skal det altid sikres,
at klingen ikke er i bergring med nogen dele af den
nederste bund, nar grebet er fuldsteendig saenket.
Udfer altid dette med maskinen taget ud af stremforbin-
delse.
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Justering af geringssnit (Fig. 8)

Losn indstillingsgrebet ved at dreje det mod uret. Drej
dreje bunden, mens lasearmen holdes nede. Nar grebet
er flyttet til den position, hvor viseren star ud for den
onskede vinkel pa vinkelskalaen, fastgeres indstillings-
grebet ved at dreje det med uret.

FORSIGTIG:

* Nar dreje bunden drejes, skal handtaget veere helt
hezevet.

 Efter eendring af geringsvinklen, skal dreje bunden altid
sikres ved at indstillingsgrebet speendes stramt til.

Justering af skravinklen (Fig. 9 og 10)

For at justere vinklen ved skrasnit, losnes handtaget pa
bagsiden af maskinen i retningen mod uret.

Tryk handtaget mod venstre for at kippe savklingen, indtil
viseren star ud for den gnskede vinkel pa skrasnitskalaen.
Stram derefter handtaget for at holde armen pa plads.

FORSIGTIG:

* Nar savklingen kippes, skal handtaget altid veere helt
hzevet.

« Efter eendring af skravinklen skal handtaget altid sikres
ved at det strammes i retningen med uret.

Afbryderunktion (Fig. 11)

FORSIGTIG:
* Serg inden anvendelsen for, at maskinen teendes og
afbrydes.

Maskinen startes ved at man trykker pa ON (1) knap-
pen. Maskinen stoppes ved at man trykker pa OFF (O)
knappen.

Taending af lamperne (Fig. 11 og 12)

Geaelder kun model LH1040F
Tryk pa den overste del af afbryderen for at teende lyset
og pa den nederste del for at slukke det.

FORSIGTIG:
* Kig aldrig direkte pa lyskilden. Lad ikke lyset falde i
Deres gjne.

BEMZARK:

* Benyt en tor klud til at terre snavs af lampens linse.
Undga at ridse lampens linse, da det kan medfere
reduceret lysstyrke.

Indstilling af niveauet af det gverste bord (Fig. 13)
Niveauet af det gverste bord indstilles ved at man lgsner
to arme ved at dreje i retningen mod uret og derefter
haever eller seenker det overste bord. Stram disse arme
godt til efter indstillingen.

ADVARSEL:

* Anbring det overste bord i den gverste position, nar
maskinen skal anvendes i geringssav-indstilling og i
den gnskede position, nar den skal anvendes i bord-
sav-indstilling (maskinsav-indstilling).

SAMLING

FORSIGTIG:

* Sorg altid for, at maskinen er slukket og at netledningen
er taget ud af forbindelse, inden der foretages noget
arbejde pa selve maskinen.

Montering og afmontering af savklingen

FORSIGTIG:
* Sorg altid for, at maskinen er slukket og taget ud af for-
bindelse, for savklingen monteres eller afmonteres.



* Anvend kun den topnagle, som er leveret af Makita, til
at montere og afmontere savklingen. Anvendelse af
andre topnggler kan medfere en for hard eller for let til-
spaending af sekskantbolten. Dette kan medfare per-
sonskade.

Fastger det overste bord i den gverste position.

Las handtaget i den hzevede stilling ved at trykke stop-

stiften ind. (Fig. 14)

Klingen fiernes ved at man forst losner spaendeskruen,

sa den nederste beskyttelsesskaerm B saenkes som vist

pa illustrationen. (Fig. 15)

Anvend derefter topneglen til at lesne sekskantbolten,

som holder midterafdeekningen pa plads, ved at dreje

den i retningen mod uret. Loft den nederste beskyttelses-

skaerm A og midterafdaekningen, idet De skubber armen

neer grebet til venstre. (Fig. 16)

Tryk pa spindelldsen, sa spindelen lases, og anvend top-

ngglen til at losne sekskantbolten i retningen med uret.

Fjern derefter sekskantbolten, den ydre flange og sav-

klingen. (Fig. 17)

For at montere savklingen saettes denne pa spindelen,

idet De forvisser Dem om, at pilens retning pa savklingen

stemmer overens med pilens retning pa klingehuset.

Monter den ydre flange og sekskantbolten. Benyt deref-

ter topnaglen til at speende sekskantbolten (venstreska-

ret gevind) fast ved at dreje den mod uret, mens der

trykkes pa spindellasen. (Fig. 18 og 19)

BEMAERK:

¢ Nar en savklinge monteres, skal De serge for forst at
seette den ind fra ydersiden af beskyttelsesskeerm B og
derefter haeve den, s& klingen til sidst anbringes i
beskyttelsesskaerm B.

For alle andre land end landene i Europa

FORSIGTIG:

* Splvringen med en ydre diameter pa 25,4 mm er mon-
teret pa spindelen pa fabrikken. Den sorte ring med en
udvendig diameter pa 25 mm medfglger som standard-
tilbeher. For savklingen monteres pa spindelen, bgr det
altid kontrolleres, at den korrekte ring, der svarer til
skafthullet i den savklinge, som De agter at bruge, er
monteret pa spindelen. (Fig. 20)

For europziske lande

FORSIGTIG:

* Ringen med en udvendig diameter pa 30 mm monteret
mellem den indvendige og udvendige flange pa fabrik-
ken. (Fig. 20)

Saet den nederste beskyttelsesskaerm A og midterafdaek-
ningen tilbage pa plads. Stram dernaest sekskantbolten
til i retningen med uret for at holde midterafdeekningen pa
plads. Loft beskyttelsesskaermen B s& meget som muligt
og stram spaendeskruen godt til, idet den holdes i den
hzevede position. Seenk grebet for at sikre, at de neder-
ste beskyttelsesskaerme bevaeger sig korrekt. Serg for, at
spindellasen har udlgst spindelen, inden der saves.

Indstilling af spaltekniven

Lesn, inden spaltekniven indstilles, de to arme ved at
dreje dem i retningen mod uret og tryk det overste bord
péa hgjre side neer spaltekniven ned til den laveste posi-
tion. Fastger derngest det gverste bord ved at speende de
to arme til igen, som vist pd illustrationen. (Fig. 21)

Der skal vaere en afstand pa omkring 4 —5 mm mellem
spaltekniven og klingens teender. Indstil spaltekniven ved
at lgsne to sekskantbolte i retningen mod uret med
unbrakongglen og mal afstanden. Stram sekskantboltene
godt til og kontroller derefter, at den overste beskyttelses-
skeerm beveeger sig frit, inden De begynder at save.
(Fig. 22)

Spaltekniven er monteret inden forsendelsen fra fabrik-
ken, saledes at klingen og spaltekniven flugter. (Fig. 23)

FORSIGTIG:

» Hvis klingen og spaltekniven ikke er rettet korrekt ind
efter hinanden, kan resultatet blive en farlig fastklem-
melse under savningen. Serg for, at spaltekniven er
placeret mellem begge yderenderne af klingeteen-
derne, nar de ses ovenfra. De kan komme alvorligt til
skade, hvis maskinen anvendes, uden at spaltekniven
er i den korrekte stiling. Hvis de af en eller anden
grund ikke er i korrekt stilling, skal De f& dem repareret
hos et autoriseret Makita-servicecenter.

* Fjern ikke spaltekniven.

Montering og justering af langsnitanslaget

1. Monter langsnitanslaget pa bordet, saledes at lang-
snitanslagsholderen griber fat i styreskinnen. Stram
spaendeskruen (B) pa langsnitanslaget godt til i ret-
ningen med uret.

2. Lesn spaendeskruen (A).

3. Skub langsnitanslaget og fastger det, saledes at den
fierne ende (set fra Dem) er pa linie med det punkt
ved hvilket forkanten af saven lige netop stkker frem
fra arbejdsstykkets gverste overflade. Formalet med
denne justering er at reducere risikoen for tilbage-
slag mod operateren, hvor fraskaer fra arbejdsstyk-
ket er klemt fast mellem savklingen og
langsnitanslaget og til sidst vil blive slynget ud i ret-
ning af operateren. Linien 3 varierer alt efter arbejds-
stykkets tykkelse eller bordniveauet. Juster
positionen af langsnitanslaget alt efter tykkelsen af
arbejdsstykket.

Nar langsnitanslaget er justeret, strammes skruen
(A) godt til. (Fig. 24 og 25)

BEMZAERK:
* Der er fire monstre til placering af langsnitanslaget som
vist pa illustrationen. (Fig. 26) Langsnitanslaget har to
slidser pa siderne, den ene slids med en heevet rand i
nzaerheden p4 samme side, den anden uden. Anvend
kun overfladen af langsnitanslaget med denne rand
vendende mod arbejdsstykket, nar der skeeres i tynde
arbejdsstykker.
For at eendre langsnitanslagsmensteret, skal man
fierne langsnitanslaget fra holderen ved at lgsne spaen-
deskruen (A) og sendre langsnitanslagets anlaegsflade
til langsnitanslagsholderen, saledes at langsnitanslaget
vender mod holderen i overensstemmelse med arbej-
det som vist pa illustrationen. Seet den firkantede
metrik pa langsnitansholderen ind i bagenden af hver
slids pa langsnitanslaget, sa de passer som vist pa illu-
strationen.
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For at skifte fra monster A eller B til monster C eller D,
eller i modsat tilfeelde, skal man fjerne den firkantede
motrik, spaendeskiven og spaendeskruen (A) fra langsni-
tanslagsholderen og derefter anbringe spaendeskuen
(A), speendeskiven og den firkantede metrik i den mod-
satte stilling af langsnitanslagsholderen sammenlignet
med den oprindelige stilling. Stram derefter spaende-
skruen (A) ordentligt, efter at De har sat langsnitanslags-
holderens firkantede metrik i slidsen pa langsnitanslaget.
Seet den firkantede metrik pa langsnitanslagsholderen
ind i bagsiden af en af slidserne pa langsnitanslaget som
vist pa illustrationen. (Fig. 27)
Langsnitanslaget er pa fabrikken indstillet saledes, at det
er parallelt med savklingens oveflade. Kontroller, at de er
parallelle. Herunder beskrives, hvordan man kontrollerer,
at langsnitanslaget er parallelt med savklingen. Saenk
bordet til dets nederste position, s& klingen stikker frem
fra bordet i den overste position. Afmaerk en af klingens
teender med en blyant. Afmzaerk afstanden (A) og (B) mel-
lem langsnitanslaget og klingen. Tag begge mal med
brug af tanden afmaerket med blyanten. (Fig. 28) Disse
to mal ber veere identiske. Hvis langsnitanslaget ikke er
parallelt med savklingen, skal De ga frem som vist herun-
der: (Fig. 29)
1. Drej de to justeringsskuer i retningen mod uret.
2. Flyt bagkanten af langsnitanslaget en smule til hgjre
eller venstre, indtil det er parallelt med klingen.
3. Stram de to skruer pa langsnitanslaget godt til.

FORSIGTIG:

* Sorg for at indstille langsnitanslaget séledes, at det er
parallelt med klingen, da der ellers kan opsta et farligt
tilbageslag.

 Sorg for at indstille langsnitanslaget séledes, at det ikke
kommer i beroring med den overste beskyttelses-
skeerm eller savklingen. (Fig. 30)

Stovpose

Anvendelse af stovposen giver et renere arbejdsmiljg og
gor opsamling af stev nemmere. Stovposen saettes pa
ved at dens mundstykke seettes pa stovmundstykket.
(Fig. 31)

BEMZAERK:

| geringssav-indstilling skal stevposen altid kun saettes

pa det bageste mundstykke.

Nar stovposen er cirka halvt fyldt, tages den af maskinen
og lukkeskinnen treekkes ud. Tem stevposen og bank let
pa den, sa de stovpartikler, der har samlet sig pa de ind-
vendige flade er og som kan nedszette effektiviteten af
stevopsamlingen, fiernes. (Fig. 32)

Hvis De tilslutter en stevsuger til denne maskine, kan en
renere og mere effektiv udsugning opnas.

For at montere klingedeekslet, nar maskinen anvendes i
bordsav-indstillingen (maskinsav-indstilling), skal man
dreje bunden til 0° skravinkel (se afsnittet “Indstilling af
skravinkel”) og anbringe klingedaekslet pa drejeskiven,
sa klingedaekslet er centereret over slidsen til kiingens
indsaetning i drejeskiven og derefter lukke grebet i den
nederste position ved at trykke befaestelsesstiften ind
som vist pa illustrationen. (Fig. 33)
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BEMZAERK:

* For at montere stovposen til den forreste stevmunding i
bordsav-indstilling (maskinsav-indstilling), skal man
farst fierne haetten fra den forreste stevmunding og der-
efter seette stovposen pa stevmundingen.

* Hvis der ikke er brug for anvendelse af en stovpose,
skal haetten seettes pa den forreste stevmunding. Hvis
dette ikke geres, kan resultatet blive, at der spredes
stov fra stevmundingen.

* Nar maskinen anvendes i bordsav-indstilling (maskin-
sav-indstilling), skal De serge for, at klingedaekslet er
monteret pa drejeskiven.

Fastspaending af arbejdsstykket

Det er meget vigtigt at fastspeende arbejdsstykket godt i
skruestikken (ekstraudstyr). Hvis De ma bruge heen-
derne til at fastholde arbejdsstykket, skal De holde godt
fast, s& De ikke mister kontrollen over arbejdsstykket.
Heender og arme skal holdes pa god afstand af savklin-
gens arbejdsomrade (mindst 100 mm). Tryk arbejdsstyk-
ket fast mod anslaget med fingrene holdt over toppen af
anslaget. Arbejdsstykket skal desuden hvile fast pa dreje
bunden.

ADVARSEL:

* Brug aldrig handen til at holde i arbejdsstykket, hvis
dette kreever, at Deres hand er naermere end 100 mm
fra klingens arbejdsomrade. | dette tilfzelde skal De altid
anvende skruestikken (ekstraudstyr) til at fastspaende
arbejdsstykket. Heev forsigtigt klingen efter hver skee-
ring. Heev aldrig klingen, for den er fuldsteendig stand-
set. Dette kan bevirke, at De kommer alvorligt til skade.

FORSIGTIG:

 Ved skeering af lange arbejdsstykkker, bgr der benyttes
oplaeggerforleengere, der har samme hgjde som dreje
bundens overflade. Forlad Dem ikke udelukkende pa
den lodrette og/eller vandrette skruestik (begge ekstra-
udstyr) ved fastspaending af arbejdsstykket. (Fig. 34)
Tynde materialer har en tendens til at bgje. Understot
altid et arbejdsstykke i hele dets leengde, sa det und-
gas at klingen klemmes fast med TILBAGESLAG som
resultat.

Lodret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 35)

Den lodrette skruestik kan monteres i to positioner pa
enten den venstre eller hgjre side af anslaget eller hol-
derenheden (ekstraudstyr). Saet skruestangen ind i hullet
i anslaget eller holderenheden og stram skruen for at
fastspaende skruestangen.

Indstil skruearmen efter arbejdsstykkets tykkelse og form
og fastspeend den ved hjeelp af skruen. Hvis skruen til
fastspeending af skruearmen kommer i kontakt med
anslaget, skal skruen monteres pa den modsatte side af
skruearmen. Serg for, at ingen del af maskinen kommer i
kontakt med skruestikken, nar handtaget saenkes helt.
Hvis nogen dele bergrer skruestikken, skal skruearmen
genindstilles.

Tryk arbejdsstykket fladt mod anslaget og dreje bunden.
Juster arbejdsstykket til den enskede skeereposition og
fastspaend det ved at stramme skrueknappen.

FORSIGTIG:
* Arbejdsstykket skal veere helt fastspaendt mod dreje
bunden og anslaget.



Vandret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 36)

Den vandrette skruestik kan monteres enten pa venstre
eller hgjre side af bunden. Nar der udferes geringssnit pa
15° eller mere, skal den vandrette skruestik monteres pa
den side, der vender modsat den retning, i hvilken dreje
bunden skal drejes. Ved at dreje skrueknappen i retnin-
gen mod uret, frigores skruen og skruespindelen kan
bevaeges hurtigt ind og ud. Ved at dreje skrueknappen i
retningen med uret, holdes skruen pa plads. Arbejdsstyk-
ket fastholdes ved at man drejer skrueknappen forsigtigt i
retningen med uret, indtil fremspringet nar den overste
position. Spaend derefter godt til. Hvis skrueknappen
tvinges ind eller treekkes ud, mens den drejer i retningen
med uret, kan fremspringet stoppe i en vinkel. | dette til-
feelde skal skrueknappen drejes tilbage i retningen mod
uret, indtil skruen frigeres, inden den igen drejes forsig-
tigt i retningen med uret.

Den maksimale bredde af arbejdsstykket, som kan fast-
spaendes med den vandrette skruestik, er 130 mm.

Holdere og holderenhed (esktraudstyr)

Holderne og holderenheden kan monteres pa begge
sider, hvilket er ideelt til at holde arbejdsstykket vandret.
Monter dem som vist pa illustrationen. Stram derefter
skruerne godt til for at fastgere holderne og holderenhe-
den. (Fig. 37)

Nar der skeeres i lange arberjdsstykker, skal holderstan-
genheden (ekstraudstyr) anvendes. Det udgeres af to
holdere og to steenger. (Fig. 38)

FORSIGTIG:

Understot altid lange arbejdsstykker, sa de holdes i
plan med oversiden af dreje bunden, sa der opnas
praecise snit og det ikke risikeres, at operateren mister
kontrollen over maskinen.

ANVENDELSE

FORSIGTIG:

* For brugen ber handtaget altid frigeres fra den neder-
ste stilling ved at man traekker i stopstiften.

* Sorg for, at savklingen ikke bergrer emnet etc., inden
maskinen startes.

ANVENDELSE SOM GERINGSSAV

ADVARSEL:

* Nar maskinen anvendes som geringssav, skal det gver-
ste bord fastspaendes i den gverste position, saledes at
savklingen ikke pa noget tidspunkt stikker frem fra den
overste overflade af det overste bord.

FORSIGTIG:

* Qv ikke et for stort tryk pa grebet under savningen. Et
for stort tryk kan resultere i overbelastning af motoren
og/eller nedsat skeereeffektivitet. Tryk kun grebet ned
med s& megen kraft som der kraeves for at udfere ube-
sveeret savning og uden at klingens hastighed reduce-
res ret meget.

Tryk fosigtigt grebet ned for at udfere savningen. Hvis
grebet trykkes ned med magt, eller hvis det udseettes
for sideleens tryk, vibrerer savklingen og efterlader
meerker (savmaerker) pa arbejdsstykket, ligesom sav-
ningen ikke vil blive ngjagtig.

1. Tryksnit (Fig. 39)

Fastger arbejdsdsstykket mod anslaget og drejeskiven.
Teend for maskinen, uden at klingen kommer i kontakt,
og vent til klingen er kommet op pa fulde omdrejninger,
inden saenkning. Saenk derefter grebet til den helt saen-
kede position for at skeere arbejdsstykket. Nar savningen
er feerdig, slukkes maskinen, hvorefter De skal VENTE
TIL SAVKLINGEN STAR HELT STILLE, for savbladet
bringes tilbage til den helt haevede position.

2. Geringssnit
Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af gerings-
vinklen”.

3. Skrasnit (Fig. 40)

Lesn armen og vip savklingen for at indstille vinklen til
skrasnit. (Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af
skrasnit”). Serg for at spaende armen godt fast igen, s&
skrasnitvinklen ikke aendrer sig. Fastger arbejdsdsstykket
mod anslaget og drejeskiven. Kontroller, at slaeden er
trukket helt tilbage mod Dem. Teend for maskinen uden
at savklingen bergrer arbejdsstykket og vent, til klingen
er kommet op pa fulde omdregninger. Seenk derefter for-
sigtigt handtaget til den laveste position, mens der leeg-
ges tryk parallelt med savklingen. Nar skeeringen er
afsluttet, skal De slukke for maskinen og VENTE TIL
SAVKLINGEN STAR HELT STILLE, for savklingen brin-
ges tilbage til dens gverste position.

FORSIGTIG:

* Sorg altid for, at klingen bevaeger sig ned i skrasnittets
retning, nar der udferes skrasnit. Hold haenderne vaek
fra savklingens bane.

Nar der udfgres skrasnit, kan der opsta en situation,
hvor det afskarne stykke hviler mod siden af savklin-
gen. Hvis savklingen heeves, mens den stadig roterer,
kan dette fraskeer blive fanget i savklingen, og sma
stykker fraskaer kan blive slynget vaek, hvilket er meget
farligt. Savklingen ma KUN hzaeves, efter at den er stop-
pet fuldstaendingt.

Nar handtaget trykkes ned, skal dette gores samtidigt
med at savklingen trykkes ned. Hvis trykket ikke er
parallelt med savklingen under en skeering, kan sav-
klingens vinkel aendre sig, hvorved skaerengjagtighe-
den vil blive forrringet.

4. Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor der
frembringes en skravinkel, samtidig med at der laves en
geringsvinkel i arbejdsstykket. Kombineret snit kan udfe-
res i en vinkel som vist i nedenstaende tabel.

Skravinkel Geringsvinkel

45° Venstre og hgjre 0° — 45°

Se forklaringerne i “Tryksnit”, “Geringssnit”, og “Skrasnit”,
nar der skal udfgres kombineret savning.

5. Skeering af aluminium-profiler (Fig. 41)

Nar aluminium-profiler fastspeendes, skal der anvendes
afstandsklodser eller nogle stykker affaldstrae som vist
pa illustrationen for at forhindre, at aluminiumet bliver
boijet eller beskadiget. Anvend skeereolie, nar der skeeres
aluminium-profiler, for at forhindre, at der seetter sig alu-
minium pa savklingen.
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FORSIGTIG:

* Forseg aldrig at skeere tykke eller runde aluminium-profiler. Tykke aluminium-profiler kan lgsne sig under arbejdet,
og runde profiler kan ikke fastspaendes godt nok med denne maskine.
* Sav aldrig i aluminium i bordsav-indstilling (maskinsav-indstilling).

6. Treeanleeg

Anvendelse af treeanlaeg hjeelper med til opnéelse af snit, der er fri for splinter. Fastger et traeanleeg til anslaget ved

hjeelp af hullerne i anslaget.

Se illustrationen angédende malene for et foreslaet treeanlaeg.

Over 10 mm

Over 460 mm

90 mm
25 mm

Hul

90 mm 107 mm

107 mm

Hul
90 mm

FORSIGTIG:

* Anvend et lige stykke tree med ensartet tykkelse som traeanleeg.
* Anvend skruer til at montere traeanleegget pa anslaget. Skruerne skal anbringes saledes, at skruernes hoveder ikke

stikker op over overfladen af treeanlaegget.

* Nar treeanlaegget er monteret, ma De ikke dreje bunden med handtaget saenket. Klingen og/eller traeanlaegget vil i sa

fald lide skade.

7. Savning af ensartede leengder (Fig. 42)

Nar der skeeres flere stykker materiale af samme
leengde, reekkende fra 240 mm til 400 mm, lettes bear-
bejdningen ved anvendelse af en indstillingsplade. Mon-
ter indstillingspladen pa holderen som vist pa
illustrationen.

Ret snitlinien pa arbejdsstykket ind efter enten den ven-
stre eller hgjre side af slidsen i indleegspladen. Mens
arbejdsstykket holdes ubevaegeligt, bringes indstillings-
pladen i flugt med enden af arbejdsstykket. Fastger der-
efter indstillingspladen med skruen. Nar
indstillingspladen ikke anvendes, lgsnes skruen, og ind-
stillingspladen drejes vaek, sa& den ikke er i vejen.

BEMZAERK:

* Anvendelse af holderstangenheden (ekstraudstyr)
muligger savning af ensartede leengder op til cirka
2200 mm.

ANVENDELSE SOM BORDSAV (MASKINSAV-IND-
STILLING)

FORSIGTIG:

* Nar maskinen anvendes i bordsav-indstilling (maskin-
sav-indstilling), skal klingedeekslet anbringes pa dreje-
skiven, sa klingedeekslet er centereret over slidsen til
indsaetning af klingen i drejeskiven og de to sméa stud-
ser pa undersiden af klingedeekslet passer ind i den
halvcirkelformede slids i drejeskivens periferi som vist
pa illustrationen, hvorefter grebet skal lases i den
nederste position ved at befeestelsstiften trykkes helt
ind. (Fig. 43)

Anvend altid “arbejdshjeelpeanordninger” som for
eksempel trykpinde og trykblokke, hvis der er fare for,
at deres haender og fingre kan komme for teet pa klin-
gen.
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* Hold altid godt fast i arbejdsstykket med bordet og
langsnitanslaget. Det ma ikke bgjes eller vrides under
fremforingen. Hvis arbejdsstykket bgjes eller vrides,
kan der opsta farlige tilbageslag.

De mé ALDRIG treekke arbejdsstykket ud, mens maski-
nen er igang. Hvis det er nedvendigt at fjerne arbejds-
stykket, inden savningen er faerdig, skal De forst
afbryde maskinen, mens De holder godt fast i arbejds-
stykket. Vent indtil klingen er stoppet fuldsteendigt,
inden De fierner arbejdsstykket. Forsommelse af dette
kan give farlige tilbageslag.

Fjern ALDRIG fraskaer, mens klingen kerer.

Anbring ALDRIG heaender eller fingre i savklingens
bane.

Fastgoer altid langsnitanslaget ordentligt, da der ellers
kan opsta farlige tilbageslag.

Anvend altid “arbejdshjeelpere” som f.eks. trykblokke,
nar der skeeres i sma eller smalle arbejdsstykker eller
nar panelhovedet ikke kan ses under skeeringen.

Arbejdshjaelpeanordninger

Trykpinde, trykblokke eller hjeelpeanslag er eksempler pa
“arbejdshjeelpeanordninger”. Anvend dem til at lave sikre,
risikofri snit uden at operateren behever at komme i kon-
takt med klingen med nogen del af kroppen.

Trykblok (Fig. 44)

Anvend et stykke krydsfiner pa 15 mm.

Grebet ber vaere i midten af krydsfinerstykket. Fastger
med lim og treeskruer som vist pa illustrationen. Et lille
stykke tree p4 10 mm x 9 mm x 30 mm skal altid limes pa
krydsfiner for at forhindre at klingen bliver slov, hvis ope-
rateren ved en fejltagelse kommer til at skeere ind i tryk-
blokken. (Anvend aldrig sem i trykblokken).



Hjeelpeanslag (Fig. 45 og 46)

Lav hjeelpeanslag af krydsfinerstykker pa 10 mm til
15 mm.

Fjern langsnitanslaget, spaendeskruen (A), den flade
spaendeskive og den firkantede metrik fra langsni-
tanslagsholderen og monter og fastger derefter hjeelpe-
anslaget til langsnitanslagsholderen ved hjeelp af en M6-
bolt, som er leengere end M6 x 50, spaendeskiver og
motrik.

Klgvning

FORSIGTIG:

Nar der skeeres i lange eller store arbejdsstykker, skal

der altid veere tilstraekkelig stette bag bordet. Tillad

IKKE, at et langt braet flytter eller bevaeger sig pa bor-

det. Dette vil bevirke, at klingen klemmes fast og ege

risikoen for tilbageslag og personskade. Stetten bor
veere samme hgjde som bordet.

1. Indstil dybden af snittet til en smule hgjere end tyk-
kelsen af arbejdsstykket. Denne indstilling udferes
ved at man lgsner to arme og saenker eller haever
det overste bord.

2. Anbring langsnitanslaget til den enskede langsnit-
bredde og fastger det ved at stramme spzende-
skruen (A). Inden klgvningen skal De sikre Dem, at
de to skruer pa langsnitansholderen er strammet.
Stram dem yderligere, hvis de ikke er strammet til-
straekkeligt.

3. Teend for maskinen of for forsigtigt arbejdsstykket
ind i klingen sammen med langsnitanslaget.

(1) Hvis bredden af langsnittet er 40 mm eller
mere, anvendes en trykpind. (Fig. 47)

(2) Hvis bredden af langsnittet er smallere end
40 mm, kan trykpinden ikke anvendes, fordi den
vil kollidere med den overste beskyttelses-
skeerm. Anvend hjaelpeanslaget og trykblokken.
Monter forsvarligt det hjeelpeanslag, som er
fastgjort til langsnitanslagsholderen pa bordet.
For arbejdsstykket frem med handen, indtil dets
ende er omkring 25 mm fra forkanten af det
overste bord. Fortsaet med at fremfare arbejds-
stykket ved hjeelp af trykpinden gverst pa hjeel-
peanslaget, indtil snittet er fuldfert. (Fig. 48)

Transport af maskinen

Sorg for, at maskinen er taget ud af forbindelse. Fastgor
klingen i 0° til skrasnit, og drej bunden til venstre til fuld
geringsvinkel. Saenk grebet helt og las det i den saen-
kede position ved at trykke befeestelsesstiften helt ind.
(Fig. 49)

Baer maskinen ved at holde i begge sider af maskinens
bund som vist pa illustrationen. Hvis De fjerner holderne,
stovposen etc. bliver det nemmere at baere maskinen.
(Fig. 50)

FORSIGTIG:
» Fastger altid alle bevaegelige dele, for maskinen trans-
porteres.

VEDLIGEHOLDELSE

FORSIGTIG:

* Sorg altid for, at maskinen er slaet fra og taget ud af for-
bindelse, for der udferes eftersyn eller vedligeholdelse.

* Anvend aldrig benzin, rensebenzin, fortynder, alkohol
og lignende. Resultatet kan blive misfarvning, deforme-
ring eller revner.

ADVARSEL:

* Sorg altid for, at klingen er skarp og ren, sa dens
ydelse blive bedst mulig og sikkerhedsmaessigt forsvar-
lig.

Indstilling af skaerevinklen

Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret pa
fabrikken, men indstillingerne kan gendre sig under trans-
port og brug. De kan selv foretage indstillinger, som
beskrevet herunder, hvis maskinen ikke er indstillet kor-
rekt.

1. Geringsvinkel

Lasn grebet, der fastholder dreje bunden. Drej dreje bun-

den, sa viseren star ud for 0° pa vinkelskalaen. Stram

grebet og lasn sekskantboltene, som holder anslaget pa

plads ved hjeelp af topneglen. (Fig. 51)

Saenk grebet fuldsteendigt og las det i den saenkede posi-

tion ved at skubbe befsestelsesstiften ind. Saet savklin-

gens side i en ret vinkel mod anslagets forside ved hjaelp

af en trekantslineal, anslagsvinkel etc. Stram derefter

sekskantboltene pa anslaget, begyndende fra hgjre side.

(Fig. 52)

2. Skravinkel

(1) 0° skravinkel
Saenk grebet fuldsteendigt og las det i den saenkede
position ved at skubbe befeestelsesstiften ind. Lasn
armen pa bagsiden af maskinen. Drej 0° skravinkel-
justeringsbolten pa hgjre side af dreje bunden to
eller tre omdrejninger i retningen med uret for at
tippe klingen til hgjre. (Fig. 53)
Saet savklingens side i en ret vinkel mod overfladen
af dreje bunden ved hjeelp af trekantslineal, anslags-
vinkel etc. ved at dreje 0° skravinkeljusteringsbolten
i retningen mod uret. (Fig. 54)
Bekreeft, at viseren pa dreje bunden peger pa 0° pa
skalaen pa armen. Hvis den ikke peger pa 0°, skal
skruerne, der holder viseren, lgsnes, og viseren
justeres, sa den peger pa 0°. (Fig. 55)

(2) 45° skravinkel
Indstil kun 45° skravinklen, efter at De har udfert ind-
stillingen for 0° skravinklen. Indstil den venstre 45°
skravinkel ved at lesne armen og tippe klingen helt
til venstre. Serg for, at viseren pa armen peger pa
45° pa skalaen pa armen. Hvis viseren ikke peger
pa 45°, drejes 45° skravinkeljusteringsbolten pa ven-
stre side af armen, indtil viseren peger pa 45°.
(Fig. 56)
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Udskiftning af kulbgrsterne (Fig. 57 og 58)

Tag kulbgrsterne ud og efterse dem periodisk. Kullene
skal udskiftes, nar de er slidt ned til slidgreensen. Hold
kulbgrsterne rene, sa de altid passer ind i hullerne.
Begge kulbgrster ber udskiftes parvis og samtidigt.
Anvend kun identiske kulberster.

Benyt en skruetraekker til at fierne kuldeekslerne. Tag de
slidte kulberster ud, seaet de nye i, og fastger kuldeeks-
lerne.

Efter anvendelse

» Efter anvendelse aftorres spaner eller stov, der matte
kleebe til maskinen, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskeermen ren som beskrevet i afsnittet
“Beskyttelsesskaerm”. Smer de glidende dele pa
maskinen med olie for at forhindre rustdannelse.

For at opretholde produktets sikkerhed og palidelighed,
ma istandsaettelse, vedligeholdelse eller justering kun
udfores af et autoriseret Makita service center med
anvendelse af Makita reservedele.

TILBEHGOR

FORSIGTIG:

Dette udstyr og tilbeher ber anvendes sammen med
Deres Makita maskine, sddan som det er beskrevet i
denne brugsanvisning. Anvendelse af andet udstyr
eller tilbehgr kan udgere en risiko for personskade. Til-
behgaret bar kun anvendes til det, det er beregnet til.

Hvis De behover hjeelp ved valg af tilbeher eller ansker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres lokale
Makita service center.

 Stal- og kabidstalskeerssavklinge
¢ Hjeelpeplade

» Skruestik (vandret skruestik)

* Lodret skruestik

¢ Topnagle 13

Holder

Holderenhed

Holderstangenhed
Indstillingsplade

* Stovpose

* Trekantslineal

» Klingedeeksel (Beskyttelsesskaerm C)
* Trykpind

* Linealenhed (langsnitanslag)
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EAAHNIKA
Nepiypadn yevikig anoyng

1 Bon6ntikn MAaka 32 Onkn Aapag 63 ZU0volo Bnkng

2  EEaywvo UroulAodvt 33 BéMlog 64 Koupri pEyyevng

3 Baon 34 EEwTtepikn pAavtia 65 TMpoBoAn

4 Ma&uadt 35 EowTteplkn pAavtia 66 AEovag ueEyyevng

5 Mrmouldvt 36 AEoviokog 67 Papdog 12

6 Katw rmpodulakTikO Aapag A 37 AaktUAlog 68 MEyyevn (TIPOALPETIKO

7  Katw nmpodUAaKTIKO Aduag B 38 Maxaipt oxloipatog eEaptnua)

8 Avw MPodUAAKTIKO Aauag 39 Meploxn meEcewsg 69 AokOg dlaoTNHaATOg

9 Bida 40 MAdAtog Aapag 70 TMpoéktaon aAouptviou

10 AaBn 41 ONKN ppAKTN OXIOIUATOG 71 TAdka puBuIONg

11 MoxAog 42 Paya odnyog oto avw 72 Mikpd KUpTWHA

12 Koilo KAeldi TPaAMEq 73 MapdAAnAn oyn/akpn

13 PUBUIOTIKO UTTOUAOVL 43 Bida cUodLyEng (A) 74 ZuloBida

14 Avw smupavela 44 Bida ouodtyEng (B) 75 KoAAnote padi
MEePLOTPODIKNG Baong 45 ®PAKTNG OXLOILATOG 76 Tpuma (7 XA o€ SLAUETPO)

15 Mepip€peta Aapag 46 OnNKNn opAaKT oxlciucl'roq 77 Pod&éNNa

16 ®pdAkTng 0dNyog 47 Teupdylo epyaociag 78 Ma&ipadt

17 Aeiktng 48 Tpapun eubuypappIong 79 Mroulovit M6

18 MoxAOg acpAaAlong 49 Tetpdywvo Ma&iuadt 80 QoTikn papdog

19 AaBn 50 KAipaka 81 Bondntikog ¢ppaktng

20 Ao&n kAipaka 51 AUo Bideg 82 QOTIKO Mok

21 Kwvikn KAlpaka 52 ZTOMIO OKOVNG 83 TplywVIKOG Kavovag

22 Alakomtng 53 3Aakkog oKOvNg 84 0° pUBULOTIKO MIMTOUAOVL

23 Alakomtng Aaunag 54 MMpoodeTtnpag 85 Bpaxiovag

24 Adumneg 55 Kamaki 86 45° KWVIKNG Ywviag

25 AvaOTOATIKOG Tieipog 56 HAekTpikn okolUma PUBULOTIKO HITOUAOVL

26 Bida cUoodlyEng 57 KaAuppa Aapag 87 Snuadiopiou

27 Avw Tpamedl 58 Ymootnpl&n 88 KartoaBidt

28 MepifAnua Kivntnpa 59 Meplotpodikn Baon 89 Kamdkt Bnkng Ynktpag

29 KAaAuppa kEvtpou 60 Bpaxiovag peyyevng

30 AoddAela dEova 61 PAaRdog peyyevng

31 Adpa mploviou 62 Onkn

NMPOAIATPA®EZ

MovTého LH1040/LH1040F

ALOHETPOG AGOIG ..+ ceveviteneeuieteseeteesestesessesesessesseseseseasesessesessessesessesseseesessassesesseseesesansasassenesseseseaseens 255 XIA — 260 XA

AlaueTpog Tpumag

Ma 0Aeg TIq XWPEG aKTc')q Twv EUpWMalkov Xwpav .... 25,4 X\ Kat 25 X\

Ma tig EupwnalKaq XWPES 30 xIA
Mey.ikavotnteg kormg (Y x M) pue Adua 260 XA Slapétpou otn BEon )\srroupyluq )\oEou nplovioU.
i i Kovikn yovia
wvia Ao&oTunong
0° 45°
0° 69 XIAx 130 XIA Oe&. 69 X\ x 85 xIA, 93 XIA x 67 XIA
93 XIA x 95 XIA ap. 69 xIA x 85 XA, 93 XIA x 67 XIA
45° (ap.) 35 xIA x 130 XA Ok, 35 XIAXx 91 XA, 49 XIA x 67 XIA
e- 53 XIA X 95 XIA ap. 35 XIA x 65 XIA, 49 xIA x 42 XIA

Mey.lkavotnTteg Konnq oe ywvia 90° otn 6€on Aettoupyiag sm‘rpans(lou mplovioU

(Aettoupyia l'[plOVlOU nquou) FE SRR e .. 40 XIA
TayxUTnTa Xwpig poptio ()\sn ...4.800
MEYEBOG TPATIECIOU (T X IM) ..ttt ettt sttt et ebe et e e sbe s esseebeeseneesbesbaennesreas

Alaotacelg (M x M xY)
Bapog kabapo
Katnyopia acpdielag

* AOYW TOU OUVEXILOMEVOU TIPOYPAUUATOG £€PEUVAG KAL AVATITUENG, Ol TPOdlaypadEG AUTEG UTIOKELVTAL OE
aAAayEg Xwpig mpoeldoroinon.

e OL podlaypadeg propei va dlapEpouy ano Xwpa oe Xwpea.

* Bapog oUudwva pe dladikaoia EPTA 01/2003
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Mpoopigopsvn xpnon

To epyakeio TmpoopifeTtal yia eubeieq KOMEQ
akpiBeiag kat (LOvo OTav Xpnotporoleital wg Ao&o
TPLOVL OTO KATW TPAmell) AoEEG KoTEG O EUAO.

Mapoxn peupaTog

To epyalelo mpemel va ouvdeBel Oe TaApoxn
pelpartog idlag TAONG He AUTR TOU avaypadetal
OTNV TIVaKida TOU Kal HMopel POvVo va AelToupynaoet
He povodaolkd evaAAaooopevo pelpa. Exet SimAn
povwon olpdwva pe Ta Eupwrmaika Mpotuma kat
€10l propel va xpnoldoroinBel oe PEUMATODOTEG
Xwpig yeiwon.

GEA010-1
levikég mpocidomoinoelg  aodaleiag  yila 1o
NAEKTPIKO epyaAeio

/\ MPOEIAOMOIHZH AlapBaote OAeg TIG

npoeidomnoinocig acpaleiag Kai OAeg TIG 0dnyieg. H
Un TNHENON TWV TIPOEISOTIONCEWY KAl 0OdNyLOV
evdEXETAL va KATAANEel og nAekTpomAn&ia, mupKayld
n/kat coBapd TPAUMATIONO.

dula&Te OAeq TIG TPOEISOMOINOEIG KAl TIG 0dnyieg
yia ueAAOVTIKR TTAPATIONTTR.
ENB088-2

ENINPOZOETOI KANONEZ AZ®AAEIAZ TIA
TO EPTAAEIO

Kai yia 8£on AsiToupyiag Ao&oU mpiovioU Kal yia
8£on AeiToupyiag npiovioU Tpaneldng (Mpiovi
mayKou):

1. ®opdATe MPOOCTATEUTIKA OPOAAPWV Kal AUTIMV.
Mpénel emiong va ¢opioUvtal dAAa kataAAnAa
OTOMIKA TIPOOTATEUTIKA £O3Ia.

2. TOTE pn ¢opdre yavria Kata Tnv AeiToupyia
£KTOG YIO QVTIKATAOTAGH AQU®V ) yia XEIPIOHO
aIXHNP®WV UAIKQV TIpIV TRV AEITOUpyid.

3. AilaTnpeitTe TRV TEPIOXN TOU TATWHATOG YUPW
amod To gpyaleio eminedn, oe KAAf Karaotaon
Kal eAeUOepn amo axpnoTa UAIKA T.X. Tepaxidia
Kadl armoKomidia.

4. Mn AcsiToupyeiTeE TO TPIOVI  XWPIG TOUG
MPodUAAKTAPEG Kal TO paxaipl oXIciyaTog orth
0£on Toug. EA£yETE TOUG MPpopUAAKTHPEG Adpag
YIa KAvovIKO KAEIoIHO TIpIv amo kals xpnon. Mn
AEITOUPYEITE TO TIPIOVI €AV Ol TPOPUAAKTAPEG
Aapag dev KivouvTal €AelBepa Kal KAgivouv
oTiypiaia. MoTé pnv o¢i&ete n d€oere TOUG
npoduAaKTAPeG AApag oTnv avolkth O&on.
OToIadnMOTE AVTIKAVOVIKN AgITOoupyia Twv
MPOoGUAKTAPWY Adpag mpeEmer va S1opOwOei
AMEOWG.

5. KaBapileTe Kal MPOOEXETE va N KAVETE TnpIa
oTov agovioko, pAavTieq (€181Kka oTnV emaveia
TOMOOETNONG) KAl OTO £EAYWVO MITOUAOVI TIPIV )
KAata Tnv Tomo@ETnon Tng Adpag. Znuida ota
MEPN AQUTA MITOPE] va TIPOKAAECEI OTIAGINO TNG
Aapag. Kakn TonoB£Tnon pmopei va mpokaA£oel
Kpadaopoug/pn eminedn  mepioTpodn n
yAioTpnpa Tng Adpag. XpnoigomolgiTe povo Tig
evdedelyueveg GAAvTIEG yia To epyaleio auTo.

6. EAEyETe TNV AGpa TIPOOEKTIKA YId PWYHMEG R
{nma mpwv  amd Tnv  Asitoupyia.  Mn
XPNOIMOTIOINOETE Adpa TIpIovIoU Tou €XEl {nMIa
n Mapapopewon.
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8.

10.

11.

13.

14.

15.

16.

17.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

. Xpnoiporolgite

Xpnoiporolgite povo TIG AAUEG TpiovioU TIOU
OUVIOT@WVTAI OO TOV KATAOKEUAOTH Kdl Tou
ouppwvouv pe To EN847-1 kai onpeINOTE OTI TO
Haxaipi oxioigjatog dev  mpEmel va  €ival
maxUTEPoO amo To MAATOG TNG KOTMAG TG Adpag
Kal oUTE AEMTOTEPO AMO TO OWHA TG AdaAg.
MNavrore XPNOIYOTIOIEITE avTAaAAOKTIKA
OUVIOTWHEVA OTO EYXeIPidlo autd. Xpron
aKAaTAAANA®WV aVTAAAGKTIKOV ONMWG AEIAVTIKOV
TPOXWV OIMOKOMNAG MMOPEI Vva TIPOKAAECE!
TPAUMATIONO.

EmA£ETe TNV owoTh Adpa mpiovioU yia To UAIKO
mou 0a KOYETE.

Mn Xpnoigorolgite Aapeg npioviou
KOTAOKEUAOHEVEG amdé  arcdli uynAng
TayxuTnTOG.

MNa va peiwosTe Tov mpokaAoupevo Bopufo,
navrore va PBeBaiwveote O6TI n Adpa eivai
aixunen Kai kadapn.

OWOTA AKOVIOHEVEG AApeg
nplovioU. Tnpeite TNV péyiotn TaxUThTA Tmou
€ival onpeIWPEVN TAVW 0TV Adpa TIpIovIoU.

Mn koBete pETaAlAa TETOla OMWG KAPPIA Kai
Bideg. EAEyxeTe Kai adaipeite 60Aa Ta Kapdia,
Bideg kal AAAa &Eva UAIKG amo TO TepAxIo
epyaoiag mpiv amo Tnv AsiToupyia.

Byalete oTISAMOTE MEPITTOUG KOUITOUG OTO TO
Tepayio epyaoiaqg MPIN apxioeTe va KOBETE.

Mn xpnoigormoIgiTe To Epyalcio 6mMouU unmapxouv
€UPAEKTA UYpa N agpia.

MNa Tnv aodpaleia oag, apaipEcTe Ta TePayidia,
KA. ané TNV TIEPIOXN £pyaciag kai emaveia
TOoUu TpamedioU TIPIV OUVOEOETE TO £pydleio oTo
peUMA Kal apXioTe TRV AsIToupyia.
O xelploTAG  mpEmel  va
EKMAIBEUPEVOG  OTNV  Xpron,
AeiToupyia Tou epyaleiou.

Kaha
Kal

givai
puBHIoN

. Kparare Tta Xépia oag kai TV B€on Twv

dimAavav oag kai Tnv Sk oag €§w amo Tnv
TPOXIG Kal OXI oTnV idla ypauun He TRV Adpa
nplovioUu. AnopuyeTe emadrn HE omoladnAmoTE
otpepopevn Adapa. Mmopei va TpokaAEoel
ooBAUPO TPAUMATIONO Kal TOTE PNV TANOIAleTe
yUpw oTnv Adpa npioviou.

Na €ioTe o€ £TOINOTNTA TAVTOTE, 131AITEPA KATA
TRV  SIApKEIa  EMAVAANTITIKOV, HOVOTOVWV
AsiToupyiwv. Mn mapacUpeote amd pid Peudn
aiobnon acpaAeiag. O1 A\Gpeg ival aduorTNTEG.
BeBaiwbeite o6TI n  aopdleia afova £l
eAeuBepwOEI TIPIV avaPeTE TOV SIAKOTITN.

Mpiv XpnoIYOTIOINOETE TO epyaleio o Eva
MPAYHATIKO TEWAXIO £pyaociag, apnoTe To va
AeiToupynoerl yia Aiyo. EAEyETe yia dovhoeig f
nepIoTPOod pe TAAYIEG UETATOMIOEIS TOU
SciXVouv KOaKR TOmoBETnon i KAKR 100ppomon
Aapag.

Mepipévete MEXPI N AdPa va AmOKTAOEl TTARPN
TaxUTNTA TIPIV KOYETE.

To epyalcio dev TpEnel va XpnoigorolgiTal yia
EYKOTEG, AOEEG EVTOUEG ) AUAAKWOEIG.
AnodpeUyeTe TNV adaipeon OTISAMOTE KOPUEVWV
TEPaXiwV ) AAAWV HEPWV TOU TEpayiou epyaciag
anmoé TNV TEPIOXN KOTAG &V TO EPydAtio
AeIToupyei Kal n KepaAn Tou TpIovIoU SeV gival
oTnv 8€on avamauong.
ItagatAoTte TRV  AsiToupyia
TMAPATNPAOETE KATI AVTIKAVOVIKO.

apEéowg eav



26. ZBROTE TO E&pydaleio Kal TIEPINEVETE va
OTAMATACEI N AQMA TIPIV HETAKIVAOETE TO
Tepayio epyaociag | aAAa&eTe pubpioeig.

27. AmoouvdeoTe To gpyaleio mpiv aAAageTe Aapa,
KAVETE GUVTAPNON ) SEV TO XPNOIUOTIOIEITE.

28. IkOvn TpPoepXOMEVN amd TRV AsiToupyia
TMEPIEXEI XNUIKA YVWOTA OTI TPOKAAOUV KAPKIVO,
€AATTWHATIKEG YEVVAOEIG | GAAEG YEVVNTIKEG

BAABeg. Mepika Tmapadeiypata autOvV  TWV
XNHIKQV givar:
- HOAUBBOG amO UAIKA XPWHATIOPEVA HE

XpWHaTa mepiEXovra poAupdo Kai
- APOEVIKO Kai XPWHIO ano
enegepyaopévn Euleia.
O kivduvog amo TIG £kBEoelg auTEG eival
S810pOPETIKOG, EEAPTWHEVOG ATO TO MOCO CUXVA
KAVETE QUTOV Tov TUMO TnG epyaociag. Ma va
peiwoeTe TNV €kOeOn 0AG OTA XNMIKA AUTA:
epyaleore o0e Kahd aepifogevn  meploxn
£pyaciag Kal epyaleoTe HE EYKEKPIPEVA £0OSIa
npooTaciag, ONMwg £ival ol TPOOWMISEG OKOVNG
mou cival £151KA OXedI0OPEVEG va GIATpApOUV
MIKPOOKOTIKA owyaTidia.
29. ZuvdEoTe TO epyaleio o€ HIG OUOKEUR GUAAOYNG
OKOVNG OTAV TIPIOVILETE.

XNHIKa

OTav To XpnoipomoieiTe o€ AsiToupyia Ao&ou

npioviou:

30. Mn XpnoiyoTIoIEiTE TO TIPIOVI VA KOYETE AAAa
€KTOG amo VAo, aloupivio, 1} Tapopoia UAIKA.

31. Mnv ekteheite AeiToupyia oTo XEPI OTAV KOBETE
€Va TEUAYXIO £PyaAciag OE pIA TEPIOXA KOVTA
oTnv Adpa mipiovioU. To TEPAXIO EpyAciag MPEMEI
va aoc¢alioTei oTaBepd oOTNV TIEPIOTPOPIKA
Baon Kai oTov 0dnyo GPAKTN KATA TRV didpKela
OAWV TWV EPYACIOV.

32. BefaiwBeite OTI n mepioTpodikn Baon sivai
kKataAAnAa ao¢aliopévn £Tol woTe dev Oa
METAKIVNOEI KaTa TNV AsiToupyia.

33. BeBaiwbeite on o Bpaxiovag gival
oTa0EPOMMOINUEVOG HE AOPAAEIO OTAV KAVETE
KWVIKN Toun. Z¢iXTe Tov poxAo d&El00Tpoda va
oTaBEPOMOINCETE TOV Bpayiova.

34. BeBaiwBeite 0TI N AaBn Sev KAvel emadn Pe TRV
nePIOTPOdIKN BAon 0TV KATWTEPN BEON Kal SV
KAavel emadn ME TO Tepdxlo epyaciag Tmpiv o
S10KOTITNG avayel.

35. Kparare tnv AaBn otaBepa. Exete unoyn oag
OTI TO TIPIOVI KIVEITAI EAAPPA EMAVW ) KATW KATA
TNV €KKivnON Kai TO OTAPATNHA.

36. AVTIKOTAOTAOTE TNV 0Oavida gykomng oTav
$Oapei.

OTav To XpNoIPoToIEiTE OTNV AsITOUpYia

emTPANEIOU TIPIOVIOU (TIPIOVI TAYKOU):

37. Mnv ekTeleite kappiad AsiToupyia oTo XEpl. ZTO
XEP! ONupaivel va XpNnOIUOTIOIEITE Ta XEplAa Oag
yld va umooTnpideTe | va odnyeiTe To Tepdyio
epyaoiag, otn 0£on evog GppAKTN OXIoINATOG.

38. BeBaiwOeiTe 0TI 0 Bpaxiovag €ival OTEPEWHEVOG
pe aodaleia otnv B€on epyaociag. ZixTe Tov
HOXAO Oe&l00TpOoda YIO VA OTEPEWOETE TOV
Bpaxiova.

39. XpnoiyomolgioTe HIG WOTIK PABd0 i WOTIKA
S0KO yia va anmodpUYETE TNV £pyacia ue Ta XEpia
Kal Ta 3AKTUAQ KOVTA oTnV Adua mpioviou.

40. BeBaiwBeite OTI TOo TPAME TplovioU TAYKOU
€ival oTEPEWPEVO e aodaAeia OTo EMAEYHEVO
uyog.

41. BeBaiwBeitTe OTI n Adpa dev KAvel eMadn Pe To
Haxaipl oXIcigaTog i TO TEMAXIO £pyaciag mpIv
avayeTe TOV SIAKOTITN.

42. MavroTe amoOnKeUETE TNV WOTIKN pARdo oTav
dev gival og xpRon.

43. AwoTe 1310iTEPN TIPOCOXN OTIG 03NyYieg yia TNV
Heiwon Tou Kivduvou OIMIZOOAAKTIZMATOZ.
OMIZOOAAKTIZMA cival pia Euq;vmn uv1|6puan
HIGG  MAOPEVNG, HAYKWMEVNG R aoxnpu
€UBUYPAUMIOHEVNG Aapag npioviou. To
OMIZOOAAKTIZEMA mpokalAei mETAypa Tou
Tepayiou gpyaciag amd To £pyaleio mow mMpog
Tov XeipioTh. OMIZOOAAKTIZMATA MMNOPEI NA
OAHIMHZOYN ZE Z0OBAPO nPOzZQNIKO
TPAYMATIZMO. Ano¢puyeTe Ta
OMIZOOAAKTIZMATA 3diatnp@vTtag Tnv Adua
aiXgnpr, KPATOVTAG TOV ¢PAKTH OXICIHATOG
mapdAAnlo otnv Adpa, KPATAVTAG TO paxaipi
OXIoIJOTOG KOl TOV TPOGUAAKTAPA Adpag oTn
6£0on TOUG Kal Ot KAVOVIKA A&iToupyia, punv
adnvovTag To TEPAXIO epyaciag MEXPI va EXEI
onpwyxBei e€VvTEA®G META TRV Adpa, Kal pn
oxifovrag €va Tepdyio epyaciag mou eival
OTPIPPEVO N TUAIYHEVO ) SEV EXEI YIG 010 AKPN
yia 03nyo0 Kara uAKog Tou q>pé|K'rr|

44. AmoguyeTe clm')Topn, vpnvopn Tpo¢oboalu
TpogodoTeite 600 MO apyd eival duvaTov oTav
KOBETE OKANpa Tepayia epyaciag. Mn AuyileTe R
oTpiBETE TO TEMAXIO E£pyaciag Kata TNV
Tpododoocia. Eav otapatnoel f pmAokapel n
Adpa oTo Tepayio epyaciag, oBROTe To epyaleio
apéowg. AmoouvdEoTe To epyaleio. Merta
armoKATACTEIOTE TNV EUTTAOKN.

®YAAZTE TIZ OAHTIEZ AYTEZ.

ErKATAZTAZH

NMPOZOXH:

e AlaTnpeite TNV TEPLOXN NMATOMATOG YUPW OTO
epyaheio eminedn kabapn Kat Xwpig axpnota UALKA
ONMwg Tepaxidla Kat arokoridia.

TommoB£Tnon BondnTikng mMAdakag (Eik. 1 kai 2)

Na TomoBeteite mavia T BondnTikny MAdKa
XPNOlJOTOIWVTAG TNV  €yKomn otn  Bacn Tou
epyaleiou kat va TV aopalilete odiyyovtag To
€EAYWVO UMOUAOVL TIPpLY amo T AelToupyia.

Tro6£Tnon o mayko (Eik. 3)

AUTO TO epyaAeio TpEmMel va oTepewveTal pe dUo
MMouAOVIa Og WA emimedn Kat otabepn emdpdvela
XPNOLUOTOIWVTAG TIG TPUTEG MMOUAOVIMV OTNV Baon
Tou epyaleiou. AuTO Bonbdael otmv amoduyn
avatpormg kat meavol TpaupaTiopoU.
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NEPIFPA®H AEITOYPTIAZ

MPOZOXH:

e Mavrote BePalwveote OTL To epyaAeio eival
OBNOTO KAl ArnoouvdedeUEVO TPV PUBMICETE N
eAEYEETE KAMoLla AelToupyia OoTo epyaleio.

Mpodulakripag Aapag (Eik. 4 kai 5)

MNPOZOXH:

* BeBawwBeite oTL N Aapn dev uropel va KatEReL
XWPIG va OTPAOEETE TOV MOXAO KOVTA oTnv AaBn
oTa aploTepa.

* BeBawwBeite OTL Ol KATW TIPOGUAAKTNPEG TNG
Adpag A kat B dev avoiyouv eKTOg €av 0 HOXAOG
KovTa otnv AaBn onpwyxBei otnv uPnAdtepn B£on
™G Aapns.

OTav xaunAwvete TNV AaPn €ve OMPWYXVETE TOV

HOXAO OTa aploTeEPA, O MPOPUAAKTAPAG A TNG KATW

AAdpag onkwvetal autopata. O mpodulakthpag B

NG KATW AAPAG ONKMOVETAL HOAIG KAVEL eTIAPN HE TO

Tepdaxlo epyaoiag. Ol TPOPUAAKTNPEG TNG KATW

AAQUOG €XOUV €AATNPLA KAl £TOL EMOTPEGOUV OTNV

apxlkn Toug B€on OTav n Kor oAokAnpwOei Kat n

AaBr) onkwbel. O mpoduAakTpag ™G Avw Adpag

nEPTel emineda omnv Avw empavela adol ToO

Tepdxlo epyaoiag nmepdoel anod Katw tou. MOTE MHN

E=OYAETEPQZETE H AOGAIPEZETE TOYZ

MPOOYAAKTHPEZ THZ KATQ AAMAZ, TO EAATHPIO

NOY NMPOXAPMOZETAI XTON MPO®YAAKTHPA THXZ

KATQ AAMAZ, H TON MNMPO®YAAKTHPA THX ANQ

ANAMAZ.

Ma 1o KO TNG MPOCWTIKNG 0ag A0PAAELAG, TIAVTOTE

dlatnpeite kKaBe TPOPUAAKTIPA AApAg O KaAAN

Kataotaon. OmoladnmoTe [N KAVOVIKY AglToupyia

TWV TPOGUAAKTNHPWY TPETMEL va dlopBwveTal

apéowg. EAéyEte ywa va BeBawwbeite yia v

Aettoupyia  emavadopdg TwV  eAATNPIOV  TWV

MPOPUAAKTNPWY TWV KAT®w Aapwv.NOTE MH

XPHZIMOMNOIHZETE TO EPFAAEIO EAN O

MPOOYAAKTHPAZ THX KATQ AAMAZ, TO EAATHPIO

H O MPO®YAAKTHPAYX THX ANQ AAMAZ EXOYN

ZHMIA, BAABH H EXOYN AOG®AIPEGEI. EAN TO

MPAZETE EINAI MOAY ENIKINAYNO KAI MMOPEI NA

MPOKAAEZEI ZOBAPO MPOZQMIKO TPAYMATIZMO.

Eav karmotog amd Toug dladaveiq MPodUAAKTAPES

AApag puraveei, 1) TPLOVOOKOVN KOAANOEL TTAVW TOU

UE TETOLO TPOTO TOU N Adpa dev eival MAEov opatn,

armocuvdEoTe TO TPLWOVL KAl  KaBapiote TOUug

TMPOPUAAKTNPEG TIPOCEKTIKA HE €va VWO Udaoud.

Mn xpnotuornoinoete SIAAUTEG N ATIOPPUTIAVTIKA ME

Bdon To TmeTpéAald  yl@ TOUG  TIAAOTIKOUG

MPOPUAAKTNPEG.
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Eav o mpopulaktnpag A Tng KATW Adpag Exel
Saitepa  punavBel kat 1 B€aon pECW TOU
MPOGUAAKTAPA €lval MEWHEVN, TIPOXWPNOTE WG
€ENG. STePeWOTE TO TPAMESL KOPUDNG OTNV TANPWG
upwpevn  B€on, onkwote TNV Aafn  eViEA®G,
OTIPWXTE MECA TIANPWG TOV AVAOTAATIKO TEIPO HE
™MV AaP1 eVIEA®G UPWHEVN KAl XPNOLUOTIOOTE TO
TaPEXOHUEVO KOINO KAeWdi va XOAAPWOETE TO
e£Aywvo WMOUAOVL TIOU OUYKPATEL TO KAAUpMQ
KEVTpOU. XaAapwote TO €EAYWVO  UMOUAOVL
oTpPiBOVTIAg TO APLOTEPOOTPOdPA KAl ONKWOTE TOV
MPOoPUAAKTAPa A NG KATW AAMAG KAl TO KAAUMMA
KEVTPOU €V OTIPWXVETE TOV HOXAO OTA aplotepd.
Me Tov mpodulaktipa A TnG KATw Adpag otn B£on
auTn, To KaBaplopa propel va yivel KaAUTEpaA Kat
enapkéotepa. Otav TO KaABAPLOPA OAOKANPwOEl,
QVTIOTPEYTE TNV  mapamavw  dadlkacia  Kat
aopaAAIOTE TO UMOUAOVL.

StV idla mepiMTwon yla ToV TPOPUAAKTRPA TNG
AApag Kopudng Onmwg mMePlypadTnNKeE MAPAMAVW,
XoAapwote v Bida TOU TOV KpaATAEL HE Eva
KatoaBidl Kat apalpeéote TOV TMPOGUAAKTNHPA TNG
Adpag kopudng. Meta 1O KaBAPLOWA, TAVTOTE
enavatonofeteite Tov pe aodpalela odiyyovtag Tnv
Bida TOOO 000 O TPOPUAAKTNPAG TNG AAUAG
KOPUGNG Va KIVEITaL arnaAd emave Kat KATw.

Eav karotog amd Toug TPOPUAAKTAPEG aAUTOUG
anoxpwuaTiofel and Tov XpoOvo 1 amod £kBeon oe
unepLwdn akTivoBoAia, amotavleite oe €va KEVTPO
efurmpémong ™G Makita vy €va  Vvéo
npoduAakTnpa. MHN E=ZOYAETEPQZETE H
AQAIPEZETE TOYZ NMPO®YAAKTHPEZ.

AlaTApNON HEYIOTNG IKAVOTNTAG KOTTIAG

(EIk. 6 ka1 7)

AUTO TO epyaleio eival epyooTaclakd pubuIouEVO
va TapEXeL TNV MEYLOTN LKAVOTNTA KOTMG Yid Hid
Adpa 260 XA,

Otav tomnoBeTeite MIA VEQ AAUA, MAVTOTE EAEYXETE
v B€0n TOU KATWTEPOU Opiou TNG AAUaAg Kal eav
eival amapaitnTto, pubuioTe To WG €ENG:

NMPOZOXH:

e OTav KAveTe TNV pUBULON AUTH, TOTIOBETNOTE TO
mavw Tpamedl oTnv XaunAotepn 6O&on  adoul
AMoouvdECETE TO Epyaleio anod To pelpa.

MpoTa, arnocuvdEaTte To gpyaleio. TomoOeTHOTE TO
Tpamedl Kopuodng otnv  xaunAwtepn  BEon.
KateBaote v Aapn evieA®g. XPnolUoToLleioTe To
KOIAO KAELSL VA MEPLOTPEYTE TO MIMOUAOVL pUBUIONG
mou Ba Bpeite KATW OTNV PeyaAUtepn TpUMA OTO
Tpans(l KOpUGNg, psxpl n m:pupapalq ™g Adpag
ekTeiveTal eAadpd KATW anod TNV eNAve smq)avala
G TEPLOTPOPIKNG PBAONG OTO Onueio OmMou 1
eunpoobia oyYn Tou ¢GpAkTn 0dnyol CUVAVTAEL TNV
EMAVW EMPAVELA TNG TIEPLOTPOPIKNAG BAONG.
Me 10 epyaAeio amoouvdedeEVO, MEPIOTPEYTE TNV
Adpa pe TO XEPL ev® KPaTAte TNV AAPT €VTEA®G
KATW yla va eiote BERatot oTL N Aapn dev KAvel
enadn e Kavéva MEPOG NG KATW PAong.
EravapuBpiote eAadpd, edv eival anapaitro.
MPOZOXH:
® Metd TNV eykataoTtaon pidg véag Aapag, mavroTe
BeBawwveote OTL n Adpa dev KAvel emadn e
Kavéva PEPOoG TNG KATw Baong otav n Aapn esival
evTeEA®G KateBaopeEvn. MNAvToTte eKTEAEITE AUTO pE
TO epyaAeio anoouvdedepevo.



PUBuIon Tng Ao&ng ywviag (Eik. 8)
Xahapwote mv Aapn otpiBovTag mv
aplotepootpoda. Muplote TNV TMEPLOTPODIKN Baon
eV TIECETE TIPOG TA KATW TOV HOXAO KAEIS®UATOG.
Otav €xeTe PeTAKIVROEL TNV AaPn oTnv B€on mou o
deiktng deixvel Tnv embuuntny ywvia oty Ao&n
KAlHaKa, odixte pe aodpaiela v Aapn de&looTpoda.
MNPOZOXH:
e Otav  OTPEPETE TNV MEPLOTPODIKN
BeBawwveoTe OTL ONKWVETE TNV Aafn MANPW®G.
* ApoU aAAd&ete TNV  AOEN ywvia, TAvVTOTE
aodalilete TNV MePLOTPODIKN BAon odiyyovrag
™v Aafn otabepa.

Baon,

PUOION TNG KWVIKAG Ywviag (Eik. 9 kai 10)

Ma va pubuiceTe TNV KWVIKA Ywvia, XaAapwoTe ToV
HOXAO OTO Tmow WEPOG  TOU  epyaAeiou
aploTeEPOOTPOdA.

SnpwyxTe TNV AaBn OTA APLOTEPQA, Va dWOETE KAlON
otV Adpa TiplovioU HEXPL O Seiktng deixvel Tnv
eMOUUNTN YWVia OTNV KOVIKA KAlpaka. Meta ooixte
TOV HOXAO 0TaBepa de&l00TPpOoda va aodalioeTe TovV
Bpaxiova.

NMPOZOXH:

e Otav divete kAion oOmnv  Adda TmplovioU,
BeBalwveaTe OTL ONKWOVETE TNV AART) TMANPWG.

e ApoU OaANAEETE TNV KWVIKN Ywvia, mAvioTte
aopaAilete TNV TEPLOTPOPIKR PBaon odiyyovrag
v Aafn otabepa.

Apaon diakonTn (Eik. 11)

MNPOZOXH:
eMpwv armd v Aettoupyia, PBeBawwbeite OTL TO
epyaleio avapel kat oBRveL

Ma va &ekwvnoete 10 £pyaleio, MATAOTE TO KOUWTI
ON (I). Na va oTapatnoeTe To Epyaleio, MATHOTE TO
Koupuri OFF (O).

Avappa Twv Aapnov (Eik. 11 kai 12)

Movo yia povrélo LH1040F
STIPWXTE TNV MAVW B£0M TOU SLAKOTITN Yia va avAYPeTe
TO GWG KAl TNV KATW B€0n yla va To oRNoeTe.

NMPOZOXH:
* Mn kuttaleTe TO0 dwG 1 BAEMETE TNV TNy WTOG
areuBeiag.

ZHMEIQZH:

e Xpnowloroleiote  €va oteyvo  Udaocua  va
oKourtioeTe Toug pUTOUG amd Toug ¢akoUg NG
Aaurag. MNMPoOEXETE va PN YPATOOUVIOETE TOUG
dakoUg Tou ¢pwTOG YlaTi 6a eAATTWOEL 0 PWTIONOG.

PUOION TOU EMESOU TOU AVw TpamedioU

(Eik. 13)

Ma va puBuicete To eminedo Tou Avw Ttpamellol,

XoAapwoTte duo HoxAoug otpifovtag

apLOTEPOCTPOPA KAl HETA ONKWOTE 1 XAUNAWOTE TO

avw Tpamnedl. S¢ixte autolq Toug HoxAoUg oTabepa

HETA TNV pUBULON.

MPOEIAONOIHZH:

® TomoBeTnoTe TO MAVW TPAMEQ OTNV UYPNAOTEPN
duvatn B€on OTAv XPNOLUOTIOLEITE TO £pyaAeio
otV 0€on Aettoupyiag Ao&oU mplovioU Kal otnv
emBuunT 6€0n OTAV TO XPNONUOTOLEITE OTNV
0&on Aettoupyiag eruTpanedlou mplovioU
(AelToupyia maykou).

ZYNOAO

NMPOZOXH:

e Mavrote Befaiwveste OTL TOo epyaleio eival
OBNOTO KAl amoouvdEdEUEVO TPV EKTEAECETE
oroladNMoTE £pyacdia oto epyaAeio.

TomoB£Tnon i adaipeon Tng Adapag npioviou

MPOZOXH:

e Mavrote Befaiwveste OTL TO epyaleio eival
OBNOTO KAl ArnocuvdeSEUEVO TPV TOTIOOETNOETE Ny
adalpeoete TNV Adpua.

® XPNOLUOTIOLEITE HOVO TO TAPEXOUEVO KOINO KAELSI
Mdakita ya va TomofeTtnoete 1 adalpEceTe TNV
Adpa.  AlapopeTika  urmopel  va  TPOKANOel
UTEPBOAKO | AVeMAPKEG OPIEINO TOU eEAywvou
urioulovioU. Mpdaypa Tou WPropei va TPOKAAECEL
TPAUUATIONO.

AopaAioTe TO MAVW TPATEYL OTNV UYNAOTEPN duvaTn
B6¢on.

KAewdwote Tnv AaPfn oTnv avaonkwpeévn BOgon
OTIPWYXVOVTAG HECA TOV AVAOTAATIKO Tieipo. (EIk. 14)
Ma va adalpéoete TV Adua, mp®TA XAAAPWOOTE TNV
Bida oUodLyEng £toL wote o MpodulakTipag B Tng
KAT®w AQUag va XaunAwoesl OmMwg ¢aivetal otnv
elkova. (Eik. 15)

Metd xpnoworoleiote To KoOIAO KAeldl va
XOAAPWOETE TO £EAYWVO UMOUAOVL TIOU OUYKPATEL TO
KAAUMPMA KEVTPOU YUPIZOVTAG TO apLOTEPOCTPOdA.
SNKWOTe ToV MPodUAAKTAPA A TG KAT®W AAMAG Kat
TO KOAUMMO KEVIPOU €V OTIPWYXVETE TOV HOXAO
KovTd otnv Aapn ota aptotepd. (Eik. 16)

Matnote TNV acpdaiion a&ova yia va KAEWSWOETE TOV
a&oVioKo Kal XpnolJoroleioTe To KoiAo KAELdI yla va
XOAAPWOETE TO €EAYWVO MMOUAOVL de&looTpoda.
Metd adalpeote 1o e§AYWVO UMOUAOVL, EEWTEPLKN
dAavtZa kat Adpa. (Eik. 17)

Ma va TomoBeTnoeTe TNV Adua, PBAAte Tnv
TMPOOEKTIKA TAvw oTov a&ovioko, kAvovtag BERato
OTL n dleuBuvon Tou BEAOUG OTNV empaveld NG
Adpag ouprintel pue Tnv dlelBuvon Tou BEAOUG OTNV
Onkn TG Aduag. TomoBetnote TNV eEWTEPLKN
dAAvTZa  Kal  €EAywvo  MMOUAOVL KAl  HETA
Xpnolpomnoleiote To Koiho KAewdi va ooi&ete TO
€EAywVo UMOUAOVL (aplOTEPOXELPO) HE aoddAAela
apLoTEPOOTPOdPa eVl TIE(ETE TNV aopaAela AEova.
(Eik. 18 ka1 19)

ZHMEIQZH:

e OTav TomoBeTeite MG Adpa mplovioy, BeRalwveoTe
ottL v Palete amd TOo eEWTEPIKO TOU
npoduAaktpa B Tng Adpag mpmTa KAl PETA
ONKWOTE TNV €101 WOTE 1 Adua va TtoroBetnOel
TeNIKA oTOV TIPOodUAAKTPa B g Aduag.

Ma 0Aeg TIG XWPEG EKTOG TWV Xwpwv Eupanng

MPOZOXH:

¢ O aonpéviog OakTUAOG 254 XN eEWTEPIKNG
SIOUETPOU €ival EPYOOTACIAKA TOTIOBETNUEVOG ETIL
Tou afoviokou. O palupog BSaktUAlog 25 XA
eEWTEPIKNG BIAUETPOU CUPMEPIAAUBAVETAL WG
mapexopevo e€&aptnua. lMplv TomoBeTnoeTE TNV
Adpa emni Tou agoviokou, mavtote BeRalwveote OTL
0 0WOoTOG SaKTUALOG Yia TNV TpUMA ATPAKTOU TNG
AQUOG TIOU TIPOTIBEOTE VA XPNOLUOTIOINCETE eival
TomoBeTNUEVOG Avw oTov agovioko. (Eik. 20)
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Ma xwpeg Eupwring

MPOZOXH:

* O dakTUA0G 30 XIA €EWTEPIKNG SLAMETPOU eival
£PYOOTACLOKA TOTIOBETNUEVOG HETAEU E0WTEPLKNG
Kal eEwTteplkng pAavtZag. (Eik. 20)

EmavapEpeTe TOV MPOGUAAKTIPA A TNG KATW AApAg
Kal KAAUUUA KEVTPOU OTNV apxLkr Tou B€on. Meta
odixte 1O €EAywWVO UMOUAOVL deElooTpoda yia va
a0paAiCETE TO KANUMMA KEVTPOU. INKWOTE TOV
npodulaktpa B Adpag 000 uropel va mdsl Kat
odpixte Vv Bida ocloPlyEng otabepd evd TOV
KPATATE OTNV UPWHEVN BEon. XaunAwoTe v Aan
va BeBawwbOeite OTL Ol TPOPUAAKTNPEG TNG KATW
Adpag  kivoUvtar kavovikd. BeBaiwbeite OTL 1O
KAedwpa Tou agova £xel eEAeuBepmaoel TOV aEovioko
TPV KAVETE TNV KOTIN.

PUBuION paxaipioU oxXicipaTog

Mptv puBpioeTe TO payxaipt oxXLoiLATOg, XAAAPWOTE
Toug dU0 poxAoUg OTpiBovTag aplotepooTpoda Kal
MATNoTe TO TPAME( KOPUPNG otnv de&ld mMAeupd
KOVTA OTO paxaipt oXIoiuaTog oTnv Katw B€on. Metd
aopaliote TO TpaAMEll KOpudng Eavaodiyyovtag
otabepd Toug dUO poxAoUg Tou ¢aivovtal otnv
eikova. (Eik. 21)

MpéEmel va umapxel Pid anootaon mepinou 4 -5 XIA
MeTAEL TOu paxalploU OXLOIMATOG KAl TwV SOVTIMV
Adpag. PuBpiote To paxaipt oOXlOipaTtog avaloya

XoAapwvovtag Ta dUo eEaywva  PMouAovia
PuBuiote TO paxaipt  oxtoiyatog  avaloya,
XaAapwvovtag Tta dU0 efaywva  MMmouAovia

aploTeEPOOTPOdPa e TO €EAYWVO KOIAO KAELDL Kal
MeETpWVTAG Tnv andotaon. Z¢iEte Ta efaywva
UrouAovia e acddaAela Kal HeTd eAEyETe va deite
OTL 0 TIPOPUAAKTNPAG TNG MAvVw AApag Aettoupyel
OMaAd TipLv amod tnv Komn. (EiK. 22)

To paxaipt oxloipatog €xel tomoBetndei amod To
€£PYOOTAOCLO, TPV TNV ATOCTOAR, £€T0L WOTE N Adua
Kal TO paxaipt oX1oipatog va givat og eubeia ypauun.
(Eik. 23)

NMPOZOXH:

e Eav n Adpa Kat To paxaipt oxloipgatog dev eival
€UBUYPOUMIOUEVA  KAVOVIKA, HIA  erkivduvn
KATAOTOON TACIMATOG UMOPEL va TPOKANBEel Katda
mv Aettoupyia. ®povtiote @OTE TO paxaipt
oxLoilaTog va eival TonofeTnuévo PeTa&l Twv dUo
eEWTEPIKOV AKPWV TWV SOVTI®V TNG Aduag otav
KolTaeTe ano navw. Mnopei va unooTeite coBapo
TPOCWTIKO TPAUMATIONO €AV XPNOLUOTIOCETE TO
epyaleio Xwpig €va KATAAANAQ €UBUYPAUUIOUEVO
paxaipt oxtoipatog. Eav yia onotodnnote Aoyo dev
elval euBUYPAUUIONEVA, TIAVTOTE ATOTEIVEDTE OF
efouolodotnuévo  KeEvipo Makita  yia v
eTudLopOwOonN.

* Mnv adalp€oeTe TO Haxaipt OxXLOIHATOG.

TomoB£TnoNn Kai pUOUION GpPAKTN OXICIHATOG

1. TomoBetnote Tov GPAKIN OXIOIWATOG OTO
Tpanedl €TOl WOTE 1N ONKN TOUu ¢PAKTN
OXIOIMOTOG EUMAEKETAL HE TNV pdaya odnyo.
Soixte TV Bida oluodlyEng (B) Tou ¢pdktn
oxloipaTog otabepd deEloatpoda.

2. XaAhdpwpa tng Rida cuodpty&ng (A).
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3. ZUpTe TOV OPAKTIN OXIOIMATOG KAl OTEPEWOTE
TOV £T0L WOTE TO AKPO TOU PPAKTN OXLOIHATOG
Tou BpiokeTal HAKPUA 0ag euBuypaupileTal pe
TO onuelo OTO omoio n eumpPoOocBla akpn NG
Adpag mptovioU poOAG epdavieTal anod v avw
emavela Tou Tepaxiou epyaciag. O OKOMOG
autng TG pUBUIONG eival va MeElwoel Tov
KivdUVO OTMIOBOAAKTIONATOG TIPOG TOV XELPLOTN
OTIOU TO KOMMEVO TEMAXIO QMO TO TEMAXLO
epyaoiag muavetal PeTAEU NG AApaAg TplovioU
Kal Tou GPAKTN OXLOINaTOG Kal TEAIKA eEwBeiTal
mMpog Tov Xelptotn. H ypapun 3 dadpepel wg
MPog TO TAXOG TOoUu TeWaXiou epyaciag 1 To
emninedo Tou Tparnefiol. PuBuiote Tnv B€on Ttou
GPAKTN OXIOIHATOG avAAoya HE TO TAXOG TOU
Tepayiou epyaoiag.

Meta tnv pUBHION TOU GPAKTN OXLOIUATOG,
odixte TV Bida cUodLyEng (A) otabepa. (Eik. 24
Kai 25)

ZHMEIQZH:

* YIIApXOUV TEOOEPIG TPOMOL va TomoBetnbel o
GPAKTNG OXLOIpHaTOg OMwg daivetal oTnV €lkova.
(Eik. 26) O $pAKTNG OXLOILATOG €XEL DUO OXIOMEG
OTIG TAEUPEG TOU, HIA OXLOUN HE LA TTapudn KovTa
oTnv idla Meupd Kal Pd xwpig. Xpnotyoroleiote
v empaveld Tou GPAKTN OXIOIMATOG HE AUTAV
v napudn va BAEMeL To Teudxlo epyaciag povo
oTav KOBeTe 0 €va PEPOG £VOG AeMTOU TEUAXIOU
epyaoiag.

Ma va aAAA&eTe TO OXEDLO TOU PPAKTN OXLOIUATOG,
adalpeate Tov GPAKTN OXLOIMATOG aArd TNV Onkn
TOU ¢PAKTN OXIoiHaTog XaAapwvovtag tnv Bida
oUuoplyENg (A) Kal aAlda&te tnv dlelBuvon Tou
®pakTn oxloipatog otnv dielBuvon Tng ONnkng
$GPAKTN  OXIOIHATOG £€TOL WOTE O GPAKING
oxtoigatog BAEmMel TV ONKN  TOUu  $PAKTN
oxloipaTog oUpdwva HE TNV €pyacia cag OTwg
¢daivetal otV e€lkova. BaAte TO TETPAYWVO
na&luadl otn Onkn  $pAKIn Oxloiatog oTnv
oTiioB1a akpn KABE OXLOUNG TOU GPAKTN OXLOIMATOG
€10l WOTe va ouvevwBolUv Onwg ¢aiveral otnv
€lKOVA.

Ma va aAAa&ete anod 1o oxedlo A 1 B o1o oxedlo C 1
D, f omv avtiBetn mepintwon, adalpeote TO
TeTpAywvo Ta&adt, podeAla kat Bida cUodLyEng
(A) amd v OnNkn Tou GPAKTIN OXLOIMATOG, META
ToroBetnoTe TV Bida cUodLyEng (A), podEAAa Kat
TETPAYWVO MA&ENAdL TNV avTiBeTn BE0N TOU GPAKTN
oxloipatog oe oUyKpLON Ue TNV apxtlkn BEan. Zoixte
mv Bida oclodyéng (A) oteped apol Balete 1O
TETPAYWVO TMA&EAdL TNG BNKNG GPAKTN OXLOIHATOG
OTNV OXIOMN Tou ¢pAKTn oxloiyatog. BaAte T1O
TeTpAywvo TAENAdL TG ORKNG Tou  $pPAKTn
OX\OlLaTOG OTO OTio6l0 AaKpo KABe OXLOWNG Tou
$PAKTN OXIOIHATOG, £€TOL WOTE VA TPOCAPUOCOUV
onwg ¢aivetal otnv eikodva. (Eik. 27)



O ¢paKING oOxloiyatog eival  €PYoOTACIOKA

puBUIONEVOG £€TOL WOTE va eival MapdAAnAog otnv

emupavela TG Adpag. BeBaiwbeite o1l eival

mapaAAnAog. Ma va eAéy&ete pe BeBaidotnta OTL O

$PAKTNG OXLOIMATOG gival MApAAANA0G pe TNV Adua,

XaunAwote 1o TPAMEdl oTNV KATOTEPN B€on £tol

®oTe N Adpa epdaviletat otnv uPnAoTepn BEon ano

TO TPAMEL. SNUEIWOTE £va amod Ta dOVTIA TNG AAUag

HE €va Hapkadopo. MeTproTe TV anootaon (A) Kat

(B) HeTAEU TOU $pPAKTN OXLOipATOG Kal Aauag. Napte

Kal TIg U0 YETPNOELG XPNOLUOTIOMVTAG TO SOVTL TTOU

onuelwOnke pe papkadopo. (Eik. 28) AuTtég ol dUo

UETPNOEIG TPEMEL va €ival TAUTOONUEG €AV O

$pPAKTNG OXloinaTog dev eival MApAAANAog HE TNV

Aaua, mpoxwpnote wg €&NG: (EIk. 29)

1. Z1piyteTIgdUO Bideg pUBUIONGaPLOTEPOOTPODA.

2. MeTtaTomiote Tnv omioBla akpn Tou GPAKTN

oxloiyaTog eAadpd oTa aploTePd 1 oTa de&ld
HEXPL VA Yivel MApAAANAN pe TNV Adua.

3. Zoixte TIg dUO Bideg oTOV HPAKTN OXLOIMATOG

otabepa.

MNPOZOXH:

* BeBawwbeite 0TI pubUileTe TOV PPAKTN OXIOILATOG
£€T0l WOTE va eival mMapAAAnAog pe v Adua,
aAAoLwg Ha eTKivouvn Katdotaon
OTILOBOAAKTIONATOG UMOopPEl va cupBel.

* BeBalwBeite OTL pubUileTe TOV GPAKTN OXLOILATOG
£€T0L WOTE OeV KAVEL EMADN HE TOV MPODUAAKTHPA
™G avw Aapag 1 pe tnv Adaua rptovioU. (Eik. 30)

ZAaKoG oKOvNg

H xpron Tou 0aKkou oKOvNG KAVEL TIG EPYACIEG KOTING
KaBapeég Kal TNV ouAAoyr okovng e€UKoAn. lMa va
TPOCAPUOCETE TOV OAKO OKOVNG, €papUOOTE TOV
0TO 0TOML0 OKOVNG. (EIK. 31)

ZHMEIQZH:
e Katd v Aettoupyia Ao&oU TmplovioU, mMAVIOTE
Badete Tov 0AKO OKOVNG LOVO OTO OTIiaOL0 OTOLO.
Otav o 0AaKOG OKOVNG €ival TEPIMOU MIOOYEUATOG,
adalpeaTte ToV OAKO OKOVNG amd To epyaAeio Kal
TPAPRNETE TOV MPOodeTNPa £EW. ASELACTE TOV OAKO
OKOVNG amod Ta TEPLEXOUEVA TOU, XTUMWVTAG TOV
eAadpd €101 WOTE va adpAlPECETE TA CWUATIOA TIOU
eival KOANUEVA OTO ECWTEPIKO YA va unv
eUModifouv TNV Mepattépw ouAloyn. (Eik. 32)
EAv ouvdEoeTe MIA NAEKTPLKN OKOUTA OTO TPLOVL
0ag, KaBapOTEPEG KAl EMAPKECTEPEG EPYAOIEG
uropoUV va eKTEAECTOUV.
Ma va TomoBetnoeTe TO KAAUMMA Adpag OTav
XPNOLUOTOLEITE TNV AELITOUPYIA ETUTPATIECIOU TIPLOVIOU
(AelToupyia MAykou), yupioTe TNV MeploTpodIKn Baon
oe Ao&n ywvia 0° (deite To TUNUA Me TiTAo “PUBION
AOENG Ywviag”) Kat TOToBETAOTE TO KAAUMUA AAUAG
OTO TEPLOTPOPIKO TPATEYL £TOL WOTE TO KAAUMMA
AAag eival 0To KEVTPO AV ATO TNV OXLOUN Yla TNV
€l0050 TNG AAAG OTO MEPLOTPOPIKO TPAMETL KAl HETA
KAEWBWOTE TNV  AaPry  otnv  xaunAotepn 6&on
OTPWYXVOVTAG EVTEANG HECA TOV AVAOTAATIKO TElPO
onwg ¢aivetal otnv eikodva. (Eik. 33)

NMPOZOXH:
eMa va TPOCAPUOCETE TOV OGKO OKOVNG OTO
eUnMPOCBlo  OTOMIO  OKOVNG OtV Asltoupyia

eruTpanediou mplovioU (AetToupyia MAyKouU), MP®TA
adalpeoTE TO KAMAKL Ao TO e€UMPOTOlo OTOULO
OKOVNG KOl LETA TPOCAPUOOTE TOV OAKO OKOVNG
OTO OTOMLO OKOVNG.

e OTav dev XPNOLUOTIOIEITE OAKO OKOVNG, TIAVTOTE
€MAVATOMOBOETEITE TO KAMAKL OTO EUMPOCOIO
OTOMIO OKOVNG. EAv dev TO KAVETE TO aAMoTEAeoUA
6a eival d1aoKoPTILONOG TNG OKOVNG aTd TO OTOWIO.

e OTaV XPNOLUOTIOLEITE TO EpYaleio OTNV AelToupyia
erutpanedlou  Tparedol  (Aettoupyia TAYKOU),
BeBawwBeite OTL TO KAAUPMA  Aduag  sivat
TOTOBETNUEVO OTO MEPLOTPODIKO TPATETL.

Aodalion Tepayiou epyaciag

Otav eival duvaTov, acpalifeTe TO TEUAXLO EPYATIAG
ME TNV TPOALPETIKN HEYYevn. Edav mpémet va
XPNOLUOTIONOETE TO XEPL 0AG VA KPATATE TO TEUAXLO
epyaciag, TOTE TPEMeEL va Yyivel otabepd Kal Me
aodAAEld YIA VA YNV AMWAECETE TOV €AeyXO Tou
Tepayiou epyaociag. To X€pL oag kal o Bpaxiovag
TPETEL va KpaTloUVTAL O APKETN AMooTaon and tnv
neploxn ™G Aapag. (100 XA EAAXLOTO). SUUMIECTE TO
TepAXL0 epyaociag otabepd emi Tou GPAKTN 0dNYOU HE
TA SAKTUAA 0AG KPATNHEVA TTAVW ATIO TNV KOPUT) TOU
GPAKTN 0dnyoU. To TEUAXLO Epyaciag MPEMEL €MONG
va edpantetal 0tabepd oTNV MEPLOTPOPLKN Baaon.

MPOEIAONOIHZH:

* [lOoTE€ pun xpPnolwdomoleite To XEPL 0Ag yia va
KPATATE TO TePAXIO €pyaciag €Av armalteitalt To
X€PL 0ag va eival md kovta ard 100 XA and Tnv
TMePLOXN TNG AAUAG. TNV TMEPIMTWON auTH MAVTOTE
XPNOLUOTIOIEITE TNV TIPOAIPETIKN MEYYEVN Yl va
aopalioete To Tepdxlo epyaciag. Meta amo kabe
AelToupyia KoTmg, ONKMVETE TNV Adpa arnaAd. MNote
UNV ONKOVETE TNV AAUA HEXPL VA EXEL OTAMATNOEL
TeAeing. ZoBapodg TPAUUATIONOG HIMOPEL va CUMBEL.

NMPOZOXH:

e OTav  KOBeTe ETUNKN  Tepdyld  epyaociag,

XPNOLUOTIOIEITE UTOOTNPIyMATA TOU gival TOCOo
uPnAda 600 n avw empaveld TNG TEPLOTPOPIKNG
Baong. Mn Baocifeote  AMOKAELOTIKA 0NV
Katakopudn PEYYEVN KaUn oplovTia Peyyevn (kat
01 3U0 TIPOALPETIKEG) YA VA AOPAAICETE TO TEUAXLO
epyaoiag. (Eik. 34)
Ta Aemtd UAKKA €xouv TAon va Auyidouv.
Yrootnpilete TO TEMAXIO €pyaciag KaBOAo To
UNKOG TOU Yla va arnopUyETE TIACLUO TNG AQUaAg Kat
meavo OMIZOOAAKTIZMA.

Katakopuon HEYYEVN (TTPOAIPETIKO EAPTNHA)
(Eik. 35)

H KaTtakopudn HEYYevn pnopel va tonobetnBel oe
dUo B¢oelg eite oTa de&ld eiTe OTA APLOTEPA TOU
$pAkTn 0dnyoUu 1 Tou ouvOAoU BNKNG (MPOALPETIKO
egaptnua). Baite tnv paBdo péyyevng pEca otnv
TpUNa otov $pAaKtn 0dnyo 1 oto cUvVoAo BNKNgG Kat
oodixte TV Bida va acpaAioeTe TNV pARdO PHEYYEVNS.
ToroBetnoTe TOV Bpaxiova WEYyevng ocUudwva He
To MAXOG KAl OYNUa TOUu Tepaxiou epyaciag kat
aodaliote Tov Bpayxiova g PEYYEVNG odiyyovTtag
v Bida. Eav n Bida mou aodalilel Tov Bpaxiova
MEYYEVNG KAveEl €madr HE TOV OPAKTN 0dnyo,
TornoBetnote Tnv Bida otnv avtiBeTn TAeupd Tou
Bpaxiova péyyevng. BeBaliwbeite 0TI Kavéva PEPOG
Tou epyaleiou dev ayyiel v péyyevn oOtav
XapnA®vete TV AaPn evieAwg. Eav kamoto HEPOG
v ayyicel, emavatonobeTeiote TNV PEYYEVN.
MiEoTe TO TEPAXLO EpyaAciag eMiMedo e TOU GPAKTN
0dnyou Kal TNV TeploTpodikn Baon. TonoOeTnoTE TO
TEMAXIO epyaociag otnv embuunTt) B£0n KOTMG Kat
aodaliote oTabepd odlyyoviag TO KOUMM TNG
MEYYEVNG.
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MNPOZOXH:

e To Tepdxl0 epyaciag TPEMEL va aopahloTel
otabepd emi TNG MePLOTPODIKNG BAoNG Kat GpAKTn
odnyou.

OpiZovTia peyyevn

(mpoaipeTiko €§apTtnua) (Eik. 36)

H opwlovtia pEyyevn umopel va tormobetndel eite
otV aplotepn eite otnv de&ld mMAeupd NG BAaong.
Otav ekteheite AoEEQ komég 15° 1 peyaAUTepeg,
TOMOOETNOTE TNV OPWOVTIA HUEYYEVN OTNV TAEUPA
arévavtl arnd TV dlevbuvon Tpog TNV oroia
MPOKeLTAL va TeploTpadel n MePLOTPOdIKT Baon.
lupifovtag T0 Kouuri mg HEYYEVNG
aplotepootpoda, n Pida eleubBeprvetal kKat o
agovag NG MEYYEVNG Mropel va MeTaKlvnOel
ypnyopa Héoa kal €Ew. MUPIlovtag TO KOUWTL Tng
uéyyevng  deflootpoda, n  Bida  mapapével
aopahopévn. Ma va mAceTe T0 TEUAXIO £pyaAociag,
YUPIOTE TO KOUWTI TNG MEYYEVNG amaAd de&lootpoda
uEXPL N TPOoBOAN va ¢pBdacel otnv uPnAotepn BEaon,
UMETA OTEPEWOTE PE aodpdAela. EAv to Koupri Tng
Bidag ™ng uéyyevng ompwybei péoa n Tpapnyxdei €Ew
eve TeplotpEdeTal de&ldotpoda, n mpoPBoAn Ba
OTAMATNOEL O KATIOWA YwVvia. TNV MEPIMTWOon auth
yupiote TO  KOUWTi TNG  MEYYeEvng  THOW
apLoTEPOOTPOdA HEXPL va eAeuBepwOel N Bida, mplv
TO yupioeTe MAAL anala deElooTpoda.

To uEyloTa MAATOG TOU TEMAXIOU €pyaciag To oroio
uropei va acpaAloTei e Tnv optfovTia HEyyevn eivatl
130 xIA.

Onkeg Kai oUvoAo BRkng

(MpoaipeTika e§apTRHATa)

OL 6nkeg kat oUvVoAo Bnkng umopolv va
TonoBfeTnBoUV Ot ormoladNMoTe TAEUPA WG Eva
BOAlKO MECO UMOOTAPIENG TeMAXiwV epyaciag
opovtia. TomoBetnote TA OMWG ¢aiveral otnv
elkova. Meta oo¢ixte TIg Bideg otabepa va
aodpalioeTte TI BNKeG KAl To cUVOAO ONkng. (Eik. 37)
Otav  kOBeTe  paKpud  Tepdyld  €pyaciag,
XPNolpomnoleite T0 oUuvoho Onkn-papdog
(mpoalpeTikd eEaptnua). Auto aroteleitat and dUo
oUvoAa Bnkng kat dUo paBdoug 12. (Eik. 38)

NMPOZOXH:

® N1AVTOTE UTIOOTNPIJETE ETUUNKN TEUAXIA £PYACIAg
oTo dl0 emimedo e TNV avw empavela g
MePLOTPODIKNG BAONG Yia KOTEG akplBeiag Kat yia
va gUModIOTEL N eMIKIVOUVN amn®Agla EAEYXOU TOU
epyaAeiou.
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AEITOYPTIA

NMPOZOXH:

eMpwv amd Vv xpnon, PRepawwveoste OTL
eheuBepmvete TV AP amd ™V XAUNAwUEVNn
B€0n OTIPWYXVOVTAG TOV AVACTAATIKO TEipo.

* BeBawwveote OTL N Adpa dev KAvel eMadn pe TO
TEMAXIO €pyaciag, KA. TP avayete Tov
dlakomtn.

KOWIMO QZ AO=0 MPIONI

MPOEIAONOIHZH:

e OTav xPnolloroleite To epyaleio otn BEon
Aettoupyiag AoEoU mploviol, acdalifete 1o Avw
TPAneEd otnv UPNAOTEPN duvatn B€on £TOL WOTE N
Adpa mploviol va pnv TpoeggExel amod TNV avw
emoavela Tou avw TpamnedloU.

MPOZOXH:

o Mnv e&aokeite umepBoAIKN Tieon otnv Aafn otav
KOBeTE. Mapa MoAU dUvaun Ba €xel WG AMOTEAECHA
UTEPPOPTWON TOU  KIVNTAPA KAUT|  HELWHEVN
emnapkela Komng. Miedete kKATw TNV AaBn pe HOVO
toé0on dUvaun 00o0 eival amapaitnTo yla araAo
KOWIHO Kal XWwpPig onuavTikn pelwon otnv taxutnta
™G Aduag.

Matnote anaAd KATw TV AaPn va eKTEAECETE TO
KOWipo. Eav n AaBn ratnBei pe d0vaun KATw n eav
epappootei mAdyla duvaun, n Adua 6a dovnbel kat
6a ag¢noel &va onudadt (onuadl mploviol) OTO
TENAXIO0 epyaociag kat n akpifela Tng Kormng Oa
eAaTTWOEL.

1. Komn migong (Eik. 39)

AopOAioTE TO TEMAXIO e€pyaciag Evavitl ¢GpAktn
0dnyoU Kal MepLoTPodIkoU TparmedloU.

Avaygte 10 epyaleio Xwpig N Adpa va KAVEL KAUMLA
emadn Kat TMEPIUEVETE PEXPL N AAUA VA ATOKTNOEL
mM\Rpen taxUtnTta Tmpwv TNV XapnAwoete. Meta
XOUNA®OTe amaAd Tnv AaBn otV Katwtepn duvatn
B€on yla va KOYeTe TO Tepdylo gpyaciag. Otav n
Kor €xel oAokAnpwOei, ofrote To epyaleio kat
MEPIMENETE MEXPI H AAMA NA XTAMATHZH
TEAEIQZ mptv enavapEpeTe TNV AAua oTnV MANPWS
avaonkwpévn B€on mg.

2. Ao&n komn

AvatpeEte oto mponyoUluevo edadlo “PuBuion g
AOENG ywviag”.

3. Kwvikn korn (Eik. 40)

XoAapwote TOV MOXAO Kal KAivete Tnv Adua
mplovioU va puBNIcETE TNV KWVIKT Ywvia (AvatpeETte
oTo TmponyoUuevo edadlo “PUBUION TNG KWVIKNAG
ywviag”). BeBawwveote 0TL EavaopiyyeTe TOV HOXAO
otaBepd va aodalioete TNV eruAexBeioca KWVIKN
ywvia pe aopdaiela. AOGaAioTe TO TEUAXIO EPYAOIAG
€vavtl  ¢paKtn 0dnyoU KAl  TMEPLOTPOdLKOU
Tpareflou. BeBawwbeite OTL N Kwvntn Baon E€xet
TpaPnxBel evieANG TPOG TOV XELPLOTH. AvayTte TO
epyaAeio Xwpig n Adua va KAvel KAPULA emaéen Kat
TMEPIUEVETE MEXPL N AAQMA va QTOKTAOEL TIANPEN
TaxUutnta. Metd xapnAwote amaAd v Aafn oty
Katwtepn duvatn Béon evw edpapudlete mieon
mapaMnAa pe v Adpa. Otav 1 Komm  €Xel
oAokAnpwOei, oprjote To epyaleio kat MEPIMENETE
MEXPI H AAMA NA ZTAMATHZH TEAEIQZ mnpwv
EMAVAPEPETE TNV AAUA OTNV TIANPWG AVACKWHEVT
B6&on g.



MNPOZOXH:

e Mavtote BePalwveote OTL N Adua Ba kivnBei KATW
MPOG KWVIKN dlelBuvon Katd v SIAPKELA HIAG
KWVIKNG KOTNG. Kpatdte ta xépla 0ag HaKpua anod
mv dladpoun g Aauag T‘[plOVlOU

Kata mv 5[GpKSIG Hag, KmVlan KOTING, pnopst va
dnuoupynBel HIA KATAOTACN OTOU TO KOUMEVO
Tepaxo Oa mapapeivel oTnv TAEUpd NG Adpag.
Eav n Aaua avaonkwBei eve meplotpedeTal, auto
TO TEMAXLO UMOPEL va TaoTel ano v Adua, Kat va
TPoKANBel dlaokopmiopdg Tepaxdinwv Mpayua mou
eival emkivduvo. H Aapa Tpemel va avaonkmveTal
MONO a¢doU €xel OTAUATNOEL TEAEIWG.

Otav meédete Vv Aapn Katw, epappolete mieon
MapdAANAa otnv Adupa. Eav n mieon dev eival
MAPAAANAN otnv Adpa Kata v JldpKeld Tng
KOG, N Ywvia g Aapag propei va petakwvnOel
KA akpifeta NG Kotmg Ba pelwoel.

6. Emngvduon EUAou

4. ZU0vBeTn Komn

SUvBeTn Kormn eival n dladlkacia Kata TV ornoia pid
KWVIKN yovia yivetatl v idla oTiyun mou pia Ao&n
Ywvia koBetal og €va Tepdylo epyaciag. SUvOetn
KOTI UIopel va ekteAecBel 0TnV ywvia Mou ¢paivetal
oToV Tivaka.

Kwvikn yovia NOEN ywvia

45° Ap. kat Ae&. 0° —45°

Otav ekteheite oUvBeTNn KoM, avATPEETE OTIG

efnynoelg twv edadiwv  “Kormm mieong”, “Aog&n
Korn” Kat “KwVIKr Kot ”.

5. Kormn npog&oxng aloupiviou (Eik. 41)

Otav aoq:oq)\i(sn»: poe&oXEQ q)\ouplviou

xpnclponotsns TAKOUG Sla0TAMATOG 1) KOMMATIA

axpnota Onwg ¢aivetar otnv  elkOva  yla va

aropUyeTe  MAPAMOPPWON  TOU  AAOUMLviou.

Xpnotgoroleite €va AMAvVTIKO KOTNG OTav KOBETE

npoggox  aloupwviou  yia  va  anoduUyeTe

OUCOWPEUOT UALKOU aAOUMIVIOU TTAVWw oTNV Adua.

MPOZOXH:

e MOTE PNV ETIXEIPNOETE VA KOYETE TIAXEIEG N
OTPOYYUAEG TIpoe&oXEG alouplviou. [Taxeleg
MPOEEOXEG aAoUMlViou pmopel va XaAapwoouv
KATA TNV AelToupyia Kal OTPOYYUAEG TIPOEEOXEQ
alouptviou dev propoUv va otepewbolv oTabepd
UE To epyaleio auTo.

¢ MoTE pn KOYeTe ahoupivio otnv BEon Aettoupyiag
eTUTPAMECIOU TIpLoVIoU (AelToupyia maykou).

H xpnon enévduong &UAou Bonbdsl otnv €EaO0PAAION KOTWV XWPIG OKANBOPEG OTa TepdXla £pyaciag.
MNpocappooTe pia enevduon EUAoU OToV GPAXTN 0dNYO XPNOLLOTIOIWVTAG TIG TPUTEG OTOV GpAaxTn 0dnyo.
Agite TNV E1KOVA OXETIKA E TIG SLIAOTACELG YA WA TIPOTEVOUEVT eMEVUON EUAOU.

Yriep 10 XtA Yriep 460 XA
— > ) + ()
) 4 N\ 90 mm
25 mm
Tpuma Tpuna
90 mm 107 mm 107 mm 90 mm
MNPOZOXH:

* Xpnotuoroleite io10 EUAO OHOLOHOPPOU TIAXOUG Yia TNV eMevdUan EUAou.
* Xpnotuoroleite BIdeg yla va MPOCAPUOCETE TNV enMEvduUon EUAOU otov ¢ppdaxTn odnyo. Ot Bideg mpeémnel va
TomoBeToUVTAL £TOL WOTE OL KEPAAEG TWV BIOWV eival KATW arod tnv emdpavela g enevduong EUAou.

e Otav n enévduon EUAou mpooappodletal,

MN TEPLOTPEYETE TNV MEPLOTPOGIKT BAaon pe Vv AaBn

XaunAwpévn. H Adapa kaun n enévduon EUAoU propel va nmabouv nuid.
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7. Kot emavaAnnTikwv pnKav (Eik. 42)

Otav KOBeTe TIOANA TePAXLA UAIKOU OTO {810 UnKog,
arno 240 W\ €wg 400 XA, xprion g MAdkag pUuBuong
Oa OdleukoAUvel Tnv emMapkEOTePn AelToupyia.
ToroBeteiote TNV MAGKA PUBUIONG OTNV BNKN OTIWG
¢daivetal otnv eKOVa.

EuBuypaupiote TV YpAuun KOTMNG OTO TEMAXLO
epyaoiag oag pe v aplotepn N Se&ld mieupda g
QUAGKWONG OTnV  oavida €YKOTNG KAl  EV®
eumModileTe TO TEMAXIO Eepyaciag va Kivnodei,
UETAKIVEIOTE TNV TAGKA pUBUIONG OTO 1810 UYoQ pe
MV akpn Tou tepaxiou epyaciag. Meta aopaiiote
Vv mMAdka pUBUIONG ME mv Bida. Otav n mAaka
pueplonq dev xpnoloroleitat, Xa)\apwon: mv Bida
Kal yupioTe Tnv TAGKa PUBHIONG ®OTE va unv
eUModilel.

ZHMEIQZH:

* H xpnoigomnoinon Tou ocuvolou BNKNng - pdapdou
(MpoalpeTikd e£aptnua) ETUTPEMEL KOTM
EMAVAANTITIKOV UKV HEXPL 2.200 XIA epinou.

KOMH Q= ENITPANEZIO MPIONI (AEITOYPFIA
MNArKoy)

NMPOZOXH:
e OTav xpnoldoroleite To epyakeio otn BEon
Aettoupyiag erutpanéfiou mploviol (Aettoupyia
TMAYKOU), TOTIOBETNOTE TO KAAUMMA AQpag OTO
TMEPLOTPODIKO TPAMETL ETOL WOTE TO KAAUUMA AQAg
elval 0To KEVTPO MAVW amd TNV OXIOPN Yla TNV
€10050 NG AAUAG OTO TEPLOTPOPLIKO TPATETL KAl OL
U0 TPOeEOXEG OTO KATW MEPOG TOU KAAUMMATOG
AAQuag €PaApUOlOUV OTNV NULKUKALKR TOMR oTnv
MepLdEPELd TOU TEPLOTPOPIKOU TPATEIOU OMWG
daivetal oTnV €lKOVA KAl LETA KAEWO®MOTE TNV Aafn
otnNV XaunAwTtepn O€0n OmMpwYXVoOVIag E&VIEANG
uéoa Tov avaoTtaATiko meipo. (Eik. 43)
MNavtote xpnoworoleite “Bonbolg epyaociag”
OMWG WOTIKA paBdld Kal woTikoUg dokoUg otav
UTIAPXEL KIVBUVOG Ta XEPLA 0ag Kat Ta SBAKTUAAG oag
va MANcLacouv Ty Adua.
Na ouvauTsiTs navta oT1abepd TO TEUAXIO
epyaoiagq pe m BonBelwa tng Tpamelag Kal TOu
dpaktn oxlcylquoq Mnv Tto Auyilete 7 TO
OUOTPEPETE KATA TNV Tpopodotnan. Eav Auyioete
1| CUCTPEYETE TO TEPAXIO £pYACIAg, EVOEXETAL va
npokUYeL ETIKIVOUVN avakpouon
(omoBoAAKTIONA).
MOTE pnv Tpapn&ete To TEUAXIO €pYATIAg EV® N
Aapa Bpioketal oe Aettoupyia. Edv mpémel va
Tpapngete T0 Tepdylo epyaoiag mpwv
OUUMANPWOETE £va KOYIHO, TPWOTA OBRNoTe TO
epyalelo v KPATATE TO TEMAXIO €PYAOIAG
otabepd. Meplpueévete PEXPL N Adpa va ¢TACEL Ot
AN PN 0TAON TPV TPARNEETE TO TEUAXIO EpYATIAG.
ApEAeld va TO KAVETE MMOPel va TIPOKAAECEL
€TKIVOUVA omlofoAakTiopata.
MOTE unv adalpeite KOPUEVO UAIKO evad n Adpa
Kiveitat.
¢ NMOTE un BAAete Ta X€pLa 1 Ta SAKTUAA 0ag OTNV
TPOXLA TNG AApag TptovioU.
e Mlavtote aodaiilete TOV OPAKTN OXLOIULATOG
otabepd, aAlolwg emikivduva omioboAaktiopata
uropei va cuppouv.
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e Na xpnotdoroleite mavra “Bonbolg epyaociag”
oOTWg paBélq meno'r]q N WIAoK wenanq, otav
KOBETE WIKPA 1) OTEVA TEPAla epyaciag n oTav n
KEPAAN TOANAMANG QUAGK®OOEWG KPUBETAL OTNn
SLAPKELA TNG KOTING.

Bon6oi epyaciag

OL woTikol papdol, ol woTikol doKoi 1 0 BonONTIKOG
¢pakmng eivat  Tlmot  “Bonbwv  epyaociag”.
Xpnoloroleite autd yia va kavete acdaln, oiyoupa
Koyijata Xwpeig TV avdaykn yla Tov XeElpLoTh va
dEpel o€ eMAN HE TNV AQA OTIOLOBNTIOTE HEPOG TOU
OWUATOG TOU.

QoTiko prAok (Eik. 44)

Xpnoiwporoleiote €va tepdylo 15 xIA anod Kovipa-
TIAQKE.

H Aapn mpémel va eival oTo KEVIPO TOU TEMAXIOU
KOVTPA-TIAAKE. STEPEWOTE e KOAA Kkal EUAORLOEG
OTIWG daiverat. Eva HIKPO KOMMATL
T0OXIAX 9XIA X 30 XIN EUAou TipEmel TAVTOTE Vva
KOAALETAL O KOVTPA - TTAAKE Yld VA MPooTaTeVEL TNV
Adpa ano auPAuvon €Av 0 XEIPLOTAG KOWeL Ao
AGB0Gg TNV wOTIKA d0KO. (MOTE PN Xpnoldoroleite
Kapdlad oTNV WOTIKY SOKO.)

Bonénrikog ¢paktng (Eik. 45 kai 46)

Kavete BondnTikO ¢pAKTN amd KOMUATIa KOVIPaA-
mAake 10 XIA kat 15 XIA.

Adalpéote TOV GPAKTN OXloipatog, Bida cuodlyEng
(A), eminedn podEAAa Kal TETPAYWVO TASIMASL ard
mv OnkKn Tou ¢PAKTIN OXIOIMATOG Kal META
MPOCAPUOOTE KAl acdpalioTe Tov BondNTIKO GPAKTN
oTNV BRKN Tou GPAKTN OXIOIMATOG XPNOLLOTIOIMVTAG
€va MMOUAOVI M6 pakpUTepo amod To M6 x 50,
POBEANEG KAl TTAELUABL.

Zxioipo

NMPOZOXH:

e OTav KOBETE €MUNKN 1) HEYAAA Tepdyla epyaociag,
TMAVTOTE TIAPEXETE ETAPKN UTIOOTNPLEN KATW aTO
70 Tpamneldl. MHN erutpénete Hd peydin oavida va
KIVEITAL N} va peTATOMI(eTAlL OTO TPAME]l. Autd Ba
TMPOKAAECEL TNV AAQUA va TIACTEL Kal au§avetal n
meavotNTa OoroOOoAAKTIONATOG Kal TPOCWTIKOU
TPAUMATIONOU. H UTIOOTNPLEN TIPEMEL VA EXEL TO 1BL0
UYog Je To TPAMETL.

1. PuBuiote 10 BABog Kormg Alyo uynAotepa amod
T0 ndxoq TOou Tepayiou epyaociag. Ma va kavete
auTn v pueplon xa)\apu)OTs dU0 poxAoUg Kat
XOUNAGOTE 1) ONKMOTE TO AVW TPATECL.

2. TomoBetnote Tov $pAKIN OXIOIMATOG OTO
emBupunTO MAATOG OXIoIHaTog Kal acdaAlioTte To
otn B€on Tou odiyyovrag tnv Bida cuodlyEng
(A). Mpwv amo6 To oxioluo, BsBaLwesiTs oTL oL dUo
Bideg NG ONKNG TOU ¢pclKTT‘| oxlotpmoq eival
aopaleiq. Edv dev eival apketd aopaleiq
Eavaooixte TIg Bideg.

3. Avayte to epyaleio kat anald tpododoteioTe
TO TEUAXIO EpYyAOiag peoa otnV Adpa padl he Tov
$pAKTN OXLoILaTog.

(1) Otav To MAATOG oxloipatog eival 40 XIA 1
MAQTUTEPO, XPNOLUOTIOIEIOTE HIA  WOTIKNA
papdo. (Eik. 47)



(2) Otav To MAATOG OXLOILATOG €ival OTEVWTEPO
ard 40 XA, N woTkA PARd0g Ba XTUTNOoEL
Tov avw TpodulakTipa TNGg Aduag.
XpnotuoroleioTe Tov BondNTIKO GpAKTN Kal
WOTIKO UMAOK.

ToroBetnote pe aodpdiela tov BondNTIKO
$pAKTN TOU aodaAiletal otnv OnKn TOU
$PAKTN OXLOILATOG OTO TPAMELL.
TpododoteioTte TO TENAXIO Epyaciag HE TO
XEPL MEXPL N AKpn va eival mepimou 25 XIA
arnd TNV gumpocBila  akpn  Tou  Avw
Tpaneflol. Suvexiote va TpododoTeite
XPNOLLOTOIWVTAGTNV  WOTIKR Jd0KO OTNnVv
Kopudn Tou BondBNTIKOU GPAKTN MEXPL va
oAokAnpwOei n korm. (EiK. 48)

MeTadopa epyalciou

BeBaiwwveaote oTL T0 epyaleio eivat
arocuvdedepevo. Aapaliote TNV Adua oe 0° KWVIKN
Ywvia Kal TV MeploTpodlkn BAon oe aplotepn AoE&n
ywvia MANpwg. XaunAwote v AaPr evIEA®G Kal
KAEWBWOTE TNV 0NV XaUNAWUEVN BEON OTIPOXVOVTAG
€VTEAWG HECA TOV AVAOTAATIKO Tieipo. (EIK. 49)
MeTtapépete TO egpyaleio KpatwvTag Kat Tig dUo
MAEUPEG TNG BAONG Tou epyaleiou omwg daivetal
otnv elkova. Edv adaipéoete TIG OnKeg, OAKO
OKOVNG, KATL., UMOPEITUE VA LETAPEPETE TO EPYAAEiD
oAU eukoAOTEpQ. (EIK. 50)

NMPOZOXH:
e Mavrtote aodaAifete OAA TA KIvNTA HEPN TPV
peTapEPETE TO Epyaleio.

ZYNTHPHZH

MNPOZOXH:

e Mavrote PBePawdveote OTL To epyaAeio eival
OBNOTO KAl ArMoCUVSESEUEVO TIPLV ETIXELPNOETE VA
eKTEAEOETE eMIBEWPNON N CUVTHPNON.

e Mnv xpnotgoroleite moté Bevlivn, TETPEAAIKO
aB€pa, SLOAUTIKO, OAKOOAN 1) TIAPOMOLEG OUOCIEG.
Evdéxetat va  TPOKANOel  ATIOXPWHATIONOG
napaudpPwon 1 pwYHES.

MPOEIAONOIHZH:

e Mavtote BeBaiwveote OTL N AApaA eival aunen Kat
KaBapn yla KAAEG Kal aodpaleiq KOTEG.

PUpION TG ywviag Komng

AUTO TO gpyaleio eival TPOOEKTIKA PUBUIOHEVO Kal
€UBUYPAUMIOUEVO OTO €PYOOTACLIO, AAAA OKAnpn
uetaxeipon umopel va  €xel  emnpedosl TNV
eubuypdauuion. Eav T1o epyaleio ocag dev eival
€UBUYPAUMIONEVO  KATAAANAQ,  €KTEAEOTE  TA
akolouba:

1.  Ao&n ywvia

Xahapwote TV AaB  mou aodaliel ™V
neploTpodikn Baon. Mupiote v neplotpodikn Baon
€10l woTe o deiktng va deixvel oto 0° otnv Ao&n
KAlpoka. S¢ixte ™V AaBn Kal XaAapwoTte Ta
eEaywva MMouAovia mou aodaAifouv Tov ¢paktn
03NYO XPNOLUOTOLWVTAG TO KOIAO KAeLdI. (EIK. 51)
XapunAwote Vv AN eVvTEA®G Kal KAEWBOOTE TNV
oTNV XaunAwpEVN BEON OTPWXVOVTAG EVIEANG HECA
TOV QVAOTOATIKO Teipo. TeTpaywviote Tnv TAeupd
™mg Aduag pe Tnv mpocoyn Tou ¢Gpaktn odnyou
XPNOLLOTIOLHOVTAG éva TPLYWVLKO Kavova,
SOKIMAOTIKO TETPAYWVO KA. Meta oO¢ixte ue
aopdAela Ta eEAywva UMOUAOVIA OTOV  GPAKTN
0dnyo oTnv oelpd amod Tnv de&1d meupd. (Eik. 52)

2. Kwvikn yovia

(1) 0° Kwvikn ywvia
XaunAwote TNV Aapn evieAmg Kal KAeWdWoTe
mv otV XaunAwpevn B€on  ompwxvovTag
evIEAG HECA TOV  AVAOTOATIKO  Tieipo.
XaAapwoTe TOV POYXAO OTO omioblo PEPOG TOU
epyaleiou. MUploTE TO PUBULOTIKO MIMOUAOVL TNG
KWVIKNG Ywviag 0° otnv defld mAeupd 1NnNg
TMEPLOTPODIKNG BAONG dUO 1 TPELG MEPLOTPODEG
deklooTpoda yia va dwoete kAion otn Adua
npog ta de&la. (Eik. 53)
MpoOoeKTIKA TeTpaywviote TNV TAgUpd NG
Apag  pe TNV enmavw  emudpdvela g
MEPLOTPODIKNG BAONG  XPNOLHOTOIWVTAG €va
TPLYWVIKO KAVOVa, SOKIUAOTIKO TETPAYWVO KATL
YUPIZOVTAG TO PUBULOTIKO MITOUAOVL TNG KWVLKAG
ywviag 0° aptotepootpoda. (Eik. 54)
BeBalwBeite OTL 0 deikTnNg OTNV MEPLOTPODLKN
Bdaon deixvel oto 0° OTNV KWVIKN KAlHOKA OTOV
Bpaxiova. Eav dev deixvel oto 0°, xalapwote
v Bida mou aopalilel Tov deiktn Kat pubuiote
Tov BeikTn £TOL WOTE va deixvel oto 0°. (EIK. 55)

(2) 45° kKwvikn yovia
PuBuiote TNV Kwvikn ywvia 45° povo adou
€KTEAECETE PUBUION KWVIKNG Ywviag 0°. Ma va
puUBUloETE TNV QAPLOTEPN KWVIKN Ywvia 45°,
XOAAPWOTe TOV MOXAO Kal KAiveTte Tnv Adua
Tehelwg ota aplotepd. Befaiwbeite o1l 0
delkTng otov Bpaxiova deixvel oto 45° otnv
KWVIKN KAlpaka otov Bpaxiova. Eav o deiktng
dev deixvel oto 45°, yupioTe TO PUBULOTIKO
MTMOUAOVL KWVIKNG Ywviag 45°, otnv aplotepn
TAEUPA Tou Bpaxiova PEXPL 0 DEIKTNG va deixvel
ot1o 45°. (EIK. 56)

AvTIKaTaoTaon YnkTpwv avopaka (Eik. 57 kai 58)
Adalpeite Kal €eAEyxeTe TIG WYNKIpeg avOpaka
TOKTIKA. AvTikaBloTtdte TIg Otav €xouv ¢Bapei oto
onuadt opiou. Kpatate TIg YRKTpeg avOpaka
KaBapég kal eAelBepeg va yAuoTpoUV OTIG ONKeG.
Kat ot dUo Ynktpeg avBpaka TpEMeEL  va
avTikafiotavral Tautoxpova. XpnolUOoToLEiTE HOVO
TAUTOONMES YNKTPEG AvBpaKa.

Xpnotoroteite €va katoaBidt yla va apalpeocete ta
KAMakla Twv Ynktpov AvBpaka. BydAte TG
dOapUEVEG YNKTPEG AvBpaka, BAATE TIG KALVOUPYIEG
KAl aopaAioTe Ta KAMAKLIA TWV YNKTP®OV avepaka.
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MeTa Tnv Xpron

* MeTd TV Xpnon, odouyyiote Ta Tepaxidia kat v
OKOVN TIoU eival KOAANUEva oTo gpyaleio pe €va
mavi 17 KAt  mapopolo.  Kparteiote  Tov
npoduAakTnpa Adpag kabapd olpdwva pe TG
0dnyieg oTo TMPONYOUHEVWG KAAUGOEV TUNHA HE
TitAo “Mpodulaktnpag Aduag”. Amaivete Ta pépn
mou YAUOTpoUV HE MNXAVIKO €AAlO Yld va PNV
0&e1dwholv.

Ma v datnpnon g ASOAAEIAS kat AZIOMIZTIAZ
TOU TIPOLOVTOG, ETIOKEUEG, OTIOLAdNTIOTE  GAAN
ouvtnpnon n puBuloNn MPEMEL va ekteAoUvTal armod
E&oucodotuéva Kévipa ZepBig g Makita,
MAVTOTE e XPNON AVTIAANAKTIKOV MAkLTa.

EZAPTHMATA

MNPOZOXH:

* AUTA Ta €E0PTNMATA N TTPOCAPTNHATA CUVIOTOVTAL
yla xpnon He TO epyaAeio Makita Tou
MeplypadpInKe OTIG 0dnyieg autég. H xpnon
oTIdNMOTE AAAWV €EAPTNUATWV 1) TIPOCAPTNHATWV
uropel va TPOKAAECEL KivEUVO TPAUUATIONOU OE
atopa.  Xpnowdoroleite  Ta  €Eaptnuarta N
MPOCAPTAMATA MOVO yld TNV  Xpnon Tou
npoopifovtat.

Eav  xpeldleote omowadnmote  Bonbela  yla
MepLoodTEPEG TIANPODOPIEG OE OXEON HE AUTA TA
€€APTNUATO, AMOTAVOEITE OTO TOTIKO 0AG KEVTIPO
egurmpemong Makita.

* AQueg TpLovIoU e AKpa amod atodAt kat kapRidto.
* BonOnTikn mAdka

® S0voAo pEyyevng (oplfovTia PEyyevn)

* Katakopudn HEyyevn

* Koiho kAeldi 13

® PUBuION BNKNG

® S0volo Bnkng

® SUvolo paBdou BNKNG

¢ MAdka pubuLong

® 3AKOG OKOVNG

* Tplywvikdg Kavovag

o KaAuppa Adpag (MpodpuAakTikd Aauag C)
* QOTIKN PpABd0OGg

® S0voAO Kavova (PPAKTNG OXLOINATOg)
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ENGLISH

FRANCAIS

For European countries only

EC Declaration of Conformity

We Makita Corporation as the responsible
manufacturer declare that the following Makita
machine(s):
Designation of Machine: Table Top Miter Saw
Model No./ Type: LH1040, LH1040F
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
98/37/EC until 28th December 2009 and then with
2006/42/EC from 29th December 2009
And are manufactured in accordance with the following
standards or standardised documents:
EN61029
Certificate of adequacy of the technical file with respect
to 98/37/EC and 2006/42/EC having been obtained from:
Intertek SEMKO AB,
Torshamnsgatan 43,
Box 1103, SE-164 22 Kista, Sweden
Identification No. 0413
The technical documentation is kept by our authorised
representative in Europe who is:
Makita International Europe Ltd,
Michigan, Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, England

30th January 2009

Perm

Tomoyasu Kato
Director

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN

Pour les pays d’Europe uniquement
Déclaration de conformité CE

Makita Corporation, en tant que fabricant
responsable, déclare que la ou les machines
suivantes :

Désignation de la machine :

Scie a Onglets a Table Supérieure

N° de modéle/ Type : LH1040, LH1040F
sont produites en série et

sont conformes aux Directives européennes
suivantes :
98/37/CE jusquau 28 décembre 2009, puis

2006/42/CE a compter du 29 décembre 2009
et qu’elles sont fabriquées conformément aux normes ou
documents normalisés suivants :

EN61029
Lattestation d’adéquation du fichier technique aux normes
98/37/CE et 2006/42/CE a été obtenue aupres de :

Intertek SEMKO AB,

Torshamnsgatan 43,

casier postal 1103, SE-164 22 Kista, Suéde

N° d’'identification 0413
La documentation technique est conservée par notre
représentant agréé en Europe, a savoir :

Makita International Europe Ltd,

Michigan, Drive, Tongwell,

Milton Keynes, MK15 8JD, Angleterre

30 janvier 2009

Perm

Tomoyasu Kato
Directeur

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN

105



ENH009-1

DEUTSCH

ITALIANO

Nur fiir européische Lander
EG-Ubereinstimmungserkldrung

Wir, die Firma Makita als verantwortlicher Hersteller,
erkléren, dass die folgende(n) Makita-Maschine(n):
Bezeichnung der Maschine: Universal-Kapp- und
Gehrungssége
Modell-Nr./ Typ: LH1040, LH1040F
der Serienproduktion entstammen und
den folgenden européischen Richtlinien entsprechen:
98/37/EG bis 28. Dezember 2009 und dann
2006/42/EG ab 29. Dezember 2009
und gemaB den folgenden Standards
standardisierten Dokumenten hergestellt werden:
EN61029
Eignungszertifikat der technischen Datei in Bezug auf
98/37/EG und 2006/42/EG erhalten von:
Intertek SEMKO AB,
Torshamnsgatan 43,
Box 1103, SE-164 22 Kista, Schweden.
Identifizierungs-Nr. 0413.
Die technische Dokumentation befindet sich im Bestand
unserer autorisierten Vertretung in Europa, ndmlich:
Makita International Europe Ltd,
Michigan, Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, England

oder

30. Januar 2009

Eaeny

Tomoyasu Kato
Direktor

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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Modello per ’Europa soltanto
Dichiarazione CE di conformita

Noi della Makita Corporation, come produttori
responsabili, dichiariamo che le macchine Makita
seguenti:
Designazione della macchina: Sega da banco con
pianetto
Modello No./ Tipo: LH1040, LH1040F
sono una produzione di serie e
conformi alle direttive europee seguenti:
98/37/CE fino al 28 dicembre 2009 e poi
2006/42/CE dal 29 dicembre 2009
E sono fabbricate conformemente ai seguenti standard o
documenti standardizzati:
EN61029
Il certificato di idoneita del file tecnico riguardo a
98/37/CE e 2006/42/CE & stato ottenuto da:
Intertek SEMKO AB,
Torshamnsgatan 43,
Box 1103, SE-164 22 Kista, Sweden
Numero di identificazione 0413
La documentazione tecnica e tenuta dal
rappresentante autorizzato in Europa, che é:
Makita International Europe Ltd,
Michigan, Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, England

nostro

30 gennaio 2009

e

Tomoyasu Kato
Amministratore

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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NEDERLANDS

ESPANOL

Alleen voor Europese landen
EU-Verklaring van Conformiteit
Wij, Makita Corporation, als de verantwoordelijke

fabrikant, verklaren dat de volgende Makita-
machine(s):
Aanduiding van de machine: Tafel, afkort- en
verstekzaag

Modelnr./ Type: LH1040, LH1040F
in serie zijn geproduceerd en
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
98/37/EC tot en met 28 december 2009 en daarna
aan 2006/42/EC vanaf 29 december 2009
En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de
volgende normen of genormaliseerde documenten:
EN61029
Certificaat van toereikendheid van het technische
bestand met betrekking tot 98/37/EC en 2006/42/EC na
te zijn verkregen van:
Intertek SEMKO AB,
Torshamnsgatan 43,
Box 1103, SE-164 22 Kista, Zweden
Identificatienr.: 0413
De technische documentatie wordt bewaard door onze
erkende vertegenwoordiger in Europa, te weten:
Makita International Europe Ltd,
Michigan, Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Engeland

30 januari 2009

Perz

Tomoyasu Kato
Directeur

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN

Para paises europeos solamente
Declaracién de conformidad CE

Makita Corporation como fabricante responsable
declara que la(s) siguiente(s) maquina(s) de Makita:
Designacién de maquina: Sierra de Inglete con Banco
Modelo N°/ Tipo: LH1040, LH1040F
son producidas en serie y
Cumplen con las directivas europeas siguientes:
98/37/EC hasta el 28 de diciembre de 2009 y
después con 2006/42/EC desde el 29 de diciembre
de 2009
Y que estan fabricadas de acuerdo con las normas o
documentos normalizados siguientes.
EN61029
Certificado de idoneidad del archivo técnico con
respecto a las normativas 98/37/EC y 2006/42/EC que
ha sido obtenido de:
Intertek SEMKO AB,
Torshamnsgatan 43,
Box 1103, SE-164 22 Kista, Suecia
N.° de identificaciéon 0413
Los documentos técnicos los guarda nuestro
representante autorizado en Europa cuya persona es:
Makita International Europe Ltd,
Michigan, Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Inglaterra

30 de enero de 2009

Perz

Tomoyasu Kato
Director

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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PORTUGUES |

| DANSK |

S6 para paises Europeus

Declaracao de conformidade CE

Nés, a Makita Corporation, fabricante responsavel,
declaramos que a(s) seguinte(s) ferramenta(s)
Makita:
Designacgao da ferramenta: Serra de esquadria de mesa
Modelos n°/ Tipo: LH1040, LH1040F
sao de producéo de série e
Em conformidade com as seguintes directivas
europeias:
98/37/EC até 28 de dezembro de 2009 e
2006/42/EC a partir de 29 de dezembro 2009
E estéo fabricados de acordo com as seguintes normas
ou documentos normativos:
EN61029
O certificado de conformidade do ficheiro técnico
respeitante as 98/37/CE e 2006/42/CE foi obtido de:
Intertek SEMKO AB,
Torshamnsgatan 43,
Box 1103, SE-164 22 Kista, Suécia
Identificagao n° 0413
A documentacdo técnica é mantida pelo nosso
representante autorizado na Europa:
Makita International Europe Ltd,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Inglaterra

30 de janeiro de 2009

e

Tomoyasu Kato
Director

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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Kun for lande i Europa
EU-konformitetserklzering

Vi, Makita Corporation, erkleerer, som den ansvarlige
fabrikant, at den (de) folgende Makita maskine(r):
Maskinens betegnelse: Bord-geringssav
Model nr./ Type: LH1040, LH1040F
er af serieproduktion og
opfylder betingelserne i de falgende EU-direktiver:
98/37/EC indtil 28. december 2009 og derefter med
2006/42/EC fra 29. december 2009
og er fremstillet i overensstemmelse med de folgende
standarder eller standardiserede dokumenter:
EN61029
Certifikat for den tekniske fils ngjagtighed i henhold til
98/37/EC og 2006/42/EC er indhentet fra:
Intertek SEMKO AB,
Torshamnsgatan 43,
Box 1103, SE-164 22 Kista, Sverige
Identifikationsnr. 0413
Den tekniske dokumentation opbevares af vores
autoriserede repraesentant i Europa, som er:
Makita International Europe Ltd,
Michigan, Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, England

30. januar 2009

e

Tomoyasu Kato
Direktor

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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EAAHNIKA

Movo yia xwpeg Tng Eupwrng
AfRAwon Zuppoépowong EK
H Makita Corporation, ®wg o umelBuvog
KOTAOKEUAOTNG, dnAwvel OTI To/Ta akoAoubBo(a)
pUnxavnupa(ra) Tng Makita:
Xapaktnplopog pnxavnuatog: Emtpanélto Ao&o
TPLOVL
Ap. povtEAou/ TUTog: LH1040, LH1040F
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ENGLISH

ITALIANO

i ENG102-3
Noise

The typical A-weighted noise level determined according
to EN61029:
Sound pressure level (Lya): 92 dB (A)
Sound power level (Ly,): 105 dB (A)
Uncertainty (K): 3 dB (A)
Wear ear protection

i i ENG238-1
Vibration

The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN61029:
Vibration emission (ay,): 2.5 m/s? or less
Uncertainty (K): 1.5 m/s?

ENG102-3
Rumore

Il tipico livello di rumore pesato A determinato secondo
EN61029:
Livello pressione sonora (Lpa): 92 dB (A)
Livello potenza sonora (Ly,): 105 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Indossare i paraorecchi
. . ENG238-1
Vibrazione

Il valore totale di vibrazione (somma vettore triassiale)
determinato secondo EN61029:
Emissione di vibrazione (ay): 2,5 m/s? 0 meno
Incertezza (K): 1,5 m/s?

FRANCAIS

NEDERLANDS

. ENG102-3
Bruit

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN61029 :
Niveau de pression sonore (L,a) : 92 dB (A)
Niveau de puissance du son (Lya) : 105 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)
Porter des protecteurs anti-bruit

. . ENG238-1
Vibrations

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN61029 :
Emission de vibrations (ay) : 2,5 m/s2 ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s

ENG102-3
Geluidsniveau
De typisch, A-gewogen geluidsniveaus vastgesteld vol-
gens EN61029:
Geluidsdrukniveau (L,p): 92 dB (A)
Geluidsenergie-niveau (Lya): 105 dB (A)
Onnauwkeurigheid (K): 3 dB (A)
Draag oorbeschermers
- ENG238-1
Trilling
De totaalwaarde van de ftrillingen (triaxiale vectorsom)
vastgesteld volgens EN61029:
Trillingsemissie (ay): 2,5 m/s® of lager
Onnauwkeurigheid (K): 1,5 m/s?

DEUTSCH

ESPANOL

. ENG102-3
Gerausch

Typischer A-bewerteter Geréuschpegel ermittelt geman
EN61029:
Schalldruckpegel (Lya): 92 dB (A)
Schalleistungspegel (Lya): 105 dB (A)
Ungewissheit (K): 3 dB (A)
Gehérschutz tragen

. ) ENG238-1
Vibration

Vibrationsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN61029:
Vibrationsemission (ay,): 225 m/s? oder weniger
Ungewissheit (K): 1,5 m/s
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ENG102-3
Ruido
El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN61029:
Nivel de presion sonora (Lpa): 92 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Lya): 105 dB (A)
Error (K): 3dB (A)
Pongase protectores en los oidos
. . ENG238-1
Vibracion
El valor total de la vibracién (suma de vectores triaxiales)
determinado de acuerdo con la norma EN61029:
Emisién de vibracion (ay,): 2,5 m/s? o menos
Error (K): 1,5 m/s?



PORTUGUES

EAAHNIKA

ENG102-3
Ruido
A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com EN61029:
Nivel de presséo de som (Lpa): 92 dB (A)
Nivel do som (Lya): 105 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)
Utilize protectores para os ouvidos
_ ENG238-1
Vibracao
Valor total da vibragdo (soma vectorial tri-axial) determi-
nada conforme EN61029:
Emiss&o de vibragéo (a): 2,5 m/s? ou inferior
Variabilidade (K): 1,5 m/s?

DANSK

ENG102-3
Lyd
Det typiske A-veegtede stgjniveau
overensstemmelse med EN61029:
Lydtryksniveau (Lp,): 92 dB (A)
Lydeffektniveau (Lya): 105 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)
Beer hgrevaern

bestemt i

i i ENG238-1
Vibration

Vibrations totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN61029:
Vibrationsafgivelse (ay): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

ENG102-3
©opupog
To Turuikd A eminedo petpnuévou BopURou
kaBopifetal cUpdwva pe to EN61029:
Mieon nxou (Lpa): 92 dB(A)
AUvapn tou Nxou (Lya): 105 dB (A)
ABeBatotnta (K): 3 dB (A)
®opATE WTOUOTISEG
ENG238-1

Kpadaouog

H oAwkn TR ddvnong (aBpolopa TpL-agovikou

dlavuouatog) kabopiletal clupwva pe to EN61029:
Exroprn 86vnong (ap): 2,5 m/s? 1} AlydTepo
ABeBatotnta (K): 1,5 m/s

111



Makita Corporation
Anjo, Aichi, Japan

884548C995



